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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 09.19 
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----- 0 ----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın, 

yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
7’inci Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizde Millî Savunma Bakanlığı ile Savunma Sanayii Müsteşarlığı bütçe ve kesin hesapları 

bulunmaktadır.  
Şimdi, sunumunu yapmak üzere Değerli Bakanımıza söz vermek istiyorum.  
Buyurun Sayın Bakan.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun saygıdeğer 

üyeleri; Millî Savunma Bakanlığının 2012 yılı Bütçesi ile ilgili açıklamalarıma geçmeden önce, şahsım ve mesai 
arkadaşlarım adına sizleri saygıyla selamlıyorum. 

Huzurlarınıza getirilen 18 milyar 229 milyon Türk liralık Millî Savunma Bakanlığının 2012 yılı bütçesi, mevcut 
ekonomik ve sosyal politikalar, büyümenin sürdürülebilmesi, cari işlemler açığının azaltılması, makro ekonomik ve finansal 
istikrarın korunması, Türk Silahlı Kuvvetleri ile uluslararası savunma ve güvenlik ihtiyaçları dikkate alınarak hazırlanmıştır. 

Son otuz yılda dünya güç dengelerinde küresel ve bölgesel ölçekte meydana gelen değişiklikler uluslararası 
ilişkileri, ittifakları, stratejik düşünceleri “tehdit” ve bu bağlamda “savunma ve güvenlik” gibi kavramların algılanışını 
temelden etkileyerek yeni bölgesel ve uluslararası dengelerin doğmasına yol açmıştır. Bu uluslararası sistemde güvenlik 
ortamının belirsizliği ve istikrarsızlığı, özellikle bölgemizde meydana gelen anlaşmazlıklar, çatışmalar ve savaşlar ile 
kendini göstermiştir. 

Uluslararası ortamdaki tehdit algısı, iki kutuplu düzenin son bulması ile tek boyutlu, devletten devlete yönelik 
klasik anlamda bilinen simetrik tehdide dayalı asimetrik ve çok boyutlu bir kavrama dönüşmüştür. Bu yeni sistemde 
kaynakların sınırlı oluşu ve uluslararası sistemin karmaşıklığından kaynaklanan savunma ihtiyaçlarının fazlalığı, ülkeleri 
ortak mekanizmalar geliştirmeye sevk etmiştir.  

Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri;  Millî Savunma Bakanlığının 2012 yılı bütçesiyle 
ilgili günümüzde, savunma ve güvenlik kavramlarını, içinde sadece askerî değil, aynı zamanda siyasi, ekonomik, hukuki, 
sosyolojik, psikolojik, teknolojik ve hatta coğrafi etmenleri de bünyesinde barındıran bir çerçevede tanımlamak ve bu 
tanımı geleceğe yönelik olarak sürekli güncellemek gerekmektedir.  

Bu kapsamda, uluslararası hukuk ve Birleşmiş Milletler Şartı’nda kayıtlı ilkeler ve ülkenin savunma ihtiyaçları 
temelinde şekillenen savunma politikamızın ana amacı, ülkenin ulusal bağımsızlığını, egemenliğini, toprak bütünlüğünü ve 
hayati çıkarlarını korumak ve muhafaza etmektir.  

Bu itibarla, Türkiye, bölgesinde barış ve güvenliğe katkıda bulunmayı, çevresinde bir barış ve güvenlik kuşağı 
oluşturmayı ve tüm ülkelerle iş birliği içinde çalışmayı çağın gereği olarak görmektedir. 

Türkiye’nin millî savunma politikasını yönlendiren temel ilke, cumhuriyetimizin kurucusu Atatürk’ün “Yurtta sulh, 
cihanda sulh” ilkesidir. Bu doğrultuda, bir yandan ülkenin birliği, ulusal bağımsızlığı, egemenliği, toprak bütünlüğü ve 
hayati çıkarları korunurken, diğer yandan NATO, Avrupa Birliği ve Birleşmiş Milletler öncülüğünde uluslararası ilişkiler ik ili 
ve çok taraflı olarak sürdürülmektedir.  

Türkiye, gerek tek başına bir güç olarak ve gerekse mensubu  olduğu uluslararası kuruluşlar vasıtasıyla 
bölgesel iş birliği süreçlerinde öncülük, iyi komşuluk ilişkilerinin ve ekonomik iş birliğinin teşviki, zor  şartlar altında 
bulunanlara insani yardım, barışı koruma operasyonlarına katılım, yeniden yapılandırma gayretlerine katkı gibi geniş bir 
yelpazede barışçı, ilkeli ve etkin bir güvenlik politikası izlemektedir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; konuşmamın bu bölümünde uluslararası kuruluşlarla olan ilişkilerimize ve birlikte 
icra ettiğimiz faaliyetlere değineceğim. Türkiye, altmış altı yıldır Birleşmiş Milletlerin, elli dokuz yıldır da NATO’nun üyesidir. 
2009-2010 dönemi için Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi geçici üyeliğini yürütmüş olan Türkiye, 1-30 Eylül 2010 
tarihleri arasında da Güvenlik Konseyinin Dönem Başkanlığını yerine getirmiştir. Ülkemiz, Birleşmiş Milletler Güvenlik 
Konseyinin 2015-2016 dönemi geçici üyeliği için, 2014 yılı sonbaharında gerçekleştirilecek Birleşmiş Milletler 69’uncu 
Genel Kurulunda yapılacak seçimlerde, Batı Avrupa ve Diğer Devletler Grubundan adaylığını 18 Mayıs 2011 tarihinde 
açıklamıştır. Kore harekâtıyla başlayan uluslararası operasyonlarda aktif rol oynamaya, hâlen Birleşmiş Milletler şemsiyesi 
altında, Doğu Akdeniz’de, Lübnan ve Sudan’da; NATO kapsamında, Kosova’da, Afganistan’da ve Akdeniz’de; Avrupa 
Birliği şemsiyesi altında ise Bosna-Hersek’te yürütülen barışı destekleme görevlerine katılım şeklinde devam edilmektedir. 
Ayrıca Aden Körfezi ve Somali açıklarında yoğunlaşan deniz haydutluğu ve korsanlık faaliyetlerine karşı yürütülen deniz 
operasyonlarına da katkı sağlamaktadır.  

Türkiye, Lübnan’daki Birleşmiş Milletler Geçici Görev Gücü (UNIFIL)’in Deniz Görev Birliğine katkı 
sağlamaktadır. Bu çerçevede Mersin Limanı 1701 sayılı Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi Kararı’nda öngörülen 
amaçlar doğrultusunda dost ve müttefik ülkelerin istifadesine açılmış, Birleşmiş Milletler tarafından da Lübnan Geçici 
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Görev Gücüne katılan ülkelerin kullanımı için Mersin Limanımız tayin edilmiş liman olarak açıklanmıştır. Bunun yanı sıra, 
Lübnan Geçici Görev Gücü Harekâtı kapsamında İskenderun Limanı da Ağustos 2008 ayı sonundan itibaren lojistik 
maksatla kullanılmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; bildiğiniz gibi, Libya’da 26 Şubat 2011 tarihinde başlayan muhalif 
hareketlenmelere yönetim tarafından sert müdahalelerde bulunulması neticesinde, koalisyon güçleri tarafından bir harekât 
başlatılmıştır. Bu harekât, Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyinin 1970 ve 1973 sayılı kararlarında yer alan hususların 
uygulanmasını sağlamak maksadıyla NATO tarafından 17 Mart 2011 tarihinde devralınmış ve 31 Ekim 2011 tarihine kadar 
aralıksız sürdürülmüştür. 

Uçuşa yasak bölgenin tesisi ve silah ambargosunun uygulanması gibi iki farklı boyutta sürdürülen NATO 
harekâtında Türkiye, silah ambargosunun uygulanmasının desteklenmesi boyutuna aktif olarak katkıda bulunmuştur.  

Libya’da önümüzdeki süreçte demokrasiye geçiş döneminin başarılı bir şekilde gerçekleşmesi  kritik önem 
taşımaktadır. Yüze yakın kabileye bölünmüş Libya’da geçiş sürecinin kolay bir süreç olmayacağı değerlendirilmektedir. 
Ülkemiz bu süreçte de Libya’nın mevcut yönetimine destekte ve katkıda bulunmaya devam edecektir.  

Türkiye, Afganistan’da görev yapan Uluslararası Güvenlik Yardım Kuvveti ISAF’ın çerçevesinde Afganistan 
Hükûmetine ve Afganistan halkına destek vermektedir. 

Bu çerçevede, 1 Kasım 2009 tarihinden itibaren bir yıl süre ile üstlenilen ve birer yıl süreyle iki kez uzatılan Kâbil 
Bölge Komutanlığı Liderliği, 1 Kasım 2012 tarihine kadar Türkiye tarafından yürütülecektir.  

Türkiye tarafından Afganistan’da teşkil edilen Vardak Bölgesel İmar Ekibi vasıtasıyla eğitim, sağlık, tarım, 
güvenlik, su ve enerji, bayındırlık, kültür ve yönetişim gibi çeşitli alanlarda projeler gerçekleştirilmiştir. Afgan ordusunun 
artan mevcudu eğitim kurumlarına olan ihtiyacı da artırmıştır. Şu ana kadar askerî eğitim ve iş birliği kapsamında yaklaşık 
12 bin Afgan personele Afganistan’da, 1.961 personele ise Türkiye’de eğitim verilmiştir. Türk Silahlı Kuvvetleri tarafından 
Afganistan’a yapılan yardımların genel toplamı 80 milyon Amerika Dolarına ulaşmıştır.  

Benzer şekilde Türkiye, Kosova’da yürütülen ve KFOR olarak adlandırılan NATO Kosova Harekâtında, Doğu 
Çok Uluslu Görev Grubunda görev almaktadır. Hâlihazırda Kosova Türk Temsil Heyeti Başkanlığında görevli 377 
personelimiz bulunmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; bildiğiniz üzere, 2006 yılından beri dünya denizlerinde, özellikle Kızıldeniz, Aden 
Körfezi, Arap Körfezi, Somali açıklarında ticaret gemilerine ve dünya gıda programı kapsamında seyrüsefer yapan yardım 
gemilerine saldırılarda ve haydutluk faaliyetlerinde büyük bir artış görülmektedir. Ticaret gemilerinin milliyetiyle bayrağı 
arasında ayrım yapılmadan uluslararası deniz ulaştırma yolları üzerinde cereyan eden bu olaylara karşı da Birleşmiş 
Milletler ve NATO çerçevesinde müdahalede bulunulmakta, Türkiye de bu müdahalelere katkıda bulunmaktadır.  

NATO’nun Irak eğitim misyonunda, Irak güvenlik güçlerine verilen eğitim desteğine, ülkemiz de gereken yardım 
ve desteği sağlamaktadır. Hâlihazırda 2 subayımız bu maksatla Irak’ta görev yapmaktadır. Ayrıca, Irak’a yönelik eğitim 
desteği kapsamında, Irak güvenlik güçlerine ülkemizde de eğitim verilmektedir. Bugüne kadar 500 dolayında Iraklı askerî 
personel ülkemizdeki askerî eğitim kurumlarında eğitim görmüştür.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; Avrupa Birliği üyelik süreci kapsamında, Birliğin ortak güvenlik ve savunma 
politikası içerisinde yer almak Türkiye için büyük önem taşımaktadır. Bu kapsamda Türkiye, Avrupa Birliğinin Bosna-
Hersek’te 2004 yılında NATO’dan devraldığı ve NATO imkân ve yeteneklerini kullanarak başlattığı EUFOR-ALTHEA 
Harekâtı’na 292 personel ile katkı sağlamaya devam etmektedir. Türkiye, NATO ve Avrupa Birliği çerçevesinde yürüttüğü 
güvenlik ve iş birliğine paralel olarak Balkanlarda barış ve istikrarın sağlanması amacıyla Güneydoğu Avrupa Savunma 
Bakanları sürecine de aktif katkı sağlamaktadır. 1998 yılında kuruluşuna öncülük ettiğimiz ve 2007 Temmuz ayından bu 
yana ev sahipliğini yaptığımız “SEEBRIG” olarak adlandırılan Güneydoğu Avrupa Barış Tugayının ev sahipliği görevini 
Haziran 2011 ayından itibaren dört yıllığına Yunanistan’a devretmiş bulunmaktayız. Güneydoğu Avrupa Savunma 
Bakanlarının 2011 yılı toplantısı, 2-3 Ekim 2011 tarihinde Türkiye’nin ev sahipliğinde Antalya’da gerçekleştirilmiştir. Söz 
konusu toplantıya, 14 SEDM üyesi ülke, 2 gözlemci üye ile birlikte 100’ün üzerinde temsilci katılmıştır.  

28 Haziran 2005 tarihinde açılan ve 14 Ağustos 2006 tarihinde NATO Konseyi tarafından akreditasyonu 
onaylanan Terörizmle Mücadele Mükemmeliyet Merkezinde bugüne kadar 99 faaliyet gerçekleştirilmiş, söz konusu 
faaliyetlere 98 ülkeden 5.973 personel kursiyer, 51 ülkeden 1.184 personel ise eğitmen konuşmacı olarak iştirak etmiştir. 

Yine Ankara’da bulunan Barış İçin Ortaklık Eğitim Merkezinde ise, 1998 yılındaki açılışından bu yana 89 ülkeden 
toplam 11.310 personele eğitim verilmiştir. Barış İçin Ortaklık ülkelerine ve NATO müttefiklerine açık olan bu merkez, ortak 
ülkeler ve NATO üyeleri arasında köprü görevini sürdürmektedir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gerek bölgesel gerekse küresel güvenlik ortamında yaşanan gelişmeler 
kapsamında Karadeniz ayrı bir önem kazanmıştır. Kafkaslar ve Hazar havzasında bulunan enerji ham maddelerinin batıya 
taşınması için de bu bölgede etkin olunması gerekmektedir. Türkiye, bölgesel ve küresel güvenlik ortamının istikrara 
kavuşturulması açısından Karadeniz’de çeşitli güvenlik girişimlerine öncülük etmiştir. Bu girişimlerin temel prensibi, 
Karadeniz’in deniz güvenliğinin bizzat kıyıdaş ülkelerce alınacak tedbirlerle temin edilmesidir. Bu prensip ışığında, 
Türkiye’nin liderliğinde 2 Nisan 2001 tarihinde Ukrayna, Rusya Federasyonu, Bulgaristan, Gürcistan ve Romanya den iz 
kuvvetlerinin katılımıyla oluşturulan Karadeniz İşbirliği Görev Grubunun (BLACKSEAFOR) hâlihazır görevi, katılımcı ülkeler 
arasında eğitim, arama-kurtarma, insani yardım ve mayın temizleme faaliyetleri olarak devam etmektedir. Ancak güvenlik 
ortamındaki gelişmeler neticesinde, Görev Grubunun görev alanını, uyuşturucu, kitle imha silahlarının kaçakçılığı ve terörle 
mücadele görevlerini de içerecek şekilde genişletme ihtiyacı ortaya çıkmıştır. Bu konuda BLACKSEAFOR üyesi ülkeler 
arasında çalışmalar sürdürülmektedir. BLACKSEAFOR’un yanında Deniz Kuvvetlerimizin öncülüğünde Mart 2004 ayında, 
yine Karadeniz’de terörizm ve yasa dışı faaliyetlere karşı tedbir alınması ve bölgenin daha güvenli hâle getirilmesi 
maksadıyla Karadeniz Uyumu Harekâtı başlatılmıştır. Bu harekâtın etkinliğinin artırılması ve yasa dışı faaliyetlere karşı 
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Karadeniz’in tamamında caydırıcılık sağlanabilmesi için Karadeniz’e kıyıdaş ülkeler ile ikili ve çoklu temelde anlaşmalar 
yapılmıştır. Mutabakat Muhtırası’nın onaylanmasına yönelik iç hukuk süreci Türkiye’de devam etmektedir.  

Karadeniz Uyumu Harekâtı kapsamında, sahillerimizde, Karadeniz’i yirmi dört saat esasına göre gözetleyecek 
sistemler ve bir merkez tesis edilmiştir. Bu sayede, Karadeniz’deki gemilerin hareketleri takip edilebilmekte, şüpheli 
tekneler, gemi ve uçaklar yardımıyla tanımlanabilmektedir. 

Akdeniz’in deniz güvenliğine ilişkin olarak ise özellikle Doğu Akdeniz’de Ceyhan Terminali çıkışlı stratejik petrol 
ulaştırılmasının güvenliğinin sağlanması, bölgedeki muhtemel risk ve tehdit unsurlarına karşı varlık gösterecek caydırıcılık 
ve NATO’nun bölgedeki deniz güvenliği çabalarına destek sağlanması maksadıyla millî vasıfta Akdeniz Kalkanı Harekâtı 
icra edilmeye başlanmıştır. NATO’nun Etkin Çaba Harekâtı, terörizme desteğin önlenmesi amacıyla Akdeniz’de ülkelerin 
katkıları ve NATO daimî deniz görev gruplarının akın harekâtları desteği ile 2001 yılından bu yana icra edilmeye devam 
edilmektedir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; savunma sanayisine yön veren dünyanın en önemli savunma firmalarının 
katılımcılarını ve ilgilenenlerini bir araya getiren ve her geçen yıl daha fazla ülke ve firmanın iştirak ettiği 10’uncu IDEF  
Fuarı 10-13 Mayıs 2011 tarihlerinde İstanbul’da gerçekleştirilmiştir. Uluslararası savunma sanayi fuarları, savunma sanay isi 
alanında teknolojik gelişmelerin takibi, tedarik programlarına yönelik olarak uluslararası iş birliği imkânlarının 
değerlendirilmesi açısından büyük önem taşımaktadır. Bu bağlamda, bölgesinde en büyük, dünyada ise sayılı fuarlar 
arasında yer alan IDEF Uluslararası Savunma Sanayii Fuarı’nı ülkemiz açısından önemli bir uluslararası iş birliği ve tanıtım 
platformu olarak görmekteyiz.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; bölgesel ve küresel önceliklerin yanı sıra, askerî anlamda diğer ülkelerle ikili 
ilişkilerin geliştirilmesine de büyük önem vermekteyiz. Bugüne kadar 62 ülke ile Askerî Alanda Eğitim, Teknik ve Bilimsel İş 
Birliği Anlaşması, 43 ülke ile de Savunma Sanayi İş Birliği Anlaşması, 47 ülke ile de Askerî Eğitim ve İş Birliği Anlaşması 
imzalamış durumdayız. Bu anlaşmalar çerçevesinde, dost ülkelerin silahlı kuvvetlerinin geliştirilmesine ve savunma sanayi 
ürünlerimizin pazarlanmasına yönelik faaliyetlerimiz devam etmektedir. Orta Asya, Kafkasya ve Balkanlarda, çoğu ile tarih, 
kültür ve dil birliğimiz olan dost ve müttefik ülkelere 1992 yılından itibaren askerî yardım faaliyetlerimizi sürdürmekteyiz.  

Türk Silahlı Kuvvetlerince dost ve müttefik ülkelere yapılan dış askerî yardımlarda ikili ticari ilişkileri ilerletmek, 
yapılan yardım karşılığı geri dönüşümleri artırmak ve Türk savunma sanayi ürünlerinin tanıtılmasını da sağlamak 
maksadıyla 2010 yılı yardım ödenekleri de dâhil olmak üzere müteakip yıllarda yapılacak yardımlar, malzemenin hibe 
edilmesi şeklinde değil, ilgili ülke tarafından alınacak mal ve malzemeye katkıda bulunulması ve askerî maksatlarla Türk 
savunma sanayi veya yerli firmalardan malzeme alımı esasına dayandırılmıştır. 2010 yılında 10 ülke ile anlaşma 
imzalanmış ve anlaşma kapsamında ilk tedarik Moğolistan’a yapılmıştır, 2011 yılında ise 15 ülke dış askerî yardım 
kapsamına alınmıştır. Ülkemiz binlerce yıllık devlet geleneği, sosyal ve kültürel yapısı ile Balkanlar, Kafkaslar ve Orta Doğu 
üçgeninin ortasında bir istikrar ve barış adası durumundadır. Türkiye’nin bölgesinde barış ve istikrarın sağlanmasında ve 
sürdürülmesinde oynadığı etkin rol bundan sonra da sürdürülecektir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; Türk Silahlı Kuvvetlerinin silah, mühimmat, teçhizat ve diğer ihtiyaçları kamu ve 
özel sektör firmalarından ihale mevzuatı çerçevesinde serbest rekabete açık bir şekilde karşılanmaktadır.  

Türkiye-Suriye sınırındaki mayınların ve patlamamış mühimmatın temizlenmesi sorumluluğu 17 Haziran 2009 
tarihinde Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren, 5903 Sayılı “Türkiye Cumhuriyeti Devleti ile Suriye Arap 
Cumhuriyeti Devleti Arasında Kara Sınırı Boyunca Yapılacak Mayın Temizleme Faaliyetleri ile İhale İşlemleri Hakkında 
Kanun” kapsamında Millî Savunma Bakanlığına verilmiştir. Mayın temizliği ihalelerinin 2012 yılı içerisinde yapılması ve 
2016 yılı sonuna kadar temizliğinin tamamlanması hedeflenmektedir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; Türk Silâhlı Kuvvetlerinin ihtiyaç duyduğu harp silâh, araç ve gereçlerin yurt içi 
imkânlarla karşılanması amacıyla gerekli olan araştırma, geliştirme ve teknoloji faaliyetleri, Bakanlığa bağlı olan ARGE ve 
Teknoloji Dairesi Başkanlığı tarafından yürütülmektedir. Anılan çerçevede, 2010-2019 döneminde millî bütçeden karşılanan 
toplam 24 adet savunma, araştırma-geliştirme ve teknoloji programı ile kaynağı TÜBİTAK Başkanlığı bütçesinden 
karşılanmakta olan 43 adet savunma ve uzay ARGE projesi, TÜBİTAK, üniversiteler ve sanayi kuruluşları ile müştereken 
yıllara sari olarak yürütülmektedir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; Millî Savunma Bakanlığının bir diğer asli faaliyeti de asker alma hizmetleridir. Bu 
çerçevede, Millî Savunma Bakanlığının merkez ve taşra teşkilatına elektronik ortamda bilgi sistem desteği veren Millî 
Savunma Bakanlığı Bilgi Sistemi ile vatandaşlarımız kayıtlı oldukları askerlik şubelerine gitmeden herhangi bir askerlik 
şubesinden işlemlerini yaptırma imkânına kavuşmuştur.  

Yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızın dövizle askerlik hizmeti kapsamında dört dönem halinde yapılan 
uygulama, yığılmaları azaltmak maksadıyla 2012 yılından itibaren altı dönem halinde Burdur’da tek bir merkezden icra 
edilecektir. Vatandaşlarımızın çağın teknolojilerinden istifade ederek İnternet’te e-devlet kapısı üzerinden, yedeklik yoklama 
işlemlerini askerlik şubelerine gitmeden yaptırabilmelerine ve araç ya da firmalarının seferî yükümlülüğü olup olmadığı 
Seferberlik Bilgi Sistemi üzerinden öğrenilebilmektedir.  

Bakanlığımızın bir diğer faaliyet konusu haritacılık işlemleridir. Bu konuda Bakanlığıma bağlı Harita Genel 
Komutanlığı, bilgi birikimi, tecrübesi ve sahip olduğu teknolojik imkânları ile Türk Silahlı Kuvvetleri için savunma amaçlı, 
bakanlıklar, kamu kurum ve kuruluşları ile üniversiteler ve özel sektör kuruluşları için kalkınma amaçlı harita ve harita bilgisi 
üretmektedir. Belli ürünleri vatandaşlarımız da satın alabilmektedir. Bu kapsamda, Harita Genel Komutanlığı tarafından 
Türk Silahlı Kuvvetleri envanterinde bulunan silah sistemleri, komuta kontrol ve ihtiyaç duyulan bilgiler için istenilen 
bölgelere ait basılı ve sayısal coğrafi veriler üretilmektedir. Bu çalışmalar, küresel konumlama sistemleri kullanılarak arazi 
çalışmaları sonucunda elde edilen koordinat bilgileri ile hava fotoğrafları ve uydu görüntülerinin işlenmesi, düzenlenmesi 
neticesinde güncel teknolojik donanım ve yazılımlar kullanılarak harita ve harita bilgilerinin üretimi gerçekleştirilmektedir.  
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Harita Genel Komutanlığı; Türk Silahlı Kuvvetlerinin coğrafi ürün ihtiyaçlarının karşılanmasında yoğun destek 

sağlamakta, ülkemiz boyutunda yürütülen kamu altyapı faaliyetleri ile bilimsel projelere yönelik olarak coğrafi b ilgi sistemleri 
kapsamında jeodezik, fotogrametrik ve kartoğrafik ürün desteği sağlamakta, doğal afetler ve enerji alanı başta olmak üzere 
müşterek ulusal ve uluslararası bilimsel projeler yürütülmekte, Başbakanlık Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı, 
Bakanlıklar ve üniversiteler ile birlikte yakın iş birliği sürdürerek hizmet desteği sağlamaktadır. 

Sayın Başkan, sayın üyeler; Millî Savunma Bakanlığında zorunlu olması hâlinde harekât tesisleri, hudut 
karakolları, erbaş-er tesisleri, bakım-onarım kademe tesisleri, cephanelik ve ikmal depoları yeni yapılacak tesis olarak 
programa alınmaktadır. 2011 yılı İnşaat Yatırım Programı’nda 302 yeni inşaat projesi yer almakta, 2010 yılından devam 
eden 62 adet inşaat projesi bulunmaktadır. Türk Silahlı Kuvvetlerinin iç güvenlik ve hudut karakol tesisi ihtiyacının 
karşılanması amacıyla Millî Savunma Bakanlığı, Maliye Bakanlığı ve TOKİ arasında imzalanan protokoller kapsamında; 
Ağrı, Iğdır, Hakkâri, Hatay, Şırnak ve Van illerinde 129 adet hudut birlik tesisi inşa edilmesi planlanmıştır. Bunlardan 31 
adet tesis tamamlanmış ve kullanımına başlanmıştır, 50 adet tesisin inşa faaliyetleri, 48 adet tesisin ise proje ve ihale 
çalışmaları devam etmektedir. Ayrıca imzalanan protokoller kapsamında, 172 adet müstakil gözetleme kules i ile 1.023 
kilometre hudut yolu inşa edilmesi öngörülmüş ve inşaatlar büyük oranda tamamlanmıştır. 

Sayın Başkan, sayın üyeler; Millî Savunma Bakanlığı ile Sosyal Güvenlik Kurumu arasında yapılan protokol 
gereği sivil vatandaşlar da askerî hastanelerden faydalanabilmektedir. Gülhane Askerî Tıp Akademisi Komutanlığının yatak 
kapasitesinin yüzde 5’i, Türk Silahlı Kuvvetleri Rehabilitasyon ve Bakım Merkezi Başkanlığının yatak kapasitesinin yüzde 
30’u, asker hastanelerinin yatak kapasitesinin yüzde 10’u sivil vatandaşlara bu protokol kapsamında açıktır. Türk Silahlı 
Kuvvetleri personeli subay, astsubay, uzman erbaş ve sivil memurlar ile bakmakla yükümlü oldukları aile fertlerine de sivil 
sağlık kurumlarından muayene olma hakkı tanınmıştır. 

Sayın Başkan, Komisyonun saygıdeğer üyeleri; Türk Silahlı Kuvvetlerinin modernizasyon ihtiyaçlarını karşılamak 
ve modern savunma sanayisini geliştirmek gibi iki kritik görevi yerine getirmek üzere Bakanlığıma bağlı Savunma Sanayii 
Müsteşarlığı                  2007-2011 Dönemi Stratejik Planı ile tedarik sürecinin etkinleştirilmesi ve özgün çözüm üreten 
sanayiye yönelik hedefleri gerçekleştirmiş, 2012-2016 Dönemi Stratejik Planı ile de savunma ve güvenlik teknolojilerinde 
Türkiye’yi üstün kılmayı kendisine vizyon olarak belirlemiştir.  

Müsteşarlık, kuruluşundan bugüne savunma sektöründe yaptığı düzenleme ve yönlendirmelerle sektörü yapısal 
olarak sayılı sektörler arasına sokarken Türk Silahlı Kuvvetlerimizin modernizasyon ihtiyaçlarının tedarikinde yerli imkân ve  
kabiliyetleri kullanarak ekonomimize büyük katkıda bulunmuştur. Bu süreç savunma projelerinin 1980’li yıllarda hazır alım, 
1990’lı yıllarda ortak üretim, 2000’li yıllarda ise yurt içi özgün geliştirme şeklinde şekillenmiştir. Bu çerçevede, 2010 yıl ı 
verileriyle Türk Silahlı Kuvvetleri ihtiyaçlarının yurt içinden karşılanma oranı yüzde 52’ye, dolaysız sektör cirosu yüzde 17,8 
artışla 2,73 milyar dolara, toplam savunma ve havacılık ihracatı 853,5 milyon dolara, ARGE harcamaları ise 666 milyon 
dolara yükselmiştir.  

Ülkemizin dünyada savunma sanayisi en gelişmiş ilk 10 ülke arasına girme hedefi doğrultusunda tüm kara ve 
deniz araçları ile insansız hava araçlarının üretiminde ülkemizin merkez olması sağlanacak ve hâlihazırda başlatılan 
projelere ilave olarak havacılıkta hızla gelişen helikopter alanında, orta ve hafif sınıf genel maksat helikopterlerinin 
sanayimiz tarafından üretilmesine ilişkin kapsamlı bir altyapı oluşturulacaktır. Helikopter üretimlerine önümüzdeki beş yıllık 
dönemde başlanacak olup, gerek ülkemizin gerekse bölge ülkelerinin ihtiyaçlarının karşılanması hedeflenmektedir. F-16 
uçaklarımızın ömürlerini tamamlaması sonrasında kullanıma alınmak üzere, hava-hava sınıfı bir savaş uçağı ile bir jet 
eğitim uçağının tasarım ve geliştirilmesine başlanılacak ve dost ülkelerle iş birliği alternatifi de değerlendirilerek 
önümüzdeki on yıllık dönemde uçaklarımız tamamlanacaktır. Alçak ve orta irtifa hava savunma sistemleri ülkemiz sanayisi 
tarafından tasarlanarak önümüzdeki beş yıllık dönemde üretime geçilecektir. Yine, radar teknolojilerine dayalı bir gözlem 
uydusunun millî teknolojilerle geliştirilmesi için çalışmalara önümüzdeki beş yıllık dönemde de başlanılacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Savunma Sanayii İcra Komitesi kararları çerçevesinde Müsteşarlığımızca  
yürütülen projelere 2010 yılında Savunma Sanayii Destekleme Fonu’ndan yaklaşık 1,8 milyar dolar, millî bütçeden aktarılan 
kaynaklardan 674 milyon dolar ödeme yapılmıştır. Aynı yıl içinde fonda 138 milyon dolar gelir toplanırken, millî bütçeden 
fona 995 milyon dolar kaynak aktarılmıştır.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; Bakanlığıma bağlı Makine Kimya Kurumunun amacı bilgiye ve teknolojiye sahip 
olarak hem barışta hem de seferberlik, harp durumunda Türk Silahlı Kuvvetlerinin ve güvenlik güçlerinin silah, mühimmat, 
roket ve patlayıcı ihtiyaçlarını azami yerli katkı ile düşük maliyetli ve kaliteli ürünlerle sağlamaktır. Kurumun hedefi, 
savunma sanayisi alanında teknoloji ve özgün ürün üreten, dünya pazarında da tanınan ve aranan bir kuruluş olmaktır. 
Kurum 2010 yılı sonu itibarıyla 651 milyon TL olarak gerçekleştirdiği satışlar sonucunda İstanbul Sanayi Odasının organize 
ettiği “ISO 500 Şirket” içerisinde 90’ıncı sırada yer almıştır. Kurumun bugün itibarıyla tamamlanan, devam eden ve 
başlayacak olan yatırım ve başlatılan ARGE projelerinin toplam tutarı 3 milyar 55 milyon TL’dir.  

Sayın Başkan, Komisyonun saygıdeğer üyeleri; Millî Savunma Bakanlığı 2012 yılı bütçe teklifi 18 milyar 229 
milyon TL olarak huzurlarınıza getirilmiş bulunmaktadır. Bu bütçenin yüzde 45,1’ini personel giderleri, yüzde 8,7’sini sosyal 
güvenlik kurumlarına devlet primi giderleri, yüzde 44,5’ini mal ve hizmet alımları gideri, yüzde 1,3’ünü ise cari transferler  ve 
yüzde 0,4’ünü ise -binde 4’ünü- sermaye giderleri oluşturmaktadır.  

Mal ve hizmet alım giderleri kapsamında, 8 milyar 103 milyon TL’nin yüzde 50’si Türk Silahlı Kuvvetleri 
personelinin barınma, beslenme, giyim gibi yasalarla belirlenmiş yasal istihkakları ile akaryakıt, yakacak, taşıma, ulaşım 
gibi tüketim mal ve hizmetlerine, yüzde 50’si ise stratejik hedef planı 2012 yılı programı modernizasyon ihtiyaçlarına 
planlanmıştır.  
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Hazırlanışı sırasında azami tasarruf ve kaynakların etkin kullanımını temel ilke edinen 2012 yılı bütçe 

teklifimizde, kanunlara dayalı istihkaklar, iç güvenlik, uluslararası görevler gibi vazgeçilmesi mümkün olmayan ihtiyaçlara 
öncelik verilmiştir.  

Savunma sanayisi stratejimiz, ülke güvenliğinin sağlanması amacıyla Türk Silahlı Kuvvetlerinin ihtiyaçlarının 
güvenilir ve istikrarlı bir şekilde karşılanması, bu amaçla ileri teknoloji gerektiren sistemlerin dahi uzun dönemde de olsa 
yurt içinde üretilmesi, bunun için gerekli teknolojik altyapının oluşturulması, gerekli görüldüğünde yeni üretim tesislerinin  
kurulması ve kurulmuş bulunan tesislerin teşvik edilmesi ve desteklenmesi temeline dayanmaktadır. Savunma sanayimize 
gereken önemi vererek her türlü gayret ve faaliyet içerisinde çalışmalarımızı önümüzdeki dönemde de devam ettireceğiz.  

2012 bütçe yılına ilişkin olarak teklif edilen Savunma Sanayii Müsteşarlığı özel bütçesi, savunma projelerinin 
haricinde kalan müsteşarlık idari giderlerine ait toplam 33 milyon 919 bin TL’dir. Teklif edilen bütçenin büyük bölümü, 
Müsteşarlığın personel giderleri ile yönetim faaliyetleri için gerekli malzeme ve hizmet alımlarını karşılamaya yöneliktir. 

Huzurlarınıza getirilen bütçelerin muasır medeniyet seviyesine erişebilmemize katkı sağlayacağına inanıyoruz.  
Sayın Başkan, saygıdeğer Plan ve Bütçe Komisyonumuzun üyeleri; 2012 yılı bütçemizin Bakanlığımıza, silahlı 

kuvvetlerimize ve ülkemize hayırlı olmasını diliyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
BAŞKAN – Sayın Bakanımıza teşekkür ediyoruz.  
Değerli arkadaşlar, şimdi görüşmelere başlıyoruz.  
İlk sözü Sayın Günal talep etmiştir.  
Buyurun Sayın Günal.  
Süreniz on dakika.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli Bakanlık mensupları, basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Sayın Bakana öncelikle hayırlı olsun diyoruz, daha önce dedik ama Komisyona ilk gelişi. Onun için, arkadaşlar 

espriyle karışık da söylediler ama konu ciddi, savunma meselemiz var. Her ne kadar bazı şeylerde toleranslı olsak da 
bilgilenme ihtiyacımız var dolayısıyla sizin hızlıca anlattığınız konular var, anlatamadıklarınız var. Biz de normal şartlarda 
baştan istiyorduk ama yine siz sözünüzü bitirince geldi. Arada alabildiğimiz kadar not almaya çalıştık.  

Başkanım, “Baştan dağıtalım.” diye dün de söyledik, varmış, biz de yok da dağıtılmıyor zannettik konuşma 
metnini. Eğer öyle olursa bizim de daha rahat sayın bakanın konuşmasına konsantre olma şansımız oluyor çünkü zaten 
bilgiler var, kenarına not alıyoruz. Size bir daha söylemiş olalım, birkaç bakanlık daha var.  

Şimdi, Sayın Bakanım, benim -biraz da şahsi olarak mesele hâline geldiği için- en fazla üzerinde çalıştığım konu 
olan mayın temizleme meselesiyle ilgili bir cümle burada siz geçmişsiniz. Şimdi, konuşma metnine de baktım -bazen bizim 
konsantrasyonumuz dağılıyor, arada arkadaşlar bir şey soruyor, basın giriyor, tam izleyemeyebiliyoruz ama- bir cümleyle 
bu danışmanlık hizmeti alınmasının dışında bir şey söylenmemiş. Doğru not almışım. 2016’ya kadar 2012’de… 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – 2012’de ihaleyi yapacağız, 2016’ya kadar da 
tamamlayacağız.  

MEHMET GÜNAL (Devamla) – Evet.  
Burada -hafıza tazeleyelim diye söylüyorum- siz bürokrattınız o zaman, ciddi anlamda tartışmalar yaşadık. Üç 

haftayı bulan ve Komisyonda da defalarca iptal edilip tekrar yaptığımız bir çalışmaydı. Nihayetinde, Anayasa Mahkemesi 
önce yürütmeyi durdurma, sonrasında da -4 Hazirandı yanlış hatırlamıyorsam- o ilgili maddelerin kırk dört artı beş; kırk 
dokuz yıllığına tarım amaçlı kullanıma tahsisini de iptal etmiş oldu. Doğrusu da oydu, defalarca söyledik. Mahkemeye 
gitmeden yapsaydık şimdiye kadar… Çünkü Sayın Bakana sorduğumuzda “Niye acele ediyorsunuz?” diye, “ Ottowa 
Sözleşmesi” demişti. 2014’te bize bitişi söylüyor. Şimdi en iyimser tahminle, her şey yolunda giderse 2016’da ancak 
bitecek. İnşallah tabii… Bir de onun başka tarafı var. Ben içeriğini bilmediğim için buraya konuyu getirdim. O zaman 
defalarca Sayın Bakana sormuştuk. Kanun -adı üstünde- “Suriye sınırındaki mayınlar” diyor. İhaleyi açarken başka bir ihale 
mi açacaksınız? Kanunun çıkmasına aslında gerek yoktu. O kanun şimdi sizin elinizi kolunuzu bağlamış oldu. Öbür 
sınırlardaki mayınlar ne olacak? Burada 600 bin var, 900 küsur bin, bize o günkü şartlar itibarıyla gömülü mayın olduğunu 
söylemiştiler. Şimdi, bu çıkan kanun “Suriye sınırındaki mayınların temizlenmesi” diye çıktı. Defalarca sorduk. Bunu zaten 
Millî Savunma Bakanlığı yapabiliyor, siz bu çerçevede kendiniz de yapabiliyorsunuz, gerektiğinde ihale de açabilirsiniz bu 
tip işler için. Sırf oraya münhasır hızlıca yapalım diye açılan şey… Bence arkadaşlarımızın bir gözden geçirmesi lazım. Bir 
düzenleme yapılacaksa diğer mayınların da temizlenmesi gerekiyor çünkü. O da 2014 tarihine kadardı, biz defalarca 
hatırlattık. Bu vesileyle onun da tekrar altını çizmiş olalım. O konuda da bu çalışmalarla ilgili hazır NAMSA’dan danışmanlık  
alınmışken bence onları da kapsama almakta fayda var. Ayrı bir madde, kanun çıkarılacaksa onu da sadece Suriye sınırı 
değil diğer mayınların çıkarılması için de… Bizim kaygımız onların yapılması değildi Sayın Bakanım, “Bunun belli bir yerlere 
de angaje olarak illaki tahsis edeceğiz.” denilmesindeydi. “Kimin yaptığı önemli değil.” dedik Sayın Bakana. “İster Maliye 
yapsın ister Millî Savunma. Bunu yapabilecek şeyimiz var. Tarıma açacaksak da biz açarız.” demiştik. Bunun arkasındayız 
ama bunun giderilmesi için eğer bir teklifiniz olursa o konuyu yakından takip eden gruplar olarak… Çünkü o gün Meclisteki 
bütün muhalefet milletvekilleri Anayasa Mahkemesine gidişine imza atmıştı, bir mutabakattır o anlamda.  Herkes çünkü işin 
yanlış olduğunu, iktidardaki bazı arkadaşlarımız da görmüştü. Eğer bunun yapılması için bir şey gerekiyorsa hazır siz 
danışmanlık sözleşmesi de imzalamışken o kadar fazla şeyi yapmaya gerek yok, işin yolu belli. Diğerlerini de ayrı bir 
ihaleyle veya sizin yetkinizle olan şekliyle -bilemiyorum nasıl yapılır- yapmak gerekir diye düşünüyorum.  

Şimdi, Sayın Bakanım, burada yine konuşmanın içerisine hızlıca baktım, bir şeyler yetiştirelim derken füze 
kalkanıyla ilgili bir şey söylediniz mi, ben mi duymadım? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Söylemedim.  
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MEHMET GÜNAL (Devamla) – Söylemediniz değil mi? Sadece, birtakım katılımlarımız var, yapılan faaliyetler 

var, tedarik sözleşmeleri var, onları gördük ama sizden önceki Sayın Bakan, Sayın Gönül’ün daha önce sözleri vardı yani 
bunun NATO şemsiyesi altında olacağına dair, “Olmazsa olmaz.” falan gibi bir şeyler söyledi. Biz sonra baktık, tam 
bundan… Şimdi, töhmet altında da bırakmak istemiyoruz, burada askeriyeyi şu anda siz temsil ediyorsunuz. Hakikaten bu 
işin şeyi nedir? Ya arkadaşlarımız ya sizler bize… Çünkü yani siz diplomat gibi konuşmazsınız, şimdi asker gibi 
konuşmanız lazım. Dolayısıyla doğrudan bize bir bilgi verebilirseniz, biz de bilgi kirliliğinden kurtulalım. Birisi bir şey d iyor, 
öbür basın bir şey yazıyor. Yani bu işin aslı esası nedir? Hakikaten burada “Efendim, biz İran’ı kastetmedik.” dendi, Sarkozy 
başka bir şey dedi, öbürü… Bize ciddi bir bilgi verirseniz, biz de bilgi kirliliğinden kurtulmuş olalım. Yani bize faydası zararı 
ayrı ama hakikaten böyle bir şey var mı? Gerçekten NATO şemsiyesi altında mı? Sonra bu bilginin paylaşılmasıyla ilgili 
durum nedir? Açıkçası onu da merak ediyoruz.  

Artı, tedariklerde, genel olarak söylediniz ama en son bu alımlarla ilgili de, helikopter alımıyla ilgili, geçen hafta 
yine gazetede vardı, yeni savunma araçlarıyla ilgili bir şeyler yer aldı. Ben biraz daha genel geçtiğinizi düşünüyorum. Bir 
şey söylemediniz.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Öyle.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) - O konularda biraz bilgi verirseniz, onunla yetineceğiz ama olmazsa biraz daha 

spesifik soru sorma hakkımı saklı tutuyorum.  
Bir de asıl daha fazla dikkate alınmayan bir husus var Sayın Bakanım. Türk Silahlı Kuvvetlerinde astsubaylar 

ciddi anlamda sorunlu olduklarını söylüyorlar çünkü her ne kadar subay gibi çoğunluğu anlaşılsa da erat da var  ama 
astsubayların sayısı zannediyorum subayın 3-4 katı kadar var herhâlde? Şu andaki tam sayıyı bilmiyorum, daha öncekini 
hatırlıyorum ama yani ciddi sıkıntıları olduğunu söylüyorlar. Sonrasındaki, emekliliklerle ilgili sıkıntıları var, ben çok fazla o 
konuda vakit almayacağım çünkü on dakikamızı az sonra Sayın Başkan “Bitti” diyecek. Özellikle  burada emekli 
Astsubaylar Derneğinin bazı şikâyetleri var, ben de biliyorum, siz de biliyorsunuz ama onların hassasiyetlerini dile getirmek  
açısından söyledim, şimdi spesifik olarak örnek vermek istemiyorum, sonrasında diğer haklarla ilgili de o süreçte de bazı 
mağduriyetler yaşadıklarını söylüyorlar. Özellikle OYAK’taki temsil açısından, emeklilikteki bazı sıkıntılar açısından da 
şikâyetleri var, size de geliyordur ama biz de onlara tercüman olmuş olalım çünkü bizlere ilettiler. Eğer siz sorarsanız, yine 
biz de bu konuyla ilgili çalışma yaparız. Daha önce onlarla ilgili birtakım çalışmalar yapıldığını Sayın Bakan  söylemişti 
“Yönetmelik gecikebilir .” falan diye, biz de sormuştuk. O konularda çalışmalar inşallah tamamlanmıştır çünkü şu anda son 
durumu bilemiyoruz, inşallah bitmiştir, onlar da bu haksızlıkların giderilmesi yolunda çalışmalarını tamamlamışlardır diye 
düşünüyorum.  

Burada, tabii siz yeni Bakansınız ama siz geldikten sonra, tezkere tekrar uzadı ve verdik. Bu yapılan harekâtla 
ilgili, ben sınır ötesi demiyorum çünkü siz de açıkladınız, içeriye tanklar falan girmedi gibi bir söylem oldu. Hakikaten, bu  
şey devam ediyor mu? Biz öbür tarafa geçtik mi, geçmedik mi? Kim doğru söylüyor? Bu konuda da bizim bilgiye ihtiyacımız 
var çünkü o zaman Türk Silahlı Kuvvetleri yıpranıyor. O konuda Millî Savunma Bakanlarının çok fazla açıklama yapmaması 
manidar ama bu sefer de bilgi kirliliğini önleyemiyoruz Sayın Bakanım. Yani politikacı gibi kalkıp sürekli beyanat vermemek 
güzel bir şey, her bakanlık gibi, siz icracı bakanlık olarak bir şeyler yapan, ihale yapan bir bakanlık sadece değilsiniz 
dolayısıyla hassasiyet gösterilmesi güzel ama siz bir süre daha susunca bu sefer çok farklı şeyler yazılıp konuşulmaya 
başlıyor, o saatten sonra yapılan açıklamanın da hakikaten bir anlamı kalmıyor. Orada Sayın Genelkurmay Başkanının ya 
da kuvvet komutanlarımızın konuşması yerine siyasi iradeyi temsilen sizin bizler zaman zaman -Genelkurmay kendi 
brifingini yapıyor ama- bu konularda bilgilendirmeniz zannediyorum hem yanlış anlamaları önleyecek hem de göz 
bebeğimiz olan silahlı kuvvetlerimizin yıpranmasını engelleyecektir. Geçmiş dönemde bunları çok tartıştık çünkü hakikaten 
çok yıpratılıyor. Eğer bir şey varsa, herhangi bir durum söz konusuysa, herhangi bir suç varsa araştırın, en yakınınız dahi 
olsa çıkarsa çıkar, çıkmazsa ama o sürüncemede kaldığı hâlde kurum çok yıpranıyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Daha önce de bunları çok yaşadık. Onun için hem sizin yeni Bakan olmanız 

hasebiyle daha genel, çok köşeli olmayan şekilde sorduk. İnşallah bizi bilgilendirirsiniz ki sonra köşeli konuşmak zorunda 
kalmayız diyorum.  

Bütçemizin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. Milletimizin geleceği açısından bu zor coğrafyada savunmamızı 
sağlayan askerlerimizin de görevlerini daha rahat yapabilmesi için gerekli ihtiyaçların temin edilmesini ve onların da 
kişiliklerinin kurum olarak da, şahıs olarak da korunmasını sağlamaya vesile olur diye düşünüyorum.  

Saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Günal.  
Sayın Gümüş… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Teşekkür ederim.  
Sayın Başkan, sayın komisyon üyeleri, sayın milletvekilleri, Türk Silahlı Kuvvetlerinin değerli temsilcileri, sayın 

basın mensupları; yükseköğretim yapan tüm devlet memurları 1’inci derecenin 4’üncü kademesine kadar yükselebilirken 
yalnızca astsubaylara bu hak verilmemektedir. Onun için astsubaylarla ilgili burada bir özet yapmak istiyorum, onların özlük 
haklarıyla ilgili.  

2006 yılında çıkan kanunla tazminat alamayan tüm emniyet görevlilerine verilen 100 Türk lirası, aynı görevi 
yapan ve hiç tazminat alamayan emekli astsubaylara verilmemiştir. Görev ve sorumlulukları astsubaylarla kıyaslanmayacak 
birçok devlet memurlarından yani 9’uncu derecenin 1’inci kademesinden, alt dereceden göreve başlatıldıkları hâlde 
astsubaylarda aynı durum yoktur. Yüksekokul mezunu polisler gibi 9’uncu derecenin 2’nci kademesinden lisans mezunu 
astsubaylar da 8’inci dereceden göreve başlatılmalıdırlar.  
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Emekli astsubayların meslek yüksekokulu mezunu sayılması, intibaklarının ona göre yapılması: Türk Silahlı 

Kuvvetlerinde lise hatta ortaokul mezunu olup emekli albaylar mevcuttur. Harp okulları iki, üç yıl, daha sonra dört yıla 
çıkarılmış, lise ve ortaokul mezunu albayların intibakları yeni duruma göre düzeltilmiştir. Astsubay okulları meslek okulu 
seviyesine çıkartılmasına rağmen, intibakları yapılmamıştır.  

Zor şartlar altında görev yaptıktan sonra emekli olan astsubaylar görev sırasında en zor şartlar ile çalışırken 
almış oldukları Türk Silahlı Kuvvetleri tazminatı emekli olduktan sonra kesilmekte ve maaşları yarı oranında  düşmektedir. 
Benzer şartlarda görev yapan subaylara emekli olunca Türk Silahlı Kuvvetleri tazminatı, hizmet tazminatı ve kadrosuzluk 
tazminatı ödenirken astsubaylara emekli olunca hiçbir tazminat ödenmemektedir.  

Astsubaylar, 631 sayılı KHK gereği almaları gereken tazminatları: Danıştay İdari Dava Daireleri Kurulu 631 sayılı 
KHK özüne aykırı olarak uygulama içeren 2002/3546 sayılı BKK 1’inci maddesinin adil olmadığı gerekçesiyle iptaline karar 
vermiş olmasına rağmen, yeni düzenlemede aynı haksızlık devam ettirilmiştir. Bu konunun ele alınması ülkemizde barış ve 
sosyal adaletin yayılması açısından önemlidir. Buradaki ilgililerin ve Sayın Bakanın dikkatlerine sunarım.  

Türkiye’de demokratik süreci kesintiye uğratan darbelerin Türk Silahlı Kuvvetlerine olumsuz etkileri olmuştur. 
Türkiye Büyük Millet Meclisi, haklarında hiçbir mahkûmiyet kararı olmadan yasa dışı görüş ve inanç edinmek suçlamasıyla 
Türk Silahlı Kuvvetlerinden ilişiği kesilenlerin mağduriyetini telafi etmek için 6191 sayılı Yasa ile TSK Personel Kanunu’na 
geçici madde 32’nin eklenmesini kabul etmiştir. Söz konusu Yasa 22 Mart 2011 tarihli Resmî Gazete’de yayımlanarak 
yürürlüğe girmiştir. Sayın Bakanlığın yayımladığı duyuruya göre, Yasa’dan yararlanmak için toplam 4.606 kişi 
başvurmuştur. Bunlardan Kanun kapsamındaki 1.518 başvuru kabul edilmiştir. Kanun kapsamında olmalarına karşın 250 
kişinin başvuruları da reddedilmiştir. Yargı yoluna açık işlemle ilişik kesildiği gerekçesiyle de 1.991 başvuruya ret kararı 
verilmiştir. Uygulamada Yasa’nın mağduriyetleri tümüyle gidermediği yolunda şikâyetler alınmaktadır. Bu çerçevede, 
konuyla ilgili olarak Sayın Bakanlık Kanun kapsamında mağdur askerlerin başvurularını kabul veya reddederken hangi 
ölçüleri esas almıştır? Geçici madde 32, hak sahiplerini “12 Mart 1971 tarihinden bu Kanun’un yayımı tarihine kadar yargı 
denetimine kapalı idari işlemler veya Yüksek Askerî Şûra kararları ile Türk Silahlı Kuvvetlerinden ilişiği kesilenler veya 
vefatları hâlinde hak sahipleri.” olarak tanımlamıştır. Hâl böyle iken Sayın Bakanlık 12 Mart 1971 muhtırasından sonra 
başlayan dönemde görüş ve inancından dolayı kurumlarından ve okullarından ilişiği kesilen askerlerin başvurularını 
reddetmiştir. Türkiye Büyük Millet Meclisi, hak başlangıcını 12 Mart 1971 olarak belirttiğine göre, 12 Mart darbesi 
mağdurlarına ret yanıtı verilmesi Yasa’nın ruhuna aykırı değil midir?  

12 Eylül 1980-7Aralık 1983 tarihleri arasında yargı denetimine kapalı işlemle ilişiği kesilmiş askerlerin 
başvurularına genellikle olumlu yanıt verilirken çok sayıda mağdurun başvurularına da olumsuz yanıt verilmiştir. Olumsuz 
yanıt verilenler arasında jandarma sınıfına mensup askerlerin çokluğu dikkat çekmektedir. Ret yanıtı verilen askerler 
arasında 1983 yılında Şırnak’ta vurulunca ilk sınır ötesi harekâtın yapıldığı Güneydoğu gazisi, resen emekli Jandarma 
Üsteğmen Ahmet Şener de bulunmaktadır. Oysa bu askerler hakkında sıkıyönetim savcıları kovuşturmaya yer olmadığı, 
sıkıyönetim mahkemeleri de beraat kararı vermişlerdir. Hâl böyle iken Kanun kapsamındaki bu askerlerin başvuruları neden  
reddedilmiştir? TSK mensubu öğrenci askerlerin harp okullarından ilişkileri dönemine ve durumuna göre Harp Okulları 
Kanunu 5’inci madde veya (f) fıkrasına ve Harp Okulları Yönetmeliği’nin 16’ncı maddesine dayandırılarak disiplin kurulu 
kararıyla kesilmiştir. 12 Eylül 1980 hazırlık döneminde sözde disiplin suçları nedeniyle disiplin notları düşürülerek darbe 
sonrası ise çoğunlukla disiplin notları bile düşürülmeden Harp Okulları Kanunu’nun 5’inci maddesi (f) fıkrasına göre ilişikle ri 
kesilmiştir. İlişiği kesilmeden hemen önce ardı ardına disiplin notlarının düşürülmesi sizce ne anlama gelmektedir? Bu 
dönemde ilişiği kesilen öğrencilerin tümü tesadüfen mi ilişiği kesilme öncesi birdenbire yoğun disiplin suçları işlemeye 
başlamışlardır? Bu durum öğrencilerin ilişiğinin kesilmesinin nedeninin inanç ve görüşleri olduğunun açık bir ifadesi midir? 
Bu şekilde disiplin notu düşürülerek ilişik kesme hukuki midir? Olağanüstü dönemler dışında da yargı denetimine açık idari 
kararlarla çok sayıda askerin ilişiğinin kesildiği ancak etkili başvuru ve adil yargılanma hakkı kullanılmadığı için ilişiği 
kesilen askerlerin ağır derecede mağdur oldukları belirtilmektedir. Başlatılması, tekemmül ettirilmesi ve uygulanması 
bakımından ayrı olan ve aynı sonucu doğuran, sadece Yüksek Askerî Şûra kararlarına eklenmediği için farklılaşan 
kararlarla ilişiği kesilen personelin sayısı nedir? Bu personelin mağduriyetinin telafisi için ek yasal düzenleme düşünülmekte  
midir?  

Ayrıca, Suriye karşı alınan tavır çerçevesinde sizlerle şu kişisel görüşümü paylaşmak isterim. “Arap Baharı.” diye 
güney ve doğu Akdeniz’de gündemi işgal eden gelişmelerin dünyanın gelişmekte olan ülkelerinin yakın müdahil ilgilerinin iç 
içe olduğu gözler önündedir. Suriye’de yönetimin uzun zamanlardan beri benzer şekilde devam ettiği bilinmektedir. Ne 
Batı’nın ilgisi ne de başka bir ülke bu ülkeye doğru yoğunlaşmaktaydı. Bugünkü olayların arkasında benim tahminim, 
dünyanın gelişmeleri yatmaktadır. Özellikle, bir dönem önce Sarkozy’nin belirttiği, Akdeniz’de yeni bir bölgesel birliğin 
yaratılması belki de Güneydoğu Asya’da yükselen büyük bir ekonomik güce alternatif olarak Akdeniz’de büyük bir 
ekonomik gücün oluşturulması arzusu vardır ama buradan Türkiye'nin menfaatleri için ben uyarmak isterim bir jeopolitik 
uzmanı olarak aynı zamanda, Akdeniz’de oluşturulabilecek bir ekonomik entegrasyonun zamanı beklenilenden çok daha 
uzun olacaktır. Türkiye'nin çok acele ve acil olarak bu işlere gereğinden fazla konsantre olmamasını kendi adıma tavsiye 
ederim.  

Görüşlerimi dinlediğiniz için çok teşekkür ederim efendim. Sağ olun.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ederim Sayın Gümüş.  
Sayın Köksal… 
OĞUZ KAĞAN KÖKSAL (Kırıkkale) – Sayın Başkanım ve Komisyonun değerli üyeleri, Sayın Bakanım ve Millî 

Savunma Bakanlığının bürokratları; sözlerime başlarken hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bayramımız da kutlu olsun… 
OĞUZ KAĞAN KÖKSAL (Devamla) – Onu da sonunda söyleyeyim müsaade ederseniz.  



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 10 

  

 
Değerli Başkan, bugün Millî Savunma bütçesini görüşmek üzere komisyonumuz toplandı ve ben de Millî 

Savunma Komisyonu Başkanı olarak bir taraftan tartışmaları izlemek ama bir taraftan da Millî Savunma Komisyonu 
Başkanı olarak da komisyon harici söz almış bulunuyorum. Bu vesileyle ben tekrar hepinize saygılarımı sunuyorum.  

Tabii ki az önce Sayın Bakanımızın sunumunda, benden önceki arkadaşlarımızın konuşmalarında da ortak bir 
nokta vardı. Neydi ortak nokta? Her şeyden önce, içerisinde bulunduğumuz coğrafya ve bu coğrafyanın jeopolitik konumu 
vasıtasıyla baktığımızda, artık Türkiye'nin mutlaka ve mutlaka güçlü bir millî savunma politikası izlemek durumunda 
olduğunda herkes hemfikir. Tabii güçlü millî savunma politikası dediğimiz zaman, aslında sadece aklımıza hemen Türk 
Silahlı Kuvvetlerinin güçlü olması değil, onun yanı sıra diğer unsurlar da gelmektedir ama her şeyin başında elbette ki Türk 
Silahlı Kuvvetlerinin her bakımdan güçlü olması ve âdeta burada gerek bölgesel gerekse de küresel olarak da bir güç 
dengesi olarak ortaya çıkmamızı gerektirmektedir. O bakımdan, belki de bu bütçe bu noktadan baktığımızda geçen seneki, 
evvelki seneki bütçelere göre daha önem arz eden bir bütçe durumundadır çünkü bulunduğumuz coğrafyada bir taraftan 
çevremizdeki ülkelere baktığımızda oralardaki gelişmeler, doğudaki gelişmeler, batıdaki gelişmeler, onların içerisinde 
bulunduğu ekonomik durumlara baktığımızda en güçlü olarak, en güçlü ülke olarak Türkiye'nin bulunması gerekmektedir ve 
bu da bir noktada bütün milletimizin de özellikle sorumluluğudur diye düşünüyorum.  

Bu noktadan baktığımızda, ben özellikle Türk Silahlı Kuvvetlerimizin gücü bir taraftan kendi içerisindeki, sistem 
içerisindeki, hiyerarşisi içerisindeki eğitimi ve diğer güçlerinin yanı sıra bir başka özelliğinden de bahsetmek istiyorum. Türk 
Silahlı Kuvvetleri, mümkün olduğunca teknolojiyi en iyi şekilde, yakından takip eden bir kuruluş hâline gelmişt ir ve bu 
teknolojiyi takip ederken dışarıdaki gelişen teknolojinin yanı sıra -övünerek, iftiharla söyleyeceğimiz bir nokta- Millî 
Savunma Bakanlığının kendi bağlı kuruluşlarının ürettiği teknolojinin ve o teknolojinin sadece Türk Silahlı Kuvvetlerinde 
kullanılması değil, başka ülkelere de teknoloji ihraç eder duruma gelmemiz de ayrıca sevindirici bir olaydır. Özellikle bu 
açıdan baktığımızda, Savunma Sanayi Müsteşarlığının çalışmaları  gerçekten takdire değer ve takdirin ötesinde mutlaka 
her vatandaşımız tarafından da izlenebildiği kadar izlenmesi gereken bir kuruluştur diye düşünüyorum çünkü bir zamanlar 
en küçücük silahımızı dışarından almaya çalışırken şimdi dışarıya bir taraftan ürün ihraç eden, ürün ihracatının yanı sıra da  
teknoloji ihraç eden bir kurum ve kuruluş hâline gelmiştir ki bu gerçekten göğsümüzü kabartmaktadır. Ben huzurlarınızda 
Savunma Sanayi Müsteşarlığı ve ekibine de Sayın Bakanım teşekkür etmek istiyorum çünkü bürokratlığım sırasında bir 
miktar konunun içinde bulunduğum için özellikle de o noktada söylemek istiyorum.  

Diğer taraftan, Sayın Bakanın konuşmalarında ifade edildi, Türkiye’de önemli bir gelişme, helikopter alım ve 
yapımıyla ilgili bir gelişme, kendimize özgü helikopter çalışmaları içerisinde yürüttüğümüzde TAI’nin ve TUSAŞ’ın bu 
husustaki çalışmaları da önümüzdeki yıllar için Türkiye'nin geleceği açısından büyük önem arz etmektedir. Bunu da burada 
ifade etmeden geçemeyeceğim.  

Tabii eski bir kurum ve kuruluş olan Makine ve Kimya Endüstrisi Kurumu ki ben Kırıkkale Milletvekili olduğum için 
bizi de biraz daha fazla ilgilendiren, çok dikkat ettiğimiz, göz bebeğimiz olan bir kuruluştur çünkü Kırıkkale ili Makine 
Kimyadan doğmuştur. Önce Makine Kimya kurulmuş ve küçük bir kasaba olan Kırıkkale şimdi il olmuştur, kuruluşunu 
Makine Kimyaya borçludur. Onun için de bütün Kırıkkaleliler Makine Kimyayı yakından izlerler. Makine Kimya Kurumumuz 
özellikle son yıllara baktığımızda farklı bir gelişme, farklı bir çalışma içerisindedir. Bu çalışmayla bir taraftan güvenlik 
güçlerinin silah ve mühimmatını temin ederken, bir taraftan da kendine özgü silahları yapmaya çalışmaktadır ki ben 
Emniyet Genel Müdürü olduğum sırada, özellikle bizim ihtiyacımız olan silahların kendilerine verdiğimiz noktada dizayn 
ederek çalışmalarını sürdürmekteydi ancak Makine Kimya Kurumunun -son değişiklikle ne oldu doğrusu bir şey 
diyemeyeceğim çünkü bir gün olduğu için kanun hükmünde kararname çıkalı, detayına inemedim ama benim gördüğüm bir 
sıkıntısı vardı- Sayın Bakanım, onu da burada dile getirmek istiyorum çünkü Makine Kimya Kurumu bir taraftan silah yapan 
ama bir taraftan da çok geniş bir ARGE çalışmasını gerektiren bir kurum durumunda ve mümkün olduğunca ellerindeki 
imkânlarla ARGE çalışması yaptırıyorlar ancak o personel politikası, o rejim içerisinde de o ARGE çalışmasını 
yaptırmalarının biraz zor olduğunu görüyorum çünkü mutlaka ve mutlaka yeni teknoloji geliştirecek daha üst seviyede, daha 
yetenekli elemanları çalıştırma mecburiyeti var veya o elemanları bünyesinde tutma imkânına sahip olmadığını ben bu 
vesileyle düşünüyorum. Belki, birazcık daha Makine Kimya Endüstrisi Kurumunun yeni bir kanuna ihtiyacı var, daha rantabl, 
daha dizayn edilmiş bir kurum hâline getirilirse ülkemiz açısından da, ben kendi seçim bölgem açısından söylediğim gibi, 
faydalı olacağını düşünüyorum çünkü gelecekte artık sadece kendi silahımızı yapmak değil veya silahımızın mühimmatını 
yapmak değil, silahlarımızı geliştirme noktasında ve gerektiğinde bu ürettiğimiz bilgileri veya teknolojiyi de dışarıya satma , 
paylaşma noktasında ben Makine Kimyaya önemli bir görev düştüğünü burada ifade etmek istiyorum.  

Tabii Türk Silahlı Kuvvetleri savaşta güçlü ve savaş olmadığı zaman da bölgenin huzur ve güvenliğini 
sağlayacak barışın temsilcisi bir kuruluş durumunda. Sadece kendi ülkemizde değil, az önce Sayın Bakanımızın kısa süre 
içerisinde anlattığı çalışmalara baktığımızda, Türk Silahlı Kuvvetleri uluslararası pek çok anlaşmaya imza atarak çoğu 
ülkede barışın temini için görev yapmakta ama sadece barış değil, orada önemli bir görev yapmaktadır ki bunu burada 
ifade etmek istiyorum. Gene bazı konularda, benim bürokratlığım sırasında iç içe çalışmalarımızdan gördüğüm için ifade 
etmek istiyorum, özellikle eğitim konusunda. Türk Silahlı Kuvvetleri pek çok ülkede eğitim vermekte ve kendi güçlü yapısı 
içerisinde diğer ülkelere de örnek bir kuruluş teşkil etmektedir ki bu eğitim misyonunu da burada ifade etmeden 
geçemeyeceğim.  

Tabii bir başka özelliği ki burada hemen Van depreminde hayatını kaybeden bütün yurttaşlarımıza da Allah’tan 
rahmet, yakınlarına sabır dileyerek sözlerimi sürdürmek istiyorum. Türk Silahlı Kuvvetleri bu tür afetlerde de hemen ortaya 
çıkmakta ve vatandaşıyla iç içe girerek o hizmetlerin daha iyi yürümesine, daha hızlı bir şekilde yerine getirilmesine gayret  
etmektedir. Nitekim son depremde, baktığımız zaman, Türk Silahlı Kuvvetleri bütün gücüyle bu depremin içerisinde 
kurtarma güçleriyle yer almış ve hâlâ yer almaya çalışmayı da sürdürmektedir.  

BAŞKAN – Sayın Köksal, toparlar mısınız lütfen.  
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OĞUZ KAĞAN KÖKSAL (Devamla) – Bu noktadan baktığımızda, ben şunu sonuç olarak ifade etmek istiyorum 

Sayın Başkanım, değerli üyeler: Millî savunma bütçemiz gerçekten önemli bir bütçedir ve buraya ayrılan her pay, buraya 
ayrılan her para en iyi şekilde, en hassas şekilde harcanacağına inancımı burada bir kere daha ifade ederken o verilecek 
her şeyin ülkenin geleceği adına önem arz ettiğini düşünüyorum.  

Ben bu vesileyle başta Sayın Bakanımız olmak üzere, bütün emeği  geçenlere teşekkür ederken Millî Savunma 
bütçesinin ülkemize ve millî savunmamıza hayırlara vesile olmasını diliyor, saygılarımı arz ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Köksal.  
Sayın Çam… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, Türk Silahlı 

Kuvvetlerimizin değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
2012 bütçemizin Türk Silahlı Kuvvetlerine ve Millî Savunma Bakanlığına hayırlı ve uğurlu olmasını temenni 

ediyorum.  
Bugün, ayrıca 19 Ekimde Çukurca’da yaşamını yitiren askerlerimize de Tanrı’dan rahmet dilerken Türk Silahlı 

Kuvvetlerinin de başı sağ olsun diyorum.  
Bugün Millî Savunma Bakanlığı olmakla beraber, Türk Silahlı Kuvvetlerimizin bütçesini görüşüyoruz. Türk Silahlı 

Kuvvetleri bu ülkenin göz bebeği, hepimizin göz bebeği. Hepimiz Türk Silahlı Kuvvetleriyle ilgili konuşurken çok imtina  
etmemiz gerektiğini ve gözümüz gibi bakmamız gerektiğinin bilincindeyiz ama biraz geriye gidip bugün geldiğimiz noktanın 
bir öncesine bakmamız gerekiyor.  

12 Eylül 1980 öncesine döndüğümüz zaman, Türkiye son derece karanlık bir süreçten geçti ve 12 Eylül askerî 
darbesi yapıldı. 12 Eylül darbesinin yapıldığı gün, Türkiye'nin üçte 2’sinde sıkıyönetim vardı ama her gün bu ülkede 20 -25 
kişi hayatını kaybediyordu. 12 Eylül askerî darbesinin yapıldığı gün, bıçak gibi Türkiye’de terör bitti ve o dönemin 
Genelkurmay Başkanı ve sonra Devlet Başkanı olan Kenan Evren’e sorduklarında, eski Cumhurbaşkanı ve Başbakan 
Süleyman Demirel’in ve birçok insanın bunu sorduğunu çok iyi biliyoruz. “12 Eylülden bir gün önce  Türkiye’de her gün 20 -
25 kişi hayatını kaybederken 12 Eylülden sonra nasıl bıçak gibi kesildi?” dendiğinde Sayın Genelkurmay Başkanının vermiş 
olduğu cevap “Bizim askerî darbeyle  müdahale edebilmemizin koşullarının olgunlaşması için böyle oldu.” Bu tabii kabul 
edilebilir bir yanıt değildir ve o gün o yaşananlara bakıp da günümüze geldiğimizde, bugün Türkiye’de 1984’ten günümüze 
kadar yaşanan düşük yoğunluklu savaşın taşlarının o dönemlerde döşendiğini görüyoruz. Bu nedenle, son otuz yıldır, yirmi 
yedi yıldır, ülkemizde de bir kardeş kavgası var ve Türk Silahlı Kuvvetlerimizin yirmi yaşındaki gencecik insanlarının büyük 
törenlerle uğurladığımız askerden cenazeleri gelmektedir. Bundan büyük, derin bir üzüntü yaşıyoruz, büyük acı çekiyoruz. 
Türk Silahlı Kuvvetlerimizin geçtiğimiz hafta Çukurca’da yaşanan bu olaylarda, 25 kişinin hayatını kaybettiği bu baskında 
bizim istihbarat teşkilatımız ve kaynaklarımız nasıl oluyor da, biz bunlardan haberdar olamıyoruz ve gerekli önlemleri, 
tedbirleri alamıyoruz ve gencecik askerlerimizi kaybediyoruz burada? Nerede zaafımız var? Nerede bir zafiyet var? Nerede 
bir eksikliğimiz var? Bunları bilmek ve öğrenmek istiyoruz. Bakıyoruz, en iyi müttefikimiz Amerika Birleşik Devletleri. NATO 
üyesi ülkeyiz ama gerekli istihbaratların ve bilgilerin akış içerisinde olmadığını ve Türk Silahlı Kuvvetlerinde organize 
edilmediğini de görüyoruz bunların. Bunların hepsi bizim içimizi acıtıyor ve bu ülkede artık insanların çocuklarını askere ne  
kadar büyük sıkıntı içerisinde gönderdiğini görüyoruz ve onların cenazeleri geldiğinde de hakkımızı helal etmediğini o şehit 
yakınlarından bunları duyuyoruz ve içimiz bir kez daha acıyor. Bu nedenle, Türk Silahlı Kuvvetlerimizin bu konudaki 
çalışmalarını ve bu konudaki düşüncelerini öğrenmek isteriz.  

İkincisi, Sayın Başbakan ve Hükûmetin çeşitli bakanlarının zaman zaman, birçok askerimizin, birçok 
komutanımızın kendilerine sanki darbe yapacakmış gibi, Türk Silahlı Kuvvetlerinin içerisinde birtakım güç odaklarının 
olduğunu ve Hükûmete karşı komplo içerisinde olduklarıyla ilgili çeşitli beyanlarını ve söylemlerini duyuyoruz ve bunun iç 
yüzünü öğrenmek istiyoruz, bilmek istiyoruz. Gerçekten Sayın Başbakan ya da kabine üyelerinin yahut da kimi milletvekili 
arkadaşlarımızın söylediği gibi, acaba Türk Silahlı Kuvvetlerinde AKP Hükûmetine karşı böyle bir komplo mu vardır? Böyle 
bir düzen var mıdır? Bunu bilmek ve öğrenmek istiyoruz. Yoksa Hükûmet üyelerinin söylemiş olduklarının maddi bir temeli 
yok mudur?  

Geçtiğimiz bir iki gün içerisinde Millî Savunma Bakanımızın Anadolu Ajansına düşen açıklamalarında “Türkiye 
Amerika’yı, Amerika Türkiye’yi âdeta yeniden keşfetti.” Ne demek oluyor? Yani biz bu kadar yıllık müttefik ve NATO üyesi 
ülke iken şimdi nasıl yeniden keşfettik? Ne oldu? Nedir bunun anlamı? Bunu öğrenmek isteriz, bilmek isteriz. “Şöyle bir 
karara vardık ki bundan sonra yapılacak her çalışmada iki ülke birbirini bilgilendirecek ve iki ülke de birbirine danışacak. 
NATO çerçevesi içinde ve ikili ilişkiler çerçevesinde ortak hareket edersek bu ortak hareketin hem Türkiye hem Amerika 
tarafından faydalı olacağı konusunda mutabakata vardık.” Peki, biz NATO’nun elli yıllık, altmış yıllık üyesi olarak ve bu 
kadar yıllık müttefiki olarak veyahut da Amerika Birleşik Devletleri devlet başkanlarının her konuşmasında söylediği gibi 
“Türkiye bizim en iyi müttefikimiz, en iyi iş birliği içerisinde olduğumuz ülkedir.” dediğinde bunlar boş sözler miydi? Yeni mi 
keşfedildi bunlar? Bunu da Sayın Millî Savunma Bakanımızdan öğrenmek isterim. 

Teşekkür ediyorum, 2012 bütçesinin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum. 
Şimdi, söz sırası Sayın Çelebi’de. 
Buyurun. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Başkan, Sayın Bakanım, Değerli Millî Savunma Bakanlığı bürokratları ve basın mensupları; öncelikle 

Konya’da meydana gelen uçak kazasından dolayı vefat eden pilotumuza Cenabı Allah’tan rahmet, ailesine ve Millî 
Savunma Bakanlığı camiasına başsağlığı dileklerimi sunuyorum. 
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Ben burada daha önce de Sayın Bakanımıza hayırlı olsuna gitmiştik, akabinde de iki sefer de Sayın Bakanımızı 

tekrar ziyaret etmiştik. Sayın Bakanımıza ben bir teşekkürlerimi sunmak istiyorum. Özellikle bu TOKİ kentsel dönüşümü 
çerçevesinde Ağrı ili merkezinde kent merkezinin içerisinde kalan orduevi ve lojmanlarımız vardı. Dolayısıyla, bu konuda 
bize yardımcı olduklarından dolayı ben zatıalilerine teşekkürlerimi sunuyorum. 

Bir şey daha kendilerine arz etmek istiyorum: Yine Ağrı ili Patnos ilçesinde bulunan Aznavur Tepe’miz vardı, 
daha doğrusu askerî alan içerisinde, Sayın Müsteşarım da orada görev yapmışlardı yanlış hatırlamıyorsam, Kot Tepesi diye 
geçer. Tabii, burası Patnos ilçesi için çok önemli olan bir nokta. Neden dolayı? Aznavur Tepesi şu anda askerî alan 
içerisinde ama yüksek bir tepe. Tepenin üzerinde bir kale var Urartulardan kalma ki Urartuların dinî merkezi olarak sayılırdı 
burası. Ben, Millî Savunma Bakanlığına arz etmiştim, bir de yazı yazmıştım bu konuyla ilgili olarak Ankara’ya da yine 
gelmeden önce ilgili alay komutanımızı da ziyaret etmiştik bu konularda kendilerinin de görüşlerinin olumlu olduğunu, bize 
yardımcı olabileceklerini… Tabii, bizim ilçemiz için de istediğimiz nokta şu: Sadece Tepe’nin üst kısmı, yani kale olan 
kısmının rehabilite edilerek… Ben Kültür Bakanımızla da konuştum “Biz burayı seve seve açarız, yeter ki böyle bir askerî 
alan statüsü içerisinden çıkartılsın.” Zaten onun sağ tarafında da meramız var, mera yolu üzerinde de yol geçer. Eğer bu 
konuda bir lütfetme imkânları olursa sevinirim. 

Bir sorum daha olacaktı kendilerine: Tabii, biz bugünden sonra kendi bölgelerimize gideceğiz. Dolayısıyla, Sayın 
Başbakanımızın da grup toplantımızda bir hitapları olmuştu bu bedelli askerlikle ilgili. Bu konuda bize bilgi verme imkânınız 
olur mu? Şartları nedir, neler değildir bunu en azından  birinci ağızdan biz kendi vatandaşlarımıza anlatma imkânı olur mu?  

Ben bu bütçenin devletimize, milletimize hayırlı olmasını diler, pazar günkü Kurban Bayramı’nızın da kutlu 
olmasını diler, saygılarımı sunuyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çelebi. 
Şimdi Sayın Şahin’de söz sırası. 
Buyurun Sayın Şahin. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım ve değerli bürokratlar, Plan Bütçesi üyesi değerli 

arkadaşlarım; dün eğitim uçuşu sırasında şehit olan binbaşımıza, üst teğmenimize Allah’tan rahmet diliyorum, kederli 
ailesine ve milletimize başsağlığı diliyorum. 

Ben, Millî Savunma Bakanlığımızın 2012 bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum. 
Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Buyurun Sayın Kurt. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, Sayın Komisyon üyeleri, değerli milletvekili arkadaşlarım; öncelikle ben de Konya’daki kazada 

hayatını kaybetmiş subaylarımıza Allah’tan rahmet diliyorum ve silahlı kuvvetlerimize de geçmiş olsun diyorum.  
Bu vesileyle de hem savunma sanayisinin hem askerî işlemlerin ne kadar önemli olduğunu bir kez daha anlamış 

olduk. Gerçekten Türk savunma sanayisine verilecek önemin, ayrılacak bütçenin dikkatle ve özellikle değerlendirilmesi 
gerektiğini düşünüyorum ancak Türk Silahlı Kuvvetleri ve Millî Savunma Bakanlığı dediğimiz zaman unutamadığımız bazı 
tarihler var. 27 Mayıs, 12 Mart, 12 Eylül, 28 Şubat, bunlar Türk Silahlı Kuvvetlerinin hem itibarını zedelemiş hem Türk 
demokrasisinin sıkıntılı anlar, sıkıntılı tarihler, süreçler yaşamasına neden olmuştur. İç Hizmet Kanunu’nun 35’inci maddesi 
gerekçe gösterilerek yapılan bu darbeler demokrasiye indirilen ciddi darbelerdir. Ne yazık ki hâlâ hiçbirinin hesabı 
sorulamamış, neden, niçin bu darbeler yapılmıştır, darbeler sonucunda Türkiye neler elde etmiştir, doğru ve düzgün tahlil 
yapacak imkânımız ortadan kalkmıştır. Bu nedenle, İç Hizmet Kanunu’nun 35’inci maddesiyle ilgili ciddi bir çalışma yaparak 
işe başlamanın daha yararlı olacağını düşünüyorum.  

Sayın Komisyon üyeleri, bu doğrultuda değerlendirdiğimiz zaman Türk Silahlı Kuvvetlerimizin ve dolayısıyla, Millî 
Savunma Bakanlığımızın bütçesinin büyük bir bölümünün personel giderinde olduğunu görüyoruz ancak ciddi ve kalıcı bir 
barışın sağlanabilmesi için terörle mücadele de Türk Silahlı Kuvvetlerinin en önemli görevlerinden birisi. Bu doğru ltuda, 
temel politikalarımızı geliştirmek ve “Yurtta barış, dünyada barış.” ilkemizi bir kez  daha ayakta tutmak durumundayız ancak 
ve ne yazık ki son zamanlarda neredeyse Afrika’yı, Orta Doğu’yu şekillendirmeye kalkan politikalar üretmeye başladık. 
Böyle bir uygulama içerisinde Türk Silahlı Kuvvetlerinin ciddi sıkıntılar yaşayacağını, ciddi boyutlarda tehlikelerle karşı 
karşıya kalacağını zannediyorum. O nedenle, barışı Türk Silahlı Kuvvetlerinin en çok savunması gereken kurum olarak 
değerlendiriyorum.  

Bildiğiniz gibi, Türkiye’de savunma sanayisinde ciddi yatırımlarımız, ciddi taleplerimiz olmasına rağmen, bütçenin 
büyük bir kısmının da mal ve hizmet alımına ayrıldığını, bunun da muhtemelen silah, uçak, denizaltı gibi büyük bedelleri 
gerektiren savunma aletleri olduğunu düşünüyorum. Oysa bu konudaki yapılacak büyük yatırımların kendi bünyemizde, 
kendi içimizde daha da geliştirilmesi hem ülkemize hem silahlı kuvvetlerimize büyük katkılar verecektir diye 
değerlendiriyorum. 

Terörle mücadele, Türk Silahlı Kuvvetlerinin birincil görevi olmaktan çıkarılmalıdır. Bu, uzmanlarının yapacağı bir 
iştir ve sadece silahla terörün çözülmeyeceği de otuz yıldır yapılan kavgada görülmüştür. Otuz yılda neredeyse Türkiye’nin 
tüm borcu kadar harcama yapılmış ancak terör hâlâ devam etmektedir. Oradan gencecik çocuklarımızın cenazeleri her gün 
artarak gelmektedir. Bu bağlamda, doğal ve stratejik ortağımız diye sunduğumuz Amerika Birleşik Devletleri’nin bize çok 
samimi davranmadığı kanaatindeyim. Özellikle, güneydoğudaki ve kuzey Irak’taki terörle ilgili hem bizi hem terör örgütünü 
idare ettiği ve karşılıklı çatışmanın devamını istediği izlenimi yaygındır, halkımız da bu konuda şikâyetçidir. Bu konuda, 
Hükûmetimizin ve dolayısıyla, bakanlığımızın biraz farklı bir tavır içerisinde olması zorunluluğu vardır.  
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Sanıyorum, NATO’nun işlevi günün koşullarına göre yeniden değerlendirilecek hâle gelmiştir. NATO şu anda 

Türkiye’de kimin çıkarlarını koruyor, kimin hizmetinde bulunuyor soru işaretlerinin cevaplarını merak ediyoruz. Malatya 
Kürecik’teki füze kalkanı meselesiyle NATO’nun ya da Amerika’nın ne kadar bağlantısı var, alakası var, bunun da 
cevaplandırılmasının yararlı olacağını düşünüyorum.  

Astsubay, uzman erbaş ve şimdi de uzman er uygulaması giderek profesyonel askerliğe doğru bir gidişin 
işaretleri gibi algılanıyor. Bu koşullarda bedelli askerliğin ya da zorunlu askerliğin tartışılması ve bir an önce askerliğin  
kısaltılarak gençlerimizin askerlikle ilgili sorunlarının ortadan kaldırılmasını 2012 yılındaki çalışmalarınızda bekliyorum.  

Efendim, ayrıca ve belki de günün en önemli tartışma noktası olan konu Ergenekon, Balyoz ve benzeri adı 
altında sürdürülen soruşturma ve kovuşturmalarda… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞUL (İstanbul) – Andıç… 
KAZIM KURT (Devamla) – Andıç gibi kovuşturmalarda Türk Silahlı Kuvvetlerimizin mensuplarının ya da 

emeklilerinin ciddi bir baskı ile sanık yapılması ve ne yazık ki davaların sonuçlandırılamaması Türk Silahlı Kuvvetlerini 
yıpratmakta, Türk Silahlı Kuvvetlerini yıprattığı için de Türkiye’de bir huzursuzluk yaratmaktadır. Eğer, bu sanıkların 
gerçekten suçu var ise ve kanıtları var ise davayı açınız ve davayı bir an önce bitiriniz ama dava sırasında kanıt toplamak 
gibi bir yeni usul icat ederseniz Türkiye’de sıkıntı yaşanır ve silahlı kuvvetlerimiz daha fazla yıpranır.  Biz bunu söylediğimiz 
zaman da Cumhuriyet Halk Partisini darbeci, silahlı kuvvetlerinin savunucusu gibi göstermeye çalışmanın da çok doğru 
olmadığını vurgulamak isterim çünkü silahlı kuvvetlerin yaptığı darbelerden en çok zarar gören parti veya da partili ler 
Cumhuriyet Halk Partililer olmuştur ancak biz Türkiye'nin kurumlarını korumak ve kollamak durumunda olduğumuzun 
bilinciyle hareket eden bir partiyiz. 

Bu açıklamalardan sonra, son olarak şu konuda dikkatinizi çekmek istiyorum Sayın  Bakanım: Askerî iş 
yerlerinde uygulanan toplu iş sözleşmelerinde işçi aleyhine yorumların giderek arttığını ve işçilerimizin toplu sözleşmedeki 
hak etmiş olduğu hakları dava açarak almak zorunda bırakıldığı bir gerçektir. Bu noktada, emsal davaları dikkate alarak 
işçileri ya da sendikaları dava açmak zorunda bırakmadan çözüm getirme noktasında ciddi çalışmalar yapılması gerektiğini 
düşünüyorum ve bu vesilelerle saygılarımı sunarak bayramınızı kutluyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Kurt. 
Şimdi Sayın Badak’a söz veriyorum. 
Buyurun Sayın Badak. 
SADIK BADAK (Antalya) – Teşekkür ederim.  
Sayın Başkan, Sayın Bakanımız, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Millî Savunma Bakanlığının, Türk 

Silahlı Kuvvetlerinin ve Bakanlığın bağlı kuruluşlarının değerli mensupları, değerli basın kuruluşlarının temsilcileri; sizleri 
saygıyla selamlıyorum. 

Ben şehrimizle ilgili, bağlı kuruluşlardan Makine Kimya Endüstrisinin bir konusunu gündeme getirmek istiyorum 
fakat ona geçmeden önce, 2012 yılı bütçesini görüşmekte olduğumuz Millî Savunma Bakanlığımızın yaptığı faaliyetleri 
başarıyla takip ettik, takip etmekteyiz, halkımız da özellikle Savunma Müsteşarlığının elde ettiği son yıllardaki başarıları 
gururla takip etmektedir, bunları ifade etmek isterim. Bu vesile ile Türk Silahlı Kuvvetlerimizin milletimizin birlik ve 
bütünlüğünü koruma yolunda sarf ettiği gayretlere, barışı korumak için dünyanın muhtelif noktalarında katıldığı çalışmalara 
teşekkürlerimi de sunmak istiyorum. Bu uğurda canlarını feda eden şehitlerimize Allah’tan rahmet diliyorum. 

Sayın Başkanım, değerli arkadaşlar; Antalya ilimizin çok uzun yıllardır, beş altı yıldır süren önemli bir sosyal 
altyapı ihtiyacı var. Uluslararası niteliklerde bir futbol stadı için yer aranmakta. Büyük ihtilaflar doğuyor kamuoyunda, 
davalar açılıyor. Ne yazık ki imar planlarında bunun için önceki yıllarda yer ayrılmamış olması bu ihtilafların temel kaynağı.   

Toplumun beklentisine ve ihtiyacına uygun olarak, Gençlik Spor İl Müdürlüğü, Değerli Milletvekilimiz Menderes 
Türel’in çabalarıyla geçen ay şehir merkezinde bunun için uygun olabilecek 10 alanı belirledi. Bunlar üzerinde çeşitli 
açılardan değişik parametrelerle incelemeler yaptırdı. Bunlardan 3 tanesinin en uygun alan olabileceği belirlendi. Bu 3 
alandan 1 tanesi Makine Kimya Endüstrisi Kurumuna ait, yaklaşık 130 dekar, şehrin tam ortasında kalmış bir alan. Burası 
önceki yıllarda, çok önceki yıllarda pil fabrikası adıyla faaliyet gösteren bir alandır. Şu anda şehrin tam ortasında kalmışt ır. 
On beş yılı aşkındır boştur, tamamen metruk hâldedir. Artık buraya Makine Kimya Endüstrisinin ne pil fabrikası ne kendi 
amacına uygun bir tesis yapma imkânı yoktur. 1/25.000’lik planda sosyal tesis alanı olarak görülmektedir. Bu itibarla 
Kurumun zarara uğramasını önleyici tedbirler alınmak suretiyle bu alanın Antalya kamuoyunun ve Antalya’nın ihtiyacı olan 
böyle bir stadyum için tahsis edilmesini, değerlendirilmesini nazarıdikkate  sunmak istiyorum.  

Bu 3 alan şu anda Gençlik Spor Bakanlığımız tarafından inceleniyor. Konu Millî Savunma Bakanlığımızın 
gündemine önümüzdeki aylarda gelecektir. Keza Makine Kimya Endüstrisi Kurumunun yönetiminin gündemine gelecektir. 
Bu konuya olumlu yaklaşmalarını bir Antalya Milletvekili olarak talep ediyorum.  

Böyle uluslararası FIFA standartlarında bir stadyum için ±100 dekar alana ihtiyaç var. Bu alan, biraz önce de 
ifade ettiğim gibi, 130 dekarlık bir alan. Her açıdan uygun, lojistik açıdan, şehrin ortasında kalıyor olması açısından, 
kavşaklara yakınlığı açısından, büyüklük açısından uygun. Bu konuda olumlu düşünmeleri şehrimizin önemli bir ihtiyacını 
giderecektir. Ayrıca, takas edilmek suretiyle de Makine Kimyanın şu anda kullanamadığı, değerlendiremediği böyle bir 
alanın da kendilerine daha yararlı hâle gelmesini sağlayacaktır.  

Uzun zamandır Makine Kimya yönetimi ve Millî Savunma Bakanlığı “Acaba burada ne yapabiliriz? Alternatif ne 
yapabiliriz?” diye araştırmalar yapıyor, bunu yakinen biliyorum fakat burada artık bu saatten sonra Makine Kimyanın faaliyet 
alanına uygun bir tesis yapma imkânı kalmamıştır.  

Yapılacak stadyum sadece bir futbol stadı olarak değil, ülkemizin turizmine, Antalya’nın uluslararası camiada 
tanınmasına ve ülkemizde yapılacak uluslararası spor müsabakalarının gerçekleştirilmesine uygun standartlarda 
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yapılacaktır. Bu bakımdan, ülkemizin tanıtılmasına, turizm sektörünün geliştirilmesine, döviz kazandırıcı hizmetlerin 
artırılmasına yönelik bir yatırım olacaktır. Bu açılardan değerlendirilerek konunun müspet olarak karşılanmasını temenni 
etmekteyim.  

Bu vesileyle 2012 yılı kurum bütçelerinin hayırlı olmasını temenni ediyorum. Yaklaşan Kurban Bayramı’nızı 
kutluyorum.  

BAŞKAN -  Evet, çok teşekkür ediyoruz. 
Sayın Gök. 
ABDÜLKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Başkan, çok Kıymetli Bakanım, değerli mesai arkadaşları Sayın Bakanımın, kıymetli basın, Komisyon 

üyeleri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Konuşmamın başında, bugüne kadar hangi alanda ve hangi sebepten olursa olsun şehit düşmüş tüm 

askerlerimize Allah’tan rahmet, ailelerine sabır diliyorum.  
Efendim, ben, şöyle bir ufuk turu içerisinde acaba sunacaklarımın da… Sesli düşüneceğim Sayın Bakanım 

müsaadelerinizle. Yani şu mantığı yürütmeye çalışacağım: Açıkçası kavramlarımı özellikle seçmeye çalışıyorum. Neden? 
Çünkü savunma, askerî hizmet, kendi psikolojik yapısı itibarıyla gizlilik esas teşkil eden konulardan bir tanesidir. 
Dolayısıyla, öyle zannediyorum ki burada konuşacaklarımızın belki bir çoğunun cevabını bulamamakla beraber belki sizler 
de bu gizliliğin esası içerisinde bir çoğunu da ifade etmemeye çalışacaksınız, bu da doğaldır, beklenen bir sonuçtur fakat 
şunu özellikle belirtmek istiyorum: Kamuoyunda, Millî Savunma Bakanlığı, askerî hizmetler, savunma sanayisi, çok ciddi bir 
bilgi kirliliği olduğunu düşünüyorum. Onu da şu mantıkla aslında analiz etmeye çalışıyorum veya kendimce buradan bir 
çıkış yolu bulmaya çalışıyorum. Şimdi, baktığımızda eşler, karı ve koca evde problemi olduğu zaman bu eşlerin 
çocuklarının olduğunu da düşündüğümüzde aslında problemin bu iki eşler arasında olduğunu fakat günü geldiğinde bu 
problemi ilk etapta oturmadıkları zaman çocuklarının da bu problemi duyduğunu anlamaya başlarlar, sonra apartman 
duymaya başlar, sonra mahalleli konuşur, sonra bir şehir konuşmaya başlar ve eşler asıl sorunlarını bırakırlar “Bizi birileri  
tartışmaya başladı.” diye bir analiz yapmaya başlarlar ve asıl sorunun ilk günden başladığının farkında olmazlar. 
Dolayısıyla, askerî yapı bir meslek olduğuna göre ben bu mesleği burada çok değerli komutanların oturuyor olmalarından 
dolayı da kendilerine özellikle saygı duymakla beraber ülkemizde şöyle bir hassasiyet de çizmekte fayda vardır: Yani 
mesleğe ciddi manada yıllarını vermişlerin yanında bizler o manada bilgi sahibi olmadan fikir sahibi olma hassasiyetimi de 
çizmek istiyorum, ona da dikkat etmeye çalışıyorum. Dolayısıyla, stratejik yapıyı kendi içerisinde askerî mantalite ve bakış 
açısıyla kendinizin tartışmasını isterim, istemediğiniz zaman, bu tartışmayı reel manada masaya yatırmadığınız zaman 
dışarıda birileri bir mecrada sizi tartışıyor, tartıştığı zaman da yanlış anlaşılma ve bilgi kirliliğine yol açılıyor.  

Bunu belirttikten sonra, Sayın Bakanım, müsaadelerinizle soru kısmında ben tekrar söz almak istemiyorum. Bir 
iki tane, üç tane, dört tane sorum var, arka arkaya sıralamak istiyorum. 

Bir tanesi, Sayın Bakanım, Şanlıurfa’da şehir merkezinde kalmış tugayın şehir dışına çıkarılması noktasında 
yıllar itibarıyla –ben Şanlıurfa’da Harran Üniversitesinde öğretim üyesiyim- hep tartışılır, hep konuşulur, hep çözüm önerisi 
olarak da şu veya bu şekilde siyasetçiler tarafından da gündeme alınır. “Neden?” derseniz, bugün Şanlıurfa’da özellikle 
arsa fiyatları Türkiye'nin en pahalı ili olarak gösteriyor istatistikler, bunu rahatlıkla görebiliriz. Dolayısıyla, bu manada  acaba 
gündeminize alınabilir mi? Gündeminizde olmasını açıkçası ben de arzuluyor ve istiyorum.  

Bir diğer sorum da: Çok değerli bir komutanımızla ben de yüksek lisans programında “Mayınlı arazinin 
temizlenmesi ile -yaklaşık altı yedi yıl önce- bölge ve Türkiye ekonomisine katkısı” diye bir tez hazırlamıştım, çok ciddi de 
bir çalışma, oradan da ciddi bilgileri edinmiştim. Açıkçası buradan da yeniden bir bilgi kirliliğinin sizler tarafından 
düzeltilmesi adına soruyorum, aslında konunun biraz içeriğini biliyorum. “Mayınlı arazinin temizlenmesi İsrail firmalarına 
verildi, İsrail firmaları bunu temizliyor.” gibi bir kanı var kamuoyunda, bu konudaki görüşlerinizi de merak ediyorum.  

Bir diğeri: Yine gazete manşetlerinde, yine değişik vesilelerle, aslında bunların çok sağlıklı, sizler tarafından 
açıklanması hâlinde bu bilgi kirliliğinin en aza ineceğini de tahmin ediyorum. Askerî gazinolarda, sosyal tesislerde hizmeti 
sunanların asker mi olduğunu veya sivilden hizmetin satın alındığının açıklanması da merak edilen bir konu.  

Bir diğer soru başlığım, profesyonel orduya geçişimiz kademeli olarak yıllar itibarıyla plan ve programınızın 
olduğunu biliyorum, buradan sizlerden duymak istiyoruz. 

Bir diğer, bunu öneri olarak haddimi aşmadan özellikle paylaşmak istiyorum, hepimiz askerlik görevimizi yaptık 
çocuklarımızı gönderiyoruz, yakınlarımızı gönderiyoruz. Dolayısıyla, buradaki yoklama sisteminde bir alana toplanıyoruz, bir 
parka toplanıyoruz. Bunun yerine acaba, çok değerli komutanlarımız uygun görürler mi veya bir saçma fikir de olabilir, 
dediğim gibi, yani yüksek sesle düşünüyorum, devlet hastanelerinde bunları yapmak biraz daha işin bakış açısı ve 
mantalitesine uygun olabilir mi?  

Ben bu duygu ve düşüncelerle şimdiden Kurban Bayramı’nın sizlere de çalışma arkadaşlarınıza da ülkemize de 
milletimize de hayırlara vesile olmasını diliyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Gök. 
Değerli arkadaşlar, bugün biliyorsunuz Millî Savunma Bakanlığımızın bütçesinden ve kesin hesabından sonra 

İçişleri Bakanlığımızın bütçesini görüşeceğiz, tartışacağız. Bazı Komisyon üyesi arkadaşlarımızın işte biraz erken bitirilmesi 
konusunda, yola gideceğiz şeklinde talepleri var. Ben zaman konusunda hiçbir arkadaşa bir kısıt koyma taraftarı değilim 
ama önüme de bir açıkçası yazı geldi bir arkadaşımızdan. Tabii “Sözün özü kısalığındadır. Kelamıkibar özlü söz.” şeklinde. 

Ben sözü Sayın Kuşoğlu’na veriyorum. Tabii, takdir sizlerin. 
Buyurun Sayın Kuşoğlu. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
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Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakanım, asker ve sivil bürokrasinin 

değerli mensupları, değerli basın mensupları; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Dün Konya’da meydana gelen hadise nedeniyle ben de size ve Türk Silahlı Kuvvetlerine başsağlığı diliyorum, 

ailelerine Allah’tan rahmet diliyorum.  
Sayın Bakanım, göreve yeni başladınız, hayırlı uğurlu olsun. Çok önemli, çok kutsi bir görev yapıyorsunuz, 

başarılar diliyorum. Sunumunuzda bahsetmediğiniz, tabii, normalde de bahsetmemeniz gereken ama benim bu dönemde 
sizin en önemli göreviniz olduğuna inandığım bir konuyu öncelikle dile getirmek istiyorum.Türk Silahlı Kuvvetleri çok büyük 
bir moral çöküntüsü içerisinde, iki sebepten dolayı: Bir tanesi, 90’lı yıllardan sonra, soğuk savaştan sonra bütün NATO 
orduları gibi ya da bütün dünya orduları gibi Türk Silahlı Kuvvetleri de bir yeniden yapılanma ihtiyacı içerisindeydi. Bunu 
çeşitli sebeplerle yerine getiremedik, yapamadık. Çok önemli bir yeniden yapılanma ihtiyacı içerisinde olan bir ordumuz var, 
bunun acilen yapılması lazım, silahlı kuvvetlerde yeniden yapılandırmaya ve yeni bir hem moral yönden, psikolojik yönden 
hem de biraz önce bahsettiğim gibi, organizasyon yönünden bu yapılanmanın yapılması lazım. İkinci sebepse: Son yıllarda 
meydana gelen birçok, Türk Silahlı Kuvvetlerine yönelik olay. Biliyorsunuz bunları, Ergenekon, balyoz, İnternet andıcı gibi 
hadiseler. Zaman zaman Türk Silahlı Kuvvetleriyle ilgili konular seçim malzemesi olarak, siyasilerin malzemesi olarak da 
kullanılıyor maalesef ama vatandaşlarımız da her ne kadar geçmişten gelen eziklikleri nedeniyle, ezilmişlikleri nedeniyle, 
yaşadıkları nedeniyle, üniformalılara yapılanlardan bireysel anlamda mutluluk duysa da toplumumuz hiçbir şekilde Türk 
Silahlı Kuvvetlerinin, ordumuzun bu moral çöküntüsü içerisinde olmasını, zayıf olmasını asla kabul etmiyor, edemez de 
zaten. Herkes Türk Silahlı Kuvvetlerinin çok güçlü, herkesi alt edebilecek güçte olmasını arzu ediyor ama bu moral 
bozukluğu ve çöküntü de bizlerin de tahmininin de ötesinde bir noktaya gelmiş. Ben tutanaklara da geçmesi açısından kısa 
bir gazete haberi okumak istiyorum. Çok etkilenmiştim çünkü ben de çok etkilendim. Tutanaklara geçmesi için 
müsaadenizle kısaca okuyacağım, Balyoz Davası sanığı Tümamiral Ali Semih Çetin’le ilgili bir haber bu:  

“Çetin savcılık sorgusunu imzalamasının ardından avukatı ve soruşturma savcısı ile aralarında yaşanan 
gerginliği de savunmasında aktardı. Çetin “Avukatıma Savcı Mehmet Berk ‘Çok uzatmayın avukat hanım, biz ne 
savunmalar gördük. Sonuç değişmedi’ demişti. Bana da sanki başka ülkeden gelmişiz gibi ‘Siz Yassıada’yı bilir misiniz?’ 
diye sormuştu. 1960 ihtilalinde daha dünyada bile olmayan bir savcı, o tarihte henüz 2 yaşında olan bir tümamirale 
geçmişin hesabını soruyordu” dedi. 15 yıl önce yaşanan Kardak krizinde görev yaptığını belirten Çetin “Görev yaparken, 
çok yakınımıza sokulan Yunan gemilerindeki subayların gözlerinde gördüğüm nefreti hiç unutmamıştım. –bakın burası 
önemli- Ama bu olaydan yıllar sonra soğuk bir Şubat gecesi, Beşiktaş Adliyesi’ndeki gözlerde, bundan çok daha fazla nefret  
göreceğimi, doğrusu hiç aklıma getirmemiştim” diye konuştu.” 

Bunun olmaması lazım ve bakın, daha sonra savunmasında şöyle devam ediyor bu amiralimizin sözleri, ordunun 
psikolojik durumunu yansıtıyor: “Kendi ordusuna ve donanmasına komplo kuracak kadar alçalmış bir çetenin yarattığı bir 
ihanet sürecinden geçiyoruz. Kendi ülkemizde esir düştük. Bir asker için en büyük onur şehit olmaktır. En büyük utanç ise 
esir düşmektir. Ama bu esaret, şimdi olduğu gibi canımdan çok sevdiğim ülkemin ulusal çıkarlarını koruduğum için beni 
tasfiye etmek isteyenler ile onların içerideki işbirlikçileri tarafından hedef alınmanın bir sonucuysa, ben bundan ancak onur  
duyarım. Hasdal’da geçirdiğim günler benim için asla bir mağduriyet değil, gelecek kuşaklara bırakacağım şeref 
madalyasıdır.” 

Maalesef psikolojik durum bu. Bunu sizin onarmanız gerekecek ve diğer taraftan da ordunun gereken yeniden 
yapılanmasını yapmanız gerekecek. Bu sadece basit olarak Genelkurmayın Millî Savunma Bakanlığına bağlanması değil 
bu şeklî bir konu. Bu sorunları çözebilecek bir konu değil. Bununla beraber çok şey yapmanız gerekecek, çok şeyi 
değiştirmeniz, hem fiziki hem organizasyon hem moral, birçok açıdan yapılması gereken çok şey var.  

Bir de bu bedelli askerlik konusuna değinmek istiyorum müsaadenizle. Bu konuyla ilgili olarak bedelli askerlikten 
yararlanmak isteyen çok kişi var. Zannediyorum birkaç yüz bin gencimiz en azından askerlik çağı gelsin-gelmesin, bedelli 
askerlikle ilgili bir şeyler bekliyor ve çok da organize bir grup bu, sürekli olarak İnternet ortamında yazışıyorlar, birlikte 
hareket ediyorlar, dinamik bir grup ama bunlarla ilgili olarak gereken de yapılmıyor yani Sayın Başbakanımızın da birkaç 
gün önce yine demeci vardı, hep olayın ucunu açık tutuyor. Kesin olarak ne yapılacağını bilelim. biliyorsunuz, 1111 Sayılı 
Askerlik Kanunu’nda bu bedelli askerlik konusu düzenlenmiş. Böyle bir şeyi yakın zamanda, en azından bir yıl içerisinde, iki 
yıl içerisinde, üç yıl içerisinde, beş yıl içerisinde gündeme getireceğiz ya da getirmeyeceğiz deyip bu konuyu  kapatmak 
lazım, çok uzatmamak lazım, sıkıntı doğuyor. 

Astsubaylarla ilgili bazı sorunlar var, onları arkadaşlarımız söylediler, ben tekrar etmeyeyim, zamanım kısa.  
Bir de bazı projelerle ilgili bir konudan bahsetmek istiyorum. Savunma Sanayii Müsteşarlığımızın başında çok 

deneyimli, konusunu çok iyi bilen bir müsteşarımız var. Ama bazı konuların onun yeteneğiyle paralel de gitmediğini 
düşünüyorum. Benim de Millî Savunma Bakanlığından bir deneyimim var, yirmi yıl kadar önce Millî Savunma Bakan 
danışmanı olarak görev yapmıştım, F-16 projesinde çalışmıştım ağırlıklı olarak. Biliyorum, mesela hava taarruz 
helikopteriyle ilgili bir proje, o zamandan çalışmaları başlamıştı, hâlâ yapılamamış. Sizin notunuzda vardı. Önümüzdeki beş 
yıllık dönemde başlanacak diyorsunuz. Şimdi, 90’lı yıllarda başladı bu konu yani sizinle ilgili olarak söylemiyorum ama hâlâ 
bu konuyu halledememişiz 90’lı yıllardan beri. Nedir sorun? Geçenlerde Başbakanımız Amerika’ya gittiği zaman da 
Amerikan Başkanıyla 3 süper kobra helikopter alınmasıyla ilgili şeyler görüştü, yani neden bu konuları halledemiyoruz? Bir 
de ortak üretim ve geliştirme projesi konusunda bir İtalyan firmasıyla galiba bir imzalanan şey vardı, o da gecikti, ondan 
bahsetmemişsiniz. Sorun nedir, müsaadenizle öğrenmek istiyorum. 

Bir de bu insansız hava aracı (İHA) konusu var. Bu konuyla ilgili olarak da son terör olaylarından sonra çok 
ihtiyaç hâline geldi, o da yılan hikâyesine dönmüş bir proje. Notunuzda göremedim, onunla ilgili olarak da son durum nedir, 
öğrenebilirsem memnun olurum. 
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Sayın Bakan, bir de bu füze radarı konusunda değinmek istiyorum. Şimdi, bu Malatya’da kurulacak olan füze 

radarı, ister Amerikan Birleşik Devletleriyle imzalanmış bir anlaşmaya dayansın, ister NATO projesi olsun, sonuçta biliyoruz 
ki İsrail’i özellikle korumaya yönelik bir proje. Bunlar önemli konular, hangi parti iktidarda olursa olsun çok fazla değişikliğe 
uğramayacak konular. Türkiye'nin stratejik konumundan kaynaklanan, Türkiye'nin jeopolitik konumundan kaynaklanan 
özellikler taşıyor. Bu konuları siyasi malzeme konusu da yapmamamız lazım. Bunun siyaseten büyük bir sıkıntısı vardır 
deyip halktan kaçırmamak lazım. Bazı konularda kamuoyuna çok doğru bilgiler lazım.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Bu konular önemlidir, doğrudan bilgi vermek lazım. Bizim halkımız makuldür, bazı konuları gayet iyi anlıyor, 

gayet iyi biliyor. Onun için hiçbir zaman bunu siyasi polemik konusu hâline getirmeden olduğu gibi aktarmak  lazım diye 
düşünüyorum. 

Ben, 2012 bütçesinin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum bu dileklerimle. Size başarılar diliyorum, deminki 
konularda özellikle Türk Silahlı Kuvvetlerinde yapacağınız reorganizasyon konusunda başarılar diliyorum. 2012 bütçesinin 
hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Arslan’a söz vereceğim, daha sonra Sayın Aydoğan, daha sonra da Sayın Kalaycı, daha sonra Sayın 

Türeli. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Başkan, ben de söz istemiştim. 
BAŞKAN - Adil Bey, siz mi istediniz söz? 
Devam edeceğiz elbette ama ben arkadaşlar kendi sırasını bilsin düşüncesiyle söylüyorum. 
Sayın Arslan, Sayın Kurt, Sayın Kalaycı ve Sayın Türeli, sıralama bu şekilde olacak, size de vereceğim efendim. 
Sayın Arslan, buyurun. 
AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın Başkan, değerli komisyon üyeleri, Sayın Bakanım, Türk Silahlı Kuvvetlerimizin 

ve kamu kurumlarının değerli temsilcileri, basınımızın değerli temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla selamlarken Millî 
Savunma Bakanlığımızın 2012 yılı bütçesinin hayırlı olmasını diliyor, birkaç görüşümü ifade etmek istiyorum. 

Savunma hizmeti dışındaki mal ve hizmetler için talep gelirin artan bir fonksiyonu. Hâlbuki savunma hizmetinde 
talep ise riskin artan bir fonksiyonudur. Bu nedenle savunma harcamaları için ülkelerin millî gelirlerinden ayrılan pay ülke 
bütünlüğüne yönelik tehdide paralel bir seyir izlemek durumundadır. Özellikle soğuk savaş dönemi sonrası asimetrik harp 
yöntemlerinin çok kullanıldığı bir dönemde bizim de imkân ve kabiliyetlerimizi geliştirmemizin önemli olduğunu 
düşünüyorum. Zira, Türkiye jeopolitik ve jeostratejik konumu gereği bağımsızlık ve millî bütünlüğünün idamesi için her an 
harbe hazır, ileri teknolojiyle donatılmış, eğitim ve moral üstün bir silahlı kuvvete sahip olmak durumundadır. Tahsis edilen 
kamu kaynaklarının etkili, ekonomik ve verimli kullanılmasını sağlayacak yasal ve yönetsel sistem ve süreçleri örnek 
seviyede uygulayan Millî Savunma Bakanlığının 2012 yılı bütçe teklifini incelediğimizde 9,8 milyar Türk liralık  personel ve 
sosyal güvenlik kurumu prim giderleri; 3,9 milyar Türk liralık büyük ölçüde yatırım karakteri taşıyan ana silah sistemleri, 
sefer stokları ve işletme bakım idame projeleri; 4,1 milyar Türk liralık yiyecek, iskân, giyim, yasal istihkaklar, yakacak, 
elektrik, vesaire, demirbaş ve diğer cari ihtiyaçlar; 40 milyon Türk liralık kara taşıt ihtiyacı; bunlar daha küçük ölçekli 
rakamlar, belki bunları geçmek lazım. 231 milyon Türk liralık dış askerî yardımlar, muhtaç erbaş ve er ailelerinin sağlık 
giderleri, dost ülkelerden ikili eğitim iş birliği anlaşmaları çerçevesinde eğitim amacıyla gelecek askerî personelin 
masraflarının karşılanması, NATO başta olmak üzere uluslararası kuruluşlara katkı payı ve üyelik aidatları gibi olmak üzere 
toplam 18 milyar bir bütçe görüyoruz. Tabii ki bu bütçe, 2011 yılı bütçesine göre 7,4 oranında bir artış göstermiş. Bu 
bütçenin 2012 yılı hedeflerine göre gayrisafi yurt içi hasıla içerisindeki payı yüzde 1,3. 2011 yılına göre ise yüzde 5,4 
merkezî yönetim bütçesi içerisinde bir pay almakta iken 2012 yılında bu yüzde 5,2 olmuş. 

Saygıdeğer milletvekilleri, Türk Silahlı Kuvvetlerinin ihtiyaç duyduğu harp, silah, araç, gereç ve mühimmatın 
mümkün olan azami ölçüde yurt içi imkânlarla karşılanması gayreti ve ARGE faaliyetlerinin ağırlıklı olarak yer alması 
nedeniyle millî sanayimize önemli katkılar sağladığını görmekteyiz. Ulusal savunma sanayisinin geliştirilmesi ve Türk Silahlı  
Kuvvetlerinin modernizasyonu ihtiyaçlarının azami ölçüde yurt içi imkân ve kabiliyetlerle karşılanması amacıyla Silahlı 
Kuvvetlerimizin önemli projelerinden bir kısmı da Savunma Sanayii Müsteşarlığımız tarafından yürütülmekte. Savunma 
sanayisi alanında etkin, verimli ve modern teknoloji kullanan ve dışa bağımlılığı asgari düzeye indiren bir yapıda iç ve dış  
piyasada rekabet edebilir kalitede üretim yapabilen Makine ve Kimya Endüstrisi Kurumu da ulusal savunma sanayimizde 
önemli kazanımlar sağlamaktadır. Savunma harcamalarının denetim ve kontrolünde diğer bakanlık bütçelerinde olduğu gibi 
Millî Savunma Bakanlığı bütçesi de gerek planlama gerekse harcama aşamasında tabii ki Maliye Bakanlığı, Sayıştay ve 
Türkiye Büyük Millet Meclisi denetimine tabii.  

Savunma harcamalarının ana amacı, ülkemize yönelebilecek her türlü tehdide karşı caydırıcılığı sağlayacak, 
küçülerek etkinleşme temel prensibi çerçevesinde nicelikten ziyade niteliğe önem veren, vurucu yüksek ve mobilitesi fazla 
kuvvetlere sahip olmaktır. Bu bağlamda, bütçenin şimdiye kadar olduğu gibi bundan sonra da azami tasarruf anlayışıyla 
kullanılması hususunda gerekli çabanın gösterileceğine olan inancım tamdır.  

Bu duygu ve düşüncelerle, Millî Savunma Bakanlığının 2012 yılı bütçesinin Türk Silahlı Kuvvetlerimize, ülkemize 
ve Bakanlığımıza hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. Ben de bayramınızı kutlayarak hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Adil Kurt. 
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ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Başkan, Değerli Bakanım, saygıdeğer komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, 

değerli komutanlarım; hepinize öncelikle günaydın diyorum. Tabii, Bakanlığın bütçesinin görüşüldüğü böyle bir günde 
Türkiye'nin içinde bulunduğu koşulları, durumu da elbette ki konuşmak gerekli çünkü çok yakından ilgili bir durumdur diye 
düşünüyorum. Son yirmi gün içerisinde ortalama bu ülkenin günde 10 genci yaşamını yitiriyor. Bunun polis olması, asker 
olması ya da dağdaki PKK mensubu olması, insan olmasından ötürü arasında hiçbir fark yok, çok bir fark yok. Sonuçta bu 
ülkede yaşayan anne babaların çocukları yaşamlarını yitiriyor ve şu anda Malatya’da morgda bekleyen, sahiplerini 
bekleyen, anne babalarını bekleyen 35 ceset var. Buraya gelmeden önce Kazan Vadisi’nden geldim. Çatışmanın yoğun 
yaşandığı Kazan Vadisi’ne gittim Sayın Bakan. Ben bu ülkede yaşayan insanların birbirine karşı bu kadar acımasız duruma 
gelmiş olmasını hazmedemedim, hazmetmek de mümkün değil, çok vahim bir durum. Bunun önüne geçici politikaların 
geliştirilmesi gerektiğini düşünüyorum. 

Biz söyleyince belirli kesimlerin sinir uçlarına dokunuyor biliyorum ama sonuçta bu ülkede Genelkurmay 
Başkanlığı yapmış şahısların bile adını koyarken, tanımlarken “savaş ve düşük yoğunluklu savaş” dediği bir ortamda 
yaşıyoruz. Sözün başında söylerken rakamını verdim, son yirmi gün içerisinde ortalama her gün 10 gencimiz yaşamını 
yitiriyor. Bunun sorumlusu bizleriz. Bunun sorumluluğunu iliklerimize kadar kendimizde hissetmezsek, üzerimize almazsak, 
bunun önüne geçici politikalar da geliştirmemiz mümkün değil. Tabii bunun Millî Savunma Bakanlığının bütçesiyle ne 
alakası var diyebilirsiniz. Çok alakası var. Son otuz yıl içerisinde, Sayın Bakanım eğer bir döküm yapmışsa, gerçekten de 
öğrenmek istiyorum, bu savaşta, düşük yoğunluklu savaşta ne kadar zararımız olmuş? Bunun tersi bir politika geliştirme 
şansımız yok muydu? Sayın Bakanım eğer bu konuda aydınlatıcı rakamlar verirse çok sevineceğim.  

İkinci önemli bir nokta, bu çatışmalarda kullanılması suç ya da yasak olan silahların kullanıldığı iddiaları var. 
Kendim Kazan Vadisi’nde güdümlü füze bombalarının parçaları ve oradaki çatışma ortamıyla ne alakası olduğunu 
kestiremediğim, polisin günlük asayiş olaylarında kullandığı MKE yapımı gaz bombası kapsüllerini gördüm. Sayın Bakanım 
arzu ederse fotoğraflarını gösterebilirim. Hangi amaçla gaz bombası kapsülü orada kullanılmış, öğrenmek istiyorum. Lazer 
güdümlü füzelerin kullanıldığı bir ortamda polisin kullandığı MKE yapımı gaz bombalarının ne işi var? Bütçe tasarısı, 
rakamlarını dahi net bildiğimiz bir tasarı değil çünkü tek kalemden yapılan harcamalar yok.  

Türk Silahlı Kuvvetlerine yapılan ödemeleri bir araya getirdim. Birbirinden farklı fonlardan, örtülü ödeneklerden, 
çok yaygın, yoğun ödemeler var. Tabii bunların hepsinin bizim önümüzdeki bütçe rakamıyla örtüştüğünü belirtmek mümkün 
değil. Bize sunulan dışında gelir kalemleri var. Gerçek rakam bize sunulan değil. Gerçek değil çünkü bizim ordumuz aynı 
zamanda ticaretle de uğraşıyor. Dünyanın hiçbir yerinde, yanılmıyorsam, vazgeçmişler mi bilmiyorum, bir Arjantin’de 
ticaretle uğraşan bir ordu yapısı, bir de bizde vardır. Dünyanın başka bir yerinde başka bir örneğini görmedim, OYAK’tan 
söz ediyorum. Uluslararası ticari anlaşmalar yapan, uluslararası ihalelere giren bir ordu şirketinden söz ediyorum. 
Uluslararası ihalelere giren bir ordu, uluslararası stratejik konularda ülkenin menfaatini pekâlâ zevale düşürebilir. En basi t 
yerden bakıyorum. 

İkinci önemli bir nokta, bedelli askerlikle ilgilidir. Ben Sayın Bakandan öğrenmek istiyorum. Şu anda asker kaçağı 
sayısı ne kadardır? Bu ülkede kaç genç asker kaçağıdır? Bu bedelli askerlik, aslında bu asker kaçağı sayısının asgariye 
indirilmesi için düşünülen bir kılıf mıdır? Böyle bir giydirme mi yapılmak isteniyor? Merak ediyorum, Sayın Bakanım eğer 
aydınlatırsa çok sevineceğim. 

Diğer önemli bir nokta, vicdani rettir. Bedelli askerlikten söz edeceğimiz yerde vicdani reddi tartışabiliriz, 
tartışmamız gerekiyor. Vicdani ret hakkının, bizim ülkemizde… Beğenmediğimiz İsrail’de vicdani ret hakkı var, 
yanılmıyorsam son rakamlarla 4 binin üzerinde İsrail’de vicdani ret hakkını kullanan İsrailli genç var. Bizde niye yok? 
Vicdani reddi niye reddediyoruz, niye kulak ardı ediyoruz? Vicdani ret hakkını kullanan gençlerin sırf asker olmak 
istemiyorum, sırf öldürme ve ölme sanatını öğrenmek istemiyorum diyen gençlerin hapislerden süründürülmesi, 
cezalandırılması hangi akla hizmettir öğrenmek istiyorum. Bu noktalarda Sayın Bakanın mutlaka aydınlatıcı bilgiler 
vereceğini umut ediyorum. 

Önemli noktalardan bir tanesi de işte helikopter ihaleleri. Mesela, daha önce yapılan helikopter ihalelerinden 
vazgeçildi. Çok açıklamıyorlar ya da tartışılmıyor. Mesela, uluslararası askerî iş birliği özellikle savunma alanındaki 
anlaşmalarda NATO ülkelerine karşı verilen uçakların, helikopterlerin bir maddede, sözleşmenin bir maddesinde, örneğin 
Yunanistan’a karşı kullanamazsınız dediği için mi vazgeçildi yani böyle bir tahdit mi var yaptığımız askerî iş birliği 
sözleşmelerinde, bunu bilmek istiyorum. 

Bizim İsrail’le devam eden askerî iş birliği anlaşmalarımız var. Hangileri devam ediyor? Sayın Bakan askıya 
alındığını söyledi. Askıya almak yerine iptal etmeyi niye düşünmediler? Özellikle 94’ten bugüne kadar, 93-94’ten bugüne 
kadar İsrail’le yapılmış askerî iş birliği anlaşmaları ne kadardır? Onların da bilgisini Sayın Bakan sanırım bizimle 
paylaşacaktır diye düşünüyorum. 

Güvenlik barajları konusu var. Bakın, kendimizi kendimizden izole ediyoruz. İki tanesi yapıldı. Şırnak Hakkâri 
arasında, güvenlik barajları yapılıyor. Başka hiçbir amacı yok. Enerji üretme, tarım alanlarını verimli hâle getirme gibi hiçbir 
gayreti yok, öyle bir amacı yok, adı üstünde. Planlaması yapılırken de denmiş. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ADİL KURT (Devamla) – Sayın Başkan, bir dakika içinde toplayacağım. 
BAŞKAN – Buyurunuz. 
ADİL KURT (Devamla) – Bu barajları ki muhtemel ömürleri, o bölgede yapılan barajların muhtemel ömürleri otuz 

beş kırk yıldır, otuz beş kırk yıl içerisinde akıntılardan kaynaklı olarak bu barajların debileri dolacak, iflas edecek bu 
barajlar. Elektrik üretmeyeceksiniz, tarım alanı sulamayacaksınız ama su birikintisi yaratacaksınız. Bunu düşünmek yerine 
gelin şunu masaya koyalım, Kürt sorununun çözümü yolunu bulalım. Kürt sorununa ilişkin çözümü tartışalım. Demokrasi 
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ülkemizi güçlü kılar. Güçlü ordu Türkiye’yi güçlü kılmayacaktır. Demokrasi bizi güçlü kılacaktır. Güvenlik konseptine, özel 
ordu inşasına kendimizi kaptırarak bizim ülkemiz güçlenmeyecektir. 

Bu duygularla ben de hepinizi selamlıyorum. Keşke ben de bayramı kutlayabilme imkânına sahip olabilseydim. 
Bu kadar ölümün olduğu, depremin olduğu bir yerde biz bayramı kutlamayacağız. Dolayısıyla, bayramınız kutlu olsun da 
diyemiyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Öncelikle ben şunu ifade etmek istiyorum değerli arkadaşlar: Bizler bu komisyonun üyesi olarak Türkiye Büyük 

Millet Meclisi çatısı altında her birimiz halkın temsilcisiyiz ve hiçbir zaman, hiçbir şekilde, halkın temsilcisi olduğumuzu 
unutmamamız gerekiyor. Olmazsa olmaz kaidelerden bir tanesi bu. İkinci temel husus, demokrasinin yine olmazsa olmaz 
ilkelerinden bir tanesi, elbette temel hak ve hürriyetler. Herkes düşüncesini açıkça konuşabilmeli, tartışabilmeli ama teme l 
hak ve özgürlükler ilkesinden ayrılarak farklı bir yaklaşım içerisinde bulunmanın ve bunu da demokrasi adı altında 
yapmanın çok anlamlı olduğunu düşünmüyorum. Samimi olmamız gerekiyor. 

Değerli arkadaşlar, çok samimi olarak söylüyorum, gelin her şeyi tartışalım ama bugün Türk kökenli bir 
vatandaşımız, herhangi bir terörist faaliyetinde bulunsa, biz ona “Efendim, bu Türk’tür, Türkmen’dir, buna ben terörist 
diyemem.” diyebilir miyiz? Evet, o teröristtir. Şiddete kim bulaşırsa, hangi kökenden gelirse gelsin terörist faaliyetlerde 
bulunursa, o kişi teröristtir değerli arkadaşlar. Elbette, kimlik konusunu konuşmak istiyorsanız konuşalım, dil konusunu 
konuşmak istiyorsanız konuşalım, yerel yönetimlere yönelik birtakım düşünceniz varsa konuşalım, bunları konuşmayalım 
demiyoruz ama tüm partilerimiz hazır buna, onu da söyleyeyim, diğer muhalefette olan partilerimiz de hazır, iktidar partisi 
de hazır ama şiddetle, terörü destekleyerek hiçbir yere gidemeyiz değerli arkadaşlar. Bu konuda samimi olmamız lazım. 
Eğer biz temel hak ve hürriyetlerden bahsediyorsak o çerçevede hareket etmeliyiz ama bugün hemen hemen her bir 
konuşma milliyetçilik söylemi adı altında yapılan bir söylem. Temel hak ve hürriyetler çerçevesinde gelin konuşalım bunu.  

Bakın, o bölgede okullar yapılıyor, fabrikalar yapılmaya çalışılıyor, yollar yapılıyor.  
VELİ AĞBABA (Malatya) – Çoğunu kapatıyorsunuz bu arada. Muş Şekeri kapatıyorlar… 
BAŞKAN - Bunların müteahhitleri tehdit ediliyor, işçileri kaçırılıyor, bunları görmemiz lazım. Eğer gerçekten biz… 

Evet, iş makineleri yakılıyor. Gerçekten biz samimi olarak barışı istiyorsak, gerçekten bir barış, o bölgeyi Orta Doğu’nun bir 
cazibe merkezi hâline getirmek istiyorsak ki bunu çok rahat bir şekilde yapabiliriz, bu mümkün ama bunu samimi olarak 
yapmamız, dostça yapmamız lazım. Yani burada şiddete siyasi olarak, bir siyasi parti olarak elbette görüşünüz, düşünceniz 
neyse açık ve net bir şekilde söylemelisiniz ve bunun mücadelesini de yapmalısınız ama terörle olan ayrım mutlaka 
yapılmalı, şiddet mutlaka kınanmalı. Şu söylenmemeli: Ya o benim kardeşim, ben ona nasıl terörist derim. Evet, bir hamile 
kadını öldürüyorsa, beş aylık, altı aylık bir çocuğu öldürüyorsa, o teröristtir. Sizin de bunu söylemeniz gerekir. O zaman biz 
sizin daha fazla arkanızda olacağız. Samimiyetimle söylüyorum, bu sorunun çözülmesini biz hep birlikte istiyoruz. 

RECAİ BERBER (Manisa) – Askeri, polisi öldürüyorsa da teröristtir. 
NURSEL AYDOĞAN (Diyarbakır) – Bir şey ifade edebilir miyim Başkanım. 
BAŞKAN – Yani, söylemek istediğim şey bu. Kusura bakmayın yani ben de belki haddimi aşarak… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Başkan, usulen, benim sözlerime cevaben bu açıklamayı yapmış olmanızdan 

dolayı sanırım bir dakika içerisinde benim de bir şey söyleme hakkım var. 
BAŞKAN – Tartışmaya açmayacağım ama bir dakikalık süre vereceğim. Bir dakika süre vereceğim, buyurun 

ama lütfen tartışmaya açmayalım.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Hayır Sayın Başkan, çok şey istemiyorum. 
BAŞKAN - Ben de açıkçası samimi olarak şunu düşünüyorum: Bir Komisyon Başkanı olarak da işte ne bileyim, 

Sayın Aslanoğlu, Sayın Kurt, Sayın Çam, ötesinde de zaman zaman bir şeyler söylemek, tarafsız olmam kaydıyla hakkım 
diye düşünüyorum. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – En tabii hakkınız. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Sayın Başkan, uyarınız için teşekkürler. Yoksa hepimiz söz alacaktık ayrı ayrı. 
BAŞKAN – Size bir dakika süre veriyorum, buyurun lütfen. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Öncelikle sizin gibi ya da buradaki pek çok komisyon üyesi, bu sorunu tanımlamadığımız 

çok açıktır. Eğer sizin tanımlamış olduğunuz gibi bir sorun, sadece bir terör ve güvenlik sorunu olarak algılandığı gibi olmuş 
olsaydı çoktan da çözmüş olurduk. 

RECAİ BERBER (Manisa) – Öyle algıladığımızı nereden biliyorsunuz? Öyle bir şey söylemedik. 
ADİL KURT (Devamla) – Sayın Başkanın izahından başka ne anlayacağım. 
BAŞKAN – Hayır… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Hayır, Sayın Başkan diyor ki: “Bu sorunu açalım…” 
ADİL KURT (Devamla) – Hayır, ben bir şey söylüyorum… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Terör ayrı bir şeydir. 
ADİL KURT (Devamla) – Biz defalarca şunu söyledik, defalarca söyledik, söylemeye de devam ediyoruz: Şiddet 

kimden gelirse gelsin karşıyız, tasvip etmiyoruz. Konuşmamın başında da ifade ederken dedim ki: ”Bu ülkenin gençleri 
ölmemelidir. Onun politikasını yapmamız gerekir, onun stratejisini, onun siyasetini üretmemiz gerekir.” 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Samimi değilsiniz, samimi olun, önce samimi olun.  
ADİL KURT (Devamla) – Samimiyetimi siz test edemezsiniz. Test edemezsiniz, lütfen. 
BAŞKAN – Sayın Koçer… Sayın Koçer… 
ADİL KURT (Devamla) – Siz test edemezsiniz. Böyle bir tartışma ortamı da… 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – 500 kere test edildi, 500 kere! 
BAŞKAN – Sayın Koçer… Sayın Koçer… 
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ADİL KURT (Devamla) – Yapamazsınız. 
BAŞKAN – Sayın Kurt, hemen tamamlayınız lütfen. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Bu açıklamanızı 24 askerin şehit olduğu zaman da buradaydınız… 
ADİL KURT (Devamla) – Yaptık. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Burada yapmadınız. 
ADİL KURT (Devamla) – Yaptık. 
BAŞKAN – Sayın Berber… 
ADİL KURT (Devamla) – Yaptık, konuşma metnim buradadır. 
BAŞKAN – Sayın Berber, bakın, lütfen, bir dakikalık süre verdim, tamamlasın. Lütfen… 
ADİL KURT (Devamla) – Bakabilirsiniz. 
BAŞKAN – Lütfen… 
Buyurun Kurt. 
ADİL KURT (Devamla) – Kısır çelişki ve polemiklerle bu sorunun çözülemeyeceği otuz yıldır görülüyor. Biz 

bunun yol olmadığını, yöntemin bu olmaması gerektiğini söylüyoruz. Sizin gibi düşünmek durumunda değiliz. Bu sorun Kürt 
sorunudur. Bu sorunu demokratik yöntemlerle çözme şansı vardır. Eğer bu şansı Hükûmet, Parlamento değerlendirmek 
istiyorsa herkesten fazla bizden fedakârlık görecektir, buna emin olabilirsiniz. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Boğa, buyurun lütfen. 
ALİ BOĞA (Muğla) – Sayın Başkan, Değerli Bakanım, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım ve Savunma 

Bakanlığımızın değerli bürokratları; hepinize en derin sevgi ve saygılarımı sunuyorum. 
Biraz kendimi hazırlamıştım on dakikalık bir konuşmaya ama sizin biraz önceki veciz sözünüzden sonra başka 

bir ortam geldikten sonra ben de konuşmamı kısaltma gereğine inanıyorum. 
BAŞKAN – Gerdiğimi düşünmüyorum ama yani öyle bir niyet içerisinde hiçbir zaman olmadım. 
Buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sakinleşmesine vesile oldunuz Başkanım. 
NURSEL AYDOĞAN (Diyarbakır) – Bu mesele gündeme geldiği zaman zaten bir gerginlik olacak, işin doğasında 

var yani.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Gündeme getiriş şekli de önemlidir.  
ALİ BOĞA (Devamla) – Şimdi, Savunma Sanayi Müsteşarlığımızın…  
BAŞKAN – Buyurun. 
ALİ BOĞA (Devamla) – Şimdi, değerli arkadaşlar, müsaade ederseniz sözüme devam etmek istiyorum. 
BAŞKAN – Sayın Boğa, lütfen buyurunuz.  
ALİ BOĞA (Devamla) – Savunma Sanayi Müsteşarlığımızın 2012 yılı bütçesi üzerine konuşmak için söz almış 

bulunuyorum.  
Bilindiği gibi, cumhuriyetimizin kuruluşundan bu yana savunma sanayisiyle ilgili belli aşamalar geçirdik, savunma 

sanayimizin canlandırılması için.  
Neden Savunma Sanayi Müsteşarlığının bütçesiyle ilgili konuşuyorum? Bir sene önce ben de Sanayi ve Ticaret 

Bakanlığı Müsteşarıydım. Savunma Sanayi Müsteşarlığının “Savunma”sını kaldırırsanız Sanayi Müsteşarlığı oluyor, böyle 
bir paralelliğimiz vardı ve birlikte savunma sanayimizin ve silahlı kuvvetlerimizin savunma gücünün artırılmasıyla ilgili 
projelerde yerli sanayi katkısının artırılmasıyla ilgili önemli çalışmalar yapmıştık ve Savunma Sanayi Müsteşarlığımızı da bu  
gayret içerisinde gördüğüm için ben hem Müsteşarımızı -Bakanımızdan başlayarak- ve Müsteşarlık çalışanlarına da bu 
gayret ve çabalarından dolayı kutluyorum.  

Bilindiği üzere, savaştan sonra Marshall Planı’yla ve Truman doktrini ile savunma sanayimize destek anlamında 
birtakım Amerikan yardımları gelmiştir ama bu yardımların o gün için müspet gibi görünmüş olmakla birlikte uzun vadede 
savunma sanayimizin körelmesi gibi bir sonuca gittiği kanaatindeyim, bu benim kanaatim tabii. Şimdi, “Elden gelen öğün 
olmaz, o da gelse bile zamanında gelmez.” diye bir atasözümüz var. Biz kendi kaynaklarımızı harekete geçirmeden, 
başkasından gelecek bir şeyle, ianeyle kendi savunmamızı elbette yürütemezdik. O bakımdan, daha sonra Kıbrıs Harekâtı 
bir dönüm noktası olmuştur Türkiye için. O ambargo bizim biraz daha kendimize gelmemiz için, yerli kaynaklarımızda neler 
olduğuna o güne kadar bakmamış iken bakma gereğini ortaya çıkarmıştır. Ama o cılız dönüş, radikal olarak 1985 yılında 
Savunma Sanayi Müsteşarlığının kurulmasıyla önemli bir boyut kazanmıştır.  

Burada önemli olan, savunma sanayisinin yerlilik oranının artırılmasıdır ancak bu sadece kuru ifadelerle olmuyor.  
Sadece sanayicilerimiz değil, KOBİ’lerimiz değil, devletin her kademesinde oturan ve görev yapan, bu devletten maaş alan, 
üniformalı üniformasız, görevi güvenlik olup olmadığına bakılmaksızın herkesin bulunduğu yerden buna ne katkıda 
bulunabileceğinin bir muhasebesini yapması gerekiyor.  

Savunma Sanayi Müsteşarlığı kurulduktan sonra, ben o zaman Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşarlığında 
ihracatla ilgili mevzuatın koordinasyonunun başındaydım ve şu esası getirdik arkadaşlar, o güne kadar Türkiye’de olmayan 
bir şeydi: Türk savunması için önemli olan ve Savunma Sanayi Müsteşarlığınca kabul edilen projeleri yerli yapan firmaların 
faaliyetlerini ihracat saydık. Yani ikame yoluyla düşündük. Şöyle düşündük: Efendim, biz bunu ithal edersek döviz kaybı 
olacak. Bunu ithal etmek yerine offset anlaşmalarıyla ve diğer yollarla, Türkiye’de yapan yerli firmaların yapmış olduğu 
faaliyetleri döviz ikamesi, döviz kazandırıcı işlem gibi düşündük ve vergi, resim, harç istisnasından muaf tuttuk; getirmiş 
oldukları, dışarıdan getirmek durumunda oldukları ve yerli üretilmeyen parçaların girişine gümrük muafiyeti tanıdık ve 
yapılan anlaşmalarda vergi, resim, harç istisnası da o gün için -şimdi maliyemiz vergileri düşürdüğü için çok kıymet ifade 
etmiyor ama- maliyetin, kullanılan kredilerin yüzde 11’i civarında bir avantaj sağlamış idik. Savunma Sanayi 
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Müsteşarlığımız o günden başlayarak yerlileştirme projelerine devam etti ve nihayet 2007-2011 Stratejik Planı’nda da zaten 
kullanmış olduğu ve modernizasyon projelerinde yerli oranı yüzde 50’yi aşmayı hedefledi kendisine.  

Biz de iki sene önce, üç sene önce çeşitli yerlerde sanayicilerimizle Savunma Sanayi Müsteşarlığımızı ve 
Türkiye’de karar verici aktörleri, Kamu İhale Kurumu başta olmak üzere, Devlet Malzeme Ofisi, Mahallî İdareler Genel 
Müdürlüğü, İller Bankası Genel Müdürlüğü gibi, bu tür alımlara karar verecek aktörleri de yan yana getirerek şartnamelerde 
yerli ürünü nasıl tanıyacağımızı ve nasıl ifade etmemiz gerektiğini çalıştık ve bu çalışmalar sonucunda bugünkü gelmiş 
olduğumuz noktada yüzde 50’yi, en azından modernizasyonda yüzde 50’yi geçtiğimizi düşünüyoruz. Eğer bu 
kabiliyetlerimizi geliştirmezsek ilanihaye, biraz önce dediğim gibi, elden gelen yemeğin öğün olmayacağını biliyoruz.  

Dün de yine İsrail’le aramızdaki sorunlarda tamirat için -bilmiyorum, doğrusunu siz biliyorsunuzdur ama medyaya 
yansıdığı için diyorum- gönderilen Heronların zamanında geri gelmediğini ifade ettiler. Gelmez arkadaşlar, bunu mutlaka 
kendimiz yapmamız gerekiyor ve nihayet kendi sanayimizi çok iyi tanıdığım için, İstanbul’da ve çeşitli yerlerde artık Heron 
benzeri -belki Heron ismi onların verdiği bir isim olabilir- insansız hava aracını üreten dünyada üçüncü ülke durumundayız. 
Yeter ki… Burada savunma iradesini koyan Bakanımızdan başlayarak ve üniformalı diğer, bu memlekete hizmet eden diğer 
arkadaşlarımızın da buna inanarak yerli sanayimize yönelmelerini, özellikle, önemle, üstü vurgulanacak bir konu olarak 
belirtmek istiyorum. 

Yani ne kadar konuşsak burada sabaha kadar da konuşabiliriz ama Savunma Sanayi Müsteşarımızla beraber 
toplantımızda, sanayicilere şunu sorduğunu duydum ve memnuniyetle burada ifade etmek istiyorum: “Ey sanayiciler, biz 
Savunma Sanayi Müsteşarlığına ya da savunma ihtiyacı olarak bir ürünü alırken yerli üretilip üretilmediğine bakıyoruz, 
sizlerle pazarlık yapıyoruz, ‘Gelin, bunu yapın.’ diye ortaya koyuyoruz; eğer hiç yapma kabiliyeti yoksa sonra dışarıya 
gidiyoruz. Siz kendi yatırımlarınızda bunu ne kadar yapıyorsunuz? Siz kendi yatırımlarınızda bunu ne kadar yerli 
özendiriyorsunuz?” sorusunu sorabilmişti. Onun için ben tebrik ediyorum. 

Bir başka husus, başka açıdan da silahlı kuvvetlerimiz ya da savunma ihtiyacı olan ürünlerin neler olduğunun 
sanayiciye tanıtılması gerekiyor. Zaman zaman tanıtılma faaliyetlerinde ben de bulundum, katıldım. Bunun çok faydası var 
çünkü sanayimiz savunmanın ne ihtiyacı olduğunu bilmiyor, bilmediği için de neyi üreteceğini bilmiyor.   Neyi üreteceğine 
karar vermesi için bunların da sanayicimize tanıtılması çeşitli fuarlarda, çeşitli şekillerde, “Bizim şu ihtiyacımız var.” diye… 
Atılan adımlar var ama bunun daha da devam ettirilmesi gerektiğini düşünüyorum ve ülke savunmasından şu anda  daha 
önemli bir şey olmadığını bağımsızlığımızın önünde, bağımsızlığımızın devamı için, bölgenin istikrarı için, Türkiye'nin 
jeopolitik yapısı nedeniyle güçlü olunması gerektiğini, savaş için değil ama bu milletin varlığının korunması ve ilanihaye 
muhasır medeniyet seviyesine ulaşılması için sanayinin ve artı savunma sanayisinin de bunu desteklediğini düşünerek, bu 
duygu ve düşüncelerle bütçemizin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Sayın Boğa, çok teşekkür ediyorum. 
Birleşime saat 13.00’e kadar ara veriyorum. 
         Kapanma Saati: 11.41 

İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 13.05 

BAŞKAN : Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ : Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ : Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP : Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

------ 0 ------ 
BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, 7’nci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum.  
Görüşmelere devam ediyoruz. 
Şimdi söz sırası Sayın Kalaycı’da. 
Buyurun Sayın Kalaycı. 
Süreniz on dakika.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan,  Sayın Bakan, Bakanlığımızın ve kamu kurum ve 

kuruluşlarımızın çok kıymetli temsilcileri, Komisyonumuzun değerli üyeleri, sayın basın mensupları; hepinizi saygılarımla 
selamlıyorum.  

Dün arz etmiştim, bugün de tekrarlıyorum. Konya’mızda bir askerî uçağımızın eğitim uçuşu esnasında düşmesi 
sonucu bir pilot binbaşı ve bir pilot üsteğmenimiz şehit oldu. Ben şehitlerimize Allah’tan rahmet diliyorum, yakınlarına, 
silah arkadaşlarına ve milletimize başsağlığı diliyorum.  

Sayın Bakanım, öncelikle şu konudan başlamak istiyorum: Bedelli askerlikle ilgili gerek Sayın Başbakanın gerek 
sizin açıklamalarınız oldu. Bu çalışmalarda, bu bedelli askerlikten elde edilecek gelirlerin, Sayın Genel Başkanım, 
Milliyetçi Hareket Partisi Genel Başkanı Devlet Bahçeli’nin önerdiği şekilde, şehit yakınları ve gazilerimiz için kullanılması 
hususunu dikkate alacağınızı umuyorum.  

Sayın Bakanım, sunumunuzda savunma sanayimizle ilgili verdiğiniz bilgiler, özellikle 21’inci sayfanın ilk 
paragrafında 2010 yılı verileriyle Türk Silahlı Kuvvetleri ihtiyaçlarının yurt içinden karşılanma oranının yüzde 52’yi aştığını 
görmek bizleri ziyadesiyle memnun etmiştir. Yine de Türk Silahlı Kuvvetlerinin silah ve teçhizat yönünden ihtiyaçlarını yurt 
içinden karşılama oranının daha da artırılarak ihracat kapasitesi yüksek, bağımsız ve yerli bir harp sanayisinin gelişmesi 
ve yerli müteşebbisin de daha fazla silah ve askeri teçhizat üretimine yatırım yapması büyük önem arz ediyor. Bu açıdan 
her türlü kolaylığı ve gerekli teşvikleri uygulamaya koymanız gerektiğine inanıyorum. 

Sayın Bakanım, bir de Konya’yla ilgili konuları arz edeceğim. Konya’nın, savunma sanayisi açısından gerçekten 
bir potansiyeli var. Bu konuda da savunma sanayisi açısından bir üs, bir merkez olmasına yönelik zaman zaman gündeme 
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gelen hususlar var. Yani gerek sayın bakanlarımızın yaptığı açıklamalar gerek kendimin de bildiği bazı çalışmalar 
gündeme geliyor ama bu sözler söyleniyor da yani şu ana kadar -bilmiyorum, vardır belki- kayda değer bir gelişme 
göremedik. Yani hep sözler söyleniyor. Yani bu konuda nasıl bir düşüncesi var Hükûmetimizin? Konya’yla ilgili, Konya’nın 
savunma sanayisi açısından bir merkez hâline gelmesi yönünde neler var, bunlara bir açıklama getirebilirseniz memnun 
olacağım.  

Yine Konya’nın hafif silah sanayisi açısından da bir potansiyeli var. Beyşehir ilçemize bağlı Huğlu ve Üzümlü 
kasabaları, yine Derebucak ilçemize bağlı Gencek kasabası ve çevre köylerde ülkemiz av tüfeği sektöründe önemli bir 
yere sahip olacak tesislerimiz var, işletmelerimiz var. Bu bölgelerde av tüfeği üretimi 1915 yılına kadar dayanmakta. Millî 
mücadelede ordumuza silah tamirciliği yapan ustalar, kasabalarına döndüklerinde, zamanın şartlarına göre av tüfeği 
üretmeye başlamışlar. Böylece her evin altında özellikle 60’lı yıllardan sonra atölyeler kurulmuş ve bu zanaat babadan 
oğula, toruna geçmiş, günümüze kadar gelmiş. Bugün itibarıyla da dünya çapında adını duyurmuş firmalarımız var ve bir 
araya gelmek suretiyle, bu konuda üretim yapan sanayici ve iş adamlarımızın bir araya gelmek suretiyle kurdukları 
derneğimiz de var Beyşehir’de.  

Şimdi, burada neyi gündeme getireceğim? Benim de fırsat buldukça, sık sık ziyaret ettiğim bir bölgemiz. Çok zor 
durumdalar Sayın Bakanım. Birkaç hususu burada ifade edeyim çok fazla zaman almadan. Özellikle ekonomik krizler… 
Hatta şunu da diyebilirim: Yani uygulanan ekonomi politikası gereği kurların düşmüş olması bölgedeki bu üretici 
insanımıza çok büyük zarar verdi. Niye derseniz? Ağırlıklı olarak ihracat yapıyorlar. Tabii, kurların düşmesi elde edilen 
gelirlerin düşmesine yol açtı. Amerika’dan tutun Avrupa’ya, Afrika’ya, her tarafa ihracat var. Yani bu konuda, özellikle yurt 
içinde satışıyla ilgili bazı kısıtlamalar getirildi geçmişte. Özellikle vergi yükü çok yüksek ki biliyorsunuz yivsiz silah üretiliyor 
orada. Yivli ile yivsizin şu anda vergi oranları aynı Sayın Bakanım, yani -özel tüketim vergisi açısından söylüyorum- bunda 
bir düzenleme yapmak gerektiğini düşünüyorum. Bürokratik şartlar, getirilen şartlar… Belki zamanında böyle bir tedbirler 
almak gerekliydi ama şimdi bunu yeniden değerlendirmek gerektiğini düşünüyorum.  

Tabii, şunu söyleyeceğim: Zatıalinizin de zannedersem geçtiğimiz ay o bölgede bir ziyaretiniz oldu. Öncelikle 
çok teşekkür ediyorum. Yerinde gördünüz, yerinde sizlere mutlaka brifing de vermişlerdir, bilgiler de aktarmışlardır. 
Gerçekten sahip çıkmamız gereken bir yer. Bu anlamda üreticilerimizin talepleri var. “Biz Türk Silahlı Kuvvetlerinin silah 
sanayisi açısından ihtiyaçlarını karşılayacak güce sahibiz.” diyorlar, “Bu potansiyel bizde var.” diyorlar. Yani buna yönelik , 
gerçekten ihtiyaçlarımızın önemli bir kısmını belki karşılama yönünde potansiyeli olan bu bölgemizin bu anlamda 
değerlendirileceğini umuyorum, bekliyorum. Mutlaka bir el atmak lazım. 

Sadece şunu söyleyeyim: Huğlu’da bir kooperatifimiz var Huğlu’da yaşayan tüm hemşehrilerimin genelde ortak 
olduğu ve aynı zamanda da kooperatifin fabrikasında çalışıyor bu hemşehrilerim. Çoğu maaş almıyor Sayın Bakanım, 
yani kooperatifin mali sıkıntıları yüzünden çoğu maaş almıyor ama fedakârca çalışıyorlar, o tesisi ayakta tutmaya 
çalışıyorlar. Gerçekten çok iyi ustalar var, bunları mutlaka bizim değerlendirmemiz lazım ama şu an itibarıyla çok büyük bir 
geçim sıkıntısı içerisindeler. İnanın buna, ben kendim şahit olduğum için söylüyorum, orada çay içecek para bulamayan 
kooperatif üyesi, aynı zamanda kooperatif çalışanı olan hemşehrilerim var.  

Ben bu arada Komisyonumuz üyesi değerli Milletvekili arkadaşımız Ali Boğa’ya da teşekkür ediyorum. 
Kendisinin de ziyaretleri oldu Sanayi Bakanlığı Müsteşarıyken, kendisi de orada, yerinde incelemeler yaptı. O da bu 
konulara vâkıf. Bu konunun gündeme gelmesi, bakanlıklarımızla gerekli çalışmaların yürütülmesi konusunda kendisinin de 
katkıları var. Bu anlamda kendisine de ben teşekkür ediyorum.  

Sayın Bakanım, özlük haklarıyla ilgili de birkaç husus söyleyeceğim. Tabii, anlatacak çok şey var ama zaman 
almamak açısından satır başları itibarıyla bazı konulara değineceğim. 

Tabii, güvenlik güçlerimizin özlük haklarının iyileştirilmesi, mali ve sosyal haklarının görev ve sorumluluklarıyla 
uyumlu olması gerekmektedir. Şimdi, makam ve temsil tazminatı konusu var. Biliyorsunuz, geçmişte yapılan 
düzenlemeyle yarbay rütbesine kadar verilmiş. Yani binbaşımız, yüzbaşımız alamıyor, kıdemli başçavuşlarımız bu 
tazminatlardan yararlanamıyor. Bu da yıllardır kanayan bir yara. Yani burada bir düzenleme yapmak gerektiğini 
düşünüyorum. 

Yine astsubaylarımız 1’in 4’üne çıkamıyorlar. O konuda… Ki çok kolay yapılabilecek bir düzenleme. Bunları 
yapmak gerektiğini düşünüyorum.  

Yine uzman jandarmalarımızın sorunları var. Lise ve dengi okul mezunu olma şartı bulunduğu hâlde, ortaokul ve 
dengi okul mezunu gibi derece ve kademeyle mesleğe başlamakta ve emekli olmakta. Yani bu çok kolaylıkla 
düzeltebileceğimiz bir konu.  

Yine uzman jandarmalar gerek meslek öncesi gerekse mesleki görevleri sırasında yüksek tahsil yapabilmekte. 
Bu durumda olan uzman jandarmaların derece ve kademeleri yapmış oldukları bu tahsisle mütenasip hâle getirilmeli. Yani 
burada da bir eşitlik sağlamalıyız ayrıca. 

Yine uzman erbaşlarla ilgili sorun çok. Daha önce çıkardığımız kanun o günün şartlarında uygundu ama 
günümüzün şartlarını karşılayamıyor, özellikle uzman erbaşların gelecekle ilgili beklentilerine cevap veremiyor.  Burada 
sözleşmeyle ilgili hani bir yaş tahdidimiz var, o değerlendirilebilir, yani artırılma konusunda bir değerlendirme yapabiliriz 
diyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Yine ilişik kesmeyle ilgili farklı uygulamalarımız var uzman erbaşlar 

konusunda, gerek raporla ilgili olsun gerekse disiplin cezasıyla ilgili olsun. Bunlarda da, bana göre, eşit davranmamız 
gerekiyor.  
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Bir de uzman erbaş olan arkadaşlarımızın kıdemiyle ilgili, yani kıdemine mütenasip maaş artışı olmuyor. Yani on 

beş yıldır uzman erbaş olanla yeni giren arasında çok fazla bir maaş farkı yok. Ben bu konuda da düzenleme yapmamız 
gerektiğini düşünüyorum.  

Yine korucularımız, köy korucularımız. Biliyorsunuz, Köy Kanunu’nda köy korucularımıza ne maaş 
vereceğimiz… Orada gösterge üzerinden verdiğimiz bir maaş var ve yine nakdî tazminat, nakdî aylık bağlamayla ilgili 
kanunumuza göre de bağladığımız maaşlar var. Yani sosyal güvenlik sistemine dâhil edilmesi gerektiğini düşünüyorum. 
Yani hem bu verilen maaşlar yetersiz hem de yeşil kart kullanıyorlar. Yani sosyal güvenlik primini de ödeyebilecek bir 
seviyeye getirip çalışırken maaşlarını, daha sonra emekli aylığını da Sosyal Güvenlik Kurumu kanalıyla alması ve sağlık 
yardımlarından da o şekilde yararlanması gerektiğini düşünüyorum.  

Ben teşekkür ediyorum. Bakanlığımız bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum.  
Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Kalaycı. 
Sayın Türeli, konuşacak mısınız? 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. Evet, konuşacağım.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Manevi baskı yapıyorsunuz Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Hayır, hayır, kesinlikle. O sadece Aşkın’a bir espridir. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Karşılıklı. Teşekkür ederim. Başkanla sohbetimiz, dostluğumuzun bir ifadesidir.  
Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Millî Savunma Bakanlığının ve Savunma Sanayii 

Müsteşarlığının değerli personeli, yöneticileri, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
İzin verirseniz ben üç dört konu üzerinde durmak ve o konuya ilişkin bakışımı yansıtmak ve sizin bakışınızı, 

konulara yaklaşımınızı öğrenmek istiyorum.  
Birincisi: Bu bütçenin… Bildiğiniz gibi, bütçeleri artık çok yıllı hazırlıyoruz, yani 2012, 2013, 2014 yıllarını 

kapsıyor. Bu bütçe hazırlanırken nasıl bir konsepte dayanmaktadır, yani dünyamızda ve bölgemize ilişkin olarak nasıl  bir 
gelecek perspektifi öngörüyoruz ve buna dayalı olarak hangi senaryolar var ve biz ona göre neler yapacağız? Çünkü 
bütçede sonuçta sizin bir algınız var, belli hizmetleriniz, belli öncelikleriniz var, onları dağıtıyorsunuz onlara. O açıdan,  ben 
baktığım zaman burada, bu konuda net tanımlanmış bir konsept görmedim. Bunu eğer açıklarsanız sevinirim, memnun 
olurum.  

İkinci bir konu bedelli askerlik konusu. Bu konuya bakışı öğrenmek istiyorum net bir biçimde, eğer netleşmişse. 
Çünkü bildiğiniz gibi sizin de, 1993’te ve 2000’li yıllarda böyle bir bedelli askerlik yasası çıkarıldı ve insanlar yararlandılar 
bundan. Tabii, zaten bunların hepsi belli bir yaşın üstündeki, daha önce değişik nedenlerle askerliğini yapamamış kişilerin 
yararlandığı bir şey. Yine de sanıyorum, çıkarsa yine benzer hükümleri içerir. Ama tabii nasıl olacak “bedelli” deyince? 
Seçim zamanı, hatırlarsanız seçim sürecinde Cumhuriyet Halk Partisi olarak bizim de bir önerimiz vardı, yani geliri belli bir  
düzeyin altında olanlardan ya da hiç olmayanlardan hiç para alınmayacak, onun dışında da gelire göre de bir, iki 
kademeli… Yani üçe ayırmıştık grupları ve bu üç grup içinde bedelli askerlik konusunu ele almıştık. Yani yoksul aile 
çocuklarının da bedelli askerlikten yararlanması sanıyorum “eşitlik” ilkesine uygun olur. Bu konudaki düşünceniz nedir? 

Sayın Bakan, şimdi, sunuşun 21’inci sayfasında, savunma sanayimizin geliştirilmesi amacı çerçevesinde 
geleceğe ilişkin neler yapacağız, özellikle ulusal sanayimizi, ulusal savunma sanayimizi nasıl gelişt ireceğiz konusunda bir 
kısım perspektifler var. Belli dönemler öngörülmüş. İşte, bunların bir kısmı başlama, bir kısmı tamamlanma süreleri. 
Uçaklar için on yıllık bir dönem var; helikopter, alçak ve orta irtifa hava savunma sistemi -yani herhâlde füze sistemlerini 
kastediyoruz- için beş yıl var; bir de gözlem uydusu, yine bir beş yıl var.  

Şimdi, ben baktım… Tabii, bütçe zaten üç yılı kapsıyor. Bu “beş yıl” denen dönemlerin üç yılları zaten burada 
var. Şimdi ben Savunma Sanayii Müsteşarlığı bütçesine baktım, burada herhangi bir rakam yükselişi görmedim, enflasyon 
kadar artırılmış. Oradaki birtakım rakamlara, mal ve hizmet alımlarına, cari giderlere baktığımız zaman böyle bir artışın 
olmadığını görüyoruz. Yani bu şu mu demek: Beş yıllık dönemde yapacaklarınızın üç yılında bir şey yapmayacağız, ondan 
sonraki iki yılda mı yapacağız, yoksa bu yılda da öngörüyor musunuz? Bunları bilmek istiyorum. 

Tabii, bir sonraki sayfada da bu projelerin Savunma Sanayii Destekleme Fonu’ndan karşılandığı, finanse edildiği 
söyleniyor fakat ben bütçe gerekçesine baktım, 2012 yılı bütçe gerekçesi… Bizim kamu sistemimizde üç tane fon var, o 
üç tane fon izlenir. Bir tanesi Savunma Sanayii Destekleme Fonu’dur, Özelleştirme Fonu’dur, bir de Sosyal Yardımlaşma 
Dayanışma Fonu’dur. Orada da baktığımızda ciddi bir artışın olmadığını görmekteyiz. O açıdan da baktığımızda bu üç 
yılda bir artış gözükmüyor. Yani bizim bilmediğimiz, başka yerlerden belli ödenek aktarmaları mı olacak, nedir? Onu 
belirtmek istiyorum.  

Tabii, buradaki bir sıkıntı da aslında bizim bu fonların fon hesaplarını görmememiz. Tabii, burada elbette bazı 
şeylerin özelliği vardır, savunma sanayisi özel bir alan. Buna ilişkin olarak ayrıntılı projeler olmayabilir ama bunların da 
TBMM bünyesine, Plan Bütçe Komisyonu bünyesine, buradaki görüşmelere gelmesi gerektiğini düşünüyorum. Nitekim, 
sanıyorum bir Sayıştay raporu var dış denetim raporu olarak, o rapor buraya gündeme gelebilir ve buralarda da 
tartışılabilir. Yani şeffaflık, açıklık hep önemlidir. Bir de aynı zamanda bütün… Tabii, ben de eski bir plancıyım, bütçe dışı 
fonların kuruluş amacını da bilirim, yani neden kapsam dışına çıkarıldığını ama onların da belli şeyde izlenmesi gerekiyor, 
bu konuda da belli yaklaşımların geliştirilmesi gerekiyor.  

Yine diğer bir husus: Bu 4109 sayılı Kanun’umuz var, Asker Ailelerinden Muhtaç Olanlara Yardım Kanunu var, 
bir de 4341 sayılı Muhtaç Erbaş ve Er Ailelerinin Ücretsiz Tedavileri Hakkında Kanun var. Bu askerler… Tabii, özellikle 
yoksul aile çocukları için bu önemli bir problem. Silah altında tutuldukları sürece yoklukları gerçekten aileleri için önemli bir 
kayıp oluyor, hele çalışma hayatından da çekildikleri düşünüldüğü zaman. Zaten şehit olurlarsa o zaman durum çok daha 
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şey, söylemek bile zor. Bu açıdan bu kanunlarda da bir iyileşme öngörülüyor mu? Bunların da günün ihtiyaçlarına göre 
yeniden gözden geçirilmesinin uygun olduğunu düşünüyorum.  

Son bir hususu da belirterek sözlerime son vereceğim, Başkanın da süre sınırına uymuş olacağım.  
Tabii, Türk Silahlı Kuvvetleri son yıllarda gerçekten haksız bir kısım muamelelere uğramaktadır. Bu yalnızca 

Türk Silahlı Kuvvetleri mensupları ve ailelerini mağdur etmiyor, aynı zamanda da, benim gördüğüm kadarıyla, Türk Silahlı 
Kuvvetlerinin komuta kademesi de yeniden yapılandırılıyor. Biz Cumhuriyet Halk Partisi olarak, belirtmek gerekir ki her 
zaman demokrasiden yanayız, demokrasinin geliştirilmesinden, kazanımların artırılmasından yanayız. Her zaman, her 
türlü, demokrasiye karşı saldırının, tehdidin, darbenin de karşısındayız -geçmişte de böyleydi, bundan sonra da böyledir- 
ama buradaki mağduriyetlerin giderilmesinin de önemli olduğunu düşünüyorum. Türk Silahlı Kuvvetleri de bu ülkenin göz 
bebeği kurumlardan bir tanesidir. Bu açıdan da bu konunun bu perspektifte değerlendirilmesinin uygun olacağını 
düşünüyorum. 

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türeli. 
Sayın Aydoğan, Sayın Akçay ve Sayın Sarı. Sıralama bu şekilde olacak.  
Sayın Aydoğan’a söz veriyorum. 
Buyurun.  
NURSEL AYDOĞAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Millî Savunma Bakanlığının değerli 

bürokratları, değerli Komisyon üyesi arkadaşlar ve sevgili basın emekçileri; ben de hepinizi saygı ve sevgiyle 
selamlıyorum. 

Ben çok kısa olarak düşüncelerimi şu şekilde ifade etmek istiyorum: Sayın Bakan, bildiğiniz gibi, 20’nci yüzyıl bu  
dünyada savaşlar yüzyılıydı. Aynı zamanda ulusal kurtuluş mücadeleleri yüzyılıydı. Türkiye ulusal kurtuluş mücadelesini 
bu yüzyılda vermişti ve yine İkinci Dünya Savaşı gibi milyonlarca insanın yaşamını yitirmesine, ölmesine yol açan bir 
savaş da bu yüzyılda yapıldı.  

Türkiye İkinci Dünya Savaşı içerisine girmedi, bu kadar büyük bir yıkımla ve ölümlere karşı karşıya kalmadı ama 
ne yazık ki Türkiye Cumhuriyeti devleti de kuruluşundan itibaren bu ülkenin temel meselelerine, temel sorunlarına çözüm 
getirmediği için de kuruluşundan günümüze kadar da dönem dönem çatışmalı süreçleri, kendi içindeki kavgalı süreçleri 
yaşadı.  

Şimdi, tabii ki 20’nci yüzyıldan 21’inci yüzyıla geçtik. Bu ülkede 20’nci yüzyılın son çeyreğinde ve 21’inci yüzyılın 
ilk çeyreğinde, biraz önce de ifade ettiğim gibi, ülkenin en temel meselesi olan Kürt meselesine çözüm getirilemediği için 
yeni bir durum açığa çıktı ve yaklaşık otuz yıldan  beri ya da otuz yıla yaklaşık bir dönemdir bu ülkede bir çatışmalı ve 
sizin deyiminizle de, yani Türk Silahlı Kuvvetlerinin deyimiyle de düşük yoğunluklu bir savaş durumu devam etmektedir. 

Şimdi, diğer taraftan, tabii, Türkiye komşularıyla da sıkıntılı bir durumdadır. İsrail meselesi var, dünyanın en 
büyük operasyonel gücü, silah ve donanım anlamında da, teknik anlamda da en büyük saldırı pozisyonunu elinde 
bulunduran bir ülke. Bu ülkeyle ilgili ciddi problemlerimiz var. İşte, kafa tutuyordu son iki gün önceki basında İsrail 
Başbakanı. Yani her an sanki savaş olabilecekmiş gibi bir tablo var. Diğer taraftan, Suriye’ye yönelik, uluslararası güçlerin 
Türkiye’ye baskıları var müdahale edilmesi yönünde Türkiye tarafından. Diğer taraftan tabii ki İran durumu var. İşte, 
ABD’nin Büyük Ortadoğu Projesi çerçevesinde radikal İslam modelinden ılımlı İslam modeline geçiş  anlamında İran’a 
yapacağı müdahale var ve İsrail’le birlikte bu müdahalenin hazırlıkları yapılıyor. Türkiye’nin bu konuda da stratejik bir 
durumu var. Yani bu tablodan da anlaşıldığı kadarıyla, en stratejik ve önemli bakanlıklardan biri Millî Savunma Bakanlığı 
tabii ki. 

Yani ben bunu niye anlattım? Şunu ifade etmek istiyorum bu cümlelerle: Yani Türkiye’de en önemli ve en 
stratejik bakanlık olmasına rağmen şunu sormak istiyorum, merak ediyorum: Türkiye’de kaç kişi Millî Savunma Bakanının 
kim olduğunu tanıyor, biliyor? Bence bilmiyor. Yani ben bile çok uzun yıllar bu ülkede Millî Savunma Bakanının kim 
olduğunu bilmiyordum ama ben ve benim gibi milyonlarca insanın bildiği bir şey var, bu ülkede Genelkurmay Başkanının 
kim olduğunu herkes çok iyi bilir. Oysa, Genelkurmay Başkanlığı Millî Savunma Bakanlığının bir kuruluşudur, bürokratıdır. 
Dolayısıyla tanınması gereken Millî Savunma Bakanıdır. Ama ne yazık ki bu ülkede bu böyle olmamıştır, tabii öyle 
olmamasının nedenleri var. Bunları açmak istemiyorum zaman sıkıntısı nedeniyle, bunu şüphesiz ki herkes biliyor.  

Ama şunu da merak ediyorum yani: Avrupa Birliği sürecine girmekte olduğumuz bir dönemi yaşıyoruz. Avrupa 
Birliğine üyeleri olan ülkelerde acaba kaç kişi genelkurmay başkanını tanır, bilir, bilmez? Zaman zaman yaptığımız yurt dışı 
ziyaretlerinde bile pek çok sivil toplum örgütünün başkanının, hâlen Almanya’daki Genelkurmay Başkanının kim olduğunu 
bilmediğini de öğrenmiş oldum. 

Buradan şunu ifade etmek istiyorum: Yani bir ülkedeki demokrasi göstergesinin en önemli nedenlerinden de 
birinin bu olduğunu düşünüyorum. Yani bu ülkedeki insanlar öncelikli olarak Millî Savunma Bakanını tanımadıkları 
müddetçe ve Genelkurmay Başkanlığı tanındığı müddetçe ve Genelkurmay Başkanlığının seçimi bizim ülkemizde, her 
dönemde çok önemli bir konu olarak ülke gündemine yerleşiyorsa, demek ki bu ülkede demokrasiden bu anlamda cılız söz 
etmekte fayda var. Biraz önce de belirttiğim gibi, ne zaman bu durum tersine dönerse, bu ülkenin demokrasisinin ben 
güçlenmiş olacağını düşünüyorum. Umarım, küçük de olsa bazı adımlar atıldı. Bundan sonra bu durum ülke demokrasisi 
açısından belirttiğim tablo gibi olacak yani yer değiştirme olacak diye düşünüyorum ve olması gerektiğini de arzu ediyorum.  

Şimdi, tabii ki arkadaşlar da belirttiler, Türkiye’nin en temel meselesi –ben de belirttim- Kürt meselesi. Türk 
Silahlı Kuvvetleri de Kürt sorunu konusunda bir misyon yüklenmiş durumda ve kaynaklarının önemli bir bölümü de bu 
yönde harcanıyor. Ama nereye kadar harcanacak? Onu ben merak ediyorum. Bu önemli bir konu. Sonuç olarak, Türk 
Silahlı Kuvvetlerinin kaynakları da bu ülke insanlarının vergilerinden oluşan kaynaklar. Yani birkaç gün önceki konuşmamda  



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 24 

  

 
da ifade etmiştim. Öl ve öldür politikası nereye kadar devam edecek yani bu ülkedeki insanlar ne kadar bu meseleyle ilgili 
ölmeye devam edecekler?  

Biraz önceki polemiğe girmek istemiyorum ama yani şunu da ifade etmek istiyorum: Bu mesele “PKK terör 
örgütüdür.” tanımlamasını yaparak çözülecek bir mesele değildir. Bakın, Başbakan geçen gün bir konuşmasında, BBC gibi 
dünyaca ünlü, yayın yapan bir televizyon ve radyo kanalının PKK konusunda “Kürt isyancıları” demesini eleştiriyordu. Yani 
biz PKK’ye terör örgütü diyoruz. Hâlen bütün dünyaya yayın yapan bir organ “Kürt isyancıları” diye bu meseleyi anlatıyor 
bütün dünyaya. Yani burada, bu meselelere, dünyada, uluslararası camiada da bakışta bir farklılık var.  

Türkiye’de de 28 isyandan söz ediyoruz ve Türkiye’de bu yayınlara geçmiş durumdadır yani 28 isyan var. Bizim 
kitaplarımızda var, tarih kitaplarında var, ansiklopedilerde var. İşte Şeyh Sait isyanı, Seyit Rıza, Koçgiri isyanı, vesaire. Yani 
28 tane isyanı biz kendimiz tarif ediyoruz. İşte “Şeyh Sait teröristi.” demiyoruz ya da işte o dönemin koşullarında o 
yaşananları terörizm faaliyeti olarak adlandırmıyoruz, isyan diye tanımlanıyor. Bize göre de yani bana göre de 29’uncu 
isyandır bu isyan da. Bunun adı da “Kürt isyanıdır” ve son isyandır. Yani ya bu mesele bir şekilde demokrasinin çıtası 
yükseltilerek çözülecek ya da hiç de hiç birimizin arzu etmediği farklı şeyler yaşanabilecektir. 

O yüzden şunu ifade etmek isterim ki arkadaşlar açık yüreklilikle söyleyin dediler görüşlerinizi, açık yüreklilikle 
ifade ediyorum: Eğer biz PKK’ye terör örgütü dediğimizde bu mesele çözülecekse tabii ki denilebilir ama ben de biliyorum 
çözülmez. Çünkü PKK sadece bu işin bir sonucudur, bir nedeni değildir. Bu işin nedenleri üzerinde bir politika yürütmezsek 
ve çözmezsek, sonuçları üzerinde daha çok uzun yıllar uğraşılabilir diye düşünüyorum ki bu da ülke kaynaklarının büyük 
oranda heba edilmesi ve aynı zamanda pek çok insanımızın da ölümüyle sonuçlanacak bir durum ortaya çıkaracaktır. 
Burada da tabii ki Türk Silahlı Kuvvetlerinin de bu politikanın bu şekilde bundan sonra sürdürülmemesi yönünde mutlaka 
Savunma Bakanlığının da bir olumlu görüş ve düşüncesi de olmalıdır diye düşünüyorum.  

Birkaç meseleye daha, Ergenekon meselesiyle ilgili de değinmek istiyordum ama zaman yok, başka bir zaman 
belki. 

BAŞKAN – Ben çok teşekkür ediyorum. 
Tabii, siz, PKK’ya yönelik olarak “Bir sonuçtur.” dediniz zannedersem, öyle bir ifade… 
NURSEL AYDOĞAN (Diyarbakır) – “Çözümsüzlüğün yarattığı bir sonuçtur.” diyorum.  
BAŞKAN – Ama aynı zamanda sebeptir de, değil mi? 
NURSEL AYDOĞAN (Diyarbakır) – Sebep değildir.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Akçay, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, Millî Savunma Bakanlığının değerli 

mensupları, kıymetli basın mensupları; muhterem heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 
Öncelikle Konya’da eğitim uçuşu yaparken şehit düşen Türk Hava Kuvvetleri mensubu asker pilotlarımız ve 

Akhisarlı hemşehrimiz Binbaşı Serdar Kandemir’e, Üsteğmen Engin Kayadibi’ne Allah’tan rahmet diliyorum, ailelerine ve 
aziz milletimize başsağlığı diliyorum.  

Muhterem arkadaşlar, tabii, yüce Meclis aziz milletimizin bir kalbidir. O yüzden, hiç kimse aslında hiçbir yerde 
ama bilhassa Meclisimizde, terör eylemlerine ve terör örgütünün yaptıklarına bir mazeret veya bir rüşveti kelamla da olsa 
onun propagandasını ve gerekçelerini meşru ve makul gösterecek şekilde bir açıklama veya bir konuşma yapmaması 
gerekir.  

Eğer “PKK terör örgütü değil.” deniyorsa -ki zaman zaman bunlar sarf ediliyor ve bu manaya gelecek ifadelerde 
bulunuluyor- bu yaptığı insanlık dışı eylemler görmezden geliniyor demektir, kılıf bulunmaya çalışılıyor demektir, asker ve 
polisle hatta devletle terörist aynı kefede değerlendirilmek isteniyor demektir. Bu anlayışla da bir santim bile ilerlemek 
mümkün değildir.  

Değerli arkadaşlar, terör eylemlerinin azgınlığı, bu kadar ihanet ve artık son zamanlarda iyice kendini gösteren 
şımarıklık nereden kaynaklanıyor dersek, tabii bunları sekiz on başlık altında saymak mümkün ancak vaktimizin kısıtlılığı 
nedeniyle bir iki başlık hâlinde saymak istiyorum.  

Birincisi, bu ihanet ve küstahlık ve şımarıklık PKK terör örgütünün eylemlerinden kaynaklanıyor. Kendisinin 
inisiyatif aldığını, terör eylemi yaptıkça amacına bir adım daha ulaştığını düşünüyor ve taraftarlarına da bunu 
düşündürtüyor. Politik psikoloji bakımından fevkalade önemli bir durum. Medyanın desteği var ve bize göre de tabii, 
Hükûmetin bu konuya teşhis ve tedavisindeki yanlışlıklar var.  

Terörün yirmi altı-yirmi yedi yıldır devam etmesinin çeşitli gerekçeleri söyleniyor kamuoyunda, efendim, iktidar 
sahipleri ve bazı kesimler tarafından ve genelde de söylenen, bunun kabahati hep devlette bulunuyor. Efendim, kimisi 
şiddet diyor, kimisi işte güvenlik perspektifi diyor.  Bana göre biraz haksızlık da oluyor. Yani Nasreddin Hoca’nın 
fıkrasındaki gibi, kardeşim, hırsızın hiç mi kabahati yok? Durum aynen böyle. Neticede varıp vardığı yer terör örgütünün 
eylemlerini meşrulaştırmaya varacak bir anlayıştır bu. Terör örgütü yirmi altı-yirmi yedi yıldır inişli çıkışlı da olsa yok 
edilememesinin sebebi, sadece halkın küçük bir kesiminde de olsa zemin bulması ve bahsedildiği gibi kimlik sorunu, 
birtakım hak talepleri olarak saymak mümkün değildir değerli arkadaşlar. Terör örgütü asıl kaynağını ve gücünü yani o 
örgütsel gücünü ve dayanıklılığını bugüne kadar uyuşturucu, akaryakıt, sigara ve silah kaçakçılığından ve bunların 
finansman kaynağını rahatlıkla yürütebilmesinden almaktadır. O aldığı haraçlar filan fasa fisodur, asıl kaynağı kaçakçılıktır . 
Bu sayede dağda, şehirde 5 bin kişiyi besleyip eylem yaptırabilmektedir, hatta bu mensuplarının ailelerine dahi para 
yardımı yaptığı bütün güvenlik birimlerinin de malumudur.  

Yirmi beş veya otuz yıldır PKK terörünün devam etmesini referans ve veri kabul ederek “Kardeşim, yirmi beş 
yıldır silahla çözülmedi, bari oturup da çözelim.” anlayışının varacağı nokta, terör örgütünün siyasetine ve taleplerine teslim 
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olmaktır değerli arkadaşlar. Yani siz terörün terör eylemlerine karşısınız da terörün terör gerekçelerine ve taleplerine karşı 
değil misiniz değerli arkadaşlar? Yani terör örgütünün gerekçeleri ve talepleri meşru ve haklı mıdır? Hayır. Terör örgütünün 
gerekçeleri ve talepleri kesinlikle haksızdır. Oslo’da “Yüzde 95 anlaştık.” dediğinize göre, bunların taleplerine karşı 
değilsiniz demek ki Sayın Bakan. Bu anlayışla ülkeyi sürükleyeceğiniz yer maalesef iyi bir yer değildir. 

Tabii, zaman zaman bazı arkadaşlarımız son derece iyi niyetli bir şekilde bunun bir kardeş kavgası olduğunu 
ifade ediyorlar, bazı arkadaşlarımız aile içi problem olarak değerlendiriyor. Değerli arkadaşlar, bu kardeş kavgası değildir,  
kardeş kavgası çıkartılmak istenmektedir ama aziz milletimiz imanıyla, sağduyusuyla, sağlamlığıyla ve millî kimliğiyle kaya 
gibi sağlam durmaktadır. Kardeş kavgası çıkartılamamıştır, bu konuda çıkartılmak için her türlü gayret gösterilmektedir 
ancak sevineceğimiz bir noktadır fakat bunun uzaması, ziyadesiyle bu konuda çok ciddi tehlike işaretleri de vermektedir.  

Değerli arkadaşlar, bu görüşleri ifade ettikten sonra Türk Silahlı Kuvvetlerimizde askerimizin morali bozuktur 
değerli arkadaşlar. Öncelikle bunu kabul etmemiz lazım. Yani öyle hadiseler yaşıyoruz ki teröristi savunan var, askerimizi, 
polisimizi neredeyse bir kaşık suda boğacaklar. Yani benim de Erkan Akçay olarak eleştirmek istediğim bazı hususlar 
olmasına rağmen yani bu kadar kötü niyetli insanları gördükten sonra ben bundan imtina ediyorum. Terör örgütü eylem 
yapıyor, Cumhurbaşkanı dahi daha durum anlaşılmadan, ne olduğu belli olmadan Türk Silahlı Kuvvetleri veya güvenlik 
kuvvetlerimiz üzerinde şaibe ve şüphe yaratacak, istifham yaratacak beyanatlarda bulunuyorlar. Bu, devlet olmanın, 
hükûmet olmanın sorumluluğuyla bağdaştırılamaz değerli arkadaşlar. Onun için, askerimizin, polisimizin, güvenlik 
güçlerimizin moralini düzgün tutmamız da bu terörle yapılacak mücadelede fevkalade önem arz etmektedir, sahipsiz 
bırakmamamız gerekmektedir. Tabii, öncelikle iktidar partisinin bunu yapması lazım. Ancak iktidar partisinin o yandaş 
medyalarında her gün, her satırında, her yazısında mutlaka Silahlı Kuvvetlerimizi tahkir eden, tezyif eden, kötüleyen, iftira  
atan beyanatlar var. Kardeşim, Ergenekon davası, Balyoz davası yıllardır sürüp gidecek mi bunlar? Suçluyu 
cezalandıracaksınız, bunu da somut olarak ortaya koyacaksınız. Neydi? Hükûmet darbesi veya darbe teşebbüsü, planı. 
Değerli arkadaşlar, eğer bu darbeciler bunu planlamışsa -Ben özellikle İktidar Partisi milletvekili değerli arkadaşlarıma ifade 
etmek istiyorum- bu sadece sizin Hükûmetinizin dönemiyle ilgili değildir bu planlar, sizden önceki hükûmetler dönemine 
ilişkin de bu tür planlar yapılmıştır. Ben de İktidar Partisini bunları ortaya çıkarmaya davet ediyorum. 57’nci Hükûmet 
döneminde Milliyetçi Hareket Partisiz hükûmet senaryoları ve planları yapıldı bu ülkede. Avrupa Birliği, Amerika Birleşik 
Devletleri ve bazı asker kimlikli kişilerin de bu senaryoların içerisinde yer aldığını az çok biz de biliyoruz. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Niye müdahale edemediniz? 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Ne müdahalesi yapabildiniz siz? Siz ne yapabildiniz yani?  
SALİ KOCA (Eskişehir) – Siz niye müdahale etmediniz? 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Müdahaleyi yapan… Milliyetçi Hareket Partisi de bu oyunu bozmak için seçimlere 

gitmiştir, bu bir müdahaledir ve milletin kararı da… 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Millet de kararını vermiştir. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Evet, demagoji de böyle bir şeydir.  
Evet, bu gülmenizi kınıyorum sizin. Saygı duymanız gereken bir şeyi… Fazla da moralimizi de bozmak 

istemiyorum. 
BAŞKAN – Sayın Akçay, lütfen devam ediniz. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Bir başka münakaşaya ve kavgaya da götürmek istemiyorum, lütfen ciddi olunuz. 
Ayrıca, 28 Şubat… Kardeşim, 28 Şubattan kim zarar gördü, siz mi zarar gördünüz? 28 Şubattan zarar görenlerin 

kimler olduğu herkesin malumu. Ne yapabildiniz? Hiçbir şey.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir şey yapmadılar, yaparlar mı? 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Daha da mükafatlandırdınız, daha da canciğer kuzu sarmasısınız. Sizin demokrat 

olduğunuza ben inanmıyorum, inanmamız için de bunları yapmanız gerekir. 12 Eylül Anayasa referandumunda neler 
vadettiniz, hiçbirini yapmadınız. Hani 12 Eylülün hesabını soracaktınız? 28 Şubatın niye hesabını sormaya niyet dahi 
edemiyorsunuz? Adalet ve Kalkınma Partisi İktidarı 28 Şubatların bir ürünüdür.  

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – O kadar kötü değiliz ya… 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Değerli arkadaşlar, söz çok ancak vakit yok. 
Sayın Başkan, Heronlara girecektim ama bir cümleyle… Sayın Bakan, bu Heron meselelerini de bir izah 

edebilirse… AKP döneminde Türkiye savaş sanayisi açısından büyük ölçüde İsrail’e bağımlı hâle getirilmiştir ve bu Heron 
hadiseleri de bir rezalettir. Bu konuda da bir açıklama yapabilirlerse son derece memnun olurum. 

Ben sunumda bulunmadım ama kitapçığı da büyük ölçüde okudum. İnanın, milletvekillerinin bilgileneceği, 
toplumun aydınlanacağı ve milletimizin kafasındaki sorulara az da olsa cevap verecek hiçbir açıklama yok. Sadece, sade 
suya tirit bir sunum olmuş.  

Bu düşüncelerle muhterem heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Sarı, daha sonra Sayın Koca’ya kısa bir söz vereceğim; sonra da Sayın  Aslanoğlu’na. 
Sayın Sarı, buyurun. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakanım, değerli komutanlar, değerli bürokratlar ve değerli 

basın mensupları; herkesi saygıyla selamlarım. 
Öncelikle bir özür borcum var Sayın Bakanım, sunumunuzu izleyemedim, biraz geç kaldım, geç katıldım ama 

okudum. Ama yaptığım hazırlıkta üç aşağı beş yukarı örtüşüyor, onu söylemek isterim. Dolayısıyla sunumunuzu izlememiş 
olmama rağmen hâlâ caridir ve geçerlidir söyleyeceklerim. 
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Şimdi, Millî Savunma Bakanlığı özellikle savunma sanayisi konusunda düşüncelerimi sizinle paylaşmak üzere 

söz almış bulunuyorum. Bazı tespitlerim, önerilerim olacak. Bütçe bu öneriler çerçevesinde de değerlendirilirse çok 
memnun olacağımı belirtmek isterim baştan.  

Dünyanın en hızlı gelişen ve dış pazarlara büyük oranda açılan sanayilerinden birisi olan savunma sanayimiz 
üzerinde konuşmak, sanırım ulusal ölçekli tartışmalardan ulus ötesi tartışmalara geçmeyi de biraz zorunlu kılıyor.  

Öncelikle şunu belirtmek gerekir ki iç ve dış tehdit algılarıyla şekillenen, yönlenen ve  yatırımlar yapılan savunma 
sanayimiz özellikle son yıllarda uluslararası politik arenada da sıklıkla tartışmalara konu oluyor, çok kereler de olumlu 
tartışmalara konu oluyor, onu belirtmek isterim.  

Üstelik, ülkemizin içinde ve dışında yaşanan politik çalkantılara bakılacak olursa, savunma sanayisinin önemi 
daha da artmaktadır ve artacaktır. Ancak burada önemli bir tartışma açılmayacak olmasına karşın, savunma sanayisi 
üzerine yapılan yatırımların daha gerçekçi, daha etkin ve daha verimli bir şekilde yeniden yapılandırılmasının da önemli 
olduğunu vurgulamak istiyorum.  

Şunu belirtmem gerekir:Savunma isteği bir tehdit algısından kaynaklanıyor hiç kuşkusuz. Ancak daha sonra 
ayrıntılarıyla da belirteceğimiz gibi, savunma stratejilerimizin çevre ülkelerde oluşturduğu huzursuzluklar bizlerin göz ardı 
etmemesi gereken önemli bir husus. 

Ülkemiz, cumhuriyet tarihinin başından bu yana bölgesinde barış odaklı, istikrarlı bir dış politika gayretindedir. 
Ancak son yıllarda savaş kapımıza âdeta zorla davet edilmektedir. Özellikle “Arap Baharı” sürecinde Libya ve Suriye ile ilgili 
dış politikalarımızdaki ciddi tutarsızlıkların taşındığını görmek mümkün. Bir yıl önce övgüler düzülen kişi, yönetim ve 
politikaların bir yıl içinde düşman görülmesi, tehdit algılarının da âdeta yeniden inşa edildiğini gösteriyor. 

Bir diğer tespit: Dünyada savunma harcamalarının hızla artmasıyla ilgili. Şimdi bütçeye bakıyorum, savunma 
harcamalarımızın millî gelire oranı yüzde 1,5 seviyelerinde. Bunu daha önceki dönemlerle karşılaştırdığımızda ciddi bir 
farklılığı ifade etmiyor. Dünyada yaklaşık 70 milyar dolar civarında savunma, mal ve hizmet satışı var, dünya ihracat pazarı 
açısından ve Amerika, Fransa, Rusya, İngiltere ve Almanya pazarın hemen hemen dörtte 3’ünü oluşturuyor. Türkiye’nin bu 
pazardan aldığı pay 700 milyon doların üzerinde ve şunu söylemek gerekir ki Türkiye’nin pazar payı 2000’li yıllardan bu 
yana 0,4’lerden 1,2’ye çıkmış, bu da olumlu bir gelişme. Bu çerçevede emeği geçen herkese de teşekkür etmek gerek. 

Savunma giderlerindeki artış bir anlamda güvenliğin sağlanabilmesi için hoş karşılanması gereken bir olguyken, 
diğer taraftan tehdit algılarındaki artışı da gösteriyor ki bence tartışılması gereken hususlardan biri de bu. Bu konuya 
geleceğim.  

Ancak şimdi genel olarak şunu söylemek istiyorum: Son dönemde gerçekleştirilen savunma tedarik projeleri 
kapsamında, TSK ihtiyaçlarının yurt içi karşılanma oranı, sunumda gördüğümüz gibi yüzde 52’ye çıkmış, bu sevindirici. 
Ancak, gelinen aşamada bir takım kritik alt sistem, bileşen ve teknolojilerde yurt dışı bağımlılık devam ediyor. Hükûmet 
tahditleri nedeniyle bazı teknoloji ve alt birimlerin temininde de problemler yaşanıyor. Şimdi, bu problemleri aşmak adına ve  
genel olarak savunma sanayi stratejisindeki bazı tıkanıklıklara çözüm getirmek adına bazı önerilerimi sıralamak istiyorum 
uygun görürseniz. 

Söz konusu sıkıntıların aşılması ve yurt içi karşılanma oranının artırılarak sürdürülebilir kılınması için teknoloji 
kazanımı odaklı ARGE projelerine öncelikli olarak ihtiyaç duyulmaktadır. Diğer taraftan, gelecek dönemlerde TSK 
ihtiyaçlarının karşılanması amacıyla bugünden rekabet edebilir ve sürdürülebilir teknoloji tabanını hedefleyen ürün odaklı 
ARGE projelerinin de planlanması ve gerçekleşmesi son derece önemli. 

ARGE'ye ayrılan payın toplam savunma payı bütçe içindeki oranı, örneğin Amerika’da yüzde 12, İngiltere’de 8, 
Fransa’da 7,5; Almanya’da 4, biz de ise 2’ler civarında. Bunun bir an önce yüzde 5’lere taşınması çok kritik bir önem 
içeriyor bence. 

 Savunma sanayisi son üç yıl içerisinde ARGE'ye önemli miktarlarda bütçe ayırmış, bunun sonucu olarak da elde 
edilen özgün ARGE ürünleri yurt içi ihtiyaçlarını karşılama ve ihracatta önemli yer tutmaya başlamış. Bu anlamda, bu 
konuda emeği geçen herkesi de kutlamak gerektiğini düşünüyorum, ancak bunların yeterli olmadığı düşüncesindeyim. Bu 
çerçevede yapılması gerekenler, yerli savunma sanayisinin gelişimi için uygun bir altyapı oluşturulmasının sağlanması, 
teşvik sisteminin doğru ve etkin bir şekilde kullanılarak ileri teknolojili yeni yatırımların önünün açılması, ARGE 
faaliyetlerinin teşvik edilmesi ve nihai olarak savunma ürün ve hizmetlerinin en üst seviyede Türkiye'de üretiminin 
sağlanmasıdır. 

Özel sektöre açık dinamik yapıda, ihracat potansiyeline sahip, yeni teknolojilere adapte olmakta güçlük 
çekmeyen, teknolojik gelişmeler yönünde kendini yenileme kabiliyeti bulunan, ülkemizi başta NATO ülkeleri olmak üzere 
diğer pek çok ülke karşısında sürekli alıcı konumundan çıkaran ve dengeli iş birliğini mümkün kılan bir millî savunma 
sanayisi hedefi özellikle KOBİ'ler üzerine yoğunlaştırılmalı ve savunma sanayisi üretim ve tedarik zinciri içinde KOBİ sayısı  
arttırılmalıdır. 

Ülkede, bölgede ve dünya da yeni bileşik malzeme, elektronik yonga, yüksek hafızalı özel maksatlı VLSI özel 
chip, süreç denetim, opto-elektronik, lazer, mikrodalga anten, hassas dişli, türbin teknolojilerini üretebilen tüm ilgili 
firmaların ham madde, yarı mamul ve tam mamul ürünlerinin, sistemlerinin, kalite ve standartlarının izlenerek envanterinin 
tutulmasını sağlayan yeni ürün, teknoloji değişim ve gelişmelerin, keşif ve patentlerin sürekli izlenerek güncellenmesi önem 
arz ediyor. 

Belirtmek istediğim bir başka husus, millilik meselesi. Bildiğiniz üzere, Bakanlar Kurulumuzda adı millî olan 
sadece 2 tane bakanlığımız var: Biri Millî Savunma Bakanlığı, biri Millî Eğitim Bakanlığı. O yüzden savunma sanayisinin 
millî olması ve millî karakteri çok önemli bir husus oluşturuyor. Bu çerçeve de buraya da özel bir ayırdım.  

Millî savunma sanayisinin gelişmesinde olumsuz yönde etki eden en önemli faktör tedarik faaliyetlerinin 
ARGE’ye dayalı olarak yapılanmamasıdır. Bu konuda ülkemizde yapılması gereken işlerin başında, ana sistem 
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ihtiyaçlarından millî olması zorunlu olanlarla kritik özelliğe sahip olanların mutlaka ARGE’ye dayalı tedarik ile millî 
şirketlerden karşılanmasının hedeflenmesi ve ARGE bazlı dâhil ihtiyaç duyulan kaynağın gerçekçi olarak planlanması 
gerekmektedir. Yabancı ortaklı şirketlerin son yıllarda savunma sanayisi alanında daha ağırlıklı rol üstlenmeleri, millî 
güvenlik, ülkemizin bilim ve teknoloji yeteneğinin yükseltilmesine katkı, sistemlerin bakım-onarım desteği, ülkenin özgüven 
ve prestiji açılarından değerlendirilmesi gereken bazı konuları da gündeme getirmektedir. Yabancı ortaklı şirketlerin ana 
yüklenici olabildiği bir yöntemle millî savunma sanayisinin kurulamayacağı açıktır. 

Yabancı ortaklı şirketler genelde yabancı şirket tarafından geliştirilen ve üretilen bir sistemi ülkemizde aynen 
üretmek amacıyla kurulmuşlardır. Bu tür bir üretimde, askerî bir sistemin gizlilik vasfının ikinci planda kalacağı, ARGE 
faaliyetlerine ağırlık verilmediğinden ülkemizin bilim ve teknoloji seviyesinin gelişmesine daha az katkı sağlayacağı, tasarım 
yeteneğinin kazanılamayacağı, idamede daima dışa bağımlı kalınacağı bir gerçektir. Bu  sakıncalardan dolayı, millî ve kritik 
sistemlerin mutlaka millî şirketler tarafından üretilmesi esas alınmalı, yabancı ortaklı şirketler bu kategorideki sistem 
üretiminde alt yüklenici olarak faaliyet göstermelidir. Yabancı teknolojiler millileştirme hedefini aksatmayacak yöntemlerle 
edinilmelidir. 

Savunma sanayisinde millî teknoloji geliştirerek veya satın alınan teknolojiyi millileştirerek güçlü bir sanayi 
altyapısına sahip olabilmek için millî ana yüklenici şirketlerin önceden belirlenmesi büyük önem taşımaktadır. 

Savunma sanayisinin altyapısı, kimya ve elektronikte kullanılan yarı-iletken özel entegre devrelerle malzeme ve 
sensör teknolojileridir. Bu alanlarda yurt içinde mühendislik hizmetleri verilmeli ve üretim yapılması teşvik edilmelidir. 

Son olarak Sayın Başkanım, bütün bunlar, kuşkusuz, gerçek tehditlerin bertaraf edilmesi için elzemdir. Bu 
söylediklerim aynı zamanda ülke savunmasının yabancı ellere verilmemesi için de öneme haizdir.  

Fakat başlangıçta yarım bıraktığımız bir konuya dönmek isterim. Biz barışı iç ve dış siyasetin odağına alan bir 
ülke olarak bu konumumuzu sürdürmek ve savaş çığırtkanlıklarına kulağımızı tıkayarak bölgemiz için de barışın timsali 
olmaya devam etmek zorundayız. Can yakıcı Suriye meselesi, İsrail'in bölgedeki konumu ve bizimle olan ilişkisi, İran'ın 
Birleşmiş Milletler ve özellikle de ABD ile yaşadığı sorunlar, Kıbrıs meselesi, şu günlerde gündemden düşürülmüş olan 
Ermeni meselesi, yaklaşık dört ulus devlet içerisine yayılmış olan Kürt meselesinin ulus aşırı durumu bizleri belki daha 
uyanık ve diri olmaya sevk ederken, öte yandan da tehdit algılarımızın gün be gün değişmesine yol açmaktadır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MÜSLİM SARI (Devamla) –  Ancak görünen odur ki bütün bu yatırımlara karşın hâlâ büyük çapta çatışmalar 

yaşanmakta ve özellikle Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgesi’nde yaşanılan çatışmalarda birçok evladımız hayatını 
kaybetmektedir. Bu da savunmaya ayrılan paranın tek başına savunma yapmaya yetmeyeceğinin bir göstergesidir. 
Dolayısıyla savunma sanayinin gelişmesi sevindiricidir, ancak bu sevinç doğru politikalarla desteklenmezse kursaklarda 
kalan bir sevince dönüşecektir. 

Sayın Başkan, sanayileşmenin en belirgin öğesi teknoloji üretebilmektir. Teknoloji üretebildiğiniz, bilgiyi ürün 
tasarımında kullanabildiğiniz takdirde sanayileşebilirsiniz, ancak bu şekliyle kendimiz olabiliriz. Fakat savunma sanayi 
yalnızca ülke savunması anlamına gelmemektedir. Savunma sanayi ve buraya yapılacak yatırımlar birçok  neden-sonuç 
ilişkisindeki sonuca denk gelmektedir. Savunma ihtiyacını oluşturan nedenler ise güvenlik algıları, tehdit algıları, 
uluslararası konjonktürdeki konumumuz gibi oldukça kompleks meselelerdir. Yapılması gereken açıktır: Ülke çıkarlarını 
devlet geleneğiyle birleştirmeyi başarmış bir dış politikanın yeniden yapılandırılması. İçinde bulunduğumuz, dâhil 
olduğumuz, anlaşmalarını imzaladığımız yapılar ve ittifaklar bizi kendimizi daha fazla savunmak zorunda bırakan bir 
anlayışla şekillendirmeye başladığında oturup bir daha düşünmek zorundayız. 

Ancak gelinen noktada, barışı korumak adına savunma sanayine yapılan yatırımların artık neredeyse yaklaşan 
bir savaşa hazırlık için yapıldığı gibi bir kanıya kapılıyoruz. Bu çerçevede barışçıl bir savunma sanayinin, dışa bağımlı 
olmaktan çıkarılmış bir savunma sanayinin, kendi teknolojisini üreten bir savunma sanayinin, daha önce belirttiğim ilkeler 
doğrultusunda hızla şekillendirilmesi de elzem görülmektedir. 

Bu çerçevede, Millî Savunma Bakanlığı bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum ve özellikle bu politik hat üzerinden 
bu bütçe ödeneklerinin tahsisi ve etkin şekilde kullanılmasını da önemsediğimi tekrar belirtmek istiyorum. 

Herkese teşekkür ederim, saygılar sunarım. 
BAŞKAN – Sayın Sarı, çok teşekkür ediyoruz. 
Sayın Koca, buyurun lütfen. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Teşekkür ediyorum.  
Ben de Konya’da meydana gelen bu elim kazadan -bugün Eskişehir’de cenaze namazı da kılındı- dolayı sadece 

Bakanımızın, askerlerimizin değil, tüm milletimizin başı sağ olsun diyorum, çünkü bunun bir millet meselesi olduğuna 
inanıyorum. 

Sayın Başkanım, sözlerimi çok kısa tutacağım. Öncelikle biz burada, bugüne kadar söylenilen ama ciddiyetle 
söylenilen her sözü, kabul edelim ya da etmeyelim, büyük bir saygıyla izledik, büyük bir saygıyla takip ettik ve takip 
etmenin, dinlemenin de doğru olduğuna inanıyorum. Fakat, burada döneminde bunları sormayanların ya da kendi 
döneminde hareket etmeyenlerin, özellikle 12 Haziran referandumunda ülkemizin daha demokratik, daha çağdaş, daha 
özgür bir ülke olması konusunda atılan adıma destek vermeye nasibi olmayanların -altını çizerek söylüyorum, bu bir nasip 
meselesi olduğuna inanıyorum- bugün… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir daha tekrarlar mısın? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir daha tekrar eder misin? Neye destek vermeyenlere nasibi 

olmayanların? Nasip başka bir şey. 
SALİH KOCA (Devamla) – Destek vermeyenlerin… Düzeltiyorum, destek vermeyenlerin… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Buraya Tanrı’ya getirme… 
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SALİH KOCA (Devamla) – Estağfurullah… Bir dinlerseniz, lütfen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, öyle şey yok.  
SALİH KOCA (Devamla) – Destek vermeyenlerin… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama ayıp! 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, Sayın Koca… 
SALİH KOCA (Devamla) – Düzeltiyorum: Destek vermeyenlerin… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Millî Savunma Bakanlığı bütçesi konuşuluyor, referanduma nereden girdi? Ne 

oldu? 
SALİH KOCA (Devamla) – Başkanım, siz burada değildiniz, o bölümü dinlemediniz. 
BAŞKAN – Sayın Günal, müsaade edin. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Belirtin o zaman. Biz de destek vermedik. 
SALİH KOCA (Devamla) – Başkanım, siz burada değildiniz, konuyu bilmiyorsunuz. 
BAŞKAN – Sayın Koca, lütfen… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, doğrudan söyleyin. 
SALİH KOCA (Devamla) – Destek vermeyenlerin, bugün bu soruları sormasının da doğru olmadığına 

inanıyorum. 
Bizim millî birlik ve beraberliğimiz söz konusu olduğunda, bu ülkede yaşayan herkesin kadınıyla erkeğiyle asker 

doğduğunu, asker yaşayacağını ve Çanakkale’de olduğu gibi buna karşı her zaman birlik ve beraberlik içerisinde mücadele 
edeceğine, sonuna kadar mücadele edeceğine inancımı belirterek saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Koca. 
Son sözü Sayın Aslanoğlu’na veriyorum ve soru-cevap kısmına geçeceğiz. 
Buyurunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonu üyesi değerli arkadaşlarım, 

Saygıdeğer Bakanım ve Millî Savunma Bakanlığının çok değerli bürokratları, saygıdeğer komutanlarım, değerli basın; 
hepinize saygılar sunarım. 

Sayın Bakanım, yanınızdaki asker kökenli tüm arkadaşlarınıza inanıyor musunuz? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – İnanıyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bir dakika… O zaman kimi yarın Balyozcu, kimi Andıççı çıkarsa ne 

yapacaksın? Bir kere önce inanacaksın Sayın Bakanım. Bu sıralarda, Türkiye için canını veren birçok komutanımız aynı 
şekilde buralarda oturdular ama birileri Andıççı, birileri Balyozcu diye gitti Sayın Bakanım.  

Önce, siyaset kurumu askerine inanmalı. Ha, Türkiye’de bu sorun var. Siyaset kurumu, her ne hikme tse 
siyasette bir şey yapmak için askere laf attığın ve bir asker hakkında bir laf ettiğin zaman sanki bir iş yapıyor. Dün de 
böyleydi, bugün de böyle. Bu asker, bizim askerimiz.  

Geleceğim biraz sonra, darbeler, 28 Nisanlar, oraya geleceğim, oradan zarar görenler bizleriz, sizler değilsiniz. 
İçi yanan bizleriz, yok olan bizleriz ama kimse askere hesap sormasın, hesap sorulacak kurum, siyaset kurumudur. Hesap 
sorulacak kurum, siyaset kurumudur. Askerimiz, siyaset kurumunun veya hükûmetlerin -nasıl ülkeyi yöneteceğini ve nasıl 
yönetmesi gerektiğini- verdiği bir reçeteyi uyguluyor. Niye kızıyorsunuz askere ya? Herkes askere kızıyor ya! Buna 
hakkımız var mı? Hükûmetlere kızın kardeşim.  

Hükûmet PKK konusunda farklı bir çözüm önerisi getirdiği zaman niçin askerimiz bunu yapsın? Hükûmetin 
uygulamasını, Millî Güvenlik Kurulunun uygulamasını istediği şeyi askerimiz uyguluyor, canını veriyor. Niye askere 
kızıyorsunuz? Onlar canlarını veriyorlar. Kim canını vermek ister? Bir kere yanlışlık burada. 

Samimi değilsiniz. Siyaset kurumumu askerimize karşı samimi değil. Burada canciğer konuşuyorlar, oradan 
çıkınca hiç samimi değil.  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Biz askerimizi seviyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Lafla olmaz… Lafla olmaz, yürekle olur bu iş.  
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Biz yüreğimizle seviyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Lafla olmaz… Lafla olmaz… 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Gören görüyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Gördük, görüyoruz. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Vatandaşımız da görüyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Evet, vatandaşımız da görüyor. Vatandaşa gidip 2007 seçimlerinde 

“Bunlar kışlacı.” diyenler de sizlersiniz Beyefendi. Biz askerimizi seviyoruz. “Bunlar kışlacı.” deyip bunun üzerine siyaset 
yapan da sizlersiniz. Böyle derine dalarsan çok şey söylerim.  

Biz Türkiye Cumhuriyeti’ni demokratik bir şekilde kollayan, koruyan, görevini en iyi yapan askerimizi çok severiz. 
Bu ülkenin birlik beraberliği için görevini yapıyorsa hepimizin buna ihtiyacı var.  

Afet olduğu zaman canımızı onlar… Alkışlıyoruz. Asker her şeyimizi kurtarıyor. O zaman seviyoruz ama siyaset 
kurumu sanki kendine bunu bir hobi bellemiş, askere bir laf edersen, ondan sonra… Ve bu halka yansıyor. Ben böyle bir 
ülke görmedim. Millî bayramlarımızda, bir resmî geçitte askeri herkes alkışlıyor, köye gidip başka bir şey konuştuğunuz 
zaman “Sen asker yanlısısın.” diyorlar, “Sen kışlacısın.” diyorlar, Türk halkında, ben böyle bir şey görmedim arkadaşlar, bir  
kere bunu söyleyeyim. 

Asker sevmek zorundayız ve kim çözüm arıyorsa sorunu askerde görmesin, sorun hükûmetlerdir kardeşim. Hiç, 
askere kimse bir laf etmesin. Asker verilen görevini yapıyor. Hiç… Tabii burada 28 Nisan Bildirisi kimler tarafından kaleme 
alındı? Niçin yapıldı? Bunu da siz çok iyi biliyorsunuz. 
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Komutanlarım, mutlaka sizin içinizde de kendi çıkarı için hareket eden, kendi çıkarı için ordumuzu kullanan 

kişiler vardır ama bunları temizlemek de sizin görevinizdi. Bu sonuçlar, belki oralardan geliyor. Siz ülkenin millî birlik ve  
beraberliği için canınızı siper eden kişilersiniz. 

Sayın Bakan, artık bu bedelli konusunda lütfen halkı oyalamayalım, halkı kandırmayalım. Bu ülkede bir şey 
konuşulur ve yapılır. Ya konuşmayın ya böyle bir şey yok deyin, varsa bugün Türkiye’de herkesin beynini karıştırmayın. 
Beyin karıştırıyorsunuz. Ha, bize sorarsanız, biz Cumhuriyet Halk Partisi olarak seçim bildirgemizde yaptık. Türkiye'nin 
bugünkü koşullarda… 

Biz barıştan, sevgiden, demokrasiden yanayız, adam ölmesin. Hanımefendi’nin demin dediği şeye çok alındım, 
alınganlık gösterdim: “Ya bunlar olmazsa birçok insanın ölümüyle sonuçlanacak.” Ne demek? Burada ölüm konuşulur mu 
arkadaşlar ya? Burada ölüm konuşulur mu ya? Aynen böyle: “Bunlar olmazsa birçok insanımızın ölümüyle sonuçlanacak.”  

Kimse ölmesin, burada ölüm konuşmayalım. Kimse ölmesin. Burada sevgiyi konuşalım, barışı konuşalım, 
demokrasiyi konuşalım ama bunun sonucu asker değildir. Asker bakıp da bu… Hayır, demokratik şekilde ülkedeki barışın 
çözüm yeri Parlamentodur, bunun öncüsü de Hükûmettir arkadaşlar. Çözümü askerde aramayın.  

Şimdi, Sayın Bakan, ya vardır ya yoktur… Biz Cumhuriyet Halk Partisi olarak seçim bildirgemize bunu 
koyduğumuzda bizimle dalga geçtiniz, “Nereden çıkıyor bu?” dediniz. Seçim meydanlarında bunu kullandınız. Niye inkâr 
ediyorsunuz? Ha, biz diyoruz: “Bizim asker sayımızın azalması lazım.” Tabii, asker sayımız azalırsa da askerlik sürelerini 
azaltmayı biz seçim beyannamemize koyduk.  

Şimdi net bir kelime söyleyin burada çocuklarımız için, aileler için, insanların şu yüreğindeki şeyi… Arkadaş bu iş 
vardır veya yoktur. “Bedelli yapacağız.” “Yoktur.” Bunu bir kere Sayın Bakan burada net ortaya koyun. 

Şu anda yurt dışındaki bedelli askerlik yapanlarla ilgili… Sayın Bakan, tabii, askerimizin işine karışmak asla 
haddim değil. Yirmi beş yıl yurt dışında kalmış, Türkçeyi bilmeyen insanlar birçoğu, hele bu son nesil. Getirip Eğridir’de 
veya Burdur’da yirmi bir gün bunları sabahın beşinden gecenin üçüne -başka bir şey yapalım- sadece bir eğitim yerine, yani 
yat-kalk veya neyse artık, bunları başka bir alanda kullanalım. Bunları ülkemize karşı, ülkemizden soğutmayalım. Bana 
gelen bilgiler çok farklı geliyor. Kültürü yok, bu kültürü almamış. Tamam, kültür verelim ama Burdur’da verilen eğitimden, bu  
ülke kucaklamak yerine, bu ülke birilerini itebiliyor. Burdur’da verilen eğitimin bir kez daha gözden geçirilmesi gerekiyor. 

Sayın Bakanım, Dışişleri Bakanlığı, mutlaka ülkenin diğer ülkelerle olan her türlü diplomatik temasını yapmak 
çok önemlidir ama bu ülkenin savunmasını… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – …bu ülkeye içten ve dıştan -altını çiziyorum, içten ve dıştan- gelecek 

her türlü tehlikeye karşı korunması, kollanması görevini de Millî Savunma Bakanlığı ve Genelkurmay Başkanlığımız bilir. 
Bize şu füze kalkanı konusunu net bir şekilde askerimiz açıklar mı? Niçin yapılıyor? Kimdir? NATO mu? Amerika mı? Kime 
karşı yapıyoruz? Halkı bir aydınlatın. Aylardır bir yetkili çıkıp da… Sadece Dışişleri Bakanlığı konuşuyor.  

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bir de Sarkozy konuşuyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır arkadaş, bu iş Dışişleri Bakanlığının işi değil. Bu iş, benim 

ülkemi koruyan, kollayan… Başkasını korumak benim görevim değil. Önce kendimi koruyacağım. Bu konuda Genelkurmay 
Başkanlığımın net görüşü nedir? 

Arkadaş, biz bu ülkeyi korumak, kollamak amacıyla… Ne İsrail’i ne İran’ın İsrail’e… Bir başka ülkenin toprak 
bütünlüğüne benim kalkan olmam terbiyesizliktir. Bir başka ülkenin halkının kendi kendine… Ben bu işlere girmem, ben 
ülkemin korunması… Burada ülke çıkarı nedir? NATO bunu yaparken Türkiye’yi mi düşünmüş, başkalarını mı düşünüyor? 
Yoksa Sarkozy veya Amerika millî savunma yetkilileri, Amerika’nın Dışişleri Bakanlığıyla yapılan protokolün gerçek 
gerekçesi nedir? Asker bunun neresindedir? Türkiye'nin korunup kollanması bunun neresindedir? Bir. 

İki: Siz başınıza bir bela aldınız Sayın Bakan. Oradan biz bir tane pat diye… 60 kilometre Kürecik’ten sizin ilçeniz 
Gürün. 60 kilometre, sizi de vururum. Başınıza bela aldınız, 60 kilometre… Yani, siz de risk altındasınız, yani bunu da bilin 
Sayın Bakanım.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Değerli arkadaşlar, Sayın Bakan, askerî havaalanları olan yerlerimiz 

var. Askerimizin kendi kural ve kaideleri var. Saygı duyarım, bir disiplindir, saygı duyarım fakat bazı askerî havaalanlarında 
askerî kural, kaideler halkı bazen rahatsız ediyor. Onun için, özellikle askerî havaalanındaki giriş ve çıkışlarda halkla 
askerimizi muhatap etmeyin. Askerî havaalanlarının girişi de, çıkışı da, kullanımı da, yani askerin kendi kullanacağı bölüm 
ayrıdır. Bir kere halkımızın oradaki kural ve kaidelere, askerin emniyeti için, şu için, bu için, yörenin emniyeti için koyduğu 
kural ve kaideler… Halkla karşı karşıya getirmeyin. Bundan dolayı askere saldırıyor. Askerin kabahati ne ya? Biz ülkede en 
kolay şeyi bulmuşuz: Kim askere saldırırsa meşhur oluyor.  

Şimdi, Sayın Bakanım, mayın temizleme ve mayın konusunda arkadaşlarımız konuştu. Bu mücadeleyi veren 
kişilerden biri de ben olmaktan gurur duyuyorum. İnsanların beyninde şöyle düşündünüz, böyle düşündünüz, ben buna 
girmek istemiyorum. Artık Anayasa Mahkemesi bir karar vermiştir. Öncelikle askerimizin, Millî Savunma Bakanlığının görevi 
burayı temizlemek, temizletmek. Sonra bunun kullanımını ülke çıkarı açısından getirirsiniz, bunu konuşuruz ama öncelikle 
bu araziler temizlenmeli.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, toparlayabilir misiniz? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Efendim, toparlayacağım, bağışlarsanız… 
Mayın temizleme artık bu ülkede bir sorun olmaktan ve insanların beyninden herkesin konuşacağı bir şekilde 

çıkmalıdır.  
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Sonuçta şunu söylüyorum: Bu ülkede kimse ölmesin. Bu çocuklar bizim çocuklarımız. Ben iki yıl önceki bütçede 

de söyledim, PKK bir terör örgütüdür. Bununla mücadelede Hükûmetin verdiği kararla askerimiz bir şekilde mücadele 
ediyor. Yine söylüyorum, çözümü askerde aramak yanlıştır. Çözüm Hükûmettir, çözüm Meclistir. Çözümü burada arayın.  

Hiç kimse ölmesin ama bebeği, ama caddede canlı bombayı gezdirip çocuklarımızı öldüren bir yapı olduğu 
sürece de bu ülkede barış çok geç gelir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Önce “öldürme” kelimesini unutalım, ölmeyi unutalım. Kimse ölmek 

istemiyor, kimseyi öldürmek istemiyoruz. Hepsi bizim evladımız, hepsi bizim çocuğumuz, hepsi anne… Askerim hiç kimseyi 
öldürmez. Sadece müdafaa etmek adına eğer ölümler oluyorsa buna da bir şey diyemiyorum. 

Hepinize saygılar sunarım. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Ben de kısaca şunu ifade etmek istiyorum Sayın Aslanoğlu’nun bu konuşmalarından sonra: Elbette, Türk Silahlı 

Kuvvetlerimiz bizim gözbebeğimizdir, hepimizin birer parçasıdır. Yani, çocuğumuz, muvazzafı olmasa bile asker olarak 
mutlaka Türk Silahlı Kuvvetlerinden, oradan her birimiz eğitim aldık, o kurumun bir parçası olduk, bir bütünü olduk. 
Dolayısıyla, elbette bizim için önemlidir, canımızdır, her şeyimizdir ama şunu da ifade etmem lazım, bu ülke yönetiminde 
mutlak söz sahibi olan, mutlak hâkimiyet halkın temsilcisi olan Meclistir ve siyaset kurumudur. Bu konuda hemfikir olmamız 
lazım, hiçbir zaman, hiçbir şekilde siyaset kurumunun üstünde, Meclisin üstünde herhangi bir kurum tanımıyoruz. Çok açık 
ve net ifade etmek istiyorum.  

Elbette, sonuna kadar biz askerimizle beraberiz, askerimizin daha güçlü, daha muktedir olabilmesi için her türlü 
gayreti, çabayı sarf edeceğiz. Sayın Aslanoğlu’nun dediği gibi, eğer silahlı kuvvetlerimiz içerisinde de gayrihukuki birtakım  
iş ve işlemler içerisinde bulunanlar varsa da bunlar derhâl ayıklanmalıdır diye düşünüyorum ve çok teşekkür ediyorum. 

Sayın Bakanım, soru-cevap kısmına geçiyoruz. 
Sayın Ünüvar, buyurun. 
SORULAR ve CEVAP 
 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Sayın Bakanım, iki tane küçük sualim var. 
Birincisi uzman çavuşlarla ilgili. On beş yılını doldurduktan sonra kurumlara geçişleriyle ilgili çok yoğun bir talep 

geliyor. Eski Sağlık Müsteşarı olmam sebebiyle, özellikle Sağlığa, ama Sağlıktaki arkadaşlarla konuştuğumuz zaman da 
“İhtiyaç yok” diyorlar. Birçok kurum da bunu söylüyor ama ortada muallakta kalmış bir husus var. Bununla ilgili sanırım 
netleştirilmesi gereken bir konu söz konusu. Bununla ilgili bilgi vermek ister misiniz? Bunu bir arz etmek istiyorum ve 
sormak istiyorum. 

İkincisi de şehit yakınları ve gazilerle ilgili çok yoğun bir çalışma yaptığınızı biliyorum ama bir de Plan ve Bütçe 
Komisyonu huzurunda bunu ifade etmek istiyorum. Zaman zaman şöyle talepler geliyor -mesela geçen bayramda 
görüştüğüm bir arkadaş- yani terör saldırısı sonucu şehit olan askerlerimizle ilgili herhangi bir problem yok ama b ir de 
askerliği esnasında ve hizmet yaparken kaza kurşunudur, göreve giderken trafik kazasıdır veya -ilginç bir şekilde 
geçenlerde şahit oldum- bir boğulma hadisesine yardım ederken, yani asker boğulmuş ve arkadaşı da atlamış o da 
boğulmuş. Şimdi, bu askerlerimizin yakınları da çocuklarını askeriyeye emanet ettiği için onu şehit olarak kabul ediyorum 
ama yasa zannediyorum buna müsait değil, bu konuyla ilgili bilgi vermek ister misiniz? 

Bu vesileyle herkesin bayramını kutluyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Türeli… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, iki konuda sorumu yöneltmek istiyorum size. 
Birincisi: Sunuşunuzda da vurguladığınız üzere yeni bir savaş uçağı ve jet eğitim uçağı tasarım ve 

geliştirilmesine başlanılacak ve on yıllık bir dönem, başka ülkelerle de iş birliği alternatifi söylüyor. Onun birinci cümlesinde 
de diyor ki: “F-16 uçaklarımızın ömürlerini tamamlaması sonrasında kullanıma alınmak üzere.” E, ne oldu? Yani, biz F-16 
şey yaptık. Yani, bu bir proje başladı, bitti mi? Yani, orada yaratılan kapasite ne oldu? Yani, yalnızca biz bir montaj mı 
yaptık? Her şeyi aldık yabancılardan, hiçbir şeyini belirleyemedik, bu alanda bir teknolojik gelişme sağlayamadık, yazılımını  
yapamadık. O zaman ne oldu? Yapıldı, bitti. Yani, bu aslında bir zafiyetinde, burada çok şey biçimde ifadesidir. Bu açıdan 
da yani bu konu çok dikkat edilmesi gereken bir konudur. Bu konuda düşüncenizi almak isterim. 

İkinci bir konu: Tabii, ulusal savunma sanayi hepimiz için çok önemli, sizler de zaten burada vurguladınız yoğun 
bir biçimde. Burada tabii ASELSAN, HAVELSAN, bu tip kurumlar var, bunlarla iş birliği nasıl yürütülüyor? Yani, bunlarla bir 
entegre yapı içinde gitmek gerekiyor işe. Yani bu planlayacaksınız, bunun her aşamasında geliştireceksiniz, teknolojiyi, 
yeni teknolojileri alacaksınız. Yazılım alanı özellikle çok önemli bir alan bu şeyin içinde. Yani, ben burada, bu sunuşta böy le 
o tip kurumların da kapsandığı, yani ASELSAN, HAVELSAN, Savunma Sanayi Müsteşarlığı… Ben böyle bir yapıya doğru 
bir iş birliği var mı? Öncelikle onu sorayım, burada ona ilişkin bir şey yok ya da daha böyle yakın iş birliği içinde, bütün 
ulusal savunma sanayini birlikte ele alan bir entegre yapı planlıyor musunuz? Bu konudaki görüşünüz nedir? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Günal… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, arada genel olarak sormuştum ama çok genel kalmasın diye sadece spesifik hâle getireceğim. 

Bazı alımlar ilgili, özellikle uçaktaki sorunlar gündeme gelmişti. Bazı maliyet artışlarından bahsediyordu ve Amerika Birleşik 
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Devletleri’nin kodları F-35’lerdeki projelerle ilgili vermediği söyleniyordu. Burada son durum nedir? Ciddi maliyet artışları bu 
gecikmeden dolayı olduğunu -çok uçuk rakamlar söylüyorlar, ben söylemiyorum, siz belki daha rahat şey verebilirsiniz- 
yüzde 50’den fazla bir maliyet artışından bahsediyorlar.  

İkincisi de geçenlerde Sayın Başbakan da bu tartışmalar olunca İsrail’e dile getirmişti. Hâlâ bazı parçaların, 
galiba motorların tamire gittiğini ama henüz gelmediğini, teslimatın olmadığını söyledi. O tartışma süresince zannediyorum 
bunu İsrail’i pilotlar mı kullanıyor? Şimdi tam bilmiyorum ama bazılarının geri döndüğünü duymuştuk basından. Şimdi, nasıl 
oluyor? Yani, bu “Heron”lardan faydalanabiliyor muyuz? Faydalanamıyorsak o zaman istihbarat eksikliğimizi ve onların 
yapması gereken istihbaratları nasıl toparlıyoruz? Bunlardan dışarıya geçenler oluyor mu? Yani, o konuda da bir ayrıntılı 
bilgi verebilirsiniz, bilgi kirliliğini önlemiş oluruz. 

Çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Günal. 
Sayın Erdinç… 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Teşekkürler Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, iki kısa soru sormak istiyorum. 
Tabii, sunumunuzda Türk Silahlı Kuvvetlerimizin ihtiyaç duyduğu harp silah araç ve gereçlerinin yurt içi 

imkânlarla karşılanması amacıyla gerekli olan araştırma ve geliştirme çalışmalarının ARGE ve Teknoloji Dairesi Başkanlığı 
tarafında yürütüldüğünü belirttiniz. Ben bunu önemsiyorum gerçekten. Millî Savunma Bakanlığımız bütçesi içerisinde ARGE 
ve Teknoloji Dairesine ayrılan pay bugüne kadar neydi? Bundan sonraki hedefleriniz nedir? Bunu öğrenmek istiyorum.  

Bir de tabii bedelliyle ilgili sizlerin basında yer alan sözleriniz var ve bununla ilgili özellikle spesifik olan yaş sınırı. 
Yaş sınırının da otuz olmasını düşünür müsünüz? Böyle bir soru sordum. 

Teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Yirmi, yirmi… Sayın Bakan söyledi onu. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Adil Kurt… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bakana iki soru sormak istiyorum. Gerçi deminki konuşmam içerisinde pek çok 

soru sormuştum, yani cevabını bekliyorum. 
BAŞKAN – Onları yanıtlayacaktır. 
ADİL KURT (Devamla) – Onların dışında konuşma süresine sığmayan bir, iki önemli konu var. Bunlardan bir 

tanesi askerlik süresince askerlere cinsiyetçi marşların okutulması konusunda bir düzenlemeleri var mı, olacak mı? Bu 
konuyu sormak istiyorum. 

İkincisi: Son dönemlerde hem basında hem de mahkemelere intikal eden pek çok sayıda askerde şüpheli 
ölümlerden bahsediliyor. Bunlara ilişkin kesin bir rakam var mı Sayın Bakanda? Bu konuda ne düşünüyorlar? Kamuoyunu 
nasıl aydınlatacaklar bu konuda? Bu soruların cevabını bekliyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kazım Kurt… 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Sayın Bakanım, saygılarımla bir soru sormak istiyorum. 
Biliyorsunuz 12 Eylül 1980 darbesi çok acıttı. Ancak, bu darbede, belki darbeden daha çok acıtan bir Amerika 

Dışişleri Bakanının Amerika Başkanına “Bizim oğlanlar Türkiye’de darbe yaptılar, rahat ol.” şeklinde cümlesi var. Biz Türk 
Silahlı Kuvvetlerimizi, bizim ve Peygamber ocağı olarak biliriz. Acaba bu Kissinger’a bu sözü söyleten düşünce ne olabilir 
sizce? 

 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt.  
Sayın Kuşoğlu... 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Benim de birkaç sorum var. Ofset anlaşmaların son durumu nedir Sayın Bakanım ve Ofset anlaşmaları tatmin 

edici bir şekilde gidiyor mu, hedeflenen sonuçlara ulaşabiliyor mu? 
İki, Savunma Sanayi Müsteşarlığımızın mümkün olduğunca yerli olanaklarla üretim yapmaya çalıştığını 

biliyorum. Şimdiye kadar SSM bünyesinde veya dışında Millî Savunma Bakanlığı genelinde kaç savunma sanayi projesi 
millî kabiliyet ve olanaklarla gerçekleştirilmiştir?  

Bir de bu 22 Mart 2011 tarihinde yürürlüğe giren 6191 sayılı Yasa’yla mağdur olan eski silahlı kuvvetler 
mensuplarından 1.991 kişinin başvurusu reddedilmiş. Bu ret kararlarında kriter nedir? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çam... 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, aracılığınızla sormak istiyorum, özellikle Türk Silahlı Kuvvetlerinde görev 

yapan astsubayların ve uzmanların maaşlarıyla ilgili bir beklenti var, yaklaşık 100 bine yakın astsubaylarımızın intibaklarıy la 
ilgili, maaş düzenlemeleriyle ilgili bir beklentileri var, bununla ilgili bir çalışmayı sonlandırmayı düşünüyor musunuz? 

İkincisi, Türk Silahlı Kuvvetlerimizin öğrenci alır iken geçmişte, tabii ki bu sınavlar, merkezi sınavlar yapılıyor ama 
şöyle bir hassasiyet de vardır: Mümkün olduğu kadar Türkiye’de seksen bir ilde -eskiden altmış yedi ilde- mutlaka 
öğrencilerin alınmasıyla ilgili böyle bir hassasiyet ve özen gösterilirdi. Bu hassasiyet ve özen bugün seksen bir ilimizde 
gösteriliyor mu, gösterilmiyor mu, onu öğrenmek isterim? 

Üçüncü sorum, on iki yıl öncesinde partimizin Atatürk, İsmet Paşa ve ondan sonraki üçüncü Genel Başkanımız 
olan Bülent Ecevit’e İzmir Çiğli Havaalanında bir suikast gerçekleşmişti. Bu suikastın araştırmasının sonunda dünyada 
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birçok ülkede olduğu gibi Gladyo örgütü gibi, bizim ülkemizde de “Özel Harp Dairesi” olarak geçen bu örgütün bugün, hâlâ 
daha varlığının devam edip etmediğini öğrenmek isterim. Tabii ki ülkelerin dış saldırılara karşı, düşman saldırılarına karşı 
böyle bir örgütlenmesi olabilir. Herhangi bir saldırı karşısında yurdu savunmak, ülkeyi savunmak açısından düşman 
arkasında böyle bir örgüt belki gerekli olabilir, bilemiyorum ama kendi yurttaşlarına karşı, kendi vatandaşlarına karşı böyle  
suikast düzenleyen örgütleri kabul etmek mümkün değildir. Özel Harp Dairesi bugün varlığını devam ettiriyor mu, ettirmiyor 
mu, bunu öğrenmek isterim? 

Yine, özellikle son otuz yıldır ve gündemde sürekli konuşulan kâh yetkili yerlerde görevde bulunan komutanların 
zaman zaman “var” zaman zaman “yok” diye inkâr ettikleri JİTEM’le ilgili bir soru, bugün hâlâ JİTEM var mıdır ve görevine 
devam ediyor mu, bunu öğrenmek istiyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
Bu vesileyle bayramınızı kutluyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Gümüş... 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Teşekkür ederim. 
Siyah Başkanın konuşmasına ilave olarak siyasetçinin ağzından çıkan, sarf ettiği kelimelere çok dikkat etmenizi 

öneririm. Bugün bir düşünce gündemdeyken yarın şartlar değişir başka düşünce gündeme gelebilir. Onun için, siyasetçi ne 
konuşuyorsa çok önemlidir. 

BAŞKAN – Bunu bana yönelik mi söylediniz? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Devamla) – Bir dönem sonra kitlelerin sesi olabilir. 
Yani isteyen kendi payına düşeni alsın yani burada.  
Şimdi, Aşkın arkadaşımız konuşmasına başlarken bir soru sordu, onu pekiştirebilecek ve açacak bir açıklama 

yapmak istiyorum, bu açıklamanın içindedir soru. Millî savunma konusunda yalnızca vurucu, fiziki güç bakımından ağırlık 
verilmemesi gerekir bu konuya, başka alanlarda da kaynak ayrılmalıdır. Bu konulardaki araçlar bazen fiziki güç etkilerinden 
daha yüksek ve ucuz olabilecektir. Örneğin, bilimsel, etnik, tarihsel, stratejik araştırmaların sunacağı ortaya çıkabilecek 
üzeri örtülü potansiyel güç alanları vardır dünyada. Dünya önümüzdeki sekiz, on yıl sonrasında büyük bir dönüşüm ve 
dengelenme durumuna girebilecektir, şu anda öyle bir şey yok. Bu yaşanacak dönemde sınır aşan coğrafyalarda 
siyasallaşmış yeni kitlesel kimlik oluşumları ile karşılaşabilmek mümkün olacaktır. Giderek güçlenen ihtimalle belki de 
sözünü ettiğim gelecek dönemde dünyada ortaya çıkacak potansiyel güçlerin sorumluluğunda paydaş ve söz sahibi 
olabilecektir. Daha artan bir önemle böyle bir dönemde ancak önümüzdeki dönem ülkemiz açısından sıkıntılı ve 
belirsizlikler içermektedir iki nedenle. Birincisi, Irak coğrafyasında ABD’nin çekilmesiyle oluşacak yeni durum ve bu durum 
karşısında Türkiye'nin üstlenmesi için karşılaşacağı baskılardır, önüne gelebilecek ve son derece hassas stratejik kararlara 
değin seçeneklerdir. Bu seçeneklerden hangilerinin şekil alması dönemin iktidarının –kim olacaksa- iradesine göre 
değişecektir. İkincisi, küresel kaostur. 

BAŞKAN – Sayın Gümüş, lütfen soruyu alalım.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Devamla) – Bitiyor. Benim zaten bir önceki konuşmamdan alacağım var.  
Küresel kaosun sadece yaşanan ekonomik krizlerle sınırlı olduğu sanılmasın. Bu konularda ülkemizin gelişmiş 

ülkelerin aştığı alanlarda yerleşme tercihleri yerine, önceden yeni ortaya çıkabilecek ihtimaller üzerine prospektif 
çalışmaları yapması gereklidir. Bu konudaki çalışmaları yapmak Savunma Bakanı ve ordumuz için de önemli olduğunu 
düşünüyorum. Varsa bu tür çalışmalar bilgilenmek isterim. Bu kaynaklar oralara aktarılıyor mu? 

Gelecekle ilgili siyasal, jeopolitik, fütüristik çalışmalar yapmak bizleri kısır tartışmalardan uzaklaştırma, iç ve dış 
meselelere çok daha geniş perspektiften bakabilme imkânını geliştirecektir, yoksa böyle gazete başlıklarıyla konuşur 
dururuz. 

Çok teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Sarı... 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Ben Sayın Bakana teknik bir soru sormak istiyorum: Bilgimiz üzere bütçe dışı bir fon var, Savunma Sanayi 

Destekleme Fonu ve hepimiz biliyoruz ki aslında savunma harcamaları buraya yansıyandan çok daha fazla. Yani 18 milyar 
değil. Savunma Sanayi Destekleme Fonu bütçe dışı fon olarak ne kadar büyüklüğe sahiptir burada ne kadar para vardır? 
Buranın bütçesi hakkında biraz bilgi verirseniz... Ve bunlar nasıl yönetilmektedir? Ve bu paralar nerelere kullanılmaktadır? 
Biraz teknik bilgiye ihtiyacımız var bu konuda. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Aslanoğlu, var mı sorunuz? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben sordum, bir daha sorayım. 
Sayın Bakanım, bedelli konusunda açık, net ve Türkiye'nin beklediği cevabı burada, bugün, sizden istirham 

ediyorum, veriniz. Bu işin patronu sizsiniz, başka patron yoktur. Askerimiz burada, siz buradasınız. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Görüş, eleştiri ve soruları cevaplandırmak üzere Sayın Bakanımıza söz veriyorum. 
Buyurun Sayın Bakan. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Sayın Başkanım, çok saygıdeğer Plan ve Bütçe 

Komisyonunun değerli üyeleri; tabii Komisyon üyelerimizin hem birçok açıklamaları oldu hem de soruları oldu. Vaktimiz 
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elverdiği ölçüde bunlara cevap vermeye çalışacağım, ola ki arkadaşlarımızdan açıklamalarımdan sorularının cevabını 
alamamış olanlara da mutlaka yazılı cevap vereceğimin bilinmesini en baştan istirham ediyorum. 

Öncelikle Sayın Akçay “Heronlarla ilgili bir bilgi verilebilir mi?” dedi. Türk Silahlı Kuvvetlerinin insansız hava aracı 
ihtiyaçları çerçevesinde ta 1990’lı yıllarda başlanmış, son zamanlarda değil. İhale çalışmalarına başlanmış, İsrail’le 
temaslar sürdürülmüş ve 2004 yılında alınan tekliflerin değerlendirilmesi sonucunda millî insansız hava araçlarının 
geliştirilmesi süreci içerisinde ara çözüm olarak kullanılmak üzere 2005 yılında on adet Heron uçağının alımına ilişkin 
sözleşme imzalanmıştır. Heronlar 2010 yılı başından itibaren kullanıma alınmış olup etkin olarak kullanılmaktadır. 
Heronların alım sözleşmesi kapsamında garanti hükümleri var. Bu garanti hükümleri çerçevesinde de motorların bakımı 
bugüne kadar imalatçı firma tarafından yapılmıştır. Bu çerçevede İsrail’e gönderilen Heronların motorlarından 5 tanesinin 2 
tanesi gönderilmiş durumdadır, 3 tanesinin de en kısa zamanda gönderileceği ifade edilmiştir.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 2’si geldi.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ  (Devamla) - 2’si geldi ama Heron’un kendisi gitmiyor, sadece motoru 

gidiyor, bakımı yapılıp geri geliyor. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yedek motorları var mı bunların? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Var.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani çalışıyor. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Bugüne kadar hepsinin, Heronların hepsinin atıl olduğu 

hiçbir durum söz konusu olmamıştır. Bugüne kadar imalatçı firma da yapmış. Garanti süresinin bitmesine müteakip ne 
olacaktır? İki yol vardır ya sözleşme karşılığı hizmet alacaksınız ya da Türkiye’de yapacaksınız. Biz TUSAŞ ile garanti 
süresinin bitmesini müteakip Türkiye’deki mevcut sanayi imkânlarıyla söz konusu bakımların yapılması için Türkiye’de 
aldık... 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ne zaman bitiyor Sayın Bakan? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Bitti, bitti sayılır, bitti.  
Yani günlerle alakalıdır, dolayısıyla bitince de biz TUSAŞ’la da sözleşmeyi yaptık. Dolayısıyla Türkiye’de bu 

işlem yerine getirilecektir. 
Aşkın Bey’in bir sorusu vardı, “Basında çıkan haberlere göre işte, önceden 67 ilimizden de öğrenci alınır idi 

acaba şimdi 81 ilimizden de alınıyor mu?” Bundan hiç şüpheniz olmasın ki Türkiye'nin en doğusundan en batısına kadar da 
hepsi bizim insanımız, hiçbir farkı yoktur. Sınavları başarıyla geçen herkes alınıyordur. Eğer çok sorulursa herkesin tek tek 
hangi ilden, ne kadar alındığı da verilebilir. Bilin ki silahlı kuvvetlerimizde böyle bir ayrım yoktur. 

Yine, “JİTEM var mı, yok mu?” diye bir soru vardı. Bizden sonra İçişleri Bakanlığının bütçesi görüşülecek. 
Dolayısıyla da Jandarma Komutanlığının ilişkisi herhâlde İçişleri Bakanlığıyla ilişkilidir, daha doğrudur, dolayısıyla bir 
başkasının yetki alanına girmeyelim. 

Sayın Çam’ın, uzman jandarmaların özlük haklarına ilişkin mevzuat çalışmalarının son durumuyla ilgili bir sorusu 
vardı. Uzman jandarmaların 1’inci dereceye yükselmelerine ve 2200 ek gösterge almalarına imkân tanıyan kanun tasarısı 
Başbakanlığa gönderilmiş olup en kısa sürede yüce Meclise sevki planlanmaktadır. 

Yine, Adil Kurt Bey’in bir sorusu vardı, intihar oranlarıyla ilgili, intihar sayılarıyla ilgili, şüpheli ölümlerle ilgili. 
Bununla ilgili bir sayı vermek isterim. Türk Silahlı Kuvvetlerinde gerçekleşen intihar olaylarının yıllara göre gösterdiği 
dağılımla ilgili bir bilgi vermek isterim: 2001 yılında intihar sayısı, olayı, 131; 2002’de 157 iken; bugün intihar oranı, sayısı 
2009 yılında 75; 2010 yılında da 80. Dolayısıyla yüz binde 27’den yüz binde 16’ya düşmüştür. Bu sayılar gittikçe de 
azalmaktadır. Bunu da azaltmak için de her türlü psikolojik ve diğer tıbbi destekler de askere alınırken de askerimize 
verilmektedir. 

Yine, ASELSAN, HAVELSAN ve ROKETSAN, bunlar biliyorsunuz Türk Silahlı Kuvvetlerini Güçlendirme Vakfı’na 
bağlı şirketlerimiz. Vakfın Mütevelli Heyeti Başkanı Millî Savunma Bakanıdır, Yönetim Kurulunda ise hem Genelkurmay 
İkinci Başkanımız hem Savunma Sanayi Müsteşarımız hem bizim Millî Savunma Bakanlığımızın Müsteşarının da olduğu bir 
heyet tarafından yürütülmektedir. Dolayısıyla da Türk Savunma Sanayinin Müsteşarı aynı zamanda o vakfın da mütevelli 
heyet üyesi. Bir entegrasyon içerisinde çalışmamız devam ediyor. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Bir kurumsal yapı olarak, teknoloji olarak birlikte çalışma var mı? Bir kişinin 
orada çalışması değil, ulusal savunmayı kastettim. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Hatta bu değil, bunu millî güç olarak görüyoruz. Millî güç 
nerede yapılırsa yapılsın, özel şirketi dahi millî gücümüz olarak görüyoruz, sadece bunlar değil. Bunlar yarı  kamu şirketi, 
özel şirketi dahi görüyoruz. İşte Eskişehir’de var, “Alp Havacılık” diye. En azından, en son dediği gibi, Amerika’yla sözleşme 
imzalandı. Dünyada birçok malzemenin tek üreticisi olarak görülmekte, o bile bizim millî gücümüzdür, onlarla da yine bir 
ilişkimiz, temasımız var. 

Yine, Sayın Necdet Ünüvar’ın şehit, gazi yakınlarına ilişkin mevzuat çalışması... Kendisi de bir ara bu konuda 
bilgilenmişti, çalışmada vardı sağ olsun. Onunla ilgili de bir bilgi vermek isterim çünkü hepimizin bulunduğu yerde böyle 
bir... Her gittiğimiz yerde bize mutlaka soruyorlardır. Dolayısıyla bu şehidimiz... Ben Aşık Veysel’in sözüyle bir şey söyler im, 
diyor ki: “Allah birdir, Peygamber hak” diye onun bir şiiri var. “Allah birdir Peygamber Hak/ Rabbül alemindir mutlak / Senlik 
benlik nedir bırak/ Söyleyim geldi sırası/ Kürt'ü Türk'ü ve Çerkes'i/ Hep Adem'in oğlu kızı/ Beraberce şehit gazi/ Yanlış var  
mı ve neresi...” diye devam eden “Veysel sapma sağa sola/ Sen Allah'tan birlik dile/ İkilikten gelir bela/ Dava insanlık 
davası…” Dolayısıyla bunun şehidimiz her yerden olduğundan burada bulunan bütün milletvekillerimize de sorulur.  

Nedir bu çalışmalar? Şehit yakınları ve gazilerimizin sorunları ve beklentileriyle ilgili talepler, kendileri ve sivil 
toplum kuruluşları tarafından çeşitli platformlarda dile getirilmiş. Anayasa’nın 10’uncu maddesindeki değişiklikle birlikte –
çünkü onlara ayrıcalık yapılabileceği ifade edilmiş- bu talepler daha da artmış, kamuoyunda bu alanda yeni düzenlemeler 
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yapılması sağlanan hakların ve sunulanların iyileştirilmesi konusunda beklentiler oluşmuş. Millî Savunma Bakanlığı –kendi 
Bakanlığımız- İçişleri Bakanlığımız, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı, Sosyal Güvenlik Kurumu ve ilgili sivil toplum 
örgütlerinin katılımıyla kanun değişikLİKleri üzerinde çalışmalar devam etmektedir. Bu çalışmalar aşağıdaki konuları 
kaplamaktadır. 

Şehit yakınlarına, eş ve çocukları ile kardeşlerinden birisine olmak üzere iş imkânı sağlanması ve kamu kurum 
ve kuruluşlarında daha önce yüzde 1 olan istihdam oranının yüzde 2’ye çıkartılması. 

Vazife malulü olarak şehit olan personelin anne ve babasından istenen muhtaçlık şartının kaldırılması. 
3713 sayılı kanun kapsamında olmasa dahi 1’inci, 2’nci derece vazife malullerinin sağlık giderlerinin Sosyal 

Güvenli Kurumunca karşılanmasının sağlanması. 
1005 sayılı Yasa gereği şeref aylığı almaya hak sahibi olan muharip gaziler herhangi bir sosyal güvenlik 

kurumuna tabi olmama şartının kaldırılması. 
Maluliyetlerinin yeniden tespiti amacıyla yapılan muayene süresinin askerlik çağı bitimine kadar uzatılması. 
Terör olaylarına muhatap olmaları hâlinde hâlen kapsamda olmayan eğitim gören ve intibak döneminde olanlar 

kapsama dâhil edilerek diğer personel haklarından faydalanmasının sağlanması. 
Terörle mücadele kapsamında operasyona gidiş, dönüş ve hazırlık safhalarında meydana gelen olayların dâhil 

edilmesi.  
Şehit tanımıyla ilgili de yine Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının bir tanımı var. Dolayısıyla bu efradını cami 

ağyarını mani kapsamında bir tanım yapılırsa inşallah bu ihtiyaçlar doğrudan kalkacaktır.  
Bakıma muhtaç derecede malul olan personelin ihtiyaçlarının karşılanması maksadıyla bakım yardımının 2 

katına çıkartılması, eğitim-öğretim yardımı kapsamında şehit ve malul personelin eşleriyle malul personelin kendisinin de 
ilave edilmesi, harp ve vazife malullüğünden dolayı maaş almakta olan bekâr personelin anne ve babasına ödenen 
aylıkların oranının artırılması, kamu konutundan faydalanma hakkı bulunan şehit yakınları malulün on yıllık kira yardımının 
on beş yıla çıkarılması, ücretsiz seyahat hakkı sağlama kapsamının genişletilmesi şeklinde birçok talepler üzerinde 
çalışmalar devam ediyordu. İnşallah en kısa zamanda bunları neticelendireceğiz.  

Rahmi Aşkın Bey’in Savunma Sanayi Müsteşarlığı özel bütçesi Müsteşarlığın idare giderler ini kapsamakta olup 
savunma projelerinin finansmanında Savunma Sanayi Destekleme Fonu kaynakları kullanılmaktadır. Savunma sanayi 
projeleri yıllara sari yürütülmekte ve savunma sanayi destekleme kaynakları bu çerçevede planlanmaktadır. Bu fon, Türkiye 
Cumhuriyet Merkez Bankası nezdinde Savunma Sanayi Müsteşarlığı emrinde tutulmuş bir fondur. Ülkemizin savunma ve 
güvenliğine yönelik Türk Silahlı Kuvvetleri ve kamu kurumlarının sistem ve modernizasyon ihtiyaçlarını karşılamak amacıyla 
2010 yılında fondan 1,8 milyar dolarlık bir harcama yapılmıştır. 2011 yılı Eylül ayı itibarıyla 2,1 milyar dolar kaynak 
bulunmaktadır.  

MÜSLÜM SARI (İzmir) – Harcama alanları belli mi 1,8 milyarın? Fonksiyon ayrımı? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Yazılı olarak onu da arkadaşlarımız size iletsinler.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Sayın Bakan bir soru da beş yılda tamamlanacak büyük projeleriniz var mı? 

2012, 2013, 2014 verilerine baktığınız zaman rakamlarda herhangi bir değişiklik göremedim. Bu anlamda da demek ki o 
beş yıllık projelere üç yılda bir kaynak aktarılmayacak mı buraya? Yani bir temenni midir bu rakamlar, yoksa başka bir  
yerden var da biz mi bilmiyoruz? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Bu fon sadece sabit bir fon değil ki. Devamlı, sürekli 
fonun gelirleri artmakta. Bir yandan projelere kaynak kullandırılmakta, kullandırıldıkça bütün projeler de aynı anda gitmiyor. 
Bazı projelerimiz tamamlandı bazıları yolda bazıları da başlayacaktır.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Sayın Bakanım, bütçe dengesi hazırlanırken harcamalar üç yılık olarak yapılıyor. 
Orada bütçe dışı harcamalar bellidir.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Ancak bu fon bütçe dışı, yani bu fonun bütçe dışı 
olduğunu bilelim lütfen. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Bütçe dışı konuda bir artış mı var? Yani bir artış gözükmüyor orada.  
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – F-16 projesiyle ilgili yine, Rahmi Aşkın Bey’in sorusu 

vardı. F-16 projesi 1980’li yıllarda Türkiye'nin sanayi imkânları çok sınırlı iken lisans altında üretim projesi olarak başlatılmış 
ve bugün devam eden son 30 uçağın üretimiyle 270 uçak Türkiye’de üretilmiştir. Kavramsal geliştirme çalışmalarına 
başlayan yeni nesil savaş uçağı projesiyse tamamen yeni bir uçağın kendi mühendislerimizce tasarımı ve bilahare üretimini 
öngörmektedir. F-16 projesiyle kazanılan yetenekler bu projede de kullanılacaktır. Dolayısıyla kazanılan hiçbir şeyin 
kaybedilmesi diye bir şey söz konusu değildir.  

Yine, Mehmet Günal Bey’in bir... F-35 projesi dokuz ülkenin katıldığı bir konsorsiyum projesidir, hâli hazırda 
uçağın geliştirme ve başlangıç üretim çalışmaları devam etmektedir. Uçağın maliyetleri dokuz ülkenin alacağı toplam uçak 
sayısına bağlıdır. Türkiye henüz kesin uçak siparişlerini vermemiştir ancak maliyetler, sizin de söylediğiniz gibi, ilk başta 
tasarlananın  yüzde 50 üzerine çıkmıştır.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Gecikmeden dolayı mı yoksa bizden kaynaklanan bir şey mi? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Devam ediyor, ne kadar önce sipariş verirseniz o kadar 

önce alıyorsunuz. Dolayısıyla şu anda bizim, dediğimiz gibi, henüz daha bir sipariş verme durumumuz yok.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Heronlar kötü hava koşullarındaa kalkamıyor mu? 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Yok, kötü hava koşullarında çalışmıyor. Tabii, normal, 

Türk Hava Yollarının uçağı da herhâlde kötü hava olsa o da kalkmaz.  
Sayın Mustafa Kalaycı’nın... Bildiğiniz gibi, Derebucak’a giderken Huğlu’ya uğradım, gerçekten çok mükemmel 

bir gayret gördüm, çalışma gördüm, kooperatifte birlik gördüm. Genelde iki tane talepleri oldu. Birisi, organize sanayi yok, 
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yeri yok. Niye organize sanayi yeri yok? Kadastro çoktan geçmiş, her yer orman olmuş. Dolayısıyla da ormandan, işte 
sanayiye bir yerin alınabilmesi lazım, birinci talepleri bu. İkinci de yivsiz silahlar üretiyorlar. Yivli üretimi için, dediği gibi, bir 
izin verilebilir mi? Arkadalşar, üzerinde inşallah çalışacaklar. Bir de yine bizim Savunma Sanayi tarafından orada iş 
yaptırılan firmalar da var. dolayısıyla orada da bir... 

Yine biz, savunma sanayi üretiminde ülke çapındaki yan sanayimizden istifade etmek için yoğun bir gayret 
içindeyiz. İmzaladığımız her sözleşmede en az yüzde 30 iş payının yan sanayine verilmesini şart koşuyoruz. Savunma 
sanayindeki yerlilik oranımız yüzde 50’nin üzerine çıktıkça yan sanayinin kullanımı da –Konya’daki üreticiler de dâhil olmak 
üzere- artacaktır. 

Tabii, yine Müslim Sarı Bey’in güzel bir açıklaması var, biz de kendisine teşekkür ediyoruz. Savunma ana 
yüklenicilerin yerli firma olmasına önem verilmekte, biz de o doğrultuda... Ürün odaklı ARGE projelerinin artırılması 
savunma bütçesi içindeki ARGE kaynaklarının artırılması, KOBİ’lerin projelere katkısının artırılması ve savunma 
sanayisinde görev alan ana yüklenicinin millî sermayesi olması görüşüne tamamen katılıyoruz. Biz de bu doğrultuda 
ilerliyoruz, istiyoruz ki savunma sanayisinde yüzde 100 kendimize yeterli olalım. 

Yine, Hakkâri Milletvekilimiz Adil Kurt Bey’in sorusuna cevabım: İptal edilen helikopter alımımız 
bulunmamaktadır. ATAK Helikopteri Projesi 2008 yılında yürürlüğe giren sözleşme çerçevesinde devam etmektedir. Genel 
maksat helikopterin üretimine ilişkin ihale 2011 yılında tamamlanmış olup sözleşme görüşmeleri devam etmektedir.  

Yine, Adil Kurt Bey’in... İsrail’le geçtiğimiz on beş yıllık dönemde yaklaşık 2,2 milyar dolarlık -80’li yıllardan 
başlayan bir rakam bu, tek bir yıl değil- İsrail’le ilişkilerin kurulmuş olduğu günden bugüne kadarki on beş yıllık dönemde 
yaklaşık 2,2 milyar dolarlık proje gerçekleştirilmiştir. Son olarak, en son sözleşme, 2007 yılında yapılan bir ihale 
çerçevesinde başlatılan taktik, keşif sensörleri projesi dışında yürürlükte bulunan hiçbir proje yoktur İsrail’le.  

ADİL KURT (Hakkâri) - Ama bu projeler devam ediyor. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Bitmiştir teslimatların bir tanesi  ya yapılacaktır... Yeni bir 

sözleşme yoktur, askıya alınma yoktur. Bir proje dışında da -onun da teslimatları yapılacaktır herhâlde kısa bir zaman- 
onun dışında... Yani özü bu, bu doğru bilgidir Savunma Sanayiyle ilgili. 

Bilgilerinize... 
Yine, Adil Kurt Bey’in “Kazan vadisinden geldim, insanlar bu kadar nasıl acımasız olduk, önleyici tedbirler 

alınmalı.” diye bir açıklaması vardı. Gerçekten doğru bir tespit. Neden doğru bir tespit? Şöyle diyeyim: En kutsal hak 
yaşama hakkı. Bu hak ortadan kaldırıldıktan sonra hangi hakkı savunacaksın ki? Hangi hakkı kullandıracaksın? 
Öldürdüğün insan hakkını kullandırabilir misin? Hak biraz da izafidir. Mesela bazı erkekler, işte günde üç vakit herhâlde 
hanımının kendisine yemek vermesini, ütü, çamaşır yapmasını veya çocuğunu emzirmesini bir yükümlülük olarak görebilir. 
Eğer bu hak hanımı tarafından verilmezse de o hâlde hak verilmiyor, o zaman “Şiddet uygulaması doğru mu olur?” diye 
bakılır. Bu düşünce izafi olduğundan demek ki herkes... Bu düşünceden gidince patrondan hakkını alamayan işçinin 
patronuna karşı şiddet uygulaması veya baba, oğula harçlık vermediğinde evladın babasına şiddet uygulaması, daha da 
ileri gidersek öldürmesi hak olur mu? Hakla şiddet yan yana getirilir mi? Hukuk niye var? Mahkemeler niye var? Depremde 
bir can kurtarılınca sevincini dünyanın dört bir tarafındaki insanlık duyuyor, insan yaşamı bu kadar önemli. Ancak bu 
çağrımız –kendisinin de söylediği gibi- bu kadar vahşi bir eylemde bulunan insanlara karşı, duruma karşı değil, belli ki artık 
intihar eylemcisinin psikolojik durumunu anlayabilmek lazım. Nasıl olur hem kendisini öldürecek hem bir başkasını 
öldürecek? Dolayısıyla bu çağrımız onlarda değil de, muhtemeldir ki kendileri o durumu geçmiştir diye düşünüyoruz, 
sözlerine “Ne diyor?” diye bakılan insanlara diyerek bu yolun çıkmaz yol olduğunu söyleyebilmek lazım. “Hak aramakla 
terörü ayırın.” diyoruz. Biz “Haklar yoktur, haklar alınmıştır, şöyledir, böyledir.” demiyoruz. Onların konuşulacağı, mücadele 
edileceği demokratik her hak hoş geldi, sefa geldi. Her soruya da verilecek bir cevap da vardır ama şiddetle hak aramayı 
bağladığınızda ne hukuk kalır ne mahkeme kalır ne devlet kalır ne de insanlık kalır. Biz deprem altında bir çocuk 
kurtarıyoruz. İnanın Amerika’da bile bunu söylediler biliyorsunuz öyle, gazetelere çıktı. İnsan öyle seviniyor. Bir insanı biz 
kurtarıyoruz, diğer adam canlı bomba oluyor, kurtardığımız insanı öldürüyor. Bunun kabul edilebilir yanı var mı? Hangi hak 
bunu meşru görür? Mümkünatı yok, yoksa bizim haklarla hukuklarla mücadele, demokrasiyle yok. 

Dediğimiz gibi, bu insanların… Onlara, ölenlere de yazık, annesi babasına da yazık. Bakın Muş’ta en son 
Korkut’ta bir cenaze kalktı. Herkesin dikkatini ona çekmek istiyorum. Diyor ki: “Evladımızı kandırdılar.” Yani öldürdüğünüz 
insanın sadece kendisine yazık etmiyorsunuz, onun annesine de babasına da zulmediyorsunuz. Kandırmış da olabilirsiniz, 
ikna da etmiş olabilirsiniz o önemli değil ama bunlara deseniz ki -veya onların sözüne kime itibar eder- “Bu yol çıkmaz yol, 
bu yol çıkmaz sokak.” Âdeta insanları intihar etmeye sevk ediyorsunuz. 

Bir devlet içinde tek silahlı güç devletin resmî kurumlarının silahıdır, bir başkasının elinde silah olabilmesinin 
yasal dayanağı, hakkı, hukuku olamaz. Dolayısıyla iki tarafa “O öyle olsun, bu böyle olsun.” diye bir çağrı da doğru değildir. 
Siz Almanya’da silahlı bir grup olabilir misiniz? Fransa’da silahlı bir grup olabilir misiniz? Rusya’da olabilir misiniz? Ya 
Türkiye’de nasıl olacaksınız? Mümkünatı yok. Dolayısıyla da insanlarımıza dememiz lazım ki bak, her ölenler bunu 
demediğiniz sürece kimilerinin sözlerine itibar edilir mi edilmez mi ama yazık o insanların ölümünden bir vicdani vebal 
duyulabilir mi? Yarın bunun bir -dediği gibi- hak mahkemesinde bir nazarı olur ama biz hep şunu söyledik: Yine bizim 
yetiştirdiğimiz kültürde de biliyorsunuz Hasan Hüseyin var, büyük şairdir biliyorsunuz ve benim hemşehrim, güzel bir şiiri 
var, diyor ki:  

“Hor baktık mı karıncaya 
Kırdık mı kanadını serçenin 
Vurduk mu karacanın yavrulusunu 
Ya nasıl kıyarız insana 
Sen olmazsan öldürmek ne 
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Çürümek ne zindanlarda 
Özlem ne ayrılık ne 
Gün gün ile barışmalı  
Kardeş kardeş duruşmalı  
Koklaşmalı söyleşmeli 
Korka korka yaşamak ne  
Bak şu bebelerin güzelliğine 
Kaşı destan gözü destan 
Elleri kan içinde 
Ekmeği bol eyledik  
Acıyı bal eyledik 
Sıratı yol eyledik 
Geldik bugüne...” diye devam eder. Ama özü şu: Bizim insanımız serçenin kanadını bile kırmaktan çekinen, 

karacanın yavrulusunu vurmayan bir insandan, bugün dediği gibi insanları, anne karnındaki çocuğu öldüren bir duruma 
gelmiş ki bundan herkesin “Niye bu duruma geldik?” diye bir düşünmesi gerekir diye düşünüyorum. En çok da işte 
sözlerine itibar edileceği duyulan insanların bu yolun çıkmaz yol olduğunu söylemesi gereklidir. E, söylemezler. Olabilir. 
Şunu da anlayabilmek lazım: Makul insan şiddetle hak aranmayacağını bilir ama olur ki herkesin de makul düşünmesi 
beklenmez. Silahı alıp da hak aramaya da çıkanlar olabilir, eşkıyalar her dönemde olmuştur ama işte sağduyusu olanlar, 
milleti temsil etiğine inananların demesi lazım ki: Bu yol çıkmaz sokak. Sen benim adıma -birçokları onu diyor- öldürme, 
ölme, istemiyorum. Bunu herkesin söyleyebilmesi lazım. İşte hak arama yeri de, problemlerin çözüm yeri de bu Millet 
Meclisidir ve Sayın Akçay da “Teröre mazeret olmaz.” dedi. Kesinlikle, yüzde yüz katılıyoruz. Bu bir kardeş kavgası 
değildir, çıkartılmak isteniyor, milletimin asil duygusu onu da engelliyor çok şükür. 

Yine, bu Plan Bütçemizi hazırlarken “Neye bakarak hazırladınız?” şeklinde bir şey vardı, “planınız, projeniz” 
derken. Genellikle Türk Silahlı Kuvvetlerinin bütün çalışmaları şu genel ilke üzerinde gider: Önce Hükûmetin millî stratejisi  
belirlenir ve bunu Hükûmet belirler, personel giderleri bunu dışındadır. Ondan sonra millî, askerî strateji Genelkurmay 
Başkanlığı tarafından belirlenir. Neye göre? Hükûmetin belirlediği millî stratejiye uygun olarak. Buna göre de gelecekteki 
kuvvet yapımız belirlenir ve bu kuvvet yapımızın modernizasyon ihtiyacı dikkate alınır ve stratejik hedef planı gelecek yirmi  
yıl için hesaplanır ve OYTEP projemiz var, on yıl da tedarik planları yapılır ve üç yıllık bütçeleme yapılarak da Türk Silahlı 
Kuvvetlerinin bütçelendirilmesi gerçekleştirilir.  

Sayın Kalaycı’nın, çok saygıdeğer arkadaşım, “Bedelliden elde edilen bedel, eğer olacaksa, yapılacaksa, şehit 
ve gaziler için kullanılsın.” şeklindeki görüşüne de… Arkadaşlarım bir çalışma yapıyorlar, inşallah o çalışmada bunu da 
dikkate alacaklardır. 

Yine astsubayların… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Çalışma var yani? 
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Evet, evet doğrudur.  
Astsubayların 1’inci derecenin dördüne çıkarılması için yine Maliye Bakanlığından olumlu görüşü var. İnşallah 

bunu da çıkaracağız. Çalışıyoruz, olacak.  
Yine bir başka arkadaşım dedi ki: “12 Eylülde biz yasa değiştirdik. Darbecilerden hesap sorun.” dedi. Hesap 

sorun dediği yer de AK PARTİ sıralarına dönüp diyor veya Hükûmete diyor. Ben yargı mıyım? Ben hesap soracak makam 
mıyım? Benden yargı olmamızı bekliyorsunuz veya buradan, dolayısıyla da güçler ayrılığı, kuvvetler ayrılığını… Doğru 
değildir diye düşünüyorum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, haksızlık yapıyorsunuz. “Hesabı biz soracağız.” dediniz.  
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Yok. Hesabı Türkiye Cumhuriyetinin mahkemeleri 

kurulur… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama o zaman öyle söyleyin.  
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Söylüyorum.  
TUSAŞ firması tarafından geliştirilen Anka uçaklarının -yine Bülent Kuşoğlu, Bülent bey- test uçuşları devam 

etmekte olup 2012 yılında hizmete alınacaktır. Kendi uçaklarımız üretilene kadar ara çözüm olarak temin edilen 10 adet 
Heron uçağı da 2010 yılından beri, biraz önce söylediğim çerçevede, hizmet vermektedir.  

Atak helikopterini sordu yine Bülent Kuşoğlu bey. 2008 yılında yürürlüğe giren proje çerçevesinde ilk 
helikopterler 2012 yılından beri teslim edilecektir, yani gelecek yıl. Hâlihazırda prototip helikopterler TUSAŞ’ta üretilmiş olup 
uçuş test faaliyetlerine devam edilmektedir, hiçbir sıkıntı da yok.  

Amerika’dan alınacak üç Kobra helikopteri envanterimizde bulunan mevcut filoyu desteklemek üzere ara çözüm 
olarak temin edilmektedir.  

Yine Adil Kurt beyin bir şeyi vardı. Bu vadide kullanılan kimyasal silah. Böyle bir şey kesinlikle söz konusu 
değildir. Gerek Makine Kimya Endüstrisi Kurumu Birleşmiş Milletler ve NATO kuralları çerçevesinde üretim yapmaktadır, 
kesinlikle hukuka aykırı hiçbir kullanım olmaz. Dolayısıyla, bundan herkesin gönlü rahat olsun ki böyle bir şey söz konusu 
değildir.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanım, “2012’de ATAK’lar geliyor.” dediniz, ilave 3 tane, acil durum için 
mi? Anlayamadım. 

MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Tabii, tabii, bu da ayrı bir şey. İlave, mevcut envantere 
ilave destek olacak, doğrudur. Fazlasının zararı olmaz, hiç merak etmeyin.  
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Yine Ağrı Milletvekilimiz Ekrem Çelebi beyin Aznavur tepesi eteklerinde konuşlu bulunan Patnos Askerî Kışlası, 

Kara Komutanlığı, Mühimmat Komutanlığı, Jandarma Genel Komutanlığı birlikleri tarafından kullanılmaktadır. Tepeyle ilgili 
olarak: 28 Temmuz 2011 tarihinde Genelkurmay Başkanlığımıza görüş sorulmuştur. Kasım ayı içerisinde Kara Kuvvetleri 
Komutanlığı ile Jandarmanın nihai görüşleri de alınarak Genelkurmay Başkanlığınca gönderilecek görüşler kapsamında 
gereken işlem yapılacaktır diye düşünüyorum.  

“Sosyal tesislerde askerler mi çalışıyor, siviller mi çalışıyor?” Genelkurmay Başkanlığımızın şöyle bir ilkesi var: 
Artık, bu sosyal tesislerden aşama aşama askerleri çekeceğiz, sivil hizmet alımına geçeceğiz. Dolayısıyla da bu yolda 
çalışmalarımız devam edecektir. Ancak şu anda hem erbaş hem sivil personel hem de dışarıdan hizmet alımı, üçü bir 
arada gitmekte ama gidiş dışarıdan hizmet alımı şeklinde sivillere dönmesinde.  

BAŞKAN – Yine mayınlı arazilerin temizlenmesiyle ilgili Abdülkerim Gök beyin vardı. “İsrail firmasına verildi.” diye 
bir şey verildi. Söyledim, daha ihalesi bile yapılmadı. İhalesi yapılmayan bir şeyin bir tarafa verilebilmesi söz konusu olab ilir 
mi? 2012 yılında ihalesini yapacağız, 2016 yılında da inşallah bunu nihayete eriştireceğiz diye düşünüyorum.  

Yine bir sayın milletvekilimiz dedi ki: “İşçilerimizin toplu iş sözleşmesindeki hakları dar yorumlanmakta, 
dolayısıyla herkes mahkemeye giderek hak aramakta, bunun önüne geçilsin, emsal mahkeme kararları dikkate alınsın.” 
Benim de arkadaşlara söylediğim husustur ki, bu bilhassa somut soruya konu olan husus da bu en son imzalanan toplu iş 
sözleşmesiyle çözümlenmiş durumdadır.  

Yine Sayın Badak’ın vardı. “Antalya’daki Makine Kimyaya ait 130 … fabrikası şehrin tam ortasında kaldı, ne 
oldu?” diyerekten ve sosyal tesis planlanmakta ve bununla ilgili olaraktan bu yerin yarısı, Sayın Başkanım, Sahil Güvenlik 
Komutanlığına verilmiş durumdadır. Geri kalan bölümünü de İçişleri Bakanlığı bizden talep etmektedir. Orada bir lojistik 
merkez olarak kullanacaktır.  

Yine Hüseyin Şahin bey dedi ki: “27 Mayıs 1960’da darbe yapıldı, 12 Martta darbe yapıldı, 12 Eylül 1980’de 
darbe yapıldı, 28 Şubatta darbe yapıldı ve bunlarla demokrasiye zarar verildi. 2002’den sonra da bir zarar verilmemiştir 
veya verilmiş midir?” diye de bir sorusu oldu. E tabii buna da yargı karar verecektir. Eğer beraat kararı verirse demek ki 
böyle bir şey söz konusu değildir.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yargıya biz şahsen gidebiliriz artık yani. Siz bu konuda yoksunuz, biz 
şahsen mi gidelim.  

MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Evet.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) –  Şahsi başvuru başlayacak.  
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Yine radarla ilgili Malatya Kürecik’te kurulan radarla ilgili 

de bir iki bilgi vermek istiyorum. NATO’nun füze savunma sistemine katkı sağlayacak, erken uyarı, radar -bu füze sistemi 
değil, radar sistemi, bir savunma sistemidir- konuşlandırılması için ikili anlaşma 14 Eylül 2000 tarihinde imzalanmış ve 26 
Eylül 2011 tarihinde de Bakanlar Kurulu tarafından… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Amerika’yla mı? 
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Amerika’yla yapıldı. Ben Amerika’dan da geldim, resmî 

yazısı var, hem NATO toplantısında da bulundum. NATO’nun üyeleri, artık durum şu: Bütün ülkeler -ekonomik kriz de var- 
deniliyor ki: “Akıllı savunma sistemi var.” Akıllı savunma sistemi şu: NATO ihtiyaçlarını belirleyecek, her ülke bu ihtiyaca 
katkıda bulunacak.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – NATO adına yapıyor. 
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Aynen öyle. Bunun komuta kademesinde bizim Türk 

komutanımız yer alacak.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – NATO’dan mı? 
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Evet, evet, NATO kapsamında.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Peki, anlaşma niye NATO’ya değil de Amerika’yla? 
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Biraz önce söyledim, akıllı savunma sistemi denilen bir 

şey var. Bu NATO’ya devredilecek. 
İki: Mevlüt Aslanoğlu, Sayın Vekilim diyor ki: “Sen kendini koru, başkasını niye koruyorsun?” diyor. NATO içinde 

olacaksınız ve diyorsunuz ki… NATO içinde olmak ne demek? Biz müttefikiz, ittifakız, sana yapılan saldırı bana, bana 
yapılan da sana.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Önceden öyle demediniz ama.  
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Ama bu NATO projesi, öncelikle buna inanın. 
İki, deniliyor ki: Bu İsrail’e yönelik.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Savunma sistemleri NATO üyelerine mi yönelik? 
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – NATO üyelerine yönelik. NATO üyeleri dışında kimse 

tarafından… Yani bu İsrail içinde kullanılır mı? İsrail’in böyle bir füzesi var, böyle bir savunma sistemi var. Buna ihtiyacı  var 
mı, yok mu? Ayrı bir şey ama sözleşmemizde şöyle bir hüküm var: Bizim hükümlerimiz bir başkası hakkında kullanıl ırsa biz 
bu sözleşmeyi feshedebilme hakkına sahibiz. Ben Mecliste de söylemiştim. Şunu söylemiştim: Devletlerin sözüne önce 
itibar edilir. Asıl olan itibardır, itimat etmektir, güvenmektir. Dolayısıyla, bunların kimseye verilmeyeceği bize söylendi, 
belirtildi. NATO amaçları dışında kullanılmayacak. Kullanılırsa da biz de sözleşmeyi iptal ederiz.  

BAŞKAN – Toparlayabilir miyiz Sayın Bakanım? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakan, Sayın Gönül’ün ifadesini de size söylemiştim. Böyle bir şey olacaksa 

NATO olması lazım diye.  
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – NATO. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ama “ikili anlaşma” diyorsunuz.  
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MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – NATO’ya verilmek üzere, NATO tesisi olmak üzere 

Amerika’yla yapılmış bir sözleşme, o kadar. Amerika NATO’nun üyesi değil mi? Türkiye NATO’nun üyesi değil mi? Radarın 
kurulmasından itibaren, o bölgeden itibaren bu aynı zamanda Türkiye’yi de koruyacaktır. Radar aldığı bilgileri bir Türk 
generalinin de görev alacağı, Rammstein’daki NATO Hava Komutanlığına iletecektir. Merkezde işlenen bilgi anında 
Eskişehir’e ve Doğu Akdeniz’de yine NATO’nun hizmetinde kullanılan gemiye de iletilecektir diye söylüyorum.  

Sayın Başkanım, profesyonel orduya geçişle ilgili belki vaktim var mı, yok mu? Toparlayayım mı? 
BAŞKAN – Toparlasanız çok makbule geçer, yazılı… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bedelli, bedelli… 
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Bedelliyi, peki.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Basın sizi bekliyor, müjdenizi bekliyor.  
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Bedelli askerlik uygulamasıyla ilgili Türkiye’de şu ana 

kadar üç sefer bedelli askerlik çıkarılmış. Askerlik uygulamasının birincisi 1987 yılında, diğeri 1992 yılında, diğeri 1999 
yılında. Mesela 1987 yılında çıkarılan 40 yaşından büyükler için getirilmiş. Bir başkasında da hiç yaş şartı getirilmemiş. O 
dönemde “Bundan kaç kişi faydalanır?” diye çalışma yapılmış, “198 bin kişi ilk başlangıçta faydalanır.” diye bir kanun 
çıkarılmış. Peki, kaç kişi yararlanmış? 18 bin kişi yararlanmış. Yararlanma oranı ne? Yüzde 9. Şimdi ne kadar düşünülüyor 
bir şey için, yaşa göre değişmekle birlikte? Yaklaşık 200 bin kişi var, ama bilin ki geçmiş yıllardaki, onu söyledim, 1987 
yılında çıkarılanda yüzde 9; 1992 yılında çıkarılanda hak sahibi 243 bin kişi varmış, 135 bin kişi faydalanmış, yüzde 14; 
1999’da çıkarılanda ise hak sahibi 344 bin, yararlanan 72 bin, yüzde 21. Dolayısıyla da şu ana kadar, 9, 14, 21. Yararlanma 
oranı bu civarda oluyor. Şimdi de yaşa göre değişik olmak üzere… Henüz daha biz yaşı belirlemedik. Ama 35 yaş üstü 
olursa, daha belirlemedik, 200 bin kişi var. Yüzde 10’u faydalansa 20 bin kişi, yüzde 20’si faydalansa 40 bin kişi 
faydalanacak diye bir kural var. Yine 1999’da yaş 27 yaşından büyükler için iki ayrı aşama getirmiş. Mesela 40 yaşından 
büyükler için 20 bin mark ödeme karşılığında, 20 bin mark ödenmiş, hiç askerlik de yok, yükümlülük de yok. 27 yaşından 
büyükler için ise 15 bin TL karşılığı var. Ancak burada küçük de bir eğitim yükümlülüğü de var. Değişik yapılmış. Arkadaşlar 
şimdi bu geçmişteki uygulamalara bakacaklar.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne zaman?  
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Bayramdan sonra çalışmaya… Zaten şu ana kadar bir 

çalışmaları vardı. Önüme de bir çalışma getirdiler. Ancak bir çalışma yapacaklar. Silahlı Kuvvetlerin ihtiyacı da dikkate 
alınaraktan bir çalışmayı getirecekler, ondan sonra da biz bunları Bakanlar Kuruluna götüreceğiz.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yıl sonuna kadar olabilir mi? 
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Zaman, tarih veremiyorum.  
BAŞKAN – Evet Sayın Bakan… 
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Arkadaşlarımızın eğer ki sorularına cevap alınamamış 

olan hususlara ise yazılı cevap vereceğimizi başta da söyledim.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Özel Harp Dairesiyle ilgili bir açıklama yapmadınız.  
MİLLİ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Devamla) – Söyledim, yazılı cevap vereceğiz. Bundan sonra hepsine 

yazılı cevap vereceğiz.  
Ben yüce heyetinizi saygıyla selamlıyorum.  
BAŞKAN – Sayın Bakanımıza çok teşekkür ediyoruz.  
İlgili kurumlarımıza yönelik bütçe ve kesin hesap görüşmeleri tamamlanmıştır.  
Şimdi sırasıyla bütçe ve kesin hesapları okutuyorum:  
İlk olarak Millî Savunma Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
PROGRAMLAR ve ÖNERGELER 
 
MİLLİ SAVUNMA BAKANLIĞI  BÜTÇESİ ve KESİN HESABI 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(02 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(06 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(10 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam  okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Savunma Sanayi Müsteşarlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
SAVUNMA SANAYİ MÜSTEŞARLIĞI  BÜTÇESİ ve KESİN HESABI 
(02 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam  okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
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B cetvelini okutuyorum:  
(B cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(04 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(05 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(06 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(08 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum:  
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesap B cetvelini okutuyorum:  
(Kesin hesap B cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Bir önerge vardır, okutuyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Millî Savunma Bakanlığının 2012 yılı Merkezî Yönetim Bütçesi ile ilgili 2012 yılı gizli fiilî kadrolarının 

görüşülebilmesini teminen İç Tüzüğün 32’nci maddesi uyarınca kapalı oturum kararı alınmasını arz ve teklif ederim.  
 İsmet Yılmaz 
 Millî Savunma Bakanı 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Değerli arkadaşlar, kabul edilen önergeyle, İç Tüzük’ün 32’nci maddesi gereği Sayın Bakanın Komisyonda 

kalmasını uygun göreceği görevliler dışındaki görevliler ile basın ve Komisyon üyesi olmayanların salonda bulunmamaları 
gerekmektedir. Bu hususa uyulmasını rica ediyorum. Seslendirme ve kapılar kapatılacaktır.  
 Kapanma Saati: 15.17 

 
ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 15.45 

BAŞKAN: Lutfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

----- 0 ----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın, 

yazılı ve görsel medyamızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
7’nci Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizde İçişleri Bakanlığı, Emniyet Genel Müdürlüğü, Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik 

Komutanlığı bütçe ve kesin hesapları yer almaktadır.  
Şimdi, sunumunu yapmak üzere Sayın Bakanımıza söz vermek istiyorum.  
Buyurun efendim.  
Süreniz otuz dakika. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli 

üyeleri, İçişleri Bakanlığı ve bağlı kuruluşlarının 2012 yılı bütçe tasarısının görüşülmesi amacıyla bir araya gelmiş 
bulunmaktayız. Hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Yoğun çalışma temposu içinde bulunan Komisyonumuzun siz Değerli Başkan ve üyelerine kolaylıklar ve 
başarılar diliyorum izninizle. Bakanlığım bütçesiyle ilgili olarak burada yapacağımız çalışma esnasında dile getireceğiniz 
eleştiri, öneri ve değerlendirmelerin bizlere yardımcı olacağına inanıyorum. 

Sayın Başkan, çok değerli Komisyon üyelerimiz; İçişleri Bakanlığımız devlet ve toplum yaşamında çok önemli 
görevler üstlenmiş bakanlıklarımızdan birisidir. Ülkemizin her köşesinde geniş bir şekilde örgütlenerek vatandaşlarımıza 
hizmet sunmaktadır. 

İçişleri Bakanlığımız Anayasa ve yasalarımıza uygun olarak Türkiye Cumhuriyeti'nin ülkesi ve milletiyle 
bölünmez bütünlüğü, güvenlik ve asayişi, kamu düzeni ve genel ahlâkı, Anayasa’mızda yazılı hak ve hürriyetleri korumak, 
suç işlenmesini önlemek ve suçluları takip etmek, yakalamak, her türlü terörle, kaçakçılıkla ve organize suçlarla mücadele 
etmek durumundadır. Sınırlarımız, kıyı ve deniz yetki alanlarımızın muhafaza ve emniyetini sağlamak durumundadır. 
İllerimizin genel idare alanındaki hizmet esaslarının belirlenmesi, mahalli idarelerin idarenin bütünlüğü ilkesi çerçevesinde , 
verimli ve etkin bir biçimde hizmet yürütebilmesi amacıyla yol göstermek, dernekler, nüfus ve vatandaşlık hizmetlerini 
yürütmek durumundadır. Mahallin en büyük mülki idare amiri olan vali ve kaymakamlarımız aracılığıyla, il ve ilçelerdeki 
kamu kurum ve kuruluşlarının koordinasyon içinde devlet hizmetlerini yerine getirmelerini sağlamak durumundadır. 
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Bakanlık olarak görevli ve sorumlu olduğumuz alanlarda yaptığımız çalışmalar ve aldığımız sonuçlar hakkında 

siz değerli milletvekilli arkadaşlarımı daha ayrıntılı bilgilendirmek isterim. 
Bakanlığımızın en önemli ve ağırlıklı hizmetini iç güvenlik hizmetleri oluşturmaktadır. Bakanlığımız, güvenlik 

hizmetlerini bünyesinde bulunan Emniyet Genel Müdürlüğü, Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığı 
birimleri vasıtasıyla yerine getirmektedir. 

Ülkemizin nüfusunun yüzde 78'i polis görev ve sorumluluk bölgesinde, geri kalan yüzde 22'si ise jandarma 
bölgesinde yaşamaktadır. Buna mukabil, ülkemiz yüzölçümünün yüzde 87'si jandarma sorumluluğunda bulunmaktadır. 
Diğer taraftan, ülkemizin toplam 8.484 kilometre uzunluğundaki kıyı ve karasularımızın güvenliği de Sahil Güvenlik 
Komutanlığımız tarafından sağlanmaktadır. Toplam 2.949 kilometre olan kara sınırlarımızın 174 kilometrelik kısmı ise 
Jandarma Genel Komutanlığımız tarafından korunmaktadır. 

Bugün itibarıyla Jandarma Genel Komutanlığımızın 212 bin, Emniyet Genel Müdürlüğümüzün 240 bin, Sahil 
Güvenlik Komutanlığımızın da 5.500 civarında personeli bulunmaktadır.  

Güvenlik hizmetlerinde ve suçların önlenmesinde, son dönemde vatandaş odaklı hizmet anlayışı, vatandaş 
katılımını ve teknolojik imkânları da kullanarak hizmet kalitesini ön plana çıkaran çalışmalar yapmaktayız. 

Bu yaklaşım çerçevesinde güvenliğin yasal altyapısının oluşturulması ve güvenlik güçlerinin etkinliğinin 
artırılmasına yönelik önemli adımlar attık ve atmaya da devam etmek durumundayız. Her şeyden önce, suçla mücadelede 
önleyici tedbirlere ağırlık verdik ve vereceğiz.  

Suç soruşturmasına ilişkin teknik ve idari kapasiteyi geliştirdik, her türlü teknolojik imkâna sahip, modern 
kriminal laboratuarları oluşturduk.  

Suçla mücadelede oldukça önemli katkı sağlayan mobil iletişim teknolojisinden, halk arasında MOBESE olarak 
tanınan sistemden azami oranda yararlanmaktayız.  

Organize suç örgütlerine yönelik planlı operasyonlarda, toplumsal huzuru derinden etkileyerek bozan suç 
örgütleri etkisiz hâle getirilerek, vatandaşın devlete olan güvenini pekiştirmeye çalışmaktayız.  

Ulusal ve uluslararası alanda polis eğitimlerinin verileceği, dünya standartlarında bir hizmet içi eğ itim ve 
uygulama merkezinin kurulması amacıyla Uluslararası Polis Eğitim Merkezi (UPEM) Projesi’ni yürümekteyiz.  

Aile içi şiddetle mücadeleye ilişkin olarak Emniyet Genel Müdürlüğümüz bünyesinde Aile İçi Şiddet İle Mücadele 
Şube Müdürlüğü kurularak faaliyete geçirilmiş bulunmaktadır.  

Sayın Başkan, çok saygıdeğer milletvekili arkadaşlarımız; Bakanlık olarak suçla mücadelede önceliğimiz, suç 
islenmesini önleyecek mekanizmaları geliştirmeye yöneliktir. Suçu önlemek, suçu soruşturmaktan çok daha az maliyetlid ir 
ama işlenmiş suçların toplumsal maliyetinin parasal değerle ifade edilmesinin de mümkün olmadığını belirtmek isterim.  

Bu yaklaşımımız doğrultusunda suçu önlemeye yönelik mekanizmaları asayiş alanına uyarlamak, vatandaşla 
yakın irtibata girilerek toplum destekli polis ve jandarma anlayışını yurt düzeyine yaygınlaştırmak, delilden sanığa 
gidilecek teknoloji destekli bilgi sistem altyapısına dayanan yeni bir model oluşturmak, devriyeleri arttırarak, sokağa daha 
çok güvenlik görevlisi çıkarmak, teknolojiyi etkin kullanmak, güvenlik personelinin sayısını ve niteliğini artırmak, istihbarat 
destekli projeli çalışma anlayışını hâkim kılmak suretiyle önemli çalışmalar gerçekleştirilmiştir. Suçun önlenmesini esas 
alan anlayış çerçevesinde sosyal içerikli suç önleme projeleri hayata geçirilmiş, bu kapsamda geçmiş yıllardan bugüne 
kadar çok sayıda proje uygulamaya konulmuştur.  

Toplum Destekli Polislik kapsamında, suçla mücadeleyi etkin kılmanın ve güvenli bir ortam sağlamanın yolu, 
güvenlik hizmetlerine toplumun katılımı ve desteğinden geçmektedir. Bu amaçla başarılı sonuçlar alınan "Toplum Destekli 
Polislik Projesi" 81 ilimize yaygınlaştırılmıştır. Vatandaşlarımızın büyük ilgisine ve desteğine mazhar olduğu, genel 
anlamda toplum tarafından benimsendiği, halkın güvenlik hizmetlerinden memnuniyetini artırdığını gözlediğimiz bu proje 
Jandarmada da uygulamaya konulmuştur.  

Sayın Başkan, değerli milletvekillerimiz; Hükûmet olarak kolluk eğitimini son derece önemsemekteyiz. Son 
yıllarda bu konuda çok önemli adımlar attık ve atmaya da devam ediyoruz. Bu çabalarımız sonucunda, iktidara 
geldiğimizde Emniyet Teşkilatımızda yüzde 21 olan yüksekokul ve üniversite mezunu polis oranı bugün yüzde 86'ya 
çıkarılmıştır.  

Jandarma Genel Komutanlığımız da bu kapsamda eğitim çalışmalarını çok etkin bir şekilde sürdürmektedir. 
Jandarmamızın subay-astsubay ihtiyacını karşılamak maksadıyla, 2002 yılı içerisinde başlanan sözleşmeli subay-
astsubay temini devam etmekte ve şu ana kadar 675 sözleşmeli subay temin edilmiş bulunmaktadır. Bu kapsamda,  
Uzman Jandarma Okulunda yetiştirilen 24.665 uzman jandarmanın hâlen görev başında olduğunu belirtmek isterim. 
Jandarma personelimizin eğitim seviyesinin asgari ön lisans düzeyine yükseltilmesi kapsamında, Jandarma Meslek 
Eğitimi Ön Lisans Programı’ndan bugüne kadar 17.950 personel mezun olmuş, hâlen 4.300 personelimizin de eğitimi 
devam etmektedir. Ayrıca, dünyanın çeşitli kriz bölgelerinde barışı destekleme harekâtlarına katkı sağlamak amacıyla  
değişik sayılarda Jandarma personelimiz görev yapmaktadır.  

Sahil Güvenlik Komutanlığımızda da 2010 yılı içerisinde 9 personel yurt dışında, 868 personel yurt içinde; 2011 
yılı Ekim ayına kadar ise 8 personel yurt dışında ve 727 personel yurt içinde görev etkinliğini arttıran çeşitli kurslardan 
geçirilmişlerdir.  

Hükûmet olarak güvenlik hizmetlerimizin daha etkin ve verimli sunulması amacıyla, iç güvenlik birimlerimizin her 
türlü bina, araç, gereç ve diğer ihtiyaçlarının zamanında karşılanmasına büyük önem vermekteyiz. Gelişmiş ülkelerde 
güvenlik güçleri hangi fiziki şartlarda, hangi imkânlara sahiplerse, bizde de, Türkiye’de de aynı imkânları güvenlik 
güçlerine sağlamak konusunda azimli ve kararlı bir şekilde çalışmaktayız.  

2011 yılında Emniyet Genel Müdürlüğü bünyesindeki mevcut 3.534 hizmet binasının 494'ü yenilenmiş, bakım ve 
onarımdan geçirilmiştir. Polis noktalarının iyileştirilmesi, zırhlı nöbet kulübeleri, Çevik Kuvvet ve Özel Harekât birimlerinde 
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görev yapan personelin faydalanabilecekleri barınma merkezlerinin yapımları ile gerekli çalışmalara başlanılmış ve devam 
edilmektedir. 

Jandarma hizmet binalarının yenilenmesi doğrultusunda 2010 yılında toplam 33 inşaat tamamlanarak hizmete 
açılmıştır, 2011 yılında toplam 15 inşaat tamamlanarak hizmete açılmış,  hâlen inşaatı devam eden 186  inşaat değişik 
seviyelerde yürütülmektedir. 

Sahil Güvenlik Komutanlığımız bünyesine 2011 yılında 2 adet 80 sınıfı sahil güvenlik botu girmiştir. Ayrıca, 1 
adet arama kurtarma gemisinin Aralık 2011 yılı sonunda hizmete alınması planlanmış bulunmaktadır. 2012 yılında 3 adet 
arama kurtarma gemisi, 4 adet sahil güvenlik botu ve 4 adet lastik dolgu botunun Sahil Güvenlik Komutanlığımız 
envanterine girmesi hedeflenmiş bulunmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarımız; polis merkezleri ve jandarma karakollarının yeniden 
yapılandırılarak modernize edilmesi, sunulan hizmet kalitesinin arttırılması ve vatandaş memnuniyetinin sağlanması 
amacıyla 2009 yılında başlatılan iyileştirme ve yeniden yapılandırmaya yönelik çalışmalar 2011 yılında da devam 
ettirilmiştir. 

Bakanlık olarak iç güvenlik birimlerimizin en yeni teknoloji çalışmasına ve teknolojiyle donatılmasına büyük 
önem vermekteyiz. Bu bağlamda, MOBESE sistemini bütün ülkeye yaygınlaştırma kararlılığındayız ve 80 il merkezinde 
MOBESE kurulumu tamamlanarak Kocaeli son ilimizde de ihale aşamasında çalışmalar yürütülmektedir.  

Jandarma Genel Komutanlığımız bünyesinde de haberleşme ve bilgi sistem teknolojilerinin sunduğu en ileri 
seviyedeki imkân ve kabiliyetleri kazandırmak amacıyla kısa adı JEMUS olan Jandarma Entegre Muhabere ve  Bilgi 
Sistemi çalışmaları yürütülmektedir. Bu kapsamda hâlen 35 ilde kurularak faaliyete geçirilmiş olan sistem 15 ilde de 
kurulum ve monta] çalışmalarıyla genişlemeye devam etmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekillerimiz; insan hakları ihlallerinin ortadan kaldırılması, modern bilimsel metot ve 
tekniklere uygun olarak delilden sanığa ulaşılarak, meydana gelen suçların hızlı bir şekilde aydınlatılmasının sağlanması, 
üzerinde önemle durduğumuz bir soruşturma yöntemidir. Suç ve sanık arasındaki ilişkinin kurulmasında ve irtibatın 
modern yaklaşımlar ekseninde ortaya konulmasında özellikle delillerin incelenmesi ve adli makamların kararlarına esas 
teşkil etmesi bakımından kriminal laboratuvarları ve olay yeri inceleme birimlerinin teknik çalışmaları büyük önem 
taşımaktadır. 

Halen ülke genelinde Emniyet Genel Müdürlüğümüze ait 11, Jandarma Genel Komutanlığımıza ait 4 kriminal 
laboratuvar bulunmaktadır.  

Devlet olarak, vatandaşlarımızın korku ve endişeden uzak, huzur ve güven içinde bir yaşam sürmesini sağlamak 
en temel görevimizdir. Bu kapsamda kurulan güven timleri ve yıldırım ekiplerinin çalışmaları önemli başarılar elde 
etmektedir.  

Güven timi ve yıldırım ekibi uygulamasıyla, kapkaç suçu toplumumuzun âdeta gündeminden düşürülmüştür.  
2011 yılının ilk 9 ayında yapılan 318 planlı operasyonda 1.984 şahıs yakalanarak haklarında adli işlem 

yapılmıştır. 
Sokak suç çetelerine karşı planlı asayiş operasyonlarımız aynı kararlılıkla devam etmektedir.  
Bakanlığımız ile Millî Eğitim Bakanlığı arasında imzalanan Okullarda Güvenli Ortamların Sağlanmasına Yönelik 

İşbirliği Protokolü çerçevesinde hazırladığımız "Güvenli Okul Güvenli Eğitim Projesi" ülke genelinde başarıyla 
uygulanmaktadır. 

Hükûmet olarak, göreve geldiğimiz günden bugüne bütün karanlık odakların üstüne hiç çekinmeden gidilmiştir. 
Her türlü organize suç örgütlerinin ortaya çıkarılması ve bunlarla kararlı bir şekilde mücadele edilmesi 

gerektiğine kesinlikle inanmaktayız. 
Bütün gayret ve çalışmalarımız, karanlık odakların ve alanların olmadığı, şeffaf, demokratik bir toplum ve devlet 

yapısı, aydınlık bir ülke olmamız içindir. 
Organize suçlarla mücadeleyi sistematik ve etkin kılmak için ilgili birimler ve kurumların katılımıyla Organize 

Suçlarla Mücadele Ulusal Strateji Belgesi güncellenmiş olup, söz konusu belgenin uygulanmasına ilişkin eylem planı 
hazırlanarak yürürlüğe konmuştur. 

Bu çerçevede yaptığımız çalışmalarla toplum yapısını çürüten her türlü illegal yapılanmaların cesareti kırılmış, 
kamu düzenini bozmaya yönelik pek çok suç yapılan operasyonlar sayesinde işlenmeden önlenmiştir. 

Emniyet Genel Müdürlüğümüzce kamuoyu tarafından mafya veya çete diye bilinen suç örgütleriyle mücadele 
kapsamında; 

2010 yılında 112 operasyonda 2.252 şüpheli adli mercilere sevk edilmiş, 2011 yılının ilk 9 ayında ise 79 
operasyonda 1.689 şüpheli şahıs hakkında yasal işlem yapılmıştır. 

Jandarma Genel Komutanlığımızca 2010 yılı içerisinde kaçakçılık ve organize suçlarla mücadele kapsamında 
19.629 kaçakçılık, 2011 yılının ilk 9 ayında ise 14.741 kaçakçılık olayına müdahale edilmiştir.  

Uyuşturucu kaçakçılığı yapan suç örgütleriyle mücadeleye özel bir önem ve öncelik vermekteyiz. Son yıllarda, 
polisimiz, jandarmamız ve sahil güvenlik teşkilatımız, özellikle uyuşturucu kaçakçılığı konusunda faaliyet gösteren suç 
şebekelerine karşı önemli başarılar elde etmişlerdir. Aynı şekilde gençlerimizi uyuşturucu kullanımına yönelten okul 
çevrelerinde yuvalanan uyuşturucu sokak şebekelerine karşı da özel mücadele yöntemleri geliştirilmiş ve uygulamaya 
konulmuştur.  

Emniyet Genel Müdürlüğümüzce 2011 yılının ilk 9 ayında uyuşturucu suçlarıyla mücadele kapsamında yapılan 
12.187 operasyonla 26.112 şüpheli yakalanarak adli mercilere sevk edilmiştir. 
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Ayrıca, son günlerde Ekim ayı içerisinde Van ve Diyarbakır illerinde iç güvenlik birimlerimizce yapılan 

operasyonlarda 63 kilogram eroin, 4.889 kilogram toz esrar, 8.874 kilogram kubar esrar yakalanarak adli makamlara intikal 
ettirilmiştir.  

Birleşmiş Milletler 2011 Dünya Uyuşturucu Raporu’nda, 2009 yılında Avrupa genelinde gerçekleştirilen eroin 
yakalamalarının dünya geneli yakalamalarının yüzde 38'ini teşkil ettiği, bu rakamların Türkiye'nin etkin mücadelesi sonucu 
elde edilen başarı olduğu hususu yer almıştır. 

Bahse konu raporda, ayrıca 2006 yılından itibaren Türkiye ve İran'ın eroin yakalamalarında ilk iki sırayı aldığı 
ifade edilmiştir. 

Uyuşturucuyla yapılan yoğun mücadele sonucunda doğudan batıya, batıdan doğuya olan uyuşturucu trafiği yön 
değiştirmiş, Türkiye transit ülke olma konumundan çıkarılmıştır. 

Diğer taraftan kaçakçılık suçlarıyla mücadele, göçmen kaçakçılığı ve insan ticareti, yasa dışı göç, bilişim 
suçlarıyla mücadele konularındaki güvenlik birimlerimizin çalışmaları organize, bilinçli ve etkin bir şekilde devam 
etmektedir.  

Hükûmetimizin en başarılı olduğu alanlardan birisinin, devlet ve vatandaş arasındaki güven bağını zedeleyen 
organize suç örgütleri, çeteler ve her türlü kaçakçılık suçlarıyla mücadele olduğunu vurgulamak isterim. 

 
Uluslararası istatistik verilerine baktığımızda, Türkiye'nin güvenlik alanında gelişmiş birçok ülkeden ve Avrupa 

Birliği ülkelerinin çoğundan daha iyi seviyede olduğu rahatlıkla görülmektedir.  
Avrupa Birliği İstatistik Kurumu (Eurostat) tarafından en son 23 Eylül 2010 tarihinde güncellenen verilere göre, 

uluslararası standart olan 100 bin kişiye düşen suç miktarı Türkiye'de 1.339 iken, bu sayı İsveç'te 14.442, İngiltere'de 
8.123, Almanya'da 7.630 ve Fransa'da 5.603'tür. 

Bu veriler ışığında, ülkemiz suçların nüfusa oranı yönüyle birçok dünya ülkesinden daha güvenli bir ülke 
konumundadır. 

Yine, ülkemiz suç aydınlatma oranları bakımından Avrupa'nın en önde gelen birkaç ülkesinden birisidir. Örneğin 
şahsa karşı işlenen suçlarda aydınlatma oranımız yüzde 95'ler seviyesindedir. 

Ülkemizde bir yıl içinde ele geçirilen uyuşturucu miktarı, bütün Avrupa ülkelerinde ele geçirilen uyuşturucu 
miktarının toplamından daha fazladır. 

Son dönemde verilen büyük mücadele sayesinde kentlerimizde toplumun ve bireyin huzur ve güvenliğini tehdit 
eden organize suç örgütleri çökertilmiş, gasp, kapkaç gibi asayiş ve sokak suçları bildiğiniz gibi gündemden düşürülmüştür. 
İstanbul, Ankara ve İzmir gibi metropol kentlerimiz başta olmak üzere, bugün şehirlerimiz daha güvenli ve daha huzurludur.  

TÜİK'in yaptığı Yaşam Memnuniyeti Araştırması’nda vatandaşlarımızın en memnun olduğu hizmetlerin başında 
asayiş hizmetleri gelmektedir. 

Bu başarı, Hükûmetimizin, Bakanlığımızın ve mülki amirlerimizin gece gündüz demeden fedakârca çalışan 
polisimizin, jandarmamızın, sahil güvenlik personelimizin ortak başarısıdır. Bu başarı, kuşkusuz millet adına görev yapan 
bu personelin, bu kişilerin üzerinden büyük milletimizin kendi başarısıdır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekillerimiz; ülkemiz yıllardan beri devletin ülkesi ve milletiyle bölünmez bütünlüğüne, 
anayasal düzenine kasteden iç ve dış destekli terör örgütleriyle mücadele etmek durumundadır.  

AK PARTİ İktidarı olarak, milli birlik ve beraberliğimizi, ülkemizin bölünmez bütünlüğünü, devletimizin bekasını ve 
üniter yapımızın korunmasını en büyük öncelik olarak görüyoruz. Biz, hiçbir şiddet ve terör odağının nüfuz edemeyeceği en 
büyük gücün milletimizin birlik ve beraberlik ruhu olduğunu biliyoruz. Huzur ve istikrarımıza hep birlikte sahip çıkacak, ortak 
gelecek hedeflerimiz etrafında kenetlenmek durumunda olduğumuz inancındayız. Demokrasi talebi de, kalkınma talebi de 
bütün milletimizin ortak talebidir. Bütün amacımız ve çabamız vatandaşlarımız arasında hiçbir ayrım gözetmeksizin 
ülkemizin bütün insanlarını kucaklamaktır. Sorunlarımız için çare, daha çok demokrasi ve daha çok özgürlüktür. Çare, daha 
çok yatırım, daha çok üretim, güven ve istikrardır. Güven ve istikrarın olmadığı hiçbir yerde gelişmenin olmayacağı 
aşikârdır, terör ve şiddetin var olduğu hiçbir yerde de kalkınmanın olmayacağı, huzur ve refahın olmayacağı bir başka 
aşikâr gerçektir. 

Terörün beslendiği ortam ve koşullar ortadan kaldırılmadan terörle mücadelede kesin sonuca ulaşmanın 
mümkün olmadığı bilindiğinden, devletimizin kararlı politikaları ve güvenlik güçlerimizin özverili çalışmaları doğrultusunda 
terörle mücadeleye büyük bir kararlılıkla devam edilmektedir ve edilmesi gerekmektedir.  

Terörle mücadelede vizyonumuz, insan odaklı güvenliğin özgürlükler, haklar ve demokrasi ekseninde 
sağlanmasıdır. Bu bağlamda, demokrasiye ve insan haklarına çok büyük önem vermekteyiz. Vatandaşlarımızı kazanmak, 
devlete olan güvenlerini artırmak ve terörün yıllardır istismar ettiği, zulmettiği insanların maruz kaldığı bu ortamı, bu zem ini 
yok etmek ve bunun için çaba göstermek durumundayız. Meydana gelen üzüntü verici terör eylemleri karşısında dahi 
özgürlükleri daraltmak ya da demokrasiye aykırı düzenlemeler yapmak gibi bir düşüncemiz hiçbir zaman olmamıştır, çünkü 
demokratik hakların kısıtlanmasının terörün çözümüne katkı sağlamayacağı inancını taşımaktayız. Adil, güçlü, müşfik 
devlet olgusunu daha fazla yerleştirmek için her türlü sorunun çözümünde “İnsanı yaşat ki, devlet yaşasın.” bakışıyla insan 
odaklı bir yaklaşımın içerisindeyiz. 

Güvenlik için özgürlükten, özgürlük için de güvenlikten taviz verilmemesi gerektiği inancındayız ve güvenlik ile 
özgürlüğün birbirinin zıddı değil, birbirinin tezadı değil, birbirinin olmazsa olmazı iki önemli değer olduğuna inanmaktayız.   

Vatandaşlarla terörist ayrımının yapılması, vatandaşlarımızın gündelik yaşamlarının ve sivil toplumun önündeki 
engellerin kaldırılması, bölücü terör örgütünün siyasal ve toplumsal zeminlerini ortadan kaldıracak en önemli adımlardır 
diye düşünmekteyiz. 
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Uluslararası hukuka uygun, temel hak ve özgürlüklerine saygılı, hukukun üstünlüğüne inanan, demokrasi 

kültürünü benimsemiş, çağdaş bir yönetim anlayışıyla teröre karşı yaptığımız mücadeleyi başarıyla sonuçlandıracağımıza 
inancımız tamdır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekillerimiz; terörle mücadelede ekonomik ve sosyal tedbirler kapsamında terörden 
zarar gören vatandaşlarımızın bu zararlarının karşılanmasına yönelik çalışmalar bağlamında Eylül 2011 ayı sonuna kadar 
zarar gören vatandaşlarımıza toplamda 2 milyar 573 milyon lira ödeme yapılmıştır.  

Yine Köye Dönüş ve Rehabilitasyon Projesi, kapsamında terör ve güvenlik kaygılarıyla yaşadıkları yerlerden göç 
etmek zorunda kalan vatandaşlarımızdan gönüllü olarak geri dönmek isteyenlerin geri dönüşlerinin kolaylaştırılması, 
dönülen yerlerde gerekli sosyal ve ekonomik alt yapının tesisi ile sürdürülebilir yaşam koşullarının oluşturulması 
amaçlarıyla, 1999-2011 yılları arasında Bakanlığımız bütçesinden toplamda 128 milyon 360 bin liralık bir ödenek aktarımı 
yapılmıştır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, buyurun ek süre veriyorum.  
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Şehit aileleri ve gazilerle ilgili çalışmalarımız, sosyal nitelikli 

çalışmalarımız, onların hayatlarını kolaylaştırıcı çalışmalarımız devam etmektedir.  
Sayın Başkan, değerli milletvekillerimiz; bir başka çalışma alanı olarak trafik güvenliği konusunda kısa, orta ve 

uzun vadede yapılacak eylem, faaliyet ve hedeflerin belirlendiği “Trafik Güvenliğinde Yeni Açılımlar, Hedefler ve Çözüm 
Projeleri” adlı bir proje hayata geçirilmiştir.  

Bu proje kapsamında AK PARTİ hükûmetleri döneminde bölünmüş yol yapımına büyük önem verilmiştir.  
Ülkemiz genelinde 19.050 kilometre olan bölünmüş yol ağının 12.949 kilometrelik bölümü AK Parti hükûmetleri 

döneminde gerçekleştirilmiştir.  
Bu çalışma sayesindedir ki araç sayısında meydana gelen artışlara rağmen, 2010 yılında 2007 yılına göre, 

ölümlü kaza sayısında yüzde 18.7, kayıp sayısında ise yüzde19.2, yine projenin devam ettirildiği 2011 yılının ilk 8 ayında 
2007 yılının ilk 8 ayına göre ölümlü kaza sayısında yüzde 23.1, kayıp sayısında ise 25.8 oranında azalma meydana 
gelmiştir. 

Trafik kontrol ve denetimlerinde, öncelikle kazaların önlenerek vatandaşlarımızın can ve mal kaybının asgariye 
indirilmesi hedeflenmektedir. 

Trafik hizmetleri alanında e-devlet hizmetleri kapsamında Araç Tescil ve Sürücü Belgesi İşlemlerinin Elektronik 
Ortamda Online Olarak Yapılması Projesi başlatılmış ve bu proje ağında Noterler Birliğinden Maliye Bakanlığına, 
Ulaştırmadan Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel Müdürlüğüne uzanan çizgide ilgili bütün kurumlar on-line olarak birbirleriyle 
irtibatlandırılmış ve daha önce araç satış, devir ve tescil işlemleri ortalama üç iş günü içerisinde tamamlanırken, bu yeni 
uygulamayla en fazla beş dakikada sonuçlanır hâle gelmiştir. Yine bunun sonucunda, bu gerçeğin sonucunda  satılan 
araçların devir işlemlerinin kolaylaştırılması sonucunda, daha önce aylık ortalama 142 bin araç satış ve tescili yapılırken, 
yeni uygulamada yüzde 114’lük bir artışla aylık ortalama 304 bin aracın satış ve tescil işlemi yapılır hâle gelmiştir.  

Bir başka çalışma trafik güvenliği konusunda, otoyolların denetimine yönelik çalışma ve bu bağlamda da 
oluşturulan Otoyol Polisi uygulaması olmuştur.  

Sayın Başkan, değerli milletvekillerimiz; okunabilir elektronik pasaportlar uygulaması Bakanlığımız bünyesinde 
yürütülen önemli çalışmalardan birisidir ve bu çalışma 1 Haziran 2010 tarihinde başlamış ve bu çalışmayla bugüne kadar 3 
milyon 655 bin 130 adet yeni tip pasaport tanzim edilerek sahiplerine verilmiştir. Sahteciliğe karşı büyük bir koruma özelliğ i 
olan bu pasaportlar, çağdaş ve modern dünyanın eriştiği vatandaş belgelerinden birisi olmuştur.  

Yurt dışı çıkış yasağıyla ilgili son düzenlemeler çerçevesinde, bildiğimiz gibi, bildiğiniz gibi 12 Eylül 2010 
tarihinde yapılan Anayasa değişikliği sonucunda, yurt dışına çıkışların ancak suç soruşturması veya kovuşturması 
sebebiyle hâkim ve mahkeme kararına bağlı olarak sınırlandırılması düzenlemesi getirilmiş, buna bağlı olarak da 
Bakanlığımızca ilk planda bu konunun uygulayıcısı olarak 528 yurt dışı çıkış yasağı 28 Eylül 2010 tarihinde kaldırılmıştır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekillerimiz; ülkemizde idari yerel yönetim yapısı olarak 81 il özel idaresi, 2.950 
belediye, 34.397 de köy bulunmaktadır.  

1924 yılında Türkiye nüfusunun yüzde 85’i köylerde, yüzde 15’i şehirlerde yaşamakta iken, günümüzde nüfusun 
yüzde 83,5’i belediye sınırları içerisinde, yüzde 16,5’i ise belediye sınırları dışında, yani köy alanlarında yaşamaktadır.  

Bu Türkiye'deki büyük bir değişimin ve dönüşümün göstergesidir aynı zamanda. Bu değişime bağlı olarak, AK 
PARTİ iktidarlarıyla birlikte Türkiye'de kamu yönetiminde kapsamlı bir reform çalışması başlatılmış ve bu çalışmalar 
kapsamında da mahallî idarelerle ilgili olarak değişik yasal düzenlemeler gerçekleştirilmiştir.  

Yeni yasal düzenlemelerde, demokrasi, hukukun üstünlüğü, insan hak ve özgürlüklerine önem, katılımcılık ve 
sivil toplum kuruluşlarıyla iş birliğinin öne çıkarılması, saydamlık, açıklık, hesap verme sorumluluğu, yerinden yönetim, yetki 
devri ve yerindelik prensipleri sürekli esas alınmıştır. 

Yeni mevzuatla merkezî idarece yürütülen mahallî nitelikli kamusal hizmetlerin yerel yönetimlere devri 
sağlanmıştır. 

Özetle, mahallî idareler alanında yapılan bu değişikliklerle, hem bu alanı düzenleyen temel mevzuat çağdaş 
esaslara göre yenilenmiş hem de mahallî idare sistemimizin uluslararası normlara ve özellikle de Avrupa Yerel Yönetimler 
Özerklik Şartı’na uyumu sağlanmıştır. 

Yerel yönetimlere 2002 yılında 4,7 milyar lira kaynak aktarılırken, bu rakam 2010 yılında 20,5 milyar liraya 
yükselmiştir. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekillerimiz; cumhuriyet tarihinin en kapsamlı ve en önemli kırsal kalkınma 

projelerinden biri olan KÖYDES Projesi, kırsal kesimin yol ve içme suyu gibi en temel ve medeni altyapı ihtiyaçlarının 
karşılanmasında çok önemli katkılar sağlamıştır. 

KÖYDES Projesi kapsamında 2005-2011 döneminde sağlanan toplam 7,3 milyar lira ödenekle 40 bine yakın 
yerleşim birimimize içme suyu getirilmiş, 67.759 kilometre stabilize yol yapımı gerçekleştirilmiş, 86.587 kilometre asfalt yo l 
gerçekleştirilmiştir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekillerimiz; nüfus ve vatandaşlık hizmetleri kapsamında, temel hizmetlerden birisi 
olan nüfus ve vatandaşlık hizmetlerinde bürokrasiyi azaltıcı tedbirler uygulamaya konulmuş ve iş sürecini hızlandırarak 
vatandaş memnuniyetinin artırılmasına büyük gayret gösterilmiş ve sonuç alınmıştır.  

Bakanlığımızca MERNİS, Kimlik Paylaşımı Sistemi, Türkiye Cumhuriyeti Kimlik Numarası uygulaması ve Adres 
Kayıt Sistemi’ni başarıyla yürütmekteyiz. 

Bunun yanında Türk vatandaşlığının kazanılması ve kaybına yönelik iş ve işlemlerde de süratli bir şekilde 
çalışmalar yürütülmektedir. 

Nüfus sayımı ve tespitlerinde kesin sonuçlar her an ve ilave maliyet gerektirmeksizin alınmaktadır. Böylece, 
vatandaşları evlerine hapsederek yapılan nüfus sayımları artık tarih olmuştur. 

Kamu kurumlarınca kişi kayıtlarına ulaşılabileceğinden, tebligatlar zamanında ve hızlı bir şekilde yapılabilmekte 
ve böylece vatandaşımızın mağduriyeti ortadan kaldırılmaktadır. 

Aile hekimliği uygulaması ve tedavi hizmetleri ile okul kayıtları gibi hizmetler, Bakanlığımca yürütülen kimlik 
paylaşımı sisteminden elde edilen veriler ışığında yapılmaktadır. 

Yüksek Seçim Kurulu, seçmen kütüklerinin güncellenmesi ve listelerin oluşturulmasında bu sistemden 
yararlanmaktadır. 

Kimlik Paylaşımı Sistemi’nin ve Adres Kayıt Sistemi’nin de bu sistemden, yani MERNİS Projesi’nden üretilen 
başka iki alt sistem olduğunu belirtmek isterim.  

Türkiye Cumhuriyeti Kimlik Numarası’yla birden çok numara kullanılmasına son verilmiş, kurumlar arasında 
mükerrer işlem yapılmasının önüne geçilmiştir. Artık vatandaşlarımızdan nüfus cüzdanı sureti ve ikametgâh belgesi 
istenmesi uygulaması sona ermiş, her kurum bu belgeleri doğrudan sistemden temin edebilir duruma ve imkâna 
kavuşmuştur.  

Bugün itibariyle Kimlik Paylaşım Sistemi'ne bağlanarak hizmet yürüten kamu kurum ve kuruluşlarının sayısı 
3.462'dir. 

Adres Kayıt Sistemi Projesi uygulamaya geçirilmiş ve bununla Yerleşim Yeri ve Diğer Adres Belgesi gerçeğine 
erişilmiştir.  

Muhtarların, Kimlik Paylaşım Sistemi üzerinden belge üretebilmelerine ilişkin çalışmalar sonucunda, 23.998 
muhtar sisteme dâhil edilmiş, teknik altyapısı uygun olan muhtarlıklarımızın da sisteme dâhil edilmesi çalışmaları 
yürütülmektedir.  

Mekânsal Adres Kayıt Sistemi Oluşturulması ve Çevrimiçi Emlak ve İnşaat İzinleri Projesi de yürüttüğümüz 
teknik ve modern projelerden birisidir.  

Bu projeyle belediyeler, il özel idareleri, organize sanayi bölgeleri, Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel 
Müdürlüğünde oluşturulacak veri tabanını kullanarak her türlü yapı belgesini elektronik ortamda düzenleyebilecek ve bu 
bilgiler ilgili kurumların paylaşımına açılacaktır. 

Türkiye Cumhuriyeti Kimlik Kartı Projesi uygulamamız bir başka önemli uygulamamızdır.  
Bu konuda pilot il olarak Bolu ili seçilmiş ve üç aşamalı olarak yürütülen pilot uygulama 1 Kasım 2010 tarihi 

itibarıyla tamamlanmıştır. 
Pilot uygulaması yapılan kimlik kartı uygulamasında biyometrik veri olarak parmak izi yer almıştır. Pilot 

uygulamada Bolu ilinde 220 bin kimlik kartı dağıtılmıştır. Bu çalışma alınacak yaygınlaştırma kararı doğrultusunda hızla 
devam edecek ve yaklaşık üç sene içerisinde bütün ülkede tamamlanmış hâle getirilecektir.  

Dijital Arşiv Projesi çalışmamız, E-vatandaşlık Projesi çalışmamız da yine bu konudaki entegre çalışmalarımızın 
diğerlerini oluşturmaktadır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekillerimiz; sivil toplum örgütleri ve örgütlenme özgürlüğüne yönelik Bakanlığımız 
çalışmaları, sınır entegre yönetimine yönelik çalışmalar, iltica ve göç konusundaki çalışmalar, e-devlet kapsamında E-
İçişleri Projesi çalışmaları, e-yazışma pilot çalışması, 112 Acil Çağrı Merkezleri Projesi çalışmalarımız da Bakanlığımızın 
yürüttüğü çağdaş, güncel çalışmaların başlıklarını oluşturmaktadır.  

Bir diğer çalışma alanımız hükûmet konakları yapımıdır. Bakanlığımız öncülüğünde vali ve kaymakamlarımızla 
birlikte, bütün il ve ilçelerimizde devlet hizmetlerinin vatandaşlarımıza en iyi şekilde sunulmasını sağlamak, bulundukları 
yörenin tarihî ve kültürel dokusuna uygun, yöresel mimariyi ön plana çıkartan, vatandaş odaklı hizmet anlayışını yansıtan 
tarzda, hükûmet konaklarının yapılması noktasında yoğun bir gayret içine girilmiştir. 

2011 yılı yatırım programımızda 65 hükûmet konağı bulunmaktadır. 2010 yılında 16 hükûmet konağı tamamlanıp 
hizmete alınmış, 2011 yılı sonu itibariyle de 15 hükûmet konağının bitirilip hizmete alınması hedeflenmiş bulunmaktadır. 

2012yılında tamamlanması planlanan diğer 15 hükûmet konağıyla birlikte, proje ve inşaat süreci devam edecek 
diğer hükûmet konaklarımızla ilgili çalışmalarımız da devam etmektedir. 

Sayın Başkan, çok saygıdeğer milletvekillerimiz; şu ana kadar Bakanlığımızın 2011 yılı içinde yapmış olduğu ve 
önümüzdeki yıllarda yapacağı çalışmaları özet niteliğinde aktarmaya çalıştım. 

Şüphesiz, devletimizin halka dönük yüzü olarak toplumsal alanın hemen her aşamasında sunulan hizmetler ve 
gerçekleştirilen çalışmalarda bakanlığımıza önemli görev ve sorumluluklar düşmektedir.  
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Malumlarınız olduğu üzere, bu görev ve sorumlulukların layıkıyla yerine getirilebilmesi ancak yürütülecek  

faaliyetlerin finansman giderlerinin genel bütçe çerçevesinde karşılanmasıyla mümkündür. Bu noktada, İçişleri Bakanlığı ve 
bağlı kuruluşlarımızın 2012 yılı bütçe tasarısında öngörülen rakamlar hakkında da sizlere bilgi arz etmek istiyorum.  

2012 Merkezî Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı’nda Bakanlığımıza 2 milyar 585 milyon 387 bin lira ödenek 
ayrılmıştır. 

Emniyet Genel Müdürlüğümüzün bütçesi bir önceki yıla göre yüzde 14,56 oranındaki artışla 12 milyar 119 milyon 
314 bin lira; Jandarma Genel Komutanlığımızın bütçesi 4 milyar 913 milyon 982 bin lira, Sahil Güvenlik Komutanlığımızın 
bütçesi 375 milyon 997 bin lira olarak öngörülmüştür. 

Bütçemiz değerli komisyonunuzun tasviplerine mazhar olduğu takdirde, bize tahsis edilecek olan kaynakların 
Bakanlığımızın görev alanında bulunan hizmetleri yerine getirirken en tasarruflu ve hizmete en uygun biçimde kullanılması 
yönünde her türlü gayret gösterilecektir. 

Şahsım ve Bakanlığım adına hepinize teşekkür ediyorum. 
2012 yılının ülkemize ve milletimize hayırlar getirmesini temenni ediyor, yüce heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 
BAŞKAN – Sayın Bakanımıza sunuşları için çok teşekkür ediyoruz.  
Çok değerli üyeler müzakerelere geçiyoruz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir şerefe nail olalım, tanıyalım arkadaşlarımızı.  
BAŞKAN – Tanışma için şöyle yapalım: Her bir bürokrat arkadaşımız ayağa kalkıp lütfen kendisini yüksek sesle 

takdim etsin.  
Buyurunuz.  
(Toplantıya katılan bürokratlar kendilerini tanıttılar)  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum.  
Söz vereceğim ilk 3 üyemizin ismini söylüyorum, ona göre hazırlık yapmaları için: Sayın Gök, Sayın Kalaycı ve 

Sayın Kuşoğlu ve daha sonra devam edeceğiz.  
Buyurun Sayın Gök.  
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, kıymetli bürokratlar, çok kıymetli komisyon, değerli basın; ben de hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Aslında, ben tabii ki, iktidar kanadında oturmakla sözü sona doğru almayı tercih ediyordum, o mazeretimi de 

Sayın Başkana ilettikten sonra sizlerle de paylaşma adına onu da belirtmiş olayım. Bayram dolayısıyla, Şanlıurfa’da 
olacağız 18.40 uçağıyla, onun için sizlerden de özür diliyorum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Çoğunluğunuz olmasa…  
ABDULKERİM GÖK (Devamla) – O zaman ben açık mı verdim Sayın Aslanoğlu?  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz zaten bayrama falan gitmiyoruz, muhalefet bayrama falan gitmiyor.  
BAŞKAN – O zaman, faturayı keseriz, değil mi?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Eğer Şanlıurfa’nın büyükşehir hakkını almazsan bir şey konuşma. 

Ben de onu söyleyeyim.  
ABDULKERİM GÖK (Devamla) – Peki, Sayın Aslanoğlu. Teşekkür ederim.  
Sayın Bakanım, açıkçası ben birkaç tane ana başlık içerisinde… Öncelikle onları sıralamış olayım. Belki, bunlar 

hem öneri hem soru bağlamında hem de sizlerin düşünceleri noktasında aslında, sonrasında da inşallah buradaki bilgileri 
tutanaklardan da almış olurum.  

BAŞKAN – Sayın Gök, bir de şunu ifade edeyim, bu tüm arkadaşlarımız için tabii ki: Zamanı etkin 
kullanabilirsek..: Çünkü çok sayıda arkadaşımızın söz talebi var, aşağı yukarı 20’ye yakın arkadaşımızın söz talebi var, 
lütfen… 

ABDULKERİM GÖK (Devamla) – Sayın Başkanım, uyacağım.  
Ben aslında önemsediğim bir konuyu sona bırakacağım, belki ilk kez burada tartışılacak. Akademisyen olmam 

hasebiyle sahadaki araştırmalarım ve sahadaki tartışmalı konulardan bir tanesi, bundan sonra da kamuoyunda, 
muhalefette, sivil toplum örgütlerinde, burada çok değerli bürokratlarca da tartışılmasını istediğim, arzuladığım bir konu olsa 
gerekir. Tabii, onu sona bırakacağım, dediğim gibi.  

Şanlıurfa’nın büyükşehir belediyesi olma çalışmaları noktasında düşüncelerinizi almak istiyorum.  
Konuşmanızın 48, 49’uncu sayfalarında yer alan yerel yönetimlerle ilgili veriler dikkatimi çekince, Sayın 

Aslaoğlu’nun da geçen bir bakanlığımızın buradaki bütçesi tartışılırken dile getirdiği bir konuyla bağlantılı olarak bir önerim 
olacak, ne kadar doğru, bilmiyorum. Özellikle sayılar dikkatimi çekti, belki de bu önerimi destekler mahiyetteki sayılardır 
diye düşünüyorum. Bu kadar büyük, bu kadar personeli olan ve büyümüş olan bir Bakanlığınızın bünyesinde acaba bir 
yerel yönetimler bakanlığının kurulması, daha etkin bir iç hizmetler noktasında, İçişleri Bakanlığının hizmette etkinlik 
noktası artırılabilir mi, düşünülebilir mi? Bilmiyorum.  

Bir diğeri, siz “e” lerden bahsederken, e-devletten bahsederken aklıma hemen gelen bir şeyi ben de önermek 
istiyorum. Sivil toplum kuruluşlarının önemi, gerçekten Avrupa Birliği entegrasyon sürecinde önemli, e-dernek kurulabilir 
mi? Neden derseniz, e-dernek, özellikle bilgi iletişiminden tutun projelerden tutun, fikir alışverişinden tutun, burada takip 
edilebilir diye düşündüm.  

Bir diğeri de bana herhâlde bizim Plan ve Bütçe Komisyonunda olduğumuzu arkadaşlarımız anladı, cep 
telefonuma da baktım, benim sayfama arkadaşlarımızın bir mesajıdır diye iletiyorum: Mülki idare amirlerinin 6400 ek 
gösterge talepleri, bu sanki dondurulmuş gibi bir şey anladım ve devamında şöyle diyorlar: “700 lira özel idare ödeneği ek 
ödenek olarak verilip emeklilikte neden geçerli olmadı?” Bunu soruyorlar. Sizlerin de Bakanlığınıza bağlı polis 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 46 

  

 
arkadaşlarımızın askerlik sistemleri belirli bir çerçevede oturtulurken vali yardımcıları ve kaymakamların bu manada -bugün 
Millî Savunma Bakanımız da vardı- gerçekten yığılmış olan bir arkadaş kitlesi olduğunu söylüyorlar. Benim “face”ime gelen 
bilgeleri paylaşmış oldum. Bu noktada bir çalışmam yok.  

Asıl dile getirmek istediğim konuya geleyim. Beş dakika vaktim var.  
Sayın Başkanım, Çok Kıymetli Bakanım, olay şu: Ben Şanlıurfa’da sahada çalışırken bir iki kavramdan yola 

çıktım bunu önermekle, ne kadar doğru bilmiyorum, tartışılmasını istiyorum, pat diye bir cevaptan ziyade belki de farklı 
öneriler zamanla tartışılırsa doğruyu buluruz diye düşünüyorum. O da -ismi yeniden ben kendim dizayn ettim- ismi de 
önemli değil, taşımalı oy kullanma sistemi diye bir mekanizma düşünmeye çalıştım. Neden derseniz, vatandaşın iradesinin 
demokrasilerde tartışmasız, örtüsüz ve birtakım gölgesiz düşüncelerle… Madem demokrasi istiyoruz, seçme ve seçilme 
diyoruz, bizi seçeceklerin iradeleri doğrultusunda oy kullanmalarını istiyorsak, belki yine tırnak içerisinde doğu-güneydoğu 
ekseninde bu tartışmaların karşılığının ne olacağını da düşünebiliyorum, ben bunu ortaya atmakla tartışılmasını istiyorum 
aslında. Dolayısıyla, burada bir soru: Mesela vatandaşa diyorum ki… Sayın Hocam, oy vereceğim ancak şuradaki şu 
ağanın, şu şeyhin veya şu boyutun… Sandığa rahatlıkla yansımayacağını…  Özgür hissetmiyor vatandaş kendini.  

Bir diğeri, diyelim ki, oylar merkeze taşınırken, özellikle güvenlik noktasında ve geç gelme noktasında bir 
gerekçe olarak sunuyorum.  

Bir diğeri, köylerde tabii ki, ikametgâha dayalı bir sistem olduğu için, orada 200 kişi ikamet ediyorsa normalde 
doğu-güneydoğuda işsizlikten dolayı insanların birçoğu dışarıda ama seçimden bir gün önce gittiğinizde 50 kişi köyde 
yaşarken, sabah gittiğinizde 200 kişinin oy kullandığını görüyorsunuz. Dolayısıyla, seçim güvenliği… Bu, Avrupa Birliğine 
üye ülkelerde vardır, yoksa da önemli değil yani hep Avrupa Birliğinde vardır diye modelleri desteklemenin de doğru 
olmadığına inanıyorum. Bu modelin de bizden çıkıp, bizim ülkemizin bir gerçeği olduğunu düşünerekten de tartışılması 
gerektiğine inanıyorum. Dolayısıyla, burada bu sistem yani bir gizlilik esası vardır ve oy kullanma gizliliği vardır. Bu oy 
kullanma gizliliği sadece bizim sandık arkasına veya perdenin arkasına geçerek oyumuzu kullanma değildir, oyun güvenlikli 
bir şekilde, kullandığım oyumun tercihim olduğunu ve kendimi tamamen güven içerisinde hissettiğim bir ortamda bir oy 
kullandığım düşüncesiyle, o rahatlık içerisinde olma gerekçelerimi de sunuyorum.  

Bu manada, ben de söz almışken, tabii ki yaklaşan Kurban Bayramı dolayısıyla da buradaki komisyonun, sizlerin 
bayramlarını tebrik ediyorum. Kurban bayramının ülkemize, milletimize hayırlar getirmesi dileğiyle saygılar sunuyorum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Urfa ne oldu? Büyükşehiri konuştun mu?  
ABDULKADİR GÖK (Şanlıurfa) – Evet.  
Başka konularda da sizleri destekledim ama siz dışarıdaydınız. Sizin bir öneriniz daha vardı ama, hâliyle yerel 

idareler bakanlığını dile getirdim Sayın Aslanoğlu.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum.  
Sayın Kalaycı, buyurun lütfen.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, komisyonumuzun değerli üyeleri, İçişleri 

Bakanlığımızın ve kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, sayın basın mensupları; hepinizi saygılarımla 
selamlıyorum.  

Bir mazeretim nedeniyle ayrılmak durumundayım. Bu vesileyle de Sayın Başkana teşekkür ediyorum, 
Komisyondan da özür diliyorum.  

Değerli Bakanım, öncelikle sizden önceki Sayın Bakanımızla anlaşamadığımız bir konu var, bu istatistikler 
meselesi. Daha önce bu asayiş istatistikleri çok ayrıntılı, mukayeseli yayımlanıyordu. Artık bu faaliyet raporları arasında ve 
formatı farklı farklı yani eski dönemlerle karşılaştırabilecek sistemden çıkmış durumda. Bugün de dikkatimi çekti, siz 
sunumunuzda dünyadaki diğer ülkelerle bir mukayese yaptınız, hâlbuki biz Plan ve Bütçe Komisyonu olarak genelde 
2002’yle mukayeseye hep alışkınız. Şimdi, sitenizde maalesef bunları göremiyoruz. Önce o eleştirimi belirteyim tekrar.  

İkinci konum, Sayın Bakanım, Emniyet mensuplarımızla ilgili, Türk polisiyle ilgili. Malum, Emniyet teşkilatı 
mensuplarımız 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu kapsamında kamu görevi yapan memurlardır. Kendilerine özgü bir 
kanunları yok. Kendilerine özgü diğer meslek gruplarında olduğu gibi özel bir kanuni düzenlemenin gerektiğini 
düşünüyorum. İnşallah, bu yönde bir düzenleme gerçekleştirilir. Tabii, gerek çalışma şartlarıyla ilgili gerek özlük haklarıyla 
ilgili Türk polisinin sorunları var Sayın Bakanım. Kısa kısa geçeceğim bunları. Nedir? Çalışma saati konusunda, gerçekten 
sekiz saati çok aşan çalışma şartlarında görev yapıyor Türk polisi. Bunun karşılığını alabiliyor mu? Baktığımız zaman, çok 
cüzi miktarda bir fazla mesai ücreti aldığını görüyoruz. Yine tatili yoktur polisin, hafta sonu, dinî bayramlar, resmî bayramlar, 
yılbaşı tatili gibi günlerde tam aksine güvenliği sağlamak için çok daha fazla çalışmaları gerekiyor. Bu da tabii sosyal 
ilişkilerini aksatıyor doğal olarak aksatıyor. Yine ek görevler var polislerimize verilen, bu üniversite sınavları, ÖSYM’nin 
yaptığı sınavlar, gerçekten -KPDS’dir, KPSS’dir- diğer kamu görevlilerine burada bir ek ödeme veriliyor ama polisimiz çok 
daha erken göreve başlayıp çok daha geç ayrıldığı hâlde -ki, seçimlerde de böyledir Sayın Bakanım- herhangi bir ek 
ödeme alamıyor. Ama her şeyden önemlisi, benim tespitim şu Sayın Bakanım: Türk polisi bunların hepsine razı ama bir 
konu var yani bunun mutlaka düzenlenmesi gerekiyor. Önce o konuyla ilgili kısa bilgi vereceğim.  

Bildiğiniz üzere, 657 sayılı Kanun’un 36’ncı maddesinde emniyet hizmetleri sınıf mensuplarından emniyet 
müdürleri ve bu sıfatı taşımakta olan Emniyet teşkilatı mensuplarının 1’inci derecenin son kademesine, baş komiser ve 
emniyet amirlerinin 2’inci derecenin son kademesine, diğerlerinin ise 3’üncü derecenin son kademesine kadar 
yükselebilmeleri öngörülmektedir.  

Polis memurları ister meslek yüksek okulu bitirsin ister üniversite bitirsin ister çift üniversite bitirsin ister yüksek 
lisans yapsın ister doktora yapsın, maalesef, müktesep hak olarak 1’inci dereceyi alamıyorlar 657 sayılı Kanun’daki bu 
engelden dolayı. Diğer kamu görevlilerinde böyle bir durum söz konusu değil, 657’ye tabi diğer kamu görevlilerinde her 
kamu görevlisi tahsili neyse ona göre yükselebileceği derece var, oraya yükseliyor ama Emniyet teşkilatı mensuplarımız, 
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polislerimiz bundan yararlanamıyor. Doğal olarak, burada ayrıca bir de eşitsizlik söz konusu. Çalışırken 1’inci derece 
kadroya atanıyor ama emekli olurken maalesef mükteseben kazanamadığı için 1’inci derecenin ek göstergesi ve 
tazminatlarını, kanunda öngörülen dereceden emekli aylığı bağlanıyor; bu da çalıştıkları zaman aldıkları ücretle emekli 
oldukları zaman aldıkları aylık arasında bir uçurumun oluşmasına neden oluyor. Burada şunu söyleyeceğim: Biz bunu 
geçen dönem Türkiye Büyük Meclisine öneri verdik -belki hatırlarsınız Sayın Bakanım- ama maalesef Hükûmet kanadından 
destek göremedik.  

Yine şunu söyleyeceğim: Birkaç gündür kanun hükmünde kararnameler yayımlanıyor sayfa sayfa, madde 
sayıları çok fazla, böylesi bir eşitsizlikle ilgili bir düzenleme yapıldı mı diye aradım. Hakikaten bu kapsamda bir düzenleme  
yapılırken polislerimizin, Türk polisinin 657 sayılı Kanun’daki bu eşitsiz hüküm giderilerek, onları rahatlatacak düzenlemenin 
de yapılması gerekirdi diye düşünüyorum; gerek çalışanlarımız gerekse emekli polislerimizin hepsi bunu beklemektedir. 
İnşallah, bu dönem bunu gerçekleştirmek Türkiye Büyük Millet Meclisine nasip olur diyorum.  

Benim diğer bir konum belediyeler. Zor durumda olan bir teşkilatımız da belediyelerimiz. Belediye başkanlarımız 
büyük sıkıntı ve zorluklarla görev yapmaktadır. İller Bankası kanalıyla gönderilen ödenekler birçok belediyemizde çalışan 
personelin maaşını bile karşılayamaz durumdadır. Gönderilen paraların önemli bir kısmı da borçlarına kesilmektedir. Bugün 
sayıları çok fazla olan küçük belediyelerimizden ayda 10 bin lira hatta 10 bin liranın altında ödenek gönderilen yerlerimiz 
var Sayın Bakanım. Bu durum hem belediye hem de personel nezdinde sıkıntı yaratmakta, para olmadığı için de yapılması 
gereken mecburi hizmetler hâliyle yerine getirilmemektedir.  

Sayın Bakanım, geçen seçimlerden önce bir düzenleme yapılmıştı 2008 yılında, yerel seçimlerden önce 2008 
yılında 5747 sayılı Kanun’la nüfusu 2 binin altında olduğu gerekçesiyle Hükûmetiniz tarafından köye dönüştürülmek istenen 
862 belediye, bildiğiniz üzere, yüksek mahkeme kararlarıyla geçen seçim için tüzel kişiliklerinin devamı yolunda karar 
alınmış ve seçime girmişler. fakat bunların akıbeti ne olacak? Yani, bunlar gerçekten köye dönüşecek mi? Mahalle mi 
yapacaksınız? Yoksa belediye statüsünü devam mı ettireceksiniz? Bu konunun mutlaka izah edilmesi lazım. Tahmin 
ediyorum ki, iktidar partisi milletvekili arkadaşlarımıza da belediyelerimizden bu talepler geliyordur “Ne olacak bizim hâlimiz” 
diye çünkü sürekli soruyorlar.  

Bizim görüşümüz, o günlerde de söylemiştik, kırsal kalkınmayı sağlayacak faaliyetlere ağırlık verip buraları köye 
dönüştürmek yerine, buraların kalkınmasını sağlayacak politikaların uygulanmasıdır hem de köyden kente olan göç de bu 
şekilde önlenmiş olur diyorum.  

Yine, belediyelerimizle ilgili sorunlar, tabii vergi gelirlerinden gönderilen paylardaki adaletsizlikler var. Önce 
büyükşehir belediyeleriyle ilgili -sürekli de burada tartıştığımız konu- diğer büyük illere göre hakikaten büyük bir adaletsizlik 
söz konusu.  

Ayrıca, büyükşehir belediyeleri arasında kendi içlerinde de haksızlık söz konusu, şöyle: Nüfus yönüyle, yüz 
ölçümü yönüyle, belediye sayısı, köy sayısı yönüyle Konya’dan çok daha küçük belediyeler, büyükşehir belediyeleri 
Konya’dan çok daha fazla pay alabilmekte. Aynı durum, il özel idareleri paylarında da söz konusu, onda da çok büyük 
adaletsizlik var.  

Yine adaletsizlik olan bir başka konu Sayın Bakanım, belediyelere gönderilen paralar, biliyorsunuz, yıl sonu 
nüfusuna göre hesaplanıp gönderiliyor, özellikle tatil yeri niteliğinde… 

BAŞKAN – Sayın Kalaycı… 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) - Bitiriyorum Sayın Başkanım. 
Tatil yeri niteliği olan, yayla özelliği olan, deniz vesaire bulunan birçok belde, ilçe ve il konumundaki 

belediyelerimiz burada mağdur oluyor. Yaz nüfusu çok yüksek ve hâliyle de belediye hizmetleri buralara götürülemiyor.  
Sayın Bakanım, son olarak da şunu söyleyeceğim, tabii, bizim çok rahatsız olduğumuz bir konu: Hükûmetinizin 

denetim anlayışı maalesef siyasi zihniyetinize de uygun. Kendi belediyelerinizdeki her türlü usulsüzlük ve yolsuzlukları hoş 
görebiliyorsunuz ama muhalif belediyelere karşı bir baskı uyguluyorsunuz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Bitiriyorum Sayın Başkanım… 
Ben denetim elemanı kökenli biriyim Sayın Bakanım. Ben bunun örneklerini geçen dönem Türkiye Büyük Millet 

Meclisine sundum, ihaleye fesat karıştırma olayında sizden önceki Sayın Bakanın “Bu İhale Kanununa aykırıysa da bu işte 
tecrübe noksanlığıyla yapılmıştır.” diye olur verdiği belgeyi ben Meclise sundum. Bunun tam tersi de Konya’mızdan örnekler 
verdim. Çok ipe sapa gelmez bazı iddialarla ilgili çıkar amaçlı suç örgütü kapsamında büyük operasyonlar yapılıp belediye 
başkanı ve çalışma arkadaşlarının sabahın köründe evlerinden alındığını görüyoruz, yaşıyoruz. Bu sadece Konya’da değil, 
diğer illerimizde de maalesef bu durumla karşılaşıyoruz.  

Ben öncelikle şunu diyeceğim: Belediye başkanlarımızın ve çalışma arkadaşımızın… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) - … şeref ve haysiyetiyle oynamaya, toplum içindeki itibarına halel getirmeye 

hakkınız yok Sayın Bakanım. Böyle bir uygulama yapmak ayrıca haddiniz de değil. Biz, zaten Milliyetçi Hareket Partisi 
olarak bu konulara çok hassas bir partiyiz. Yolsuzlukla ilgili iddia dahi olsa Sayın Genel Başkanımız o belediye başkanının 
anında görevinden ayrılmasını istemekte ve gereğini yapmaktadır.  

O nedenle, ben son söz olarak şunu diyorum: Lütfen elinizi belediyelerimizden çekiniz. Ayrıca, Türk polisini de 
kendi siyasi amaçlarınıza alet etmeyin.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
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Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakanım, değerli bürokratlar, değerli basın 

mensupları; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, hayırlı, uğurlu olsun; ilk bütçeniz, göreve yeni başladınız. Başarılı olmanızı, hayırlı olmasını 

diliyorum.  
Oturmuş bir bakanlığınız var, değerli bir kadronuz var. Bu kadronuz vasıtasıyla Bakanlığın asli fonksiyonlarıyla 

ilgili, görev tanımında belirtilen fonksiyonlarla ilgili yapılması gerekenleri yapmak konusunda herhangi bir sıkıntınız 
olacağını düşünmüyorum.  

Sizin sunuş konuşmasında da belirttiğiniz görevlerle ilgili hiçbir sıkıntı olacağını düşünmüyorum. Bu bütçe 
görüşmeleri bakanlıkların faaliyetlerini değerlendirmek için iyi bir fırsattır, ben de bu vesileyle özellikle geçmiş dönem 
Bakanlık faaliyetlerini değerlendirmek istiyorum müsaadenizle.  

Bu dönemde sizin de benzeri sorunlarınız, sıkıntılarınız olacak. Bakanlığın biraz önce söylediğim gibi klasik 
fonksiyonlarını yerine getirmekte kadronuz ve siz de bakanlıktan geliyorsunuz, devlet deneyimi olan birisiniz hiçbir sıkıntı 
olmayacak. Ama Bakanlığın bu dönem özellikle bir vizyona, bir siyasi iradeye ihtiyacı var. Geçen dönem bununla ilgili 
maalesef eksiklikler oldu, sıkıntılar oldu. Nasıl? Özellikle biraz önce belirttiğim, en başta gelen Türkiye’nin ve sizin 
Bakanlığınızın çözmesi gereken konulardan bir tanesi olan Kürt açılımı ve terör meselesi var. Bunlarla ilgili özellikle büyük 
bir vizyonsuzluk ve siyasi irade zafiyeti söz konusu oldu geçen dönem. Hatırlarsınız, açılımdan bir süre sonra Habur 
meselesi söz konusu oldu. “Açılım” adını bile telaffuz etmeye çekindiler, daha sonra bunu “Demokratik açılım” yaptılar. 
“Kürt açılımı” demekten çekinildi “Demokratik açılım” yapıldı. Ondan sonra da “Millî Birlik ve Kardeşlik Projesi”ne çevrildi.  
Arkasından Roman açılımı, Alevi açılımı, vesaire iş farklı bir boyuta sürüklendi. Çünkü, özellikle Habur meselesinde 
devletin bir illegalite içerisinde olduğu, hukuksuzluk içerisinde olduğu görüntüsü ortaya çıktı. Öyleydi de zaten ama bundan 
korkuldu. Dolayısıyla, o siyasi irade zaafa uğradı, gerekenler yapılamadı. Hâlbuki işte o dönemlerde zaten siyasi iradenin, 
idareciliğin, deneyimin ortaya çıkması gereken dönemler o dönemlerdir. O dönemlerde zaten yöneticiye ihtiyaç vardı. 
Sıkıntı da o dönemde oldu.  

Biliyorsunuz, daha sonra, terör örgütüyle ilgili görüşmeler söz konusu oldu. Onlar da saklanamadığı gibi, gizli 
yürütülmesi gerekiyorken, saklanamadığı gibi hem de üst düzeyde yürütüldü. Daha sonra Başbakan da bunu “Benim adıma 
görüşüldü.” diye açıkladı. O da bir sıkıntı, zaaf oldu. Çünkü başka ülkelerdeki deneyimler çok alt düzeyde bu işlerin 
yürütüldüğünü, üst düzeyde yürütülmediğini gösteriyor. Üst düzeyde yürütülmesi, Sayın Başbakanın da “Benim adıma 
görüşüldü.” demesiyle, terör örgütüne -daha sonra ya da bu konu uluslararası bir sorun hâlini aldığında ki, inşallah almaz- 
“Biz devletle görüştük, görüşüyoruz.” deme fırsatı verdi. Bu da çok önemli bir yanlışlıktı, sıkıntıydı. “Biz devletle 
görüşüyoruz. Devlet bizi tanıyor. Biz bundan önce de görüştük. Bir sorun yoktur.” deme fırsatı verdi maalesef ve bu 
görüşmelerin maalesef sadece seçim öncesi dönemlerde terörü, terör eylemlerinin kesilmesini, hemen hemen kesilme 
noktasına gelmesini sağladığını görüyoruz. Başka bir işe yaramamış görüşmeler.  

Tabii, nasıl 90’larla ilgili olarak sonradan, 90’larda yapılan bazı faaliyetler sonradan ortaya çıktı. Derin devletin 
veya sığ devletin veya devletin zaafları olarak görüldüğü o dönemde bunlarla ilgili faaliyetleri yürüten devlet memurları, 
görevliler nasıl soruşturmaya tabi tutulduysa, bu dönemle ilgili olarak da benzer şeyler söz konusu olabilecektir. Bu 
konularda dikkat edilmesi gerekir. Habur, Oslo süreci, seçim öncesi konular, seçim öncesinde bu terörün durabilmesi gibi 
konular daha sonra mercek altına alınabilecektir. Bunların gelecekte sorgulanabileceğini de sizin bir devlet adamı olarak 
görmeniz lazım.  

Ben bunların hem o dönemki siyasi iradenin hem Sayın Başbakandan başlayan hem Sayın Bakandan, İçişleri 
Bakanından başlayan iradenin devlet tecrübesine yeterince sahip olmamasından dolayı olduğunu düşünüyorum. Sayın 
Başbakan, kabul, karizması olabilir, halk tarafından sevilebilir ama devlet deneyimi, siz daha iyi biliyorsunuz, 
anlayacaksınız çok farklı bir konudur. Devleti bilmek, devletin geleneklerine sahip olmak, devletin usullerini bilebilmek farklı 
bir konudur. Bu konularla ilgili olarak yapılması gereken, izlenmesi gereken yol, yöntem, tarz yanlış olmuştur ve sonuçta da 
tabii ki, başarısız olmuştur. Sizin devlet deneyimine sahip olmanız bu konularda bu tür zafiyetler içerisinde olmamanızı 
getirecektir diye düşünüyorum, temenni de ediyorum ayrıca.  

Ayrıca, siz geldiğinizde Mevlüt Bey’in, Sayın Aslanoğlu’nun bir esprisi oldu; ellerini kelepçelemiş gibi yaptı. 
Hakikaten, hem bütün belediyelerle ilgili olarak olmaması gerekir ama hem de Kayseri Belediyesinde olduğu gibi örneklere 
sahip olmamanız gerekir diye düşünüyorum ayrıca. Çünkü bu konuyu, Kayseri meselesini çözmenizi beklemiyorum. Çünkü 
bu çok önemli bir sorun oldu. Öyle kolay kolay altından kalkılabilecek bir sorun değil sizin Hükûmetiniz zamanında. Ama 
sonrasıyla ilgili olarak çok önemlidir ama buna benzer hadiselerin tekrarlanmaması gerekir. Devlet adına üzüntü vericidir, 
devleti yıpratıcıdır. Halk nezdinde maalesef güzel örnekler değildir.  

Ben müsaadenizle, Bakanlıkla ilgili olarak da bir iki konuya değinmek istiyorum. Mülki idare amirlerinin, özellikle 
valilerimizin, kaymakamlarımızın halk nezdindeki itibarı eskisi kadar değil. Bunun birçok sebebi var. Tartışılabilir, 
konuşabiliriz bunu; siz de çok iyi biliyorsunuz ama bir tanesi de halk nezdinde itibarlarının çok fazla olmamasının maddi 
sebeplerdir. Aynı eğitim kökeninden gelen mülki idare amirleri, arkadaşlarımız Adalet Bakanlığı mensuplarına göre, hâkim 
ve savcılara göre özellikle emekli olduklarında yüzde 80’lere yakın büyük bir kayıp içerisindedirler bildiğim kadarıyla. Bunun 
telafi edilmesi gerekir diye düşünüyorum.  

Ayrıca, İçişleri Bakanlığının şu anda çalışan personeli de aynı şekilde… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Biri 4 bin lira emekli maaşı alıyor; hâkim, savcı 4 bin lira. Kaymakam, 

zavallı, 2 bin 500 lira. Yazık!.. Yazık!.. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Herkesin bir yasası var! 
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BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Ayrıca, Sayın Bakanım, sizin bildiğiniz bir konu. Bakanlıktaki genel idari 

hizmetlerde çalışan personelin de diğer bakanlıklarla kıyaslayınca durumu iyi değil. Onlarda da maalesef bir olumsuzluk 
söz konusu.  

Benim yine konuşmamda belirtmek istediğim bir konu da bu 5188 sayılı Özel Güvenlik Hizmetlerine Dair Kanun. 
Bu Kanun, uygulamada maalesef bir rant kapısı oldu. İlk önce rant kapısı oldu. İkincisi de, güvenlik zafiyeti de oluşturdu. 
Yani amacına hizmet etmeyen bir kanun. Bunun masaya yatırılması lazım, yeniden ele alınması lazım. Sunuş 
konuşmanızda değinmediniz ama bunu da önemli olarak görüyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BÜLENT KUŞOĞLU (Devamla) – Bu da yeniden değerlendirilmesi gereken bir durumdadır uzun yıllar 

uygulandıktan sonra.  
Ben bu duygu ve düşüncelerle -süremi de tamamlamak üzereyim- kurban bayramınızı sizin ve değerli Bakanlık 

personelinin kurban bayramını kutluyorum, tüm arkadaşlarımın.  
2012 bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kuşoğlu. 
Sırrı Süreyya Önder, süreniz beş dakika; onu özellikle vurgulamak istiyorum ve Komisyonda Sayın Kurt’un yerini 

aldınız onu da ifade edeyim.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Sayın Kurt konuşacak mı? Hakkı baki değil mi? 
BAŞKAN – Elbette konuşacak. 
Buyurun.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Öncelikle, Sayın Başkan, Sayın Bakan, sayın güvenlik görevlileri; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum. İlk komisyon konuşmam, onun için azını çoğa sayın, anlatamadığımı ferasetinize 
bırakacağım.  

Sayın Bakan, politikadan çok kardeşane bir tavsiyeyle başlamak istiyorum. Bediüzzaman’dan bir cümle ile sizi 
uyarmak istiyorum: Der ki Üstat: “Mecaz ilmin elinden cehlin eline düşerse hakikate inkılap eder, hurafata kapı açar.”  

Sayın Bakanım, şaka yapmasını bilmiyorsunuz. Yıllardır evine şaka yaparak ekmek götüren birisi olarak bunu 
söylüyorum. Mecaz kullanmayı bilmiyorsunuz. Bir deprem çadırıyla saray metaforu, katırla ilgili söyledikleriniz ve diğer espri 
çabalarınız meseleyi gerçekten sıkıntılı bir yere götürüyor. Başta bu mecaz tutkunuzdan vazgeçmenizi diliyorum.  

İkincisi; aslında değerli bürokratlarınızı muhatap almak istiyorum. Çünkü henüz daha Bakan olarak bu 
performansı ve bu güveni verebilecek bir noktada değilsiniz. Beni bağışlayın, zatıalinize hiçbir şeyim yok.  

Bir güvenlik konsepti anlayışını sorgulamak istiyorum ben. Mutlaka, şemanıza baktım, Araştırma Strateji Daireniz 
var, zannediyorum sayın yetkilisi de burada. Şunu hiç merak etmez misiniz, şunu araştırmaz mısınız? Nüfusu bu kadar 
genç olan bir ülkede gençliğe, olaylara, toplumsal olaylara müdahale konsepti sıkıştırmak ve dövmek mi olmalıdır? Çok 
rasyonel, politik hiçbir mülahazayla konuşmadığımı, teknik bir şeyden bahsettiğimi lütfen bilmenizi isterim, inanmanızı 
isterim.  

Polisin alandaki genel yaklaşımı, bölücü, yıkıcı, barajcı ayırmadan kim bir araya geliyorsa, kim oluşan basıncını 
bir şekilde demokratik usullerle dile getirmek istiyorsa, kolluğun alandaki yaklaşımı etrafını kuşatmak, biraz daha diklenirse 
gazla ve değişik zehirli kimyasallarla müdahale etmek. Bu, bir konsepttir. Bu, bir zalimlik falan değil yani. Bir doğru analiz 
edememe, doğru politik önderlik edememe, doğru yönlendirememe meselesidir.  

Nüfusun bu kadar genç olduğu her yerde, öğretide -Eminim çok yetenekli bürokratlarınız vardır, danışmanlarınız 
vardır- nüfusun bu kadar genç olduğu yerde tam tersine güvenlik, bunlara alan açmakla ilgili bir şeydir. Alan açarsınız, 
deşarj olurlar, dileklerini dile getirirler. Hani alıştınız herkese “Bölücü” yaftasını yapıştırmaya ama Sayın Bakan, farkında  
mısınız bilmiyorum, iş o kadar çığırından çıkmış ki, Kastamonu köylüsü de geldiğinde, artık alan öyle bir noktaya gelmiş ki, 
bunu temel refleksi hâline dönüştürmüş. Bunda bir tek o yoksul halk çocuklarının, yani o polis memurlarının günahı yok. Bu, 
tamamen stratejik önderliğin, güvenlik konseptinin sorumluluğu ve vebali altındadır.  

Bir diğeri; bunlara verilen, kolluğa verilen eğitim. Akademiden bir hocamız da burada. Polis bunu kişiselleştiriyor. 
Birinci elden müşahedemi söylüyorum. Polise karşısındakinin onun şahsi düşmanı olduğu gibi bir konsept veriliyor. Öbür 
türlü o kadar öfkeyle bakamaz. Görev yapmak başka bir serinkanlılık işidir. Bu kadar öfkeyle bakıyorsa, yine alandaki o 
personelin suçu değildir bu. Ya kardeşim, bu bir kişisel mesele değil. Bunlar senin anana babana düşman değil. Bunlar 
başka bir devletin resmî görüşünün biraz dışında duran, kadim tarihten beri olan…  

İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Hangi başka devletin? 
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Efendim? 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Hangi başka devletin? 
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Ne başka devleti? 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Öyle söylemediniz mi? 
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Öyle bir şey söylemedim. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Hayır, öyle söylediniz.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Öyle bir şey söylemedim. “Devletin resmî görüşünden başka bir görüşü 

olan.” 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Hayır “Başka bir devletin görüşüne sahip olanlar.” dediniz; onu 

diyorum.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Farz et ki, öyle dedim; ne olur yani? Farz et ki, öyle dedim. Başka bir 

devlet olsa ne olur yani? 
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İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – O başka devleti ben sorarım.  
BAŞKAN – Tutanağa getirtiriz efendim.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Başka bir devlet olsun… 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – O başka devleti ben sorarım.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Sorarsın, ben de söylerim. Ondan mı korkacağım? 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, lütfen toparlayınız.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Bunun somut örneğini bu sabah yaşadık Trabzon’da. Onlar başka bir 

devlet mi istiyorlar? Sizin de hemşehriniz sayılırlar.  
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Fark etmez. Kim başka devlet istiyorsa fark etmez.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Solaklı Vadisi’nde sabaha karşı o gariban köylünün üstüne valiniz -

Yürütmeyi durdurma kararına rağmen, yürütmeyi durdurma kararı var oradaki HES inşaatı için- köylü dağına, taşına, 
kurduna kuşuna sahip çıkıyor, sen de polislerini ve valilerini gönderiyorsun üstüne. Siz sermayenin, senin polisin 
sermayenin değnekçisi mi? Siz halkın polisisiniz, öyle olmak zorundasınız.  

BAŞKAN – Şimdi, şimdi…  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kastamonu) – Ne alakası var? Böyle bir şey mi olur ya? 
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Böyle olur tabii. Bir tane HES sahibine bir yöneldiniz mi? Yürütmeyi 

durdurma kararı var. Siz nasıl onun üstüne polisi, jandarmayı sürersiniz? O köylü, Allah bile onların rızkını ayrı tutmuş ya! 
Bu kadar mı insaf, izan yok sizde. O derelerden, tepelerden ne istiyorsunuz?  

Bu bir konsept ve cehalet işidir Sayın Başkan. Zalimlik işi değildir. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Böyle bir tartışma olmaz! 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Allah’ın kimin rızkını nasıl takdir ettiği Allah’a aittir.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Eyvallah!.. Eyvallah!.. 
BAŞKAN – Evet, lütfen… Sayın Önder… Sayın Önder, bakın… 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Bediüzzaman’ı yeniden oku! (Gürültüler) 
BAŞKAN – Sayın Bakan, lütfen… Sayın Önder…  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) –  Tekfir büyük günahtır; kâfir ilan ediyor.  
BAŞKAN – Sayın Önder… 
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) –  Bize Zerdüşt diyen kafa berduştur.  
BAŞKAN – Sayın Önder, bakın burada hepimiz…  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Buyurun Sayın Başkanım.  
BAŞKAN - Sayın Önder, bakın, burada hepimiz, Sayın Önder, şimdi, hepimiz Türkiye Cumhuriyeti vatandaşıyız.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Evvel Allah!.. 
BAŞKAN – Ve Türk Silahlı Kuvvetlerimiz de bizim Silahlı Kuvvetlerimiz. Emniyet güçlerimiz de bizim güçlerimiz. 

Yani şu şekilde bir ifade kullanmanız “Sizin güçleriniz” gibi bir ifade kullanmanız son derece yanlıştır.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Emrindeki güçler. 
BAŞKAN - Bu güç hepimizin gücüdür. Dolayısıyla teşekkür ediyorum. 
Sayın Güler, buyurun.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Şimdi biz de müdahale edebilecek miyiz Bakan konuşurken Sayın 

Başkanım? 
BAŞKAN – Lütfen…  
SIRRI SAKIK (Muş) – Sayın Başkan, arkadaşımız konuşurken ama …  
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bakan otuz beş dakika konuştu.  
BAŞKAN – Muammer Bey konuşsun, vereceğim sonra size. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Hayır, hayır, sadece bir cümle söyleyeceğim. 
BAŞKAN – Evet, buyurun. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bakan otuz beş dakika konuştu.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) - Terbiyeli dinledik.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Biz dinledik. Burada her Komisyon üyesi, İçişleri Komisyon üyeleri burada fikirlerini 

söylerlerken Sayın Bakanın hoşuna gitse de gitmese de sükûnetle dinleme ve sonradan kendisinin cevap hakkı vardır. O 
cevap vermede her konuşmacıyla Sayın Bakan bu şekilde sataşıcı, bu şekilde müdahale edici bir tutum içerisinde olacaksa 
biz konuşmayalım. Sayın Bakan istediği gibi konuşsun.  

BAŞKAN – Sayın Kurt, buradaki, bakın siz de gördünüz, siz de yaşadınız. Buradaki hadise Sayın Önder’in biraz 
yani konuşma üslubu ve Sayın Bakanımıza olan yaklaşımından kaynaklandı.  

SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Efendim, şaka yapmayı bilmiyor. Sorun, burada oylamaya sunun; biliyor 
mu bilmiyor mu? Bilmiyor.  

HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – O size göre! 
BAŞKAN – Şimdi, dolayısıyla, bakın… 
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Bilmiyor, insanların kalbini kırıyor. Kalbini kırıyor. Yazıktır. Kardeşane 

öneriyorum. Yapmayın diyorum. Bunda bir kötülük yok. Vallahi de kardeşane… Beceremiyorsanız şakayı yapmayın!  
BAŞKAN – Sayın Önder, bakın, biz bir haftadan beri hep beraber çalışıyoruz geceli gündüzlü.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Allah gayretinizi artırsın. 
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BAŞKAN – Sizden Sayın Kurt da konuşuyor, Sayın Aydoğan da konuşuyor. Ama sizin bu üslubunuz açıkçası 

farklı bir üsluptu.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Ne varmış efendim benim üslubumda onu da öğreneyim. Lütfen, lütfedin 

neresi incitici oldu? Özür dileyeyim. Eğer öyle bir şey varsa özür dilerim. (AK PARTİ sıralarından “Özür dilediyse mesele 
yok.” sesi) 

BAŞKAN – Peki, çok teşekkür ediyorum efendim.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Komisyon üyesi bu mu?.. Urfa’yı söyleyip gidiyor. Allah’tan korkun. Bu 

memlekette bu kadar mevzu var. Oradan oturup… 
BAŞKAN – Onu da tartışırız.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Efendim, lütfen… Üslup böyle kayıtlara geçmesin. Hangi üslubum 

inciticidir; lütfen söyler misiniz? Gerekiyorsa özür dileyeyim.  
BAŞKAN – Şimdi ben kayıtları getirtip okutacağım; okuyacağım ve göreceksiniz.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Ama Sayın Başkan, demek böyle bir şey var bunu söylediğinize göre. 

Nedir benim… 
BAŞKAN – Bakın şurada… Sayın Önder, bakın burada hem CHP kanadında, MHP kanadında ve AK PARTİ 

kanadında milletvekilleri var. Soralım, yani üslubunuz çok uygun bir üslup mu? 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bizi şahit tutmayın! 
SIRRI SAKIK (Muş) – Yani sizden onay alarak mı konuşsun!. 
BAŞKAN – Şimdi, çok teşekkür ediyorum.  
Buyurun Muammer Bey.  
MUAMMER GÜLER (Mardin) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, 

İçişleri Bakanlığı ve bağlı kuruluşlarının değerli yöneticileri, kamu kurumlarının değerli temsilcileri, sayın basın mensupları; 
sözlerimin başında hepinizi saygıyla selamlıyorum. Şehitlerimizi ve gazilerimizi minnetle ve rahmetle yad ediyorum ve 
Sayın Başkan, müsaade ederseniz, meslektaşları olmaktan onur duyduğum ve yurdun her köşesinde cumhuriyetin ve 
demokrasinin kazanımlarının yerleşmesi ve ülkemizin kalkınması için her türlü fedakârlıkla üstün bir görev anlayışını 
sürdüren, devletin müşfik elini her yere ulaştıran vali ve kaymakamlarımıza, ülkenin huzur ve güvenliği için kahramanca 
görev yapan jandarmamıza, polisimize ve Sahil Güvenlik personelimize takdir ve teşekkürlerimizi ifade ediyor, görevlerinde 
başarılar diliyorum. Yüce Allah hepsini her türlü kaza ve beladan muhafaza etsin.  

Efendim, İçişleri Bakanlığının toplum yaşamında çok geniş bir yelpazeye yayılmış sorumluluk alanları mevcut ve 
özellikle de… Sayın Başkan, bu süre konusunda herhâlde bir ayrıcalık olacak mı efendim ben Komisyon Başkanıyım. 
İçişleri Komisyonundaki görüşmelerinde de… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Biber gazı getirdin mi?! 
MUAMMER GÜLER (Devamla) – Hayır, hayır ben İçişleri Komisyonunun… 
BAŞKAN – Siz devam edin lütfen. Lütfen devam ediniz.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Benim hakkım varsa Başkana verin. 
BAŞKAN – Sayın Güler, lütfen devam ediniz. 
MUAMMER GÜLER (Devamla) – Efendim, devletimizi çeyrek asırdır meşgul eden, halkımıza büyük acılar veren, 

kalkınmamızı engelleyen bölücü terörle mücadele son çeyrek asra yakındır güvenlik güçlerimizin en önemli uğraş 
konularından birisi.  

Ben burada bir önemli hususa vurgu yapmak istiyorum: Devletin terör örgütlerine karşı legal ve meşru silah 
kullanımını şiddete karşı şiddet gibi tavsif etmek yanlıştır ve maksatlıdır. Bu maksatlı çarpıtmalara özellikle son günlerde 
sıkça rastlıyoruz. Aslında terörle ilgili analizi uzun bir sürede yapabiliriz ama bugün süre müsait değil. Ancak bir misalle bu 
noktayı vurgulamak istiyorum: Ülkemizdeki -sadece günümüze ait bir misali vereceğim- bölücü terör örgütü gerçekte illegal 
bir niteliği ve totaliter bir yapılanmayı dayatan KCK’yı sivil siyaset yapıyor imajıyla takdim etmekte, KCK’ya meşruiyet 
sağlamak istemekte ve bu yapıya karşı devletin operasyonlarını ve bağımsız yargı organlarının hukuksal uygulamalarını 
demokrasiye ya da sivil siyasi inisiyatife müdahale olarak gösterme stratejisini de izlemektedir. Gerçekte bu doğru değildir.  

Sayın Başkan, terörle mücadele kararlılık isteyen, uzun soluklu ve meseleye sadece güvenlik odaklı bir 
yaklaşımla bakılmayacak kadar karmaşık bir konudur. Bu nedenle, terörle mücadeleyi yürüten güvenlik güçlerinin teknik ve 
fiziki imkân ve kabiliyetleriyle, moral ve motivasyonları çok önemlidir. Bu anlamda Hükûmetimiz döneminde bu mücadele 
için her türlü imkânın seferber edildiğini ve güvenlik önlemleri yanında başka bir zaman diliminde ifade edilecek “Millî Birl ik 
ve Kardeşlik Projesi”nin de önemli bir yer ifade ettiğini söyleyebilirim.  

Şiddet ve tehdit devam ettiği sürece terörle mücadele etmek devletin asli görevleridir. Bu, tartışılamaz ve bunu 
başka gerekçelerle sulandırmak da mümkün değildir. 

Sayın Başkan, ben otuz dokuz yıllık bir mülki idare amirliği döneminden sonra milletvekili seçildim. Bu sıralarda 
çok bulundum. Beş ilde valilik yaptım. Şahsi önerilerim de var bu konuda terörle mücadele anlamında. Şunu bir kere 
özellikle ifade etmek istiyorum: Uzman personelle, sözleşmeli er statüsünün getirilmesi çok isabetli bir yaklaşımdır. Ancak, 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Türk jandarması kırsal alanda önemli bir deneyime sahiptir. Terörle mücadeleyi de en iyi 
şekilde yürütebilecek kapasitededir. Öncelikle, terörle mücadele kırsal alanda jandarma kuvvetleriyle, İçişleri Bakanlığının 
ve valilerin sorumluluğunda yürütülmelidir. Gerçi terör olayları birden fazla ili kapsıyor ama Jandarmanın da zaten esasen 
bir bölge yapılanması vardır ve bunun gerekçesi yeniden de düzenlenebilir. Jandarma unsurları Kara Kuvvetleri 
Komutanlığının emir ve hareket komutasına verilmek yerine, Kara Kuvvetleri Komutanlığı unsurları gerektiğinde 
Jandarmanın desteğine verilebilir; tabii bunun ön şartları var.  
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Öncelikle Jandarma, tümüyle atama, sicil, disiplin ve idari bağlılık olarak Emniyet Genel Müdürlüğü gibi 

gerçekten bağlı bir kuruluş olarak İçişleri Bakanlığına karşı sorumlu olmalıdır. Jandarma Genel Komutanı kesinlikle 
jandarma sınıfından atanmalıdır. Jandarma Asayiş Kolordu Komutanı jandarma korgenerallerinden atanmalıdır ve terörle 
mücadelede emniyet kuvvetlerinden de azami şekilde istifade edilmeli ve birlikte etkin bir çalışma sağlanmalıdır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MUAMMER GÜLER (Devamla) – Sayın Başkanım, çok kısa…  
BAŞKAN – Buyurun. 
MUAMMER GÜLER (Devamla) – AK PARTİ hükûmetleri döneminde terörle mücadeledeki koordinasyonun en 

üst seviyede sağlanmış olduğunu, gerek operasyonel gerekse istihbarat paylaşımında geçmiş dönemlerdeki gecikmelerin 
de yaşanmadığını özellikle vurgulamak istiyorum.  

Evet, bilgi sisteminden, suç ve suçluluğun önlenmesinde bilgi sisteminden çok önemli şekilde yararlandı. 
İstanbul Valiliğimiz döneminde İl Özel İdaresi imkânlarıyla geliştirdiğimiz MOBESE, gerçekten artık Bakanlık imkânlarıyla 
bütün yurda yayıldı ve çok etkili sonuçlar alındı.  

Ben 17 Şubat 2003’te İstanbul Valisi oldum. Bir hafta içerisinde bana getirilen asayiş raporlarında kapkaç, bir 
günlük kapkaç rakamı 350’ye ulaşabiliyordu; dehşete kapılmıştım. Ancak bugün görüyoruz ki, artık yok derecesine kadar 
inmiş. Artık suçların önlenmesinde teknik imkânların en üst düzeyde kullanılması lazım. 

BAŞKAN – Lütfen toparlayınız.  
MUAMMER GÜLER (Devamla) – Hemen toparlıyorum. 
Efendim, arkadaşlarımızın 6.400 ek gösterge konusu çok önemli. Jandarma, Emniyet ve Sahil Güvenlik 

personelinin malî ve sosyal imkânlarının geliştirilmesi çok önemli.  
Emniyetin lojman imkânlarının geliştirilmesi çok önemli özellikle doğuda görev yapan arkadaşlarımız için.  
Son çıkan Kanun Hükmünde Kararname Bakanlık teşkilatını uzmanlarla çalıştırma imkânı verdi; güzeldir. Bunun 

valilik ve kaymakamlık teşkilatlarına da teşmil edilmesinin çok önemli olduğuna inanıyorum. 
Son sözüm, il genel meclisi üyelerinin de temsil sıfatlarına uygun olarak kendilerine imkânların sağlanması 

lazım.  
Ben bütçemizin Bakanlığımıza, Jandarma Genel Komutanlığımıza, Emniyet Genel Müdürlüğümüze ve Sahil 

Güvenlik Komutanlığımıza hayırlı olmasını diliyorum.  
Bu bütçeyi ilk kez uygulayacak olan İçişleri Bakanımız Sayın İdris Naim Şahin’e başarılı çalışmalar diliyorum.  
Yaklaşan kurban bayramınızı da tebrik ediyor, hepinize saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Günal, buyurun lütfen. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, kıymetli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Az önce, Sayın Güler’in belirttiği gibi İçişleri Bakanlığının önemini onlar kadar olmasa biz de yakından takip 

ediyoruz. Adı üstünde bütün güvenliğimizi, tabiri caizse evimizi barkımızı, namusumuzu onlara emanet ediyoruz. Onun için 
bugün biraz daha dikkatli olmamız gerekiyor. Ancak onların da bizim kadar dikkatli olması gerekiyor hassas konular olduğu 
için.  

Şimdi, çok fazla vaktinizi almak zaten şansımız yok Başkan müdahale ediyor. Kısa kısa başlıklar hâlinde 
değinelim.  

En önemli sıkıntımız başta bu önemi söyleyip, dikkatli olunmalı derken, siyasi olunmaması konusunda bazı 
arkadaşlarımız değindiler ve adaletli olunması. Partinizin adındaki şekliyle en azından, ona hürmeten biraz daha özellikle 
belediyeler konusunda hassaten adaletli olunması temenni ediyoruz; ancak öyle diyebiliyoruz kibar bir şekilde. Yeni 
bakanlara Sayın Bakanım, biraz toleranslı davranıyoruz. Bir dahaki kongrede yaptığınız gibi, böyle bu tip konuşmalar hani 
parti kongrelerindeki gibi olursa, bakanlıkta o zaman bir dahaki bütçede biraz daha biz de siyasileşiyoruz. Onun için 
başlarken 1-0 bir avantajla bütün yeni bakanlarımıza yapıyoruz ama şunu da tespit etmemiz lazım: Hakikaten belediyelerle 
ilgili konularda çok fazla çifte standart var. Yani biz o tip siyaset yapmayı pek kendimize yediremiyoruz ama bakıyoruz bir 
yerde kesinleşmiş mahkeme hükmü var beş yılın üzerinde, hükmün geciktirilmesi, bilmen nesi diyor o bekliyor, beri tarafta, 
hakkında soruşturma var diye tak, anında alıyorsunuz.  

Şimdi, bu dönemde özellikle sizden, onlarla geçmişte de beraber çalışmış bir yönetici olarak, onların amirliğini 
yapmışsınız, daha hassas olmanızı istirham ediyorum. En kibar şekliyle böyle söyleyebiliyorum. Çünkü çok fazla örnek var. 
Eğer sorarsanız onların hepsini ben size söylerim. Çünkü bir belediye başkanımız şakayla karışık dedi ki. “Artık başkan 
yardımcısının, birinin odasını aldım. Kardeşim, gidip gelmeyin, devlete harcırah boşuna yazmayın. Oturun, buyurun şurada. 
Ne yapacaksanız onlar yazıyı fakslasın, siz devam edin dedim.” dedi; yani bu kadar arkasından böyle devam eden, arka 
arkaya teftişler. Bir şey bulamıyor bir daha geliyor, bir şey bulamıyor bir daha geliyor. Onun için çok örnek vermek 
istemiyorum: Hakikaten bunlar, bizatihi kendi arkadaşlarımız, okuldan arkadaşlarımız, Mülkiyeden arkadaşlarımız ve 
hepsinin yaşadıkları ve bize anlattıkları şeyler.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Anladık; bugün burada Mülkiye dayanışması var. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) - Dayanışma değil, tam tersine birazcık ağırlıklı olarak veballeri ağır. 

 
Şimdi, burada, bir de Sayın Bakanım, lütfen, beni bir aydınlatın -ben arkadaşlara soruyorum ama- yani sizin 

genelgeniz var, mevzuatınız var, yönetmeliğiniz var, kanununuz var; lütfen, valilerimiz, kaymakamlarımız teşrifat müdürü 
olmasınlar. Bu çok, hem… Geçen afetlerde de yine konuştuk yani tamam, devletin büyüğü geldiği zaman kırk yılda bir şey 
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gelir, 9-10 kişi birden geliyor, birisi oraya gidiyor, birisi oraya gidiyor, birisi oraya gidiyor yani belli yerlerde zaten valilerimiz, 
vali yardımcılarından bir tanesi bekliyor  ama hiçbir şekilde görevlerini yapamaz hâle geliyorlar. Burada, sizlere de düşen, 
onlar karşılamadığı zaman o kadar alınganlık yapmayın çünkü işini yapsın. Yani, bizimki gibi yerlerde, şimdi, bakıyoruz, 
sürekli gelen, giden, yazın, bizim valimiz, vallahi bakanları, Başbakanı ağırlamaktan doğru dürüst iş yapamıyor Antalya’da. 
Yani, arkadaşlar yapıyor o ayrı konu ama sürekli olarak bir şey sorunu var ve bu, seçim döneminde çok daha fazla oluyor. 
Yani, hepimizin valisidir. Vali, kaymakam, hükûmeti temsil etmez, hükûmet görevlendirir ama orada devleti temsil ediyor. 
Dolayısıyla biz sizden o hassasiyeti bekliyoruz.  

Şimdi, bu çerçevede başka bir şey daha söyleyeceğim. Siz, yeni bakan oldunuz; Sayın Müsteşarım daha önceki 
senede de dinledi bu soruyu ama hâlâ benim soruma cevap gelmiyor. Ben, ekonomi tarafından bakıyorum, bütçe 
görüşüyoruz. “Belediyelerle ilgili en ufak bir şeyde soruşturma açılıyor.” dedim. Bakın, hazineden sorumlu bakana da 
söyledik, hâlâ bir gelişme yok. Yine bu senenin rakamlarına baktım. Bir belediyemiz var. Şöyle söyleyeyim: Toplam 
hazinenin vadesi geçmiş alacağı 6,7 milyar, toplamı. Bunun 6,1 milyarı  mahallî idareler, bunun 4,5’i; 4,463’ü Ankara 
Büyükşehir Belediyesi ve bağlı kuruluşlarının. Bu, bugün değil, geçen yıl, önceki yıl, ondan önceki  yıl, 2008, 2009, 2010, 
2011, İçişleri Bakanı, hazineden sorumlu bakan ve Sayıştay Başkanına defalarca sordum. Bu sefer Sayıştaya sormadım 
çünkü onlar hiç denetim yapmamışlar, “Yeni düzene girdik biz.” diye, olduğu gibi, denetim yapmadan, hiçbir kuruma 
yapmadıkları için belediyeyi de soramadım. Bu nasıl oluyor da bir soruşturma açmıyorsunuz? 5018 var, sizin 
yönetmelikleriniz var. Şimdi, sorumluluk sadece küçücük bir imzada bir yanlış olduğu zaman atıyorsunuz da aldığı borcu 
bu kadar süre devlete ödemiyor, onun üzerine yeniden borç alıyor ve iş yapıyor. Ben anlamıyorum, hâlâ anlamadım veya 
belediye başkanlarından bazılarının dokunulmazlığı mı var, onu da anlayamadım. Hâlâ duruyor. Her sene 4 küsur milyar, 
aşağı yukarı, hafif kıpırdıyor, ya ödenmiyor da mı, nasıl oluyor, yenisini mi alıyor, onu da anlayamıyorum. Beş yıldır aynı 
şey devam ediyor.  

Başka bir önemli husus ve son dönemde çok daha artan, soruşturmanın gizliliğinin ihlali. Sayın Bakanım, ben 
anlayamıyorum. Gerçekten, böyle bir şey, bir kısmı yargıdan, bir kısmı emniyet aşamasında, daha sanıklar kendisi iddiayı 
okuyamadan, belki hakkındaki oluşturulacak fezlekeye istinaden ortaya konulan iddiaları daha öğrenmeden, bir bakıyoruz, 
gazetelerde çarşaf çarşaf, yayın da değil, infaz, resmen infaz. Çoğu zaman, o şeyleri gerçek kabul ederek kamu… Ben 
merak ediyorum, soruyorum: Şimdiye kadar bu konularda açılmış, İktidarınız döneminde -siz yenisiniz, şimdi “Ben yeni 
geldim.” diyebilirsiniz- bir soruşturma var mı, mahkemeye intikal eden var mı, sonuçlanan bir şey var mı? Yani, bu çok 
önemli bir şey. Yani, gizliliğin ihlali olabilir, olduysa da… Bakıyorum, yine o gazeteler anlatmaya devam ediyor. Ya basın 
yoluyla o gazeteler hakkında bir şey açmak lazım, ya ilgili, hangi karakoldan sızdıysa, kim soruşturduysa oradan, 
savcılıktan sızdıysa da o zaman Adalet Bakanlığının, Hâkimler ve Savcılar Yüksek Kurulunun açması lazım. İşine 
gelmediği zaman tak diye müfettişi gönderip, dinleme kararı bile, Adalet Bakanlığı aldırabiliyor yani HSYK’nın, şimdi, artık 
oraya bağlandı ama böyle devam ediyordu. O zaman, bunlarda biraz daha, en azından kamuoyunu rahatlatıcı önlemler 
almak gerekir diye düşünüyorum. En fazla algılayamadığım konulardan birisi bu. Hiç olmazsa bir iki tanesini bana söyleyin 
ki: “Şöyle, şöyle oldu, bunlarla ilgili soruşturma açtık.” Vicdanımızı rahatlatacak kadar bir şey görmek istiyoruz. Her gün 
infaz var.  

Başka bir husus: Siz konuşurken kısaca değindiniz, e-devlet uygulamaları çerçevesinde yaptıklarınızı ama. 
Benim hâlâ aklım ermiyor. Nüfusunu tam olarak belirleyemeyen, nüfusunu tam olarak belirleyemeyen yani bu kadar 
elektronik ortamda hâlâ çift sayımların, hataların olduğu şeyle, iki üç sene boyunca, tekrar sayıldı, seçim önceki, geçmişte 
yaşadık bunları. 

İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Anında… 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Hayır, hayır… Anlık meselesi değil, bakın şimdi… 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Anında, dakikasında vereceğiz. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Onu veriyorsunuz. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) - Ne istiyorsunuz? 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Peki, geldiği zaman, seçmen sayısı niye farklı çıkıyor? 4,5 milyon oradan 

buraya, MERNİS’ten aldığımız şöyle, TÜİK’ten aldığımız… Siz sadece İçişleri Bakanı değilsiniz, Kabinenin bir üyesisiniz. 
TÜİK de size bağlı, öbür taraf da size bağlı. UYAP’a girdiğimiz zaman oradaki bilgiler de size bağlı, hepsi size bağlı. 
Şimdi, buna lütfen hassas olalım. Ben, daha önce, teknik boyutunu biliyorum, sizin ne vereceğinizi de biliyorum ama orada  
arkadaşlarımız, yaptığımız tespitler sonucunda… İsterseniz ben de getireyim yarın, “Şu kadarlık çifte kayıt olduğu, hâlâ 
şunlardan belirlenemediği.” diye raporlar da var, MERNİS üzerinde yapılan incelemede. Madem sistem bu kadar iyi 
çalışıyor, niye her şeyle ilgili yasal düzenleme yapıyoruz? Neden bu seçimde kullanacağımız database’i bununla entegre 
edemiyoruz? Yani, neden o kadar fark çıkıyor asılan listelerle sonra oy kullananlar arasında? Şaibe oluşuyor, bilgi kirliliği  
oluşuyor. Onun için, buna ya bir, eğer yasal düzenleme gerekiyorsa, buyurun, hep beraber yapalım  ve bu veri tabanını… 
E-devletse Sayın Bakanım, nüfusta da aynı şey çıkar, maliyede de aynı şey çıkar, Sosyal Güvenlik Kurumunda da aynı 
şeyin çıkması lazım, değil mi? Ha, o zaman, eksiğimiz neredeyse… Ben suçlama anlamında söylemiyorum ama bunu 
algılayamıyorum. Bu teknoloji çağında bunların entegrasyonu konusunda sorunumuz var anladığım kadarıyla çünkü onu 
söylüyorlar. YSK’ya soruyoruz, “Ben şuradan alıyorum.” diyor. Öbür tarafa gidiyorsun “TÜİK sayıyor.”  diyor. Beriki “Ben 
MERNİS’inkini aldım ama şunu sayıyorum, bunu saymıyorum. Kardeşim, ben liste asıyorum, buraya gelip itiraz etmeyen 
seçmen olamaz.” diyor. Bir garabet, bir şekilde düzeltmemiz lazım. Bu çok, bu çağda, teknoloji çağında, bilgi çağında, 
benim, hakikaten vatandaş olarak algılayamadığım noktalardan bir tanesidir.  

Konu çok ama Başkan gözüme bakıyor, yine yirmi saniye kala bitiriyorum. 
Teşekkür eder, saygılar sunarım. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Günal. 
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Sayın Çam, Sayın Çelebi ve Sayın Sakık’a söz vereceğim sırasıyla. 
Sayın Çam, buyurun lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Komisyonun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, İçişleri Bakanlığımızın ve 

bürokrasimizin çok değerli temsilcileri, değerli basın emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Bugün burada İçişleri Bakanlığımızın ve bağlı kurumların bütçelerini görüşüyoruz. Tabii, “İçişleri Bakanlığı” 

deyince, hemen aklımıza bir güvenlik meselesi geliyor. Amerika’daki meşhur 11 Eylül saldırısından sonra yeni bir tartışma 
başlatıldı: “Özgürlük mü, güvenlik mi?” diye. Hâlbuki hiçbirisinin birbirinin alternatifi olmadığı… Çünkü, özgürlükleri 
artırmak güvenlik zafiyetini oluşturmaz ve birlikte yürütülebilir, birlikte çalışmalar yapılabilir. Çünkü, demokratik standardını 
aşağı almak, insan hak ve hürriyetlerini azaltmak, kesinlikle, belki de güvenlikle ilgili sıkıntıları daha da fazlalaştırabilir. 
Bizim kendi ülkemizde de yapılan araştırmalar, özellikle sıkıyönetim dönemlerinde ve olağanüstü hâl dönemlerinde 
gerçekten bu alanda büyük sıkıntıların olduğunu, insan hak ve ihlalleri ne kadar azaltılırsa, sıkıntıların da büyüdüğünü 
ortaya koyuyor. Dolayısıyla, özgürlüğü ve güvenliği birbiri içerisinde düşünmek lazım. Özgürlüğün alanını genişletmek, 
insan haklarının standardını yükseltmenin güvenliğe de olumlu katkılar sağlayacağını düşünüyorum. 

Sayın Bakan, Sayın Başbakan ve Kabinenin bütün üyeleri, ne zaman bir mikrofon bulsalar, ne zaman bir 
kürsüye çıksalar, Türkiye’deki temel hak ve özgürlüklerden, insan haklarından, Türkiye’yi ne kadar 
demokratikleştirdiklerinden dem vuruyorlar. Ama, bakınız arkadaşlar, Türkiye’de 10 milyon emekli var. Emekli oluyorsunuz 
SSK’dan, emekli olduğunuz gün, emeklinin kendi iradesi olmadan kurulan bir kurum tarafından bir yevmiye kesiliyor, İşçi 
Emeklileri Derneği’ne. Bunun karşısında, emekliler, altmış yaşını geçmiş bu insanlar, elli beş yaşını geçmiş bu insanlar 
örgütleniyorlar, sendika kuruyorlar, Emekli-Sen, dünyada, Avrupa’da, gelişmiş bütün ülkelerde emekliler örgütlü ve 
sendikalı ve toplu sözleşme yapıyorlar ama İçişleri Bakanlığı, kurulmuş olan Emekli-Sen’i kapatmak için arka arkaya dava 
açıyor. Ee, nerede kaldı AKP’nin özgürlük ve demokrasi söylemi? Yetmez.  

Üniversite öğrencileri örgütleniyorlar. Avrupa’da olduğu gibi kendi sendikalarını kuruyorlar, kendi taleplerini dile 
getiriyorlar. Geçtiğimiz günlerde Arjantin’de üniversite öğrencileri parasız eğitim için sokağa döküldüler ve Arjantin Devlet 
Başkanı üniversite öğrencilerini muhatap alıp, üniversite öğrencilerinin taleplerini ve istemlerini yerine getiren uygulamaları 
ve kararları aldı ama bizim ülkemizde üniversite öğrencileri “Parasız Eğitim”, “YÖK Kaldırılsın”, “Öğrenci Harçları 
Düşürülsün” dediğinde de cop ve Sayın Valinin de yaptığı gibi, biber gazıyla üzerlerine yürüyor. Şimdi, bu mu 
demokratikleşme? Bu mu insan hakları? Değil.  

Çiftçiler örgütleniyor. Ürününün, emeğinin, alın terinin, çiftçiler, ürettikleri üzümün, ürettikleri pamuğun, ürettikleri 
incirin, ürettikleri tarımın, çayın, emeğinin karşılığını almak istiyorlar; bunun için örgütleniyorlar, sendika kuruyorlar ama 
Hükûmet o insanlara tahammül edemiyor ve o sendikaların kapatılması için elinden gelen bütün çabayı ve gayreti 
gösteriyor.  

Değerli arkadaşlar, daha yeni seçimlerden çıktık. Şimdi, seçmen kütükleriyle ilgili, seçmen kayıtlarıyla ilgili 
birtakım hoşnutsuzluklar ve antidemokratik uygulamaların olduğunu düşünüyorum. Biliyorsunuz, daha önceden seçmen 
kütükleri Yüksek Seçim Kurulu tarafından yapılıyordu ve son derece -her ne kadar onların da bir siyasi görüşü olsa dahi-      
demokratik olduğuna inanıyorum fakat yapılan değişiklikle İçişleri Bakanlığı Nüfus Müdürlüğüne kaydırıldı ve birtakım 
haksızlıkların, adaletsizliklerin ve birtakım çarpıklıkların ve büyük adaletsizliklerin olduğunu düşünüyorum. Seçmen 
kayıtlarının Adrese Dayalı Nüfus Sistemine göre yapılması yanlış çünkü adres verilerinin azımsanmayacak diliminin doğru 
olmadığı, uzmanlarca kamuoyuna açıklandı. Bu durum seçmen kayıtlarının en riskli alanını içermektedir. Bilindiği gibi 
seçimleri bağımsız yargı üretir. O seçimlere esas olan seçmen verileri siyasi iktidarın kontrolündeki İçişleri Bakanlığı 
tarafından düzenlenmektedir. Bu durumda teknik olarak istenildiği kadar vatandaşlık numarası üretilebilir ve üretilen bu 
numara kadar da hayalî seçmen kaydedilebilir.  

Türkiye’de son on yılda yapılan seçimlerde seçmen sayısı ilginç bir seyir izliyor arkadaşlar. Yüksek Seçim 
Kurulunun 2002 yılından bugüne kadar açıkladığı seçmen sayısındaki çelişkiler kafalarımızı karıştırıyor. 2002’deki 
seçimlerde seçmen sayısı 41 milyon 407 bin 27 olarak açıklandı, iki yıl sonra yapılan, 28 Mart 2004 yerel seçimlerinde 
seçmen sayısındaki artış dikkat çekiyor. 2004 yerel seçimlerinde açıklanan seçmen sayısı ise 43 milyon 552 bin. 2004’ten 
2007 yılına kadar Türkiye'nin nüfusu artmasına rağmen, 2007’de seçmen sayısı düştü. 22 Temmuz seçimlerinde seçmen 
sayısı 42 milyon 533 bin olarak açıklandı. 2007’ye gelince de 1 milyonluk düşüş dikkat çekiyor. 21 Ekim 2007 halk 
oylamasında seçmen sayısı 42 milyon 629 bin açıklandı. 2009 yerel seçimleri öncesinde seçmen sayısı arttı. 2007 
seçimlerinden iki yıl sonra yerel seçimlerde seçmen sayısı 6 milyon birden arttı. 2007’de 42 milyon olan seçmen sayısı 48 
milyonu geçti. 2009 yerel seçimlerinde seçmen sayısı 48 milyon 6 bin olarak açıklandı. 12 Eylül 2010 halk oylamasında 
ise seçmen sayısı 1 milyon arttı, 2010 referandumunda seçmen sayısı 49 milyon 446 bin oldu. 12 Eylül 2010’da seçmen 
sayısı 49 milyon olmasına rağmen, bir yıl sonra yapılacak seçimlerde seçmen sayısı 52 milyon 758 bine çıktı; ilginç. 2009 
yılı itibarıyla Türkiye'nin nüfusu 72 milyon 560 bin 312 kişi olmasına rağmen, 2010 yılı sonu itibarıyla 1 milyon 161 bin 676 
kişi artışla 73 milyon 722 bin 988 oldu. Nüfus 1 milyon artmasına rağmen, seçmen sayısında 3 milyon artış var arkadaşlar. 
Diyarbakır’da 2002 seçimlerinde 615.103 kayıtlı seçmen bulunurken bu sayı 2010 referandumu öncesinde 801.778’e 
yükseldi. Diyarbakır'ın 2000 nüfus sayımı sonuçlarına göre 1 milyon 362 bin olan nüfusu 2010 yılı nüfus sayımı 
sonuçlarına göre 1 milyon 528 bin oldu. Diyarbakır'ın nüfusu 2000'den 2010 yılına kadar 166 bin artmasına rağmen, 
seçmen sayısı 186 bin arttı. Güneydoğu'daki illerin hemen hemen tamamındaki seçmen sayıları arttı. 

Değerli arkadaşlar, böyle bir antidemokratik uygulama olamaz. Seçmenler ve seçmen kütükleri, siyasi bir erk 
olan ve bir siyasi partiye bağlı olan kuruma bağlı olan Nüfus Müdürlüğünden alınmalı ve bağımsız olarak yine Yüksek 
Seçim Kuruluna devredilmelidir. 

Sayın Bakan, açıkladığınız konuşmanızda KÖYDES’le ilgili de birkaç şey söylemek isterim. Değerli 
arkadaşlarım, bu proje, KÖYDES Projesi, cumhuriyetle beraber kurulmuş olan Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün 
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ortadan kaldırılmasından sonra doğan boşluğu doldurmak üzere getirilmiştir. Ama, Köy Hizmetlerinin bilinçli ve sistemli 
olarak içi boşaltıldı ve sonra da kapatıldı ama orada çok tarihî bir hata yapıldı. Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün ana 
görevi, aslında köylünün ekonomik kalkınmasını sağlamak için, onun su ihtiyacını, sulama ihtiyacını giderecek göletleri 
yapmaktı, tarla içi hizmetleri yapmaktı. Elbette ki bunun yanında, köy yolları, köy içme suları da vardır. Bu KÖYDES 
projesi’nin ilk gelişinde bu hizmetler yönetmelikte vardı fakat, yalnız, Adalet ve Kalkınma Partisi İktidarı “Bu yapılacak 
çalışmayı daha kolay nasıl oya tahvil ederim.” düşüncesi çerçevesinde, o gölet olayını, tarla içi çalışmaları olayını çıkardı , 
yalnızca göze daha hoş görünen ve daha kısa sürede sonuç veren köy içme suyu ve köy yolları konusunu getirdi, onlar 
yapıldı ama köylünün asıl ekonomik kalkınmasına destek verecek olan ve bugün tarımda yaşadığımız sorunlara da bir 
anlamda neden olan o göletler konusunun ve tarla içi hizmetlerin aksamasına neden oldu. Yani, KÖYDES Projesi öyle 
iftihar edilecek bir proje değildir. Bize göre, tam aksine, köye ihanet projesi olarak biz bunu değerlendiriyoruz.  

Değerli arkadaşlar, 2009’da yerel seçimleri yaptık. 2009 yerel seçimlerine İzmir’de        -İzmir Milletvekili olarak 
söylüyorum- bir büyükşehir belediyesi, 30 ilçenin 28 tanesini Cumhuriyet Halk Partisi kazandı, 1 İlçeyi AKP –Bayındır- bir 
ilçeyi de Demokrat Parti kazandı. Özellikle son dokuz yıldır, Cumhuriyet Halk Partili olan belediyelere veyahut da AKP’li 
olmayan tüm belediyelere, bilinçli ve sistemli bir şekilde mülkiye müfettişleri, müfettişler gönderilmekte ve belediye 
başkanlarımızın elleri kolları bağlanmaktadır. Düşünün arkadaşlar, 2009, 30 Martta seçime gidiyoruz, seçimden kırk beş 
gün önce, İzmir Büyükşehir Belediyesini bütün mülkiye müfettişleri sardı, bütün evraklarına el koydu. Seçime gidiyoruz. 
Seçime kırk beş gün kala, bir siyasi partiye karşı olabilirsiniz, o belediye başkanına karşı olabilirsiniz, o partiye karşı 
olabilirsiniz ama seçime kırk beş gün kala, maç başlamış iken maçı durdurup kalelerin yerini değiştirmek ne ahlakidir ne 
insanidir ne de insan haklarına uyan bir tutum ve davranıştır. İzmir Büyükşehir Belediyesi kuşatıldı, bürokratları, genel 
sekreteri, genel sekreter yardımcıları gözaltına alında, evraklara el konuldu arkadaşlar. Şimdi, yaparsınız, sen devletsin, 
nerede, hangi usulsüzlük varsa, adaletsizlik varsa, devletin hangi biriminde varsa oraya müfettiş göndermek, orayı 
araştırmak sizin göreviniz ama seçime kırk beş gün kala, maç başlamış iken böyle bir şeyi yapmak, iktidarın ne kadar 
politik, kendisinden olmayan siyasi iktidara karşı, belediyelere karşı tutum ve pozisyon aldığını açık ve net bir şekilde 
görüyoruz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çam, ek süre veriyorum, lütfen.  
MUSA ÇAM (Devamla) – Toparlıyorum Sayın Başkan. 
İlçe belediyelerinde de böyle, her yerde böyle. İzmir’de bütün belediyelere, Cumhuriyet Halk Partisinin 

çoğunlukta olduğu bütün ilçe belediyelerine özellikle böyle bir yaptırım yapılıyor ve Sayın Bakanı bu konuda uyarıyoruz ve 
söylüyoruz. Süleyman Demirel’in meşhur güzel bir sözü var: “Keser döner sap döner, gün gelir devran döner.”  

İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Hesap döner… 
MUSA ÇAM (Devamla) – Demokrasi bir gün size de gerekecek, size de lazım olacak. O nedenle, siz, “Sadece 

iktidarda kalırız, ölünceye kadar iktidarda kalırız.” demeyin. Bir gün siz de muhalefete düşersiniz ama bu haksızlık ve 
adaletsizlik size karşı da çıkarsa ona da karşı çıkmamız gerekir çünkü biz demokrasiyi ve insan haklarını sadece kendimiz 
için değil, herkes için, karşıda bulunan insanlar için de istemeliyiz. Benden olduğu için değil, benden farklılara da yaşam 
hakkı tanımalıyız. 

Sayın Bakan, 5302 sayılı Kanun’da da, İl Özel İdareleri Kanunu’nda da değişikliğin yapılması gerekiyor. Bakınız, 
il genel meclislerinde 1,15 oranında bir pay alınıyor, gelirlerden, oraların ama siz kalkıyorsunuz, afet işlerini, sosyal 
hizmetler müdürlüğünü ve diğer birtakım birimleri bağlıyorsunuz ve ondan sonra da diyorsunuz ki, bu işlerin altından 
kalkın. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çam, lütfen tamamlayın. 
MUSA ÇAM (Devamla) – İl özel idarelerinin yeniden yapılandırılması ve gelirlerinin artırılması, il genel meclisi 

üyelerinin de özlük haklarının yeni baştan gözden geçirilmesi gerekiyor.  
Burada İçişleri Komisyonumuzun Sayın Başkanı var. Geldi, kendilerini dinledik. Sayın Muammer Güler, İstanbul 

eski Valisi. Birlikte de çok çalıştık, çok da bize biber gazı attı. Burada konuşurken  2007 yılındaki 1 Mayıs kutlamalarında 
beni, sabahın yedisinde       –ben DİSK’in Genel Sekreteriyim, bir kurumun genel sekreteriyim- Dolmabahçe’de toplandık, 
beni yaka paça, yerlerde sürükleyerek götürdü ve bir gün karakolda, emniyette, Vatan Caddesi’nde bizi tuttu; olur. Biz hiç 
bunlardan yılmayız, o kadar da biber gazı yedik. Vekil oldu. Ama, ben isterdim ki, burada devletin valisi olarak konuşsun, 
âdeta, yıllarca AKP’nin valiliğini yaptığını burada gösterdi ve o konuşmasından dolayı teessüf ediyorum kendisine. 

 Ama, Sayın Vali’ye şunu da hatırlatmak isterim: Rahmetli Hrant Dink’in öldürüldüğü gün -bizim Genel 
Merkezimiz Abide-i Hürriyet Caddesi’nde yani Agos gazetesine üç dakikalık yolda- biz alt yazıyla bunu okuduğumuzda, 
Sayın Genel Başkanla birlikte üç dakika içerisinde Agos gazetesinin önüne gittiğimizde, rahmetli Hrant Dink’in üzerine 
gazete kapatılmış, yırtık ayakkabısının altından kan daha akıyordu. Sayın Vali bizden sonra geldi oraya, bizden sonra 
geldi ama bir şeyi söylemem gerekiyor. Hrant Dink öldürüldü. On yedi yaşındaki bir çocuğa, tetikçiye öldürtüldü. Hâlâ 
gerçek suçlular bulunamadı. Ama, Sayın Vali’ye sormak isterim: Kendisinin vali olduğu ve Vali Yardımcısı Ergun  
Güngör’ün olduğu dönemde Hrant Dink İstanbul Valiliğine çağrıldı ve tehdit edildi. İstanbul Valisi olarak bunu burada 
açıklamasını isterdik ama yapmadı ve Hrant Dink’in öldürülmesinde önemli derecede müsebbibi olduğunun da burada bir 
kez daha altını çizmek istiyorum.  

BAŞKAN – Sayın Çam, toparlayabilir miyiz lütfen. 
MUSA ÇAM (Devamla) – Sayın Bakan, yeni bakansınız. Uzun yıllardır da burada AKP’nin kurucususunuz, 

İstanbul Büyükşehir Belediyesinde genel sekreterlik, size bağlı belediyelerde çeşitli görevler yaptınız, son derece 
deneyimlisiniz ve tecrübelisiniz ama sizden… 
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çam, lütfen toparlayabilirseniz… 
MUSA ÇAM (Devamla) – Sadece partinizin adının Adalet ve Kalkınma Partisi olması yetmez, yetmez, gerçekten 

adaletli olun çünkü adınızın adaletli olması sizin adaletli olmanızı, Hükûmetinizin adaletli olduğunu göstermez. Sizden 
adalet istiyoruz, eşitlik istiyoruz ve özgürlük istiyoruz ve herkesi kucaklamanızı istiyoruz. 

2012 yılı bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çelebi, buyurun lütfen. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Evet, ben aslında, çok daha fazla konuşacaktım ama akşamüstü olunca, gerçekten yani bu zamanı da 

kısaltmak istiyorum. 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, değerli İçişleri Bakanlığının bürokratları ve basın mensupları; şimdi, sözlerime 

aslında Sayın Konuşmacının söylediği bir lafta başlamak istiyorum. İlk önce şunu sormak istiyorum Sayın Konuşmacıya. 
Geçmiş olsun diliyorum. Dolayısıyla, İstanbul’da hakikaten eğer Sayın Vali’yle böyle bir çalışmanız da olduysa, biber gazı 
da yediyseniz, sizlere geçmiş olsun dileklerimi sunmak istiyorum ama şunu da belirtmek istiyorum: Şimdi, sizin evinizde, 
düşünün, küçük yaşlarda çoluk çocuğunuz var; altı yaş, sekiz yaş, on yaş, on iki yaş vesaire yani isterseniz üç yaş da 
olsun. Şimdi, bu çocuğunuz evde top oynadığı zaman, televizyonu kırdığı zaman veya camı, pencereyi indirdiği zaman bu 
çocuğunuza ne yaparsınız? 

MÜSLÜM SARI (İstanbul) – Biber gazı! 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bana söz hakkı doğuyor.  
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Öyle değil… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ağzına biber sürün! 
BAŞKAN – Evet, Sayın Çelebi… 
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Değerli vekiller, meselemiz şurada: Siz sadece çocuğunuzu… 
SIRRI SAKIK (Muş) – Hastaneye biber gazı attı. 
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Öyle değil, bakın… 
BAŞKAN – Sayın Çelebi, lütfen… 
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Siz sadece çocuğunuzu nezaketen ne yaparsınız, gözünün içine baktığınız zaman 

çocuk kendi odasına gider. Dolayısıyla bu, daha küçücük yaşlarda olan bir çocuğun, kendi ebeveynine karşı davranışını 
sorgulama yönünü belirler. Dolayısıyla bir de devlete, devlet açısından bakmak lazım.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Devlet, vatandaş için var. 
EKREM ÇELEBİ (Devamla) - Yani, eğer sizler camları, kapıları, pencereleri indiriyorsanız ama lütfedin de devlet 

de hani bir şey yapsın. Çünkü, neden dolayı? Burada amme hukuku var yani onu da düşünmek lazım.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika… Kim cam, pencere indiriyor ya? 
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – İndirenlere söylüyorum… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İndirenlere söyle… 
EKREM ÇELEBİ (Devamla) -  Yani, mesele orada yani indirenlere söylüyorum, ben o anlamda söylüyorum.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Biz indiriyoruz.  
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Biz de zaten onu söylüyoruz, başka bir şey değil.  
İkinci husus da KÖYDES’le ilgili. Şimdi, KÖYDES, biliyorsunuz AK PARTİ Hükûmetinin başa gelmesiyle birlikte 

ivme kazandı, bu dönemde çıktı. Bunu samimiyetimle söylüyorum -ben bir kırsal kesim milletvekiliyim, hepiniz de 
milletvekilisiniz yani burada milletvekili sıralarında oturanlar- gittiğiniz zaman bütün vatandaşlar devlete dua ediyor. Her 
şeyini götürüyor. Bunun neticesi de belli zaten. Kırsal ve merkezlerin AK PARTİ’ye yüzde 50 oy vermesinden netice 
çıkıyor, bunu da göz önüne almak lazım.  

İkincisi ise, benim özellikle Sayın Bakandan, Emniyet Genel Müdüründen bir ricam olacak, bu MOBESE 
kameralarının yaygınlaştırılması hususunda. Bunu kim icat ettiyse Allah kendilerinden razı olsun. Her  türlü suç unsurunu 
engellemeye yönelik olarak bu karşımıza çıkıyor. Bunun Türkiye'nin seksen bir ilinde yaygınlaştırılması çok çok daha 
uygun olur. 

SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Bir tek Hrant’ın katillerinde görüntü yok.  
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Benim özellikle burada Sayın Bakana bir istirhamım olacak yani istirham değil, 

daha doğrusu bir sorum olacak. Şimdi, bu il genel meclis üyeleri var. Dolayısıyla il genel meclis üyeleri şu anda kendi 
durumlarına uygun çok aktif bir rol alamıyorlar. Bu kadroların teşmili değişebilir mi veya bu kadrolar kaldırılabilir mi? Yani, 
bu konuda, ileriki safhalarda bir çalışmanız var mı veya olacak mı? Böyle bir düşünce tarzınız olabilir mi?  

Şimdi, Sayın Bakana da özellikle bir de istirhamım olacak. Sayın Bakan, tabii, ilk önce, bizim ilimizde yani Ağrı 
ilinin Eleşkirt ilçesinde de görev yaptı, dolayısıyla bizim bölgemizi de çok iyi bilen, biz de kendisini hassaten çok 
sevdiğimiz, bölge insanına da çok değer veren bir insan. Dolayısıyla, batının birçok bölgelerinde polis okulları mevcut. 
Bizim de özellikle Ağrı’mızda, şu anda girdi kısmında bir sıkıntımız var. Yani, ne demek bu? Ağrı’mız bir tarafta 
Erzurum’un, yani sosyoekonomik yönden Erzurum’un gölgesinde kalmış, diğer taraftan da Van’ın sosyoekonomik etki 
alanında kalmış ama Ağrı’ya fazla bir yatırım gelmiyor. Dolayısıyla buraya bir polis okulunun kaydırılması mümkün olabilir 
mi? Bu anlamda kendilerinden ricamız olur. 

Ben çok teşekkür ediyorum. Herkesin Kurban Bayramı’nı kutluyor, herkese saygılarımı arz ediyorum, iyi 
akşamlar diliyorum.  

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum.  
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MUAMMER GÜLER (Mardin) – Sayın Başkan, bir düzeltme için çok kısa bir söz almak istiyorum, istirham 

ediyorum sizden.  
BAŞKAN - Şimdi, Sayın Güler… 
MUAMMER GÜLER (Mardin) – Şimdi, usulü bilmiyorum Sayın Başkanım, istirham ediyorum.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Burası Genel Kurul değil.  
MUAMMER GÜLER (Mardin) – Ama, bulunulan yerden… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Böyle bir usul yok.  
MUAMMER GÜLER (Mardin) – Sayın Başkanım, bir dakikalık bir tavzihte bulunayım müsaade ederseniz.  
BAŞKAN – Ama, lütfen, sataşmaya neden olan herhangi bir şeyde bulunmayalım.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Derse söz hakkım doğar.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Benden bir dakika tavzih için… 
BAŞKAN – Evet, buyurunuz. 
MUAMMER GÜLER (Mardin) – Sayın Çam’ın teessüf etmesini ben de kendisini teessüfle karşılıyorum. Ben 

teessüf edilecek bir şey yapmadım ve bir şey söylemedim. Ben devletin valiliğini yaptım. 48’inci Hükûmette Genel Müdür 
oldum, 49’uncu Hükûmette vali oldum, 61’inci Hükûmete kadar da bütün hükûmetler döneminde çalışan tek valiyim. 
Allah’a çok şükür, çalıştığım görev yerlerinde, araştırırsanız onun da sonucunu alırsınız.  

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
MUAMMER GÜLER (Devamla) - Bunu özellikle belirtiyorum: Ben de size teessüf ediyorum.  
BAŞKAN – Sağ olun.  
MUAMMER GÜLER (Devamla) - Ben kanunun gereğini yaptım. Hrant Dink konusundaki bilgilerinizi de lütfen 

tazelemenizi istiyorum. “Müsebbibi” lafını, size, asla yakıştıramadığımı ifade ediyorum. Bu, adli sonuçlar doğurabilecek bir 
ifadedir. “Müsebbip” kelimesi çok farklı bir kelimedir. Tek bir defa, benim bilgime dahi başvurulmamıştır bu dosyayla ilgili 
ama ben Hrant Dink’in katillerini otuz iki saat sonra yakalayan bir vali olarak da bunun onurunu yaşarım. Hrant Dink’i 
öldürenin de Allah belasını versin, öldürtenlerin de Allah belasını versin ama devlet de bunun katillerini bulacaktır. Faili 
meçhullerin bulunması konusunda da Hükûmetin yaptığı çalışmaları biliyoruz. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
MUAMMER GÜLER (Devamla) – Ben, asla buradaki konuşmamda da -lütfen tutanakları izleyin- ben burada 

parti politikası… 
BAŞKAN – Sağ olun… 
MUAMMER GÜLER (Devamla) – Kaldı ki ben bir partinin de milletvekiliyim, partinin politikasını yapmaktan da 

onur duyarım, o da ayrı bir şey.  
BAŞKAN – Sağ olun, teşekkür ediyorum.  
Sayın Önder çok kısa bir açıklama yapacak, buyurun. 
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Sayın Bakanın şahsına, “Zatıalinizin şahsiyeti bunun dışındadır.” diye 

konuşma, bir cümle içerisinde onu söyledim. Haddini ya da hududunu aştıysa, derdim şahsiyetiyle deği ldir, özür dilerim. 
“Sadece bir güvenlik konsepti meselesidir ve siz buna hâkim değilsiniz, bunu belli ettiniz, onun için daha çok, bürokratlara 
seslenmek istiyorum.” dedim, cümle aynen böyleydi. Anlamını aşan bir şey varsa, meramım budur. Kalbi kırıldıysa  da özür 
dilerim. 

Arzım budur.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Yok… 
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Rahatsız olundu da ben de bu konuda açıklama getirmek istedim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Sakık’tan sonra… 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Yok, ben öyle bir şey demedim.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Yok, dedikodu için buraya geldim.  
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Öyle mi? Dedikodu da sizin ayrı bir özelliğiniz  o zaman.  
BAŞKAN – Lütfen…  
Sayın Sakık’a söz vereceğim, daha sonra Sayın Akçay ve Sayın Gümüş’e söz vereceğim.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Sayın Bakan, şimdi… 
BAŞKAN – Lütfen Sayın Önder… 
Sayın Sakık, buyurun. 
Süreniz beş dakika.  
SIRRI SAKIK (Muş) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; hepinize selam. Bize saygı duyan herkese de saygılar 

sunarak sözlerime başlamak istiyorum. 
Şimdi, Sayın İçişleri Bakanımızı dinliyoruz. Süreyya özür diliyor ama oradaki cevabı görüyoruz. Dil bu, üslup bu 

yani bu dil, bu ülkede zaten çatışmaları tetikleyen dildir. Son dönemlerde bu ülkede yaşanan bu çatışmaların mimarı bu 
dildir, bu üsluptur. Yani, AKP içerisinde, çatışmanın mimarlarından biri de İçişleri Bakanıdır.  

Şimdi, şunu açıkça söyleyelim: Bakın, çok yakın bir tarihte, Van depreminde, bölgede bir grup bakanla 
birlikteydik. O bakanların birçoğu köy köy dolaşıyordular, Erçiş’teydiler, her alandaydılar ama hiçbiri şov yapmıyordu. 
Gidiyorlardı, bireysel anlamda, hatta saldırıya maruz kalıyorlardı, asla şova yönelik bir çalışmaları olmadı. Ama, Sayın 
Bakan bir geldi, bir baktım ki elli araçla gidiyor. Ya nereye gidiyorsunuz Allah aşkına? Bu kadar emek… Emeğe bu kadar 
haksızlık edilir mi? Orada on iki gün çalışan bakanlar var, birlikte çalışıyoruz ama hiç kimse şova yönelik bir şey yapmıyor.  
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Sayın Bakanın oradaki açıklaması aynen şöyle: “Efendim, burada çeteler var, burada yağmacılar var, malum kesimler…” 
Şimdi, biz bu ülkede yaşıyoruz. Biz malum kesimleriz. Bu dil polis dilidir, bu dil asker dilidir, bu dil bölgede BDP’ye karşı  
kullanılan bir dildir. Oysaki… 

BAŞKAN – Şimdi… 
SIRRI SAKIK (Devamla) – Efendim, biz sorunu yaşadık, bunu söylemek… 
BAŞKAN – Şimdi, şöyle, Sayın Sakık, bakın şu açıklamayı yapmamız lazım: Yani şimdi “Bu dil polis dilidir, bu dil 

asker dilidir.” Bu uygun bir üslup değil. Bakın, böyle bir şey söz konusu… 
SIRRI SAKIK (Devamla) – Efendim, bize böyle hitap edilir.  
BAŞKAN – Hayır yani bizim polisimiz… 
SIRRI SAKIK (Devamla) – Bakın, nereye geleceğim… 
BAŞKAN – Sayın Sakık, müsaade edin, bizim polisimiz, bizim askerimiz her bir vatandaşımızın, her bir bireyin 

güvenliğini sağlamakla görevlidir, bize yardımcı olmakla görevlidir.  
SIRRI SAKIK (Devamla) – Sayın Başkanım, siz bana cevap vermek zorunda değilsiniz. Ben bir durum tespiti 

yapıyorum. Sayın Başkanım, biz bölgede dolaştığımızda zaten telsizlerden bu sesler aynen böyle yükselir: “Malum parti 
geldi, malum şahıslar gitti.” Şimdi, Sayın Bakan da böyle bir açıklama yaptı, oysaki eğer gerçekten vicdani bir açıklama 
olmuş olsaydı bizim orada çetecilerle nasıl kavga ettiğimizi, bizim partili arkadaşlarımızın o yağmacılar ve çeteciler 
tarafından nasıl darp edildiğini ve hastanelik olduklarını görürüz. Onun için bu hassas konularda… Yani bunu istismar 
etmeye gerek yoktur. Geldiği günden bugüne kadar bize bakış açısı budur. Geldiği günden bugüne kadar bütün 
açıklamalarında gaf yapmıştır, bütün açıklamalarıyla toplumu incitmiştir. Yani onun için Sayın Bakanın bir an önce bu 
açıklamalarından vazgeçmesi gerekir, daha çok kucaklayıcı, daha çok bütünleştirici olması gerekir.  

Bakın, bugün Muğlalı kışlasının adı değişti, küçük bir jestti. Bu Muğlalı kimdi? 33 tane masum Kürt’ü katleden bir 
generaldi ama gözlerinin içine soka soka götürüp Van’da katlettiği insanların alanında o kışlanın adını “Muğlalı Kışlası” 
koydular. Buradaki çalışmalarımız yani burada CHP’li arkadaşlarımızın da, AKP’li arkadaşlarımızın da bizim ortak 
çalışmamızın bugünkü bu şekle yansıması bizi mutlu ediyor. Bunun için bizim böyle jestlere ihtiyacımız vardır. Bizi 
ötekileştiren, bizi birbirimizden iten sözler ve o paslı dilden vazgeçmeliyiz.  

Bakın, bu ülkede hepimizin yaraları var. 1990’lı yıllarda bu devletin üniformalıları tanklarıyla ve üstünde 
bayraklarıyla gittiler köyleri yaktılar ve bunu herkes biliyor, Allah da biliyor, Sayın Başbakan da biliyor, Genelkurmay 
Başkanı da biliyor ve gittiler orada 3.500 köy yaktılar, 17.500 faili meçhul cinayet var. İki gündür, bakın, bu faili meçhul 
cinayetlerle ilgili gazetelerde sürmanşetler var. O dönemin aktörleri bir dönem İçişleri Bakanlığı yapmış Mehmet Ağar’ın 
içinde olduğu, Korkut Eken’in içinde olduğu, Çiller’in içinde olduğu, Demirel’in içinde olduğu bir dönem yaşandı ve o köyler 
de bu şahısların emriyle yakıldı ve o dönem bu köyler yakılırken Çiller “Afganistan’dan ve Pakistan’dan gelen helikopterler 
yaktı.” diyor ve sonra bunların mağduriyetinin giderilmesi için, iç barışımızın sağlanması için bir yasa çıktı ama on sekiz 
yıldır hâlâ bu mağduriyet giderilmedi, hani hukuk devletinden bahsediyoruz.  

Şimdi, “KCK operasyonu” adı altında binlerce kadrolumuz tutuklanırken İçişleri Bakanımız açıklamaya yapıyor, 
diyor ki: “Bu kadar sayı değil, gerekirse bir o kadar tutuklanacak.” Peki, Sayın Bakan, siz yargıç mısınız? Siz savcı 
mısınız? Hâlâ insanlar gözaltında iken sizin emrinizdeki polisler yandaş medyanıza bilgi aktarıyor ve insanlar hâlen 
yargıya gelmeden çarşaf çarşaf polisin aktardı şey… Hani hukuk devleti? Hani hukuk vardı? Hani hepimiz hukukun ve 
huzurun ülkesinde yaşıyorduk? Onun için gerçekten bize karşı ön yargıların kırılması gerekir. Birlikte yaşamak zorundayız. 
Biz cumhuriyeti 1920’lerde el ele tutuşarak kurduk ama bize sonra yanlış yapıldı, ihanet edildi. O gündür bugündür bu 
ihanetin bedelini biz de… Bedenimizi ölümlere yatırarak barışımızı sağlamak istiyoruz. Sorun tutuklama değil, sorun halkın 
seçtiği belediye başkanlarının, il başkanlarının, ilçe başkanlarının, milletvekillerinin cezaevinde değil… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Sakık, lütfen tamamlar mısınız. 
SIRRI SAKIK (Devamla) – Hemen bitiriyorum Sayın Başkan. 
Halk bunları cezaevinde görmek istemiyor, bir an önce görevinin başında görmek istiyor. Bize haksızlık 

yapmayın, biraz vicdan, biraz vicdan…  
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Akçay… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinize iyi akşamlar dileyerek 

saygılar sunuyorum. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan; hepimizin bildiği üzere Hükûmet Programı’nda terörle mücadele hiç yoktu, hiç 

bahsedilmemişti. Biraz önce Sayın Muammer Güler, engin tecrübesiyle bazı önerilerde bulundu, mutlaka belli bir birikim, 
bakış açısıyla bunları bulundu ve Sayın Başbakan da zaten sık sık önerilere ihtiyacı olduğunu da ifade ediyor. Ben 
buradan Hükûmete Sayın Muammer Güler’in önerilerini de dikkate alması için iletmelerini istirham ediyorum.  

Şimdi, “Terörle mücadele Hükûmet Programı’nda yok.” dedik de Sayın Bakanın sunuşuna baktığımızda, değerli 
arkadaşlar, uyuşturucu, silah kaçakçılığı, sigara ve akaryakıt kaçakçılığı ile terör örgütü arasındaki bağa hiçbir atıfta 
bulunulmuyor, ben rastlamadım, sunuşu da takip ettim, belki gözümden de kaçmış olabilir. Eğer terör örgütüyle 
uyuşturucu, silah, akaryakıt ve sigara kaçakçılığı arasındaki bağı kurmazsanız ve bu kavramlar da sizin bu mücadele 
programınız içerisinde olmazsa başarılı olmanız mümkün değil. Çünkü terör örgütünün yirmi beş-yirmi altı yıldır sürekli 
icrai faaliyet içerinde olmasının birtakım sebepleri sayılıyor, doğruluk payı olabilir olmayabilir ama asıl ana sebeplerden 
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birisi bu uyuşturucu, silah, sigara, akaryakıt kaçakçılığından milyarlarca dolara sahip olmasıdır terör örgütünün ve kendi 
mensuplarını da bu şekilde besliyor, yaklaşık her yıl 5 bin civarında silahlı elemanını barındırıyor.  

Değerli arkadaşlar, terörün gerekçelerini ve taleplerini karşılamakla eğer terörü önleyeceğimizi zannediyorsak 
fevkalade hata yapıyoruz demektir. Ben, Sayın Bakanın açıklamalarından ve siyasi diplomatik sözlerden bunu anlıyorum. 
Dolayısıyla terörle, teröristle mücadeleyi tamamen bırakmış ve müzakereden, pazarlıktan, hatta zaman zaman da böyle 
seçim iş birliğinden de medet umarak terörü önlemek mümkün değildir, Hükûmet bir kere bu anlayıştan vazgeçmelidir. 
“Efendim, biz görüştük, görüşmeye de devam edeceğiz.” Şimdi, artık saklanamıyor. Önce, “Biz görüşmeyiz, dev let 
görüşür”dü, şimdi “Görüşürsek görüşürüz, görüşenlere de sahip çıkarız ve devlet görüşür.” diyorsunuz. Ben diyorum ki: 
“Görüşmez ve görüşmemeli.” Farklı konsept içerisinde götürülmeli ama sizin mantığınız çerçevesinde “Devlet görüşür.” 
diyorsanız bunu da sorgulamakta yarar buluyorum ve o zaman da soruyorum: “Kardeşim, 2006’dan beri görüşüyorsunuz 
da ne oldu? Yani görüştünüz de ne oldu? Terör azaldı mı, arttı mı?” Bazı yörelerimizde devletin otoritesi sıfırlandı ve çok 
ciddi zafiyet örnekleri yaşanıyor ve bu örnekleri de maalesef burada söylemekten ben imtina ediyorum.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, görüşmelerden sızanlardan mutlaka bazı soruları vurgulamamız gerekiyor. Bu 
soruların cevabını mutlaka Hükûmet vermek durumundadır. Sayın Başbakan, özel olarak görüşmecileri göndermiş kendi 
temsilcisi olarak ve özel temsilci olarak. Bunlar ifade ediliyor ve Habur girişinde mutabakat sağlanan, ancak PKK’nın 
uymadığı söylenen ve AKP’nin planlarının bozulduğu konular nelerdir? Şimdi, bu görüşmeler inkâr edilmediğine göre siz o 
görüşme konuşmalarını tekrar bir gözden geçirirseniz Sayın Bakan… AKP’nin planlarından bahsediliyor, Hükûmetin 
planlarından ve “Bunlar bozuldu Habur’la.” diyor ve bu 5’inci defa tekrarlanan Oslo görüşmesinden önceki diğer 4 
görüşmede neler konuşuldu, birbirinize ne sözler verdiniz? Bunu kamuoyunun bilme hakkı vardır. Bunu bizim sorma 
hakkımız var, sizin de cevap verme mecburiyetiniz var Sayın Bakan. 

Bu İmralı canisi ve terör örgütüyle yüzde 90-95 mutabık kaldığı ifade ediliyor. Kim tarafından? Başbakanın özel 
temsilcisi ve MİT müsteşar yardımcısı tarafından. E, peki, bu mutabakat sağlanan konular neler? Bu mutabakat 
sağlanmayan yüzde 5 nedir? Bunu biz sormayacağız da kim soracak? Bu sağlanan mutabakat çerçevesinde kamuoyunun 
hazırlanması için yurt içine yönelik yürütülen kampanyaların sınırları nerede, hangi seviyede? Bu kanlı örgütün devlete 
verdiği ve devletin de yurt dışındaki teröristlerle paylaştığı anlaşılan sözde önderlik yol haritası neleri içermektedir? 
Teröristlerin bildiği konuları milletimizden hangi erdemle saklayacaksınız? Bunu ileri demokrasiye nasıl sığdıracaksınız? 
PKK militanı Sabri Ok hakkında açılmayacağı sözü verilen, ancak sonra bazıları açılan davalar neleri ihtiva etmektedir? 
Bu militan, terörist neyle itham edilmektedir ve bir hukuk devletinde Hükûmet bir teröriste yasa dışı taahhütte nasıl 
bulunabilmektedir? Üzerinde konsensüs oluşturulan konular ve bugüne kadar bunun üzerine yapılanlar nelerdir? Diyor ki 
dönemin MİT müsteşar yardımcısı: “Beğenseniz de beğenmeseniz de, yeterli bulsanız da bulmasanız da bir yıl içinde 
yürüttüğümüz çalışmalar bugün meseleyi Türk kamuoyunda ve Türk Parlamentosunda tartışılabilir hâle getirmiştir.” İyi halt 
etmişsiniz. “Bugün itibarıyla geldiğimiz noktada önümüzde işte hazırlığını yapmakta olan bir Hükûmet ortaya neyi 
koyacağını, neyi yapıp neyi yapamayacağını hukukçulara vermiş Adalet Bakanlığı ayrı bir çalışma yürütüyor, daha sonuç 
raporu çıkmamış, bilmem ne bakanı bir görev vermiş, çalış bakalım, raporunu çıkar demiş…” filan diye bunlar devam 
ediyor. 

Şimdi, milletimizi maniple etmek maksadıyla bu kanlı terör örgütünden silah bırakması sembolik manada 
istenmiş midir? Terör örgütü propagandasına imkân veren mesele mevzuat ihlalini göze alarak frekans tahsisi gibi 
uygulamalar ne hakla yerine getirilmiştir? 

Değerli arkadaşlar, şimdi, bu Hakan Fidan soruyor: “Sizin düşmandır diyebileceğiniz biri var mıdır?” diye. Biz 
emniyet müdürlerini sizin atadığınızı, valileri de üçlü kararnameyle atadığınızı düşünüyorduk. MİT müsteşarının 
konuşmalarından anlaşılıyor ki emniyet müdürü ve vali olarak atanabilmek için siz bir de PKK’nın onayını mı alıyorsunuz? 
Bunun adına “müzakere ve pazarlık” değil, “iş birliği” denir. Eğer bu PKK’lı bir emniyet müdürü, vali veya subayı düşman 
olarak nitelendirirse MİT müsteşarı ne yapacak merak ediyorum, Ergenekon’dan, Balyoz’dan içeri mi atılacak? Hani 
Başbakan “Ayağa kalkmadı, hak ettiği yere gitti.” demişti Milliyetçi Hareket Partisi İstanbul Milletvekili Engin Alan için. 
PKK’yla mücadele eden özel kuvvetlerin komutanı için. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Muhtemelen PKK’lı yöneticinin “düşman” diye söylediği isimlerden biridir Engin 

Alan. 
Değerli arkadaşlar, sözlerime burada son verirken hepinize saygılarımı sunuyorum. Yalnız, Hükûmete de aklını 

başına devşirmesini, hadiseleri daha geniş bir perspektifle ele almasını diliyorum ve bu terörle, teröristle müzakereyi 
bırakmalıdır, pazarlığı bırakmalıdır. Bunlardan medet umulacak şey değil. Terör örgütünün emelleri, açmaları belli. Bunları 
vererek de bunları memnun etmeniz asla mümkün değil, sadece siyasi inisiyatif verirsiniz, alan hâkimiyeti verirseniz ve 
neticede kırılan dökülenle kalırız ve çok daha büyük sıkıntılara, sıkıntılı günlere kalırız, inşallah kalmayız. 

Teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Sayın Gümüş… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli Komisyon üyeleri, değerli 

milletvekilleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; ben burada il genel meclisi üyeleri, büyükşehir be lediyesi ve 
Balıkesir’le ilgili bu, köy muhtarlarının özlük hakları, Altınova’nın ilçe talebi ve emniyet teşkilatı özlük hakları hakkında  
konuşmak istiyorum. Başlıkları verdim ki dinlemek kolay olsun. Biraz sesimi yükselteyim de insanlar uyansın birazcık.  

İl genel meclislerinin sorunlarını ele alacağım. İl genel meclisleri il, ilçe, belde ve köylerdeki kamu 
yatırımlarından sorumlu, son derece önemli konuma sahip organlardır. Ancak bu meclislerde çalışan üyeler kendi özlük 
hakları konusunda büyük sıkıntılar yaşamaktadırlar. Biliyorsunuz ama hatırlatıyoruz. Ayda 5 kez bir araya gelen il genel 
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meclisi üyeleri katıldıkları her il meclisi toplantısı için 105 lira almaktadırlar. Doğal olarak bu tutar ayda ancak 525 lira  
olabilmektedir. İl, ilçe ve köylerimizin en yaşamsal kararlarına imza atan bu üyeleri, yol ve yemek paraları yetişecek 
tutarda ücreti veriyor, asgari ücretin altında bir bedel karşılığı çalıştırıyorsunuz, sigorta primleri ise ödenmemektedir, 
emeklilikleri için ise hiçbir düzenleme yoktur. İl genel meclisi üyelerinin bu konudaki talepleri önemlidir, unutulmamalıdır. 
Sağlık hizmetlerinden ise bu arkadaşlarımız yararlanamamaktadırlar. Bu eksikliklerin Bakanlığınızca ele alınıp 
giderilmesini öneriyoruz. 

Balıkesir ilinin tümü itibarıyla büyük şehir kapsamına sokulması konusunda çalışmaların olduğunu basından ve 
çeşitli görüş beyanlarından öğrenmekteyiz. Balıkesir ilinin büyük şehir statüsüne dönüştürülmesi kararı alınmış mıdır? Bu 
haberlerin doğruluk payı nedir? Biz bu haberleri yetkili ağızlardan da duymuş durumdayız, özel konuşmalarımızda. Haber 
doğru ise bu uygulama eş zamanlı veya sonradan kaç il için düşünülmektedir. Bu proje doğu ve güneydoğu bölgesinde 
iller için de uygulanacak mıdır? Uygulanacak ise eğer her il için vali yanında seçilmiş bir başkanın olması mı 
planlanmaktadır? Eğer bu çalışmalar gerçekten planlanıyorsa bir an önce konunun kamuoyuna sunulup tartışılması 
gerekmektedir. Bu kapsamlı ve çok önemli idari konular hakkında değişiklik kararları almadan önce mutlaka kamuoyunun 
görüşü alınmak zorundadır.  

Balıkesir’e gelince Balıkesir merkez ilçe dışında 18 ilçe, 34 belde ve 892 köye sahip büyük bir ildir. Balıkesir’in 
büyük şehir olma durumunda köyler ve beldelerin büyük şehir kapsamına girmeleri gündeme gelecektir. Eğer 
gerçekleşirse biz bu durumu politik bir uygulama olarak değerlendireceğiz. Elbette, bizim bu kararın altında Balıkesir 
merkez ilçenin ve CHP’li beldelerin AKP’lileştirilmesi projesinin yattığını anlamamız zor olmayacaktır. Tüm Balıkesir 
beldelerinin merkeze bağlanması özellikle nüfusları çoğu ilçe nüfuslarını geçen sahil belde belediyelerinin -Karaağaç, 
Ocaklar, Altınova, Zeytinli, Altınoluk, Güre gibi- kapatılmasına olumlu yanıt vermemiz mümkün olmayacaktır. Her şeyden 
önce 34 beldenin bir merkezden verilen hizmetlerle yönetilmesi durumu nasıl bir kaos ihtimaliyle karşı karşıya olduğumuz 
konusunda bize bilgi vermelidir. Bizler belediyecilikte kırsal ve turizm alanlarının farklılıklarının gözetilmesini ve hizmet  
çeşitliliğine göre yapılanmalar beklerken büyükşehir belediyeciliği ile tek tip belediye anlayışı alanının genişletilmek 
istenmesiyle karşılaşma durumundayız. Bu fırsatla belirtelim, bizler büyükşehir belediyeciliğinde yerleşim konumu ve 
çekim odağı olma potansiyellerini gözetme anlayışının öne çıkarılması gereğine dikkat çekmek istiyoruz. 

Köy muhtarları: Köy muhtarlarımız sorumluluk alanları çok geniş olmasına rağmen köy sorunlarını çözebilmek 
için kapı kapı dolaşmaktadırlar. Bu, binlerce köy muhtarını ilgilendirmektedir ve milyonları ilgilendirmektedir, nüfusun da 
yüzde 30-35 civarında bir kısmını ilgilendirmektedir. 

Bu sorunlarla baş edebilmek ve imkânlarını arttırmak için muhtarların il genel meclisleri içinde temsil haklarının 
olması gerekmektedir. Aynı şekilde, mahalle muhtarları içinde belediye meclislerinde temsil haklarına kavuşmaları 
lazımdır. Yani kısmi temsiller olabilir, zamanla sınırlanmış temsiller olabilir. 

Muhtarların yaptıkları önemli görevlerini ifa edebilmeleri için özlük haklarının geliştirilmesi ve aylık gelirlerinin en 
az asgari ücret düzeyine çıkarılması lazımdır. 

Burada Balıkesir’in büyük beldelerinden Altınova’nın bir talebini sizlere ileteceğim. Balıkesir ili Ayvalık ilçesine 
bağlı Altınova beldesinin ilçe olmasıyla ilgili, Altınova beldesinin sabit kış nüfusu 10.273’tür, yaz aylarında ise bu nüfus 60 
binlere ulaşmaktadır. 

Ayvalık ilçesine 18 kilometre, Dikili ilçesine 25 kilometre mesafede bulunan ve 13 kilometre uzunluğunda sahil 
bandına sahip olan bu beldede yaşayanlar, resmî iş ve işlemleri için bağlı bulundukları Ayvalık ilçesine gitmektedirler. 
Bazı resmî işlemlerin uzun sürmesi nedeniyle mağdur duruma düşmektedirler. Belde jandarma bölgesinde olup yaz 
aylarında asayiş ve güvenlik yönünden önemli sıkıntılar yaşanmaktadır. 

Altınova beldesinde yaşayanların tamamı ilçe olma beklentisi içindedir. Ayvalık Kaymakamlığı tarafından bu 
durumun uygun görüldüğü anlaşılmaktadır. Beldenin ilçe statüsüne kavuşması için 1988, 1991 ve 1993 yıllarında 
bulunulan girişimlerden bir sonuç alınamamıştır. Beldede ilçe teşkilatı kurulması için gönderilen 20/01/2009 tarihli ve 505 
sayılı müracaat dosyası İçişleri Bakanlığınca bekletilmektedir. 

Altyapı hizmetleri tamamlanan, tarım ve hayvancılıkta ilerleme kaydedilen ve turizm hizmetleri ile ilgili yatırım ve 
projelerin devam ettiği beldenin ilçe olması için gereken işlemlerin hızlandırılması yönündeki talebi burada iletmek isterim. 

Emniyet teşkilatının özlük hakları hakkında: Emniyet teşkilatının büyük bir kısmını oluşturan polis 
memurlarımızın başarılı çalışmalarını teşvik ve takdir amacıyla teşkilat içerisinde yükselmelerini sağlamak ve ihtiyaç 
duyulan ilk kademe amir ihtiyacını, yöneticilik vasıflarına haiz kıdemli ve liyakatli memurlardan karşılamak amacıyla 
başpolis ve kıdemli başpolis rütbeleri ihdas edilmiş, ancak buna paralel özlük hakları konusunda gerekli düzeltme ve 
değişiklikler yapılmamıştır. 

3201 Sayılı Emniyet Teşkilatı Kanunu’nun 15’inci maddesine göre "5’inci, 6’ncı, 7’nci ve 8’inci meslek 
derecelerine dâhil emniyet teşkilatı mensuplarından yüksek mektep mezunu olanlar kaymakamlıklara muadildir." diyerek 
komiser, başkomiser, emniyet amiri ve dördüncü sınıf emniyet müdürü rütbesinde bulunan üniversite mezunları 
kaymakama denk sayılmıştır. 2006 yılında 7/1 kaymakam 1280,55 TL, 3/1 başkomiser ise 1260,45 TL maaş almakta iken 
01/07/2006 tarih 5540 Sayılı Kanun ile kaymakamların özlük hakları iyileştirilmiş, ancak emniyet teşkilatında iyileştirici bir 
düzenleme günümüze kadar gerçekleştirilmemiştir. Temmuz 2011’de 7/1 kaymakam maaşı 2.968 TL iken, 3/1 başkomiser 
ise 2.376 TL maaş almakta olup görüldüğü gibi aralarında yaklaşık 600 TL fark oluşmuştur.. 

Emniyet teşkilatımızın ağır ve yıpratıcı çalışma koşulları göz önüne alındığında senelik ve haftalık izinleri ile 
emniyet hizmetleri tazminatı ve fazla mesai ücretlerinin mutlaka yeniden düzenlenmesi gerekmekte olup devletimizin 
bütçe imkânları ölçüsünde gerekli iyileştirmeler acilen yapılmalıdır. 

Ayrıca, üst düzey emniyet müdürlerimize verilen makam ve görev tazminatlarının rütbeye karşılık değil de 
makama bağlanması ve çok sınırlı sayıda olması nedeniyle tüm birinci sınıf emniyet müdürlerimiz dahi makam ve görev 
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tazminatından yararlanamamaktadırlar. Bu durumdaki personel, Teftiş Kurulunda altı ay görevlendirilmek suretiyle bu 
haktan yararlandırılmakta, fakat bu geçici çözüm yeterli olmamaktadır. 1, 2, 3 ve 4’üncü sınıf emniyet müdürlerimizin 
müşterek kararname ile atanmasını sağlayan ve rütbeye karşılık verilen makam ve görev tazminatları düzenlemesinin 
süratle kanunlaştırılarak emniyet teşkilatımıza kazandırılması gerekmektedir. 

Teşekkür ederim, saygılarımla efendim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Koca, buyurun. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, değerli Komisyon üyelerimiz, bürokratlarımız ve 

değerli basın mensupları; AK PARTİ İktidarı olarak 61’inci Hükûmet Programı’mızda da belirtildiği üzere güvenlik 
politikalarıyla yerleşik güvenlik anlayışında köklü bir paradigma değişikliği ile "özgürlük için güvenlik" yaklaşımı temel bi r 
politika olarak benimsenmiş ve uygulamaya konulmuştur. 

Hükûmetimiz ülkemizin refah düzeyinin artırılmasını, daha etkili ve verimli çalışan bir kamu yönetiminin 
oluşturulmasını temel alan bir politika belirlemiştir. Temel kamu hizmetlerinden birisi olan güvenlik hizmetlerinde gerek 
nicelik ve gerekse nitelik olarak önemli değişiklikler yaşanmaktadır. Güvenlik uygulamalarında ve güvenlik personelinin 
eğitiminde hukuk devletini ve insan haklarını esas alan önemli gelişmeler bu dönemde kaydedilmiştir. 

Bu doğrultuda, bireyi merkeze alan, özgürlük ve güvenlik arasındaki hassas dengeyi koruyan, toplum destekli 
asayiş hizmetinin sunulması ve yaygınlaştırılması, “işkence ve kötü muameleye sıfır tolerans” ilkelerinden asla taviz 
verilmemesi, terörle mücadeleye etkili bir şekilde devam edilmesi, uyuşturucu madde ticareti ve kullanımıyla etkin 
mücadeleye devam edilmesi, bilişim suçları ile mücadele kapasitesinin güçlendirilmesi, yasa dışı göç ve insan ticaretiyle 
etkin mücadeleye devam edilmesi, organize ve mali suçlar ile etkin mücadeleye devam edilmesi, trafik güvenliği için 
yapılmakta olan çalışmaların aynı kararlılıkla sürdürülmesi, MOBESE uygulamalarının etkili yürütülmesi ve bunun gibi 
hususlar Hükûmetimizin emniyet teşkilatında temel politika ve öncelikler olarak belirlediği konulardır. 

Bugüne baktığımızda, vatandaşlarımız, devlet ile olan işlerinin büyük bir kısmını İnternet üzerinden 
yapabilmektedir. Özellikle emniyet teşkilatımızda pasaport, on-line ihbar, araç sorgulama, sürücü belgesi işlemleri, çalıntı 
oto sorgulama, kayıp ve çalıntı cep telefonları, ASBİS yani araç ve sürücü bilgi sistemi gibi hizmetler İnternet üzerinden 
kolaylıkla yapabilmektedir. 

Bu kapsamda, özellikle Haziran 2010 tarihinden itibaren kullanıma başlanılan     e-pasaport sistemi, bugün 
birçok il ve ilçelerimizden işlem yapılabilmekte ve PTT aracılığıyla bir veya en geç üç gün içerisinde vatandaşlarımız 
pasaportlarına kavuşabilmektedir. Özellikle bu anlamda pasaport işlemlerinin hangi aşamada olduğuna dair cep 
telefonlarına gelen mesajlar vatandaşlarımız arasında büyük bir memnuniyetle karşılanmaktadır.  

Buna benzer, ASBİS yani araç ve sürücü bilgi sistemi projesi araç tescil ve sürücü belgesi işlemlerinin elektronik 
ortamda on-line olarak yapılması projesiyle araç tescil ve sürücü belgesi düzenleme sisteminin Avrupa Birliği ve e-devlet 
yapısına uygun elektronik ortamda on-line olarak yapılması, tescil ve sürücü belgelerinin ilgililerin adreslerine gönderilmesi 
işlemlerine başlanıldığını takdirle karşılamaktayız.  

Bu sayede, araç satış, devir ve tescil işlemleri önceki uygulamalarda ortalama üç iş günü içerisinde 
tamamlanırken, bu yeni uygulamayla en fazla beş dakikalık sürede sonuçlandığını öğrenmiş olmaktan son derece 
memnun olduğumuzu bildirmek isterim.  

Programın kullanılmasıyla ilgili olarak programı kullanan personelin kullanım süreleriyle ve eğitimiyle ilgili olarak 
çalışmalar tamamlandığında bu işlemlerin daha da hızlanacağına inanıyorum.  

Görüldüğü üzere, topluma daha kaliteli güvenlik hizmeti sunabilmek için ortaya konan hedef ve öncelikler yüksek 
bir sahiplenmeyle başarıyla yürütülmektedir.  

Bu anlamda, Emniyet teşkilatımızda 2002’de en düşük polis maaşının 660 lira iken 2011 yılına geldiğimizde en 
düşük polis maaşının 1.776 lira olduğunu hep birlikte görmekteyiz. Özellikle doğu ve güneydoğudaki polis memurlarımıza, 
Emniyet teşkilatımıza toplu konut konusunda da yardımcı olunması gerektiğini biz de burada düşünüyoruz. Bugüne kadar 
TOKİ tarafından yapılan 10 bin konutun yaklaşık 6 bini teslim edilmiş durumda ve bu çalışmanın devam etmesinin önemli 
olduğunu düşünmekteyiz.  

Gelinen bu noktanın önemli olmasının yanında yeterli olmadığının da farkındayız. Her geçen gün artan bir 
ivmeyle güvenlik güçlerimizin vatandaşlarımıza daha kaliteli ve etkin bir hizmet vermesi gerektiğini düşünerek, 2012 yılı 
bütçemizin ülkemize, milletimize hayırlar getirmesini temenni ediyor, yüce heyetinizi saygıyla selamlıyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Koca.  
Sayın Serindağ, süreniz beş dakika.  
Buyurunuz.  
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, İçişleri Bakanlığının değerli mensupları, değerli basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Meslektaşım Sayın Muammer Güler’in de söylediği gibi, ben de otuz üç yıl bu Bakanlıkta görev yaptım, şevkle 

çalıştım ve o Bakanlıkta geçirdiğim günleri hep sitayişle anacağım. Ancak benim söyleyeceklerim kimseyi kırmak için 
değildir, uzun süre içinde bulunduğum Bakanlığın daha iyiye gitmesi için görüş ve önerilerdir ve tespitlerdir.  

Bazı arkadaşlarımın ifade ettiği gibi, Bakanlığımızın personelinin durumu -her kademedeki personel dâhildir 
buna, mülki idare amirleri, genel idare hizmetleri personeli, güvenlik görevi yapan personelimiz, hepsi dâhildir buna- özlük 
hakları itibarıyla iyileştirilmelidir. Taşrada görev yapan arkadaşlarımız bilirler, İçişleri personelini tutmakta vali ve 
kaymakamlar zorlanmaktadır çünkü diğer kurumların personeli daha fazla maaş almaktadır. O nedenle, diğer kurumlara 
personel, bilhassa genel idare hizmetleri sınıfına dâhil personel gitmek istemektedir. Bunun önlemi alınmalıdır. Yine mülki 
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idare amirlerinin 6400 ek gösterge sorunu çözümlenmelidir. Ayrıca, bazı ödemeler emeklilik keseneğine tabi 
tutulmamaktadır. Bunun da mutlaka göz önünde bulundurulması gerekir.  

Demin söylediğim gibi, İçişleri Bakanlığında zaaf görüntüsü veren her olay bizi yaralar. Bundan bir buçuk, iki 
sene evvel terör olaylarının artması üzerine Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığı kuruldu ve bu Müsteşarlık İçişleri 
Bakanlığına bağlı olarak kuruldu, Kurucu Müsteşarımız da aramızda. Ancak, çıkarılan bir kanun hükmünde kararnameyle 
gördük ki, bakan değişikliğinden sonra bu Müsteşarlık İçişleri Bakanlığından alındı ve Başbakanlığa bağlandı. Değerli 
meslektaşım Sayın Muammer Güler görüşlerini  ifade ederken, istihbarat paylaşımında eskiye göre gecikme olmadığı, 
istihbarat paylaşımının daha iyi olduğu yolunda ifade kullandı. Umarım öyledir, ancak öyleyse istihbarat birimleri arasında 
koordinasyonu sağlamakla görevli, stratejik istihbaratı analiz etmekle görevli ve ilgili birimlere aktarmakla görevli Kamu 
Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığı neden İçişleri Bakanlığından alındı Başbakanlığa bağlandı? Bunun sebebi acaba eski 
İçişleri Bakanının Başbakan Yardımcı olması mıdır? Biz, devlet örgütünü oluştururken kişilere göre mi oluşturacağız? 
Acaba Sayın Beşir Atalay başka bir bakanlığa atansaydı oraya mı bağlanacaktı? Bu konu İçişleri Bakanlığında, bana göre, 
yeni Bakana da bir haksızlıktır. Ben bunu bu şekilde değerlendiriyorum.  

Sayın Başkan, sayın üyeler; bir başka konu, yine Sayın Bakan İçişleri Bakanlığının görevini açıklarken -zaten 
yasada da var- en önemli görevlerinden biri de terörle mücadeledir. Zaten kuruluş kanununda da bu belirtilmiştir, kamu 
düzenini sağlamak, can ve mal güvenliğini sağlamak İçişleri Bakanlığının görevidir. O nedenle, İçişleri Bakanlığının terörle 
mücadelede daha aktif olması İçişleri Bakanlığının görev tanımına daha uygun düşecektir. Örneğin, geçtiğimiz günlerde 
Kazan Vadisi’nde operasyonların bitirildiği hususu, Sayın Milli Savunma Bakanı tarafından açıklanmıştır. Bu terör olayı ise 
bunun İçişleri Bakanı tarafından, Sayın Bakan tarafından açıklanması daha uygun olurdu yani İçişleri Bakanlığının ve 
İçişleri Bakanının görev tanımına daha uygun düşerdi.  

Değerli arkadaşlarım, terörle mücadelede güvenlik görevlilerinin moral ve motivasyonu çok önemlidir. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ALİ SERİNDAĞ (Devamla) – Bu nedenle, bazı yetkililer tarafından asker veya jandarmanın zaaf gösterdiği ve 

bundan sonra Emniyet güçlerinin daha etkili kullanılacağının ifade edilmesi, bazı güvenlik güçlerimiz üzerinde olumsuz etki 
yaratacaktır. Polis ve jandarma, biri diğerinin alternatifi değildir, ikisi de güvenlik güçlerimizdir, kolluk güçlerimizdir. Elbette, 
emniyet ve asayişin sağlanmasında, terörle mücadelede her ikisi de kullanılacaktır. Esas olan, bunların sevk ve idaresidir. 
Biri diğerinin alternatifi değildir. İlgililerin bu konuda daha dikkatli olmalarının uygun olacağını düşünüyorum.  

Bir de deminki tartışma bir konuyu gündeme getirdi. Toplumsal olaylara müdahalede güvenlik güçlerimizin 
mutlaka eğitilmesi lazım. Tabii… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen, konuşmanızı tamamlayabilir misiniz.  
ALİ SERİNDAĞ (Devamla) – Bunların mutlaka eğitilmesi lazım. Hangi olaya ne tür bir müdahalede bulunulacağı, 

kullanılacak gücün ne olacağı konusunda Emniyet güçlerimizin mutlaka eğitilmesi lazımdır.  
Sayın üyeler, biraz evvel benden önce konuşan bazı konuşmacılar da değindi, muhalefete ait belediyelere sıkça 

baskınlar düzenlenmektedir ve pek çok kişi göz altına alınmaktadır. Elbette, suç işleyen var ise mutlaka hakkında işlem 
yapılmalıdır, bu konuda kesinlikle taviz de verilmemelidir. Ancak, bu işlemler suç ve suçlunun tespitine yönelik olmalıdır. 
Belediye işlemlerinde suç olup olmadığını, suç varsa bunların tespit edilip ilgili mercilere tevdiini sağlayacak kurum ve bu 
konuda en yetkin kurum Mülkiye Teftiş Kuruludur. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)   
BAŞKAN – Lütfen toparlar mısınız.  
ALİ SERİNDAĞ(Devamla) – Mülkiye Teftiş Kurulu, bu konuda mutlaka devreye girmeli ve suç ve suçlunun tespiti 

onlar marifetiyle yapılmalı, suç varsa, elbette işlem yapılmalı ve belediye görevlilerinin başta başkanlar veya üst 
yardımcıları olmak üzere kamuoyu önünde itibar kaybına uğramaları önlenmelidir. Bu konuda gerekli hassasiyet 
gösterilmelidir. Bu konuyu da… 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Serindağ.  
ALİ SERİNDAĞ (Devamla) – Efendim, müsaade buyurursanız… 
BAŞKAN – Sayın Serindağ, bakın, ben gereken müsamahayı gösteriyorum.  
Bakın en fazla… 
ALİ SERİNDAĞ (Devamla) – Bu konuyu izah edeyim.  
Şimdi, bazı büyükşehir belediyelerinde soruşturma usulüne değinmek istiyorum.  
Şimdi, biz burada konuştuğumuza göre, İçişleri Bakanlığının personeli burada olduğuna göre, sayın komisyon 

üyelerimiz burada bulunduğuna göre iki kelimeyi söylememe lütfen izin verin.  
Bazı konularda… 
BAŞKAN – Bir dakika ilave süre veriyorum ve kesinlikle daha fazla vermiyorum, onu söyleyeyim.  
ALİ SERİNDAĞ (Devamla) – Efendim, büyükşehir belediyeleri hakkındaki ihbar ve…  
Teröre henüz değinemedik, görüşmelere henüz değinemedik. Devlet ve Hükûmet arasında yapılan ayrıma 

değinemedik. Toplum bu konuda bilgilenmek istiyor. Devlet nedir, hükûmet nedir, bunu açıklayamadık ama izin verirseniz 
hiç olmazsa büyükşehir belediye…  

BAŞKAN – Kırk saniyeniz var Sayın Serindağ.  
ALİ SERİNDAĞ (Devamla) – Büyükşehir belediyeleri hakkındaki ihbar ve şikâyetler ilgili valilere 

gönderilmektedir. İlgili valilikler de ilgili belediyeye göndermektedir. İlgili belediye kendi müfettişlerini görevlendirmekte ve 
kendileri hakkındaki ihbar ve şikâyetler büyükşehir belediye müfettişleri tarafından incelenip soruşturulmaktadır. Takdir 
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edersiniz ki, bu şekilde bir inceleme ve soruşturma sağlıklı netice vermez. Biz, hangi partiye mensup olursa olsun inceleme 
ve soruşturmaların tarafsız yapılmasını, bu konuda Mülkiye Müfettişlerinin devreye sokulmasını diliyoruz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Serindağ.  
ALİ SERİNDAĞ (Devamla) – Efendim, izin verin de hiç olmazsa… 
BAŞKAN – Sayın Türkoğlu, lütfen… 
ALİ SERİNDAĞ (Devamla) - Herkesin bayramını kutluyor, bütçenin de hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Sağ olun.  
ALİ SERİNDAĞ (Devamla) – Sayın Başkan, bu kadar da aceleci olmaya gerek yok.  
BAŞKAN – Sayın Serindağ, bakın kişisel olarak tüm arkadaşlarımızı…  
Bakın, ben okuyacağım size: Sayın Sırrı Süreyya Önder, altı dakika vermişim; Sayın Muammer Güler, yedi 

dakika vermişim; Sayın Sırrı Sakık, yedi dakika vermişim ve yedi dakikanın üzerine hiç çıkmadım ve siz sekiz buçuk dakika 
konuştunuz. Dolayısıyla, burada bir adaleti tesis etmeye çalışıyorum.  

Bakın, Muammer Bey bana itiraz etti ama yedi dakikanın üzerinde söz vermedim. Şimdi, ben kalkıp size farklı bir 
muamele yaparsam doğru olur mu? Ama komisyon üyesi olsanız, komisyon üyesi arkadaşlara gereken müsamahayı ben 
gösteriyorum zaten. O nedenle… Yani eğer başlangıçta diyelim ki, sekiz-on dakikalık bir süre vermiş olsaydık, Sayın 
Sakık’ın, Sayın Güler’in hakkı… Olamaz, adaletli davranmak zorundayım.  

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Herkese verseydiniz keşke. Söyleyeceğimizi söyleyelim.  
BAŞKAN - Sayın Serindağ, bakın, siz aşağı yukarı üç dört saatten beri burada oturuyorsunuz ve kime ne kadar 

süre verdiğimizi az çok görüyorsunuz siz de yani bu çerçevede hareket etmeniz daha uygun olur. Ben yine herhangi bir 
mesajınız varsa, ilgili komisyon üyesi olan bir arkadaşımız varsa onlara aktarırsanız onları elbette dinlemeye hazırız.  

Buyurun Sayın Türkoğlu.  
HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Osmaniye) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. Bu sözlerinizden yedi dakikam 

olduğunu anlıyorum.  
BAŞKAN – Evet efendim.  
HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Devamla) – Öncelikle zatıalinizi ve Sayın Bakanımızı, komisyonumuzun değerli 

üyelerini, milletvekili arkadaşlarımızı ve İçişleri Bakanlığının saygıdeğer bürokratlarını saygıyla selamlıyorum. Birkaç gün 
içinde idrak edeceğimiz Kurban Bayramı’nın da mübarek olmasını diliyorum.  

Önce bir teşekkürü ifade etmem lazım eski bir İçişleri Bakanlığı mensubu olarak. Uzun zamandan beri 
arzuladığımız, dilediğimiz İçişleri Bakanlığı genel idare mensuplarının daha doğrusu mülki idare amirleri dışındaki diğer 
mensupların özlük haklarını düzenleyen ama yeterli bulmadığımız dünkü kanun hükmünde kararname için teşekkür 
ediyorum. Diğer taraftan, bu kanun hükmünde kararnamenin içinde “Mülki idare amirleri hariç” ibaresini de anlayamadığımı, 
şaşırdığımı ve üzüldüğümü de eklemek istiyorum çünkü Adalet ve Kalkınma Partisine ait kurulmuş bütün hükûmetler 
bugüne kadar bütün hizmetlere mülki idare amirlerini gönderdiler, koşturdular. Nedense, bu dokuz yıllık süre zarfında mülki 
idare amirlerinin özlük hakları konusunda da çok ağır davrandılar. Hatta dün yayımlanan kanun hükmünde kararnamenin 
içinde özlük hakları 5 bin lirayla başlayan uzmanlardan bahsediyor arkadaşlarımız. Kaymakam adaylarının başladığı 
rakamları, aldığı ücretleri düşünürseniz, bu da enteresan bir haksızlık. Bu eseflerimi de Hükûmetten gelen arkadaşlarımıza 
iletmek istiyorum.  

Tabii, İçişleri Bakanı ve bürokrasisi burada olunca onların birinci derecede sorumlu olduğu iç güvenlik meselesi 
ağırlıklı olarak gündeme geliyor. Biz de iç güvenlik meselesinden daha doğrusu bölücü terörden bahsetmek durumundayız.  

Bölücü terör 1984 yılından beri, 15 Ağustos 1984 tarihinden beri maalesef Türkiye'nin başını ağrıtan, yirmi yedi 
yıllık hikâyesi olan ve bugünlerde de ziyadesiyle bizi üzen, rahatsız eden bir unsur. Bu yirmi yedi yıllık süre zarfında bazı  
rakamlara göre 250 milyar dolar, bazı rakamlara göre 400 milyar dolar civarında maliyeti olduğu söylenen, 5 binden fazla 
kamu görevlisini kaybettiğimiz, şehit olarak ebedî istirahatgahlarına gönderdiğimiz 30 binden fazla insanımızı, sivil 
vatandaşımızı kaybettiğimiz bir olgu. Bu olguyla ilgili son dönemde özellikle Hükûmet kanadından hem önerilerimiz 
beklenmekte hem fikirlerimiz istenmekte ama bu Meclis çatısı altında yapılan çalışmalara maalesef Hükûmeti temsilen 
Sayın Başbakan tenezzül buyurmayarak, katılmamak suretiyle, bu tekliflerimizi alma zahmetine bile katılmadılar ama bir 
yandan da bizi böyle bir tabloya, faturaya ortak etme arzusu içindeler.  

Terörle mücadeleyle ilgili 1999 yılında yaşanan eli kanlı bölücü örgütün cani liderinin derdest edilmesinden sonra  
bir düşüş olduğunu görüyoruz. Ancak 2011 yılı itibarıyla da ciddi bir yükseliş olduğunu görüyoruz. Biz Milliyetçi Hareket 
Partisi olarak ve ben şahsen bir eski mülki idare amiri olarak teşhis ve tedavide sorunlar olduğunu düşünüyorum.  

Öncelikle böyle bir konuda dünyanın hangi ülkesine giderseniz gidin, devletin terör gibi bir sorunu var ise 
hükûmetlerin de birinci önceliği bu konuya öncelik vermektir, bu konuyu çözmektir. Biz Adalet ve Kalkınma Partisi 
tarafından kurulmuş olan 58, 59, 60 ve 61’inci hükûmetlerin programlarını incelediğimizde, terörle mücadeleyle çok da 
yakından ilgilenmediklerini görüyoruz. 58’inci Hükûmetin kurulduğu 2002 yılında Hükûmet Programı’nda bir paragrafla 
geçiştirilmiş terörle mücadele ve maalesef 11 Eylül saldırılarına yönelik ifadeler kullanılmış. 59’uncu Hükûmetin kurulduğu 
2003 yılının Mart ayında yine terörle mücadeleye ilişkin olarak Hükûmet Programı’nda iki paragraf var ve iki paragraf da 
yine 11 Eylül saldırılarıyla ilgili. Tabii 58 ve 59’uncu Hükûmetin programlarında terörle mücadeleye çok yer ayrılmaması 
normal çünkü 58 ve 59’uncu hükûmetler kendilerinden bir önceki 57’nci Hükûmetten neredeyse sıfır seviyesinde terör 
almışlardı ve teröre hükûmet programlarında yer vermemeleri çok normaldi. Ancak 2007 yılında terörle ilgili  doğru teşhisler 
ve Hükûmet Programı’nda yeteri kadar yer ayrıldığını görüyoruz ve 2011 yılında kurulan 61’inci Hükûmet Programı’nda ise 
maalesef birkaç tane süslü püslü cümle, birkaç tane üç beş paragraftan oluşan, yine uluslararası terörizme atıfta bulunan 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 64 

  

 
birkaç cümle. Dolayısıyla, bu Hükûmetin terörle mücadele konusunda ciddi bir yaklaşımı, doğru düzgün bir programı yok ve 
ben Sayın Bakanımızdan özellikle istirham ediyorum, soruyorum:  

Sayın Bakanım, Hükûmet Programı’nda böyle bir konu düzenlenmemiş iken 2012 yılı bütçesi çerçevesinde 
terörle mücadele konseptiniz ne olacak? Hangi usullerle teröre çözeceksiniz? Hangi metotları uygulayacaksınız? Hangi 
sosyoekonomik politikaları uygulayacaksınız? Lütfen, Hükûmet Programı’nda yok ama eski bir mülki idare amiri olarak 
zatıalinizin bu konuya çok önem vereceğini düşünerek fikirlerinizi, projelerinizi merak ettiğimi ifade etmek istiyorum.  

Bir başka hususa daha değinmek istiyorum: Çok değerli bir Emniyet Genel Müdürümüz var. Kendilerine bir iki 
hususta ricam olacak, uyarmak istiyorum. Biz ne kadar konuşursak konuşalım, konuşmazsak konuşmayalım, bunu herkes 
biliyor. Hep Emniyet içinde bir yapılanmadan bahsedilir, Emniyet içinde birilerinin örgütlendiğinden bahsedilir. Eski bir mülki 
idare amiri olarak Sayın Genel Müdürümüzden, Sayın Bakanımızın şahsında Sayın Genel Müdürümüzden istirham 
ediyorum: Lütfen, bu örgütlenmelerle, bu yapılanmalarla ciddi mücadele edilsin çünkü güzide Emniyet teşkilatımızın 
üzerindeki… 

BAŞKAN – Lütfen toparlar mısınız.  
HASAN HÜSEYİN TÜRKOĞLU (Devamla) – Güzide Emniyet teşkilatımızın üzerindeki bazı şüpheler, bazı 

sıkıntıların bu örgütlenmelerden kaynakladığı düşünülüyor, böyle bir algı var toplumda ve hepimizde.  
Ayrıca, Emniyetin bazı birimlerine mülkiye müfettişlerinin girip teftiş yapamadığını biliyorum ben. Buna benzer 

olaylar duymuştum. Bu konuda da kendilerini özellikle uyarmak istiyorum.  
Bir diğer husus: Lütfen, şu Emniyet personeline biber gazını teslim ederken önce kendisi üzerinde bir tatbik edin. 

Bu biber gazının ne anlama geldiğini önce uygulayan polis memuru bilsin. Önce o polis memuruna, lütfen, üzerinde bu 
uygulamayı yapmak suretiyle kendilerine öğretmek lazım.  

Aslında konu çok ama muhtarlarımız var, sayıları 52 bine yaklaşan miktarda olan muhtarlarımız var, özlük 
hakları çok kötü, nüfus sistemindeki yeni gelişmeler karşısında muhtarlar artık muhtaçlar diye anılmaya başlanmış.  

Bu konuda da Hükûmetimizden, Sayın Bakanımızdan katkılarını bekliyoruz.  
Çok teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Adil Kurt…  
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli komisyon üyesi arkadaşlarım, İçişleri 

Bakanlığının, Emniyet Müdürlüğünün ve Jandarma Genel Müdürlüğünün değerli mensuplarına; öncelikle iyi akşamlar 
diliyorum, hepinizi selamlıyorum.  

Öncelikle, Hükûmet sıralarında oturan kim olursa olsun bizim öncelikli muhatabımızdır, söyleyeceğimiz söz, 
yapacağımız eleştirinin muhatabı kendisidir, üzerine almasını arzuluyoruz. Katılırlar katılmazlar, hoşlarına gider gitmez, 
cevap hakları mutlaka vardır, bize yeri geldiğinde cevabını verir. Bizim de burada görevimiz bazı sorular sormak, 
değerlendirme yapmak, hiç kimsenin -bugün burada konuşanların, daha önce burada konuşanların hepsi, hiç kimsenin- 
Türkiye’yi bir adım ileriye götürmekten başka bir gayesi, kaygısı olmamıştır, olmadığını hepimizin kabul etmesi gerekir. Biz, 
bu ülkede, bu coğrafyada, bu atmosfer içinde hepimiz aynı havayı teneffüs ediyoruz. İyisiyle kötüsüyle bugün 
yaşadıklarımız hepimizin ortak bilançosudur. Dolayısıyla, konuşurken lütfen empati duygusunu göz ardı etmeyelim. Empati 
edelim birbirimizle. Konuştuklarımızın nereye gittiğini, sarf ettiğimiz cümlelerin Türkiye'nin önemli sorunlarının çözümüne ne 
kadar derman olduğunu, ne kadar ön açıcı olduğunu düşünerek konuşmamız gerekiyor. Bugüne kadar hepinizin  
kullanageldiği literatürü bir şekilde gözden geçirmesine ihtiyaç vardır, hepimizin ama. Kullandığımız üslup sorunları 
çözmedi.  

Bakın arkadaşlar, “Kürt sorunu” diyorsunuz ama son yirmi yedi yılla da sınırlarsanız büyük bir yanılgı içerisinde 
olursunuz. 1806’da Abdurrahman Paşa ile Süleymaniye’de başlayan bir sorundan söz ediyoruz. Tam iki yüz beş yıl geçmiş 
üzerinden, onlarca isyan. Ne kadar insanın yaşamını yitirdiğini telaffuz etmek istemiyorum. Genç cumhuriyetle öyle 
başlayan bir sorundan da söz etmiyoruz. Genç cumhuriyetin Osmanlıdan devraldığı, yüz yıl öncesi olan, evveliyatı olan bir 
sorundan söz ediyoruz. İki yüz yıl eğer bir ülke kendi iç sorununu çözememişse bu ülkenin ayıbıdır, hepimizin ortak 
ayıbıdır. Gelin çözelim diyoruz. İçişleri Bakanlığının bütçesini konuşurken esas üzerinde durulması gereken noktalardan 
birisi budur. Bu sorunu çözelim. Nasıl çözeceğiz? Kimin çözüm önerisi nedir? Görelim, koysun masanın üstüne. Kürtlerde 
kimliksel hak ve özgürlüklerini talep edenlerin hepsinin payına düşen ölüm ve cezaevi ise yapın da bitsin, kurtulalım 
bundan. Adil Kurt’u idam ederek, dar ağacına çekerek bu sorun çözülecekse dar ağacını buraya kurun, ben ilmiği boynuma 
geçireceğim ama çözmez, ama çözmez. Bunu çok denedik, bunu çok konuştuk. Bu şekilde, bu yöntemle bu sorunu 
çözemezsiniz. Tekrar ediyorum: İki yüz beş yıllık bir sorundan söz ediyoruz. Afaki söylemiyorum, Genelkurmayınızın 
arşivlerinde olan bir bilgiyi sizlerle paylaşıyorum.  

Bu süre içerisinde hep tartışıldı “Dağdakiler silah bıraksın, gelsin.” Eyvallah, buna karşı çıkan mı var? Bıraksın, 
gelsin. Bu listedekilerin hangisinde silah vardı Sayın Bakanım? Bir çakı mı buldunuz bunların üzerinde? Sizin gibi 
düşünmek zorunda değil kimse. Hükûmet gibi, herhangi bir muhalefet partisi gibi, herhangi bir güvenlik personeli gibi 
düşünmek zorunda değil kimse. Bir liseden söz ediyoruz. Birinin üzerinde eğer bir çakı bulunmuşsa o zaman söylediğinizde 
haklılık payı vardır derim. İçlerinde milletvekili var, seçilmiş belediye meclis üyeleri var, il genel meclisi üyeleri var, belediye 
başkanları var. Bunları siz hapse atarsanız dağdakileri de kusura bakmayın, zor getirirsiniz çünkü dağa teşvik ediyorsunuz 
bu politikayla. Bu politika, dağa teşvik politikasıdır, dağa mecbur kılma politikasıdır. Vazgeçin bundan. Bu yol, yol değil. Bu 
yol Türkiye’ye kazandırmaz. Türkiye Kürtlerle büyür, Kürtlersiz küçülür. Kürtler hiçbir zaman ayrılma gayreti içerisinde 
olmadılar bu ülke...  

Tarihten bir anekdot aktaracağım size değerli arkadaşlarım: Şeyh Ubeydullah Nehri’nin 1884’deki 
ayaklanmasından sonra yaklaşık otuz beş yıllık bir süre geçti, oğlu Seyit Abdülkadir İstanbul’da Kürt Teali Cemiyetini kurdu. 
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Birinci Dünya Savaşına denk geldi bu tarih. Kürt Teali Cemiyeti üyeleri kendi aralarında tartışırken “Balkanlarda isyanlar 
başladı, biz de ayaklanalım.” dendi, Seyit Abdülkadir “Hayır, Türkler zor durumdayken, bizim onlara karşı ayaklanmamız 
doğru değildir.” cümlesini sarf etti: Devletin kayıtlarında var bu cümle. Seyit Abdülkadir ne oldu, biliyor musunuz? İdam 
edildi, idam edildi. 

Büşra Ersanlı Hocamız, üç gün önce tutuklandı. Ne diyor Sayın Başbakanımız “Kapısında teröristin ismi verilen 
sözüm ona akademide ders veriyor.” Terörist kim, biliyor musunuz? Diyarbakır’da toplumsal olaylarda polis kurşunuyla -
sabit- yaşamını yitiren Aydın Erdem, üniversite öğrencisi. Diğer teröristi de sizinle paylaşayım: Şerzan Kurt. O da üniversite 
öğrencisi, Muğla’da yaşamını yitirdi. Üniversite öğrencisine “terörist” demek, terörist görmek, onun öldürülmesini reva 
görmek herhâlde bu ülkede mevcut kanunlar çerçevesinde de düşünce suçudur. O akademilerde gidip ders veren hocalar 
eğer suç işlemişlerse Adalet ve Kalkınma Partisinin de siyaset okulu var, Milliyetçi Hareket Partisinin de siyaset okulu var,  
Cumhuriyet Halk Partisinin de siyaset okulu var, hepsinde suç işleniyordur. Demek ki, hepsi suçtur. Bu kadar ileriye 
gitmeyelim bence. Zarar veriyoruz. Tekrar ediyorum: Zarar veriyoruz, Türkiye'nin geleceğine zarar veriyoruz.  

Bakınız, bölücülük yaftasıyla etiketlenip, bu sorunun bu şekilde üstesinden gelineceğini düşünüp öyle 
varsayıyorsak biz bu ülkenin gerçekliğini bilmiyoruz demektir. Güven bunalımı yaşanıyor. Arkadaşlar görmeniz gerekir. Tüm 
içtenliğimle, samimiyetimle söylüyorum: Bakınız, duygusal bir kopuş yarattık, duygusal bir kopuş var. Gelin, tamir edelim. 
Gelin, bunu tamir edelim. Türkiye, bunu tamir edebilecek güçtedir. Birlikte bunu yapabiliriz. Çok zor değil. Bir Kürt’e “Kend i 
ana dilinde eğitim yap.” demek çok zor değil. Hükûmetimiz hep övünüyor, diyor ki: “Çok demokratik iyileştirme yaptık. 
Kürtçe serbestisi var.” vesaire bir sürü şey söylüyor.  

Bakınız arkadaşlar, Adalet ve Kalkınma Partisi hükûmetleri Basın Kanunu’nun 25’inci maddesinde ki, merhum 
Turgut Özal döneminde kaldırılan Kürtçe yasağını daha sonraki dönemde, Sayın Çiller döneminde yapılan Basın 
Kanunu’nda iyileştirme yaparak; iyileştirme adı altında Basın Kanunu’nun 25’inci maddesinde Kürtçe yasağını getirmiş. Ne 
zaman? Tarih olarak size vereyim: 9/6/2004’te.  

Bir taraftan televizyon açıyorsunuz “Televizyon açtık.” diyorsunuz. Öbür taraftan da Kürtçeyi yasaklıyorsunuz. 
Örtülü yasaklarla, tuzak yasalarla… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ADİL KURT (Devamla) – Eğri oturup doğru konuşalım, samimiyetse samimiyeti ortaya koyalım. Biz tüm 

içtenliğimizle, tüm samimiyetimizle sorunu her boyutuyla, her boyutuyla tartışmaya varız, konuşmaya varız. Onun için 
buradayız. Bu sorunu bu boyutlarıyla tartışma ihtiyacında olmamış olsaydık Sayın Bakanım, değerli milletvekili 
arkadaşlarım, biz burada olmazdık. Biz sorunun tartışılması ve çözülmesi için buradayız. Öyle “Asacağız, keseceğiz, 
bitireceğiz” gibi laflarla bu sorunun ne üstesinden geliriz ne de çözeriz. Nitekim, demin sizinle tarihini paylaştım 205 yıld ır 
uğraşıyoruz ama çözemiyoruz. Uğraşıyoruz ama çözemiyoruz. Bundan geri dönmenin zamanıdır. Çözüm üretmenin 
zamanıdır. Çokça eleştiriyorsunuz. Görüşmeler yapmış olmanız iyidir ve devam ettirilmesi gerekir. Konuşmak, müzakere 
etmek bu sorunun çözüm anahtarıdır. Bunu yapmamız gerekiyor.  

Mali boyutuyla, bütçenin mali boyutuyla ilgili olarak söylenecek çok şey var, değerlendirme yapılacak çok şey 
var. Özellikle Maliye Bakanlığının verdiği verilerle, illere yapılan ödemeler ve ödemelerdeki dengesizlikler üzerine 
söylenecek çok şey var ama günün çok geç bir saati. İşin açıkçası, bu atmosferin, bu konuşmanın artık bu saatten sonra, 
bu dakikadan itibaren de rakama boğulmasını arzu etmiyorum. İşin rakamsal boyutuyla ilgili değilim. Çünkü rakamlardaki 
iyileştirmeyi de sorunun çözümüne başladığınız andan itibaren yaparsınız; yoksa Yüksekova’ya kurduğumuz et kombinası 
fabrikasını yirmi yıldır asker kışlası olarak kullanamazdık.  

BAŞKAN – Evet, bitirelim. 
ADİL KURT (Devamla) – Bir cümleyle Sayın Başkanım. 
Hadi bir yerde PKK tehdit ediyor. Birilerini, iş adamını tehdit ediyor, iş yaptırmıyor. Devlet, kurduğu fabrikayı 

kışlaya çevirmiş. Ondan sonra “Yok, yatırım yapamıyoruz. Yok yatırımcı gitmiyor.” Ne alakası var arkadaşlar? Doğru 
pencereden bakalım bu soruna. Bu sorunu çözmemiz gerekiyor. Yoksa buradaki konuşmalarımızla Sayın Bakanı biz 
incitiriz, Sayın Bakan bizi incitir. Birbirimizle polemiğe gireriz. Çok şey söyleriz birbirimize ama burada kalır. Hiçbir şey de 
yapmamış oluruz. Attığınız gazın da, yaşamını yitiren gençlerin de hepsine de yazık olur.  

Sizlere sabırla dinlediğiniz için çok çok teşekkür ediyorum. Tüm içtenliğimle duygularımı sizlerle paylaştım. 
Sizinle empati yapmaya başından beri çalışıyorum. Umarım bu empati duygusunu karşılıklı bir empatiye dönüştürür ve bu 
sorunu çözmeye başlarız. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sempatiye dönüştürelim.  Hepimiz birbirimize sempatik olalım, 

sempatiye dönüştürelim bunu.  
SIRRI SAKIK (Muş) – Empati de yapalım, sempati de yapalım! 
BAŞKAN – Sayın Kazım Kurt, buyurun. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Başkanım, sayın Komisyon üyeleri, Sayın Bakanım ve bürokrasinin değerli temsilcileri; ben de biraz önce 

konuşan Sayın Vekilimiz gibi samimi olmaya çalışacağım ve sizi de samimi siyaset yapmaya davet etmek istiyorum.  
Bildiğiniz gibi, Haziran seçimlerinden önce Genel Başkanımız Sayın Kemal Kılıçdaroğlu Hakkâri’deki mitingde, 

Yerel Yönetim Özerklik Şartı’ndaki çekincelerimizi kaldıracağımızı beyan etmiş idi. Bu açıklamadan sonra Sayın Başbakan 
ve özellikle Sayın Burhan Kuzu, neredeyse bizi memleketi bölmekle, bu işi nasıl yapacağımızı sorgulamakla eleştirdi ve 
tüm yandaş medya Cumhuriyet Halk Partisine saldırdı ve şu anda görüyorum ki, Sayın Bakanım İçişleri Bakanlığı 
Performans Programı 11’inci sayfasında “Avrupa Yerel Yönetimler Özerklik Şartı’nda getirilen ilkeler dikkate alınacaktır.” 
diyor.  
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Yine sunumunun 50’inci sayfasında “Hem bu alanı düzenleyen temel mevzuat çağdaş esaslara göre yenilenmiş 

hem de mahalli idare sistemimizin uluslararası normlara ve özellikle de Avrupa Yerel Yönetimler Özerklik Şartı’na uyumu 
sağlanmıştır.” diyor. Demek ki, Sayın Genel Başkanımız o zaman da doğru söyledi. Siz de onu dinleyerek ya da herhangi 
bir nedenle bunu programınıza aldınız.  

Umarım Sayın Başbakan bunu okumuştur ve size bu konuda Sayın Genel Başkanımıza getirdiği eleştiriler i 
getirmez. Ama doğru ve samimi siyaseti hiçbir zaman bırakmamamız lazım. Evet, doğrudur; Avrupa Özerklik Şartı’nı kabul 
etmemiz gerekir. Bunu biz söyleyince yanlış, siz söyleyince doğru diye bir şey yoktur. Ama ne yazık ki, Cumhuriyet Halk 
Partisini bu konuda çok kötü bir biçimde suçladınız.  

Bu kısa açıklamadan sonra, Bakanlığımızın gerçekten eleştirilmesi gereken ve o misyon ve vizyonunda saydığı 
katılım, demokrasi, insan hakları, özgürlükler bağlamındaki açıklamalarına pek uygun olmayan bir uygulamasından ya da 
çalışmasından söz etmek istiyorum.  

Mahallî İdareler Reformu çalışmaları şu anda hangi aşamadadır? Kimlerle yapılmaktadır? Ne düşünülmektedir? 
Çok ciddi anlamda endişelerimiz bulunan bu çalışmalarla ilgili kamuoyuna bir bilgi verilmesinde yarar olacaktır diye 
düşünüyorum.  

Yine arkadaşlarımızın birçoğu söyledi; belediyelerdeki denetimlerle ilgili mülkiye müfettişlerinin tavırları ve 
izledikleri yöntem çok yanlış, taraflı ve özellikle muhalif olan belediyelerle ilgili ısrarla, ısrarla aynı konuda soruşturmaya 
devam etmekle hatalı işlemler yapılmaktadır.  

Yine belediye başkanları deyince, tabii özellikle muhalif belediye başkanlarına karşı girişilen soruşturmalarda ne 
yazık ki, itibarsızlaştırma gibi bir politika izlendiği görülmektedir. Size cumhuriyet savcıları “Belediye başkanını ifade için 
getirin.” dediği zaman “Ellerine kelepçe vurun. Bunları sabahın köründe getirin ama yanında da yandaş medya canlı yayın 
yapsın.” demiyordur herhâlde. Yani neden bu tür bir tavır içerisinde olunur muhalif belediyelere bunu da anlayabilmiş 
değilim.  

Sayın Bakanım, belediyelerdeki denetimlerle ilgili Sayıştayın ayrı, mülkiyenin ayrı bir çizgi içerisinde olması da 
yine çok doğru ve inandırıcı olmuyor.  

Değerli arkadaşlar, Türkiye’de şu anda çok ciddi anlamda bir yerel yönetim çalışması yapılıyor. Ancak bu konuda 
yeterli bilgi verilmediğini anlatmaya çalışmıştım.  

Türkiye’nin 81 il, 892 ilçe ve 3 bine yakın belediyesi bulunuyor ve bu belediyeler içerisinde, yasada getirilmiş 
olmasına rağmen sadece 200 civarında kent konseyi kurulmuş ama siz programlarınızda diyorsunuz ki: “Biz sivil yönetimi, 
sivil toplum çalışmalarını ciddi anlamda geliştireceğiz.” Oysa bu Kent Konseyleri Yönetmeliğinin günün koşullarına göre 
güncellenmesi zorunluluğu vardır. Bizim oluşturmuş olduğumuz Türkiye Kent Konseyleri Platformu bu konuda öncülük 
edebilir. Bununla ilişki kurulmasında yarar buluyorum.  

Polisimizin elbette pek çok hakları var, pek çok özellikleri var. Ancak bu uygulamalar sırasında ve yine ne yazık 
ki sol, demokrat ve muhalif göstericilerin üzerine farklı bir biçimde gidildiği pek çok arkadaşımız tarafından dile getirildi.  

Jandarmanın, Sahil Güvenliğin, Emniyetin çok farklı uygulamalarla güvenlik sorunu yaşadığını zannediyorum. Bu 
yetki karmaşası ve görev tanımlamalarında yeniden düzenlemeler yapılmasında yarar olduğunu umuyorum.  

Yine kriminal çalışmalarda Polis Enstitüsünün, Jandarmanın ve Adli Tıbbın çok çelişkili raporlar verdiği bu 
çelişkilerin bir an önce giderilecek formüllerin bulunması gerektiğini de düşünüyorum. 

İşkence konusunda hassasiyet ve sıfır tolerans ilkesini destekliyorum, kabulleniyorum ve bu konuda partimizin 
koalisyon ortağı döneminde çıkardığı CMUK’ta ifade almayla ilgili maddelerin de bu işte katkısı olduğunu düşünüyorum.  

Küreselleşen dünyada suçlar da uluslararası boyutlara ulaşmış ve o nedenle polisimizin dış ilişkilerini ve 
eğitiminin gerçekleştirilmesi gerektiğini yineliyorum.  

Köy tanımı ciddi anlamda yenilenmeye mahkûmdur. Türkiye’de Köy Kanunu’nun yeniden elden geçirilmesinin bir 
an önce gerçekleştirilmesi yararlı sonuçlar doğuracaktır. 

Biraz önceki bütçe görüşmeleri sırasında Sayın Millî Savunma Bakanına sormuş olduğumuz bazı soruları size 
yöneltmemizi kendileri söylediler. Ben şimdi soruyorum:  

JİTEM, kontrgerilla, faili meçhuller ne âlemde? Bu konuda Bakanlığınızın yaptığı çalışmalar nedir ve Yeşil hâlâ 
yeşillik yapıyor mu? Bu konuyu da takdirlerinize sunacağım. 

Sayın Bakanım, yine özellikle son dönemde 5216, 5395, 5302, 5355, 5366, 5747 ve 5779 sayılı yasalarda 
değişiklikler yapıldı. Ancak bu değişikliklerin günün koşullarına uygun olmadığı hepimiz tarafından gözlendi. Ciddi anlamda 
güncellenmesi gereken hükümler var. Bunun da yapılması ve bir an önce katılımcı demokratik bir anlayışla 
gerçekleştirilmesi gerekir diye değerlendiriyorum ve Sayın Başkanım, son olarak da Sahil Güvenliğin bazı konularda eksik 
çalışmalar içerisinde olduğunu düşündüğümü arz etmek isterim. Özellikle, denizlerin kirliliğini önlemek ve bu denizlerdeki 
balık çiftlikleriyle ilgili konularda Sahil Güvenliğin sivil toplum katılımını ihmal ettiğini, onların protestolarını, tepkilerini hiçe 
sayar bir biçimde desteklemediğini görüyorum. Bunun eksikliğinin giderilmesini istiyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
KAZIM KURT (Devamla) - Son olarak da efendim, 5 bin nüfusun altındaki belediyelerin geleceğinin ne olacağı 

konusunda bir açıklama yapmanızı istiyorum. 
Saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Süleyman Çelebi, buyurun.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Çok teşekkürler Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, sayın bürokratlar, basının değerli temsilcileri, Komisyonun değerli üyeleri; hepinizi ben de saygıyla 

selamlıyorum.  
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Öncelikle, Sayın Bakan benim hemşehrim; kendisine de başarılar diliyorum.  
Şimdi, Sayın Bakan bu faaliyet raporunu okudu. Ben bir kez daha okuyacağım bir bölümünü. “Diğer 

Faaliyetlerimiz” başlığını taşıyan “Sivil Toplum Örgütleri ve Örgütlenme Özgürlüğü” başlığını taşıyor.  
“Sivil toplum kuruluşları, sivil toplumun katılımcılığı çoğulculuğun ve demokrasinin vazgeçilmez unsurlarıdır. Bu 

nedenle Bakanlık olarak, sivil toplum örgütlerine büyük önem veriyor ve onları destekliyoruz.” Bu doğru. Sivil toplum 
örgütlerine çok büyük destekler veriyorlar hatta finansmanına dahi katkı veriyorlar ama yandaş olmak koşuluyla. Eğer 
yandaş değillerse ki, aşağıda bölümde var; yine devam ediyor o fıkra: “Sivil toplumun güçlenmesi ve örgütlenme 
özgürlüğünün sağlanması amacıyla Dernekler Kanunu’nu çıkarttık.” diyor.  “Hatta bu kanunla dernek kurma hakkı 
genişletilerek, özel kanunlarla yasaklananlar dışında çocuklara dahi herkesin dernek kurabilmesi sağlanmıştır.” diyor. Yani 
ne kadar güzel bir örgütlenme özgürlüğü olduğunu bu rapor ifade ediyor. 

Şimdi, fotoğraf bu mu? Fotoğraf bu değil. Şimdi biz, Sayın valimle görüşüyoruz onu hep “Gazcı kardeşler” olarak 
biliyorlar. Bir tanesi burada, bir tanesi şimdi Osmaniye Valisi. “Gazcı kardeşler” olarak biliniyor. Ama bizim valileri suçlamak 
gibi bir derdin içerisine kendimizi koymamamız gerekiyor. Çünkü bu olay valilikler, kaymakamlıklar olayı değil. Bu olay, 
tamamen bir siyasi bakıştır. Sayın valime ne talimat veriyorlarsa onu yaptığını biliyorum ben.  

MUAMMER GÜLER (Mardin) – Kanunun verdiği talimatları. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Hayır, hayır. O talimatları siyasi nasıl veriyorlarsa onların uygulandığını 

biliyorum. Çünkü bunu yaşadım ben. Ben de çok gaz yiyen bir arkadaşınız olarak, çok defalarca yedim. Yani en basit, en 
basit demokratik hakkımı kullanırken, basın toplantısı yapmam dâhil biliyorsunuz, en son Davutpaşa önünde, yani müzeyle 
ilgili basın toplantısı yapma noktasına geldiğimde bile ben aşağı yukarı bol gaz yiyenlerden bir tanesiyim.  

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Afiyet olsun! 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – “Afiyet olsun” diyenlere, kendilerine de Allah nasip etsin derim, başka bir şey 

demem. (AK PARTİ sıralarından “Nasip meselesi” sesi) 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Evet, nasip meselesi. Bir günde size…  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Devletin gazını yemem ben ! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Anlamadım; beyefendi devlete karşı mı geldi de gaz yiyor? 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Neyse, neyse… Onların  devlet anlayışıyla benim devlet anlayışım farklı.  
Şimdi, Sayın Bakan “İleri demokrasi” diye sürekli hem Sayın Başbakanın hem bakanların hem AKP 

yöneticilerinin ortaya koyduğu temel yaklaşım işte ileri demokrasi.  
İleri demokrasi nedir? Biraz önce anlatıldı burada. Emekli Sendikası 1994 yılında kuruldu, 2007 yılına kadar 

faaliyette. Yasalar aynı yasa. Yasalarda bir değişiklik yok. Sakın yanlış anlamayın; yani ondan önce başka bir yasa vardı da 
kapatıldı değil. Ama baktı ki, Emekli Sendikası biraz sahaya iniyor, bakıldı ki, biraz diğer emekli dernekleri hep ödün 
verirken, bakanlara “Çok güzel emeklilere zam yaptınız.” diye çiçekle onları karşılarken, diğerleri biraz haylaz çocukluk 
yaptılar, biraz sokağa indiler, biraz direniş yaptılar. Aa, sizin hakkınızdan biz geliriz dediler; kapatma davasını açtılar.  

Gençlik sendikası ki, gençlik sendikasını önemli buluyorum Sayın Bakanım. Çünkü başka bir siyasal yapının 
yerine sendikalar şöyledir: Sendikalarda her türlü siyasi görüşler, iklimler vardır ve sendikal kimlik daha herkesi kucaklayan 
kimliktir. Arkasından Gençlik Sendikası kapatıldı. Arkasından çiftçilerin sendikası kapatıldı. Bütün bunlar AKP’nin “İleri 
demokrasi” dedikleri İçişleri Bakanlığı döneminde oldu.  

Şimdi, dolayısıyla ileri demokrasi diye bir şey yutturuluyor bu topluma.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Ama temel haklar, temel özgürlükler, burada ifade edildiği gibi çocuklara bile 

özgürlüklerin sağlandığı bir ülkede altmış yaşında, yetmiş yaşındaki insanların sendika özgürlüğü yok edildi.  
Sayın Bakanım, en son Kastamonu’daydım. Kaymakamlar şöyle bir görev yapıyorlar: Bunu özellikle burada 

sunuyorum. Ben tabii, Kastamonu milletvekili değilim ama milletvekili çıkartamadığımız yerlerde gönüllülük esasına dayalı 
milletvekilliği yapıyoruz. Mahkeme kararları var HES’lerle ilgili. HES’lere ilişkin mahkeme kararlarına rağmen kaymakamlar 
bütün muhtarları topluyorlar, üzerlerinde baskı kuruyorlar “Sakın buraya ses çıkartmayın.” diye hem de 26 kaymakamı 
birden topluyor. Hani 6 kaymakamlık ise o mesele 26’sını da topluyor, çoğunluk elde ediyor üzerinde daha büyük baskı 
aracı olsun diye. Şimdi bunlar yaşanıyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çelebi, tamamlayabilir misiniz lütfen. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Müsaade ederseniz toparlayacağım efendim.  
Bakın, iki tane kurbanlık hayvan ilişkisi kuruldu bu ülkede. Birisi Avrupalı kurbanlıklar, birisi Anadolu 

kurbanlıkları. Çünkü kurbanlıklar, İstanbul’da bir başka yerden bir başka yere gidemiyor ve onun için yani özellikle 
Anadolu’da kurban üreten üreticiler Anadolu’da bırakılıyorlar, Avrupa yakasına hayvanlarını götüremiyorlar ve orada 
satamıyorlar.  

Şimdi, özellikle taksicilerle ilgili yaşanan sorunları anlatmak istiyorum: İstanbul’da özellikle 15 bine, 18 bine yakın 
plakalı araç var, 30 bin tane de korsan taksi var. Şimdi, bazıları bildiğim kadarıyla 30 tane plaka satın almış. Bazıları 40 
tane, bazıları 50 tane. 

BAŞKAN – Sayın Çelebi, lütfen tamamlar mısınız. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (Devamla) – Bitiriyorum efendim, şu cümlemle bitiriyorum:  
Bazıları yıllarca şoför, başka bir mesleği yok, şoförlük yapıyorlar. Yani başka bir meslek yapmaları mümkün 

değil. Onlar plaka alamazken, yani en azından bir beş yıl, üç yıl bu anlamda, başka da bir mesleği olmayan insanlara lütfen 
korsancılığı bıraktırarak, diğer bu plaka ilişkilerini de diğerlerinde durdurarak, o gerçek garibanlara -hani garibandan 
yanasınız ya- o plakaların verilmesini buradan özellikle ifade etmek istiyorum.  
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Bu vesileyle ben de herkesin kurban bayramını kutluyor, hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Çelebi.  
Söz sırası Sayın Sarı’da.  
MUAMMER GÜLER (Mardin) – Sayın Başkanım, bir cümleyle bir açıklama getireyim.  
Sayın Çelebi’ye teşekkür ediyorum Sayın Çam kadar haksızlık yapmadı. Ama hakkımızda tonlarca suç 

duyurusuna rağmen ne Yargıtay Başsavcılığından ne Danıştaydan hakkımızda hiçbir soruşturma açılmamıştır. Dosyada 
işlemler kaldırılmıştır. Şahsımı ilgilendirecek hiçbir şey yoktur. Tutanaklara geçmesi açısından söz aldım. 

Teşekkür ederim Sayın Çelebi’ye.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Sizinle ilgili değil zaten.  
MUAMMER GÜLER (Mardin) – Estağfurullah… 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Hayır, siz gereğini yaptınız zaten. Siyasetin verdiği kararları uyguladınız. 
MUAMMER GÜLER (Mardin) – Polis Vazife ve Salahiyet Kanunu ve Toplantı ve Gösteri Yürüyüşleri Kanunu’nun 

bana verdiği yetkiyi kullandım. Bir kısım yetkiyi talimat vermeme gerek kalmaksızın…  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Doğrudur… 
MUAMMER GÜLER (Mardin) – Kanun böyle efendim.  
BAŞKAN – Sayın Başkanım, teşekkür ediyoruz. 
MUAMMER GÜLER (Mardin) – Kanundan bahsediyoruz. Valinin talimatına gerek kalmaksızın hangi hâllerde zor 

kullanılacağı kanunda yazılıdır.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, ben konuşabilecek miyim?  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Sayın Valim, aramızdaki fark şu: Siz selam durdunuz, bize cop attılar; aradaki 

fark bu. Biz o bedellerden geliyoruz. 
MUAMMER GÜLER (Mardin) – Haksızlık yapmayalım.  
BAŞKAN – Sayın Çelebi, lütfen…  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Yani konuşamadık bazı şeyleri ama, yani Polis Sendikası İsviçre’de 1883’te 

kuruldu.  
BAŞKAN – Sayın Çelebi, lütfen. Bakın, arkadaşınızın söz hakkına mani oluyorsunuz.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – İnsanların hakkını koruyacak doğru bir örgütlenme olmadığı için hepsi siyasete 

bağımlı hâle geldi.  
BAŞKAN – Buyurun.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, değerli bürokratlar, Plan ve Bütçe Komisyonunun üyeleri; şimdi, pazartesi gününden beri P lan ve 

Bütçe Komisyonunda mümkün olduğu kadar yapıcı bir muhalefet görevi çerçevesi içerisinde kendi görüşlerimizi, 
düşüncelerimizi ve değerlendirmelerimizi aktarmaya çalıştık.  

Aslında ben bugün söz almayı düşünmüyordum İçişleri Bakanlığının bütçesi üzerinde. Fakat Sayın Bakanın 
sunumunu izledikten sonra söz almak zorunluluk hâline geldi, bazı değerlendirmeleri yapmak zorunluluk hâline geldi. 
Dolayısıyla, bu çerçevede söz almış bulunuyorum.  

Şimdi, sunuşu izleyince ve okuyunca ben gerçekten çok farklı bir ülkede yaşıyorum diye düşündüm kendi 
kendime. Sunumun içeriğinde ben “Şunları, şunları, şunları yaptık ama şu konularda da eksiklerimiz var, bunları da 
yapacağız.” gibi bir şey bekliyorum. Ama hiçbir şey yok. Olumsuz hiçbir şey yok. Türkiye, müthiş bir demokratik ortam 
içinde yaşıyor. Ülkede işkence yok, telefon dinlemeleri yok, gözaltında kayıplar yok, faili meçhul cinayetler yok. Yani bunları 
görünce, bunların olmadığını görünce gerçekten farklı bir ülkede yaşadığımı düşündüm ve acaba ben mi rüya görüyorum, 
başkaları mı rüya görüyor diye şöyle bir sizinle dertleşmek için söz aldım.  

Şimdi Sayın Başkan, Sayın Bakanım, telefon dinlemeleri konusunda ne düşünüyorsunuz? Bugün öyle bir 
noktaya geldik ki, evde bile eşinizle, çocuğunuzla konuşurken ”Acaba dinleniyor muyuz?” diye düşünmeye başladık. Biz 
paranoyak mı olduk acaba? Bizde mi bir problem var; yoksa gerçekten sistemik bir sorun mu var? Bu konuyu bir 
değerlendirmelerinize sunmak istiyorum. 

İkincisi; Sayın Bakanım, bu ülkede işkence yok mu?  
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Yok.  
MÜSLİM SARI (Devamla) – Yok mu?.. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Yok; varsa getirin! 
MÜSLİM SARI (Devamla) – Bakın, bizzat Sayın Bakanınızın açıklaması, Sadullah Ergin: TCK 94, 95 ile 256’ncı 

maddeleri kapsamında cumhuriyet başsavcılıklarına 5.406 polis ve jandarmaya 3.670 kişiyi mağdur ettiği gerekçesiyle 
toplam 2.308 soruşturma açıldığını kaydetmiş Sayın Bakanınız.  

2009’da ceza mahkemelerinde 609 kişi işkence davasında bulunmuş ve bunların 239’u sonuçlandırılmış ve 
insanlar ceza almış. Nasıl yok?.. Sanıyorum siz yeni Bakan olduğunuz için bunlardan haberli değilsiniz. Devlette yönetmek 
biliyorsunuz, süreklilik esastır. Önceki Bakanınızdan bilgi alınız lütfen.  

İkincisi; bakın, 2010 yılında Türkiye İnsan Hakları Vakfına işkence gördüğü gerekçesiyle 363 kişi başvurmuş. 
2011 yılı 11 Haziran’ına kadar 280 kişi başvurmuş.  

Ben tabii rakama boğmak istemediğim için bazı şeyleri hızlı geçmek istiyorum.  
Başka bir şey; seçim sürecinde güvenlik görevlilerinin toplantı ve gösteri, protesto eylemlerine yönelik aşırı ve 

orantısız güç kullanarak gerçekleştirdiği müdahaleler sonucunda 3 kişi yaşamını yitirdi Sayın Bakanım. 347 kişi yaralandı, 
2.019 kişi gözaltına alındı ve giderek polise mukavemet suçundan insanlar mahkemelere sevk ediliyor. Yani mağdur olan 
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insanlar karşı taraf mağdurmuş gibi sürekli davalara konu oluyor ve açıkçası bu da toplum üzerinde ciddi bir toplumsal 
baskı oluşturuyor. Şimdi, bunlardan birtakım izleri ben bu sunumda görmek isterdim ama maalesef yok.  

Yine bir başka şey; faili meçhul cinayetler. Bundan önceki Bakanınız da “Türkiye’de faili meçhul cinayet yok.” 
dedi ama 2000 yılından 2009 yılına kadar 150 tane faili meçhul cinayet var bu ülkede. Siz demişsiniz ki 30’uncu sayfanızda: 
“Ülkemiz suç aydınlatma oranları bakımından Avrupa’nın önde gelen birkaç ülkesinden birisidir. Mesela şahsa karşı işlenen 
suçlarda aydınlatma oranı yüzde 95.”  

İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Doğru.  
MÜSLİM SARI (Devamla) - Siyasi davalarda böyle bir rakamınız yok herhâlde.  
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Hepsi orada; yüzde 95. 
MÜSLİM SARI (Devamla) – Bu faili meçhul cinayetlerle yüzde 5’ini mi oluşturuyor? Çok güzel!  
Yargısız infaz, dur ihtarı, rastgele ateş açma sonucunda ölen kişi sayısı 383. Bunları görmüyor musunuz? Yani 

bunları sunumlarınızda neden görmüyoruz?  
Bir başka nokta; suçun önlenmesi. Şimdi 7’nci sayfada diyorsunuz ki Sayın Bakanım: “Suçun önlenmesinde 

esas olan anlayış çerçevesinde sosyal içerikli suç önleme projeleri hayata geçirilmiş.” Çok güzel. Sanıyorum Ahmet Şık’ı da 
bu kapsamda değerlendirdiniz ve henüz suç oluşmadan, daha kitap basılmadan önlemeye çalıştınız. Ahmet Bey’e yaptığı 
bu katkılardan dolayı teşekkür etmek istiyorum.  

Bir başka nokta: Delil toplama. Altıncı ve on dokuzuncu sayfalarda şunu söylüyorsunuz: “Suçluların 
sorgulanmasında, delilden sanığa gidecek teknoloji destekli bilgi işlem altyapısına dayanan yeni model oluşturmak.” Çok 
güzel ama biz, Ergenekon davalarında, insanların önce tutuklandığını ve onların sorgulanması üzerinden delillere 
gidildiğini, bu yöntemin tamamen tersine çevrildiğini çok iyi biliyoruz; bunu da görmeniz gerekir. 

Belediyelere yönelik, tutuklamalarda çifte standart meselesine hiç girmiyorum, arkadaşlarım bunu anlattı, uzun 
uzun anlattılar.  

Benim vurgulamak istediğim bir başka konu, muhtarlar. Sayın Bakanım, 53 bine yakın muhtar var bu ülkede 
ama yapmış olduğunuz sunumda, muhtarlara ilişkin, hemen hemen hiçbir şey söylemiyorsunuz ve muhtarlara haksızlık 
ediyorsunuz. Niye biliyor musunuz? Bakın, bir muhtar ne demiş? Demiş ki: “AKP döneminde tetikçi olduk. Bizi 
kaldıracaklar ama ifade edemiyorlar. Bir yandan bizi bitiriyorlar ama diğer yandan da kullanmaya devam ediyorlar.” 53 bin 
insanı kullanıyorsunuz ama şu sorunlarını da çözmüyorsunuz. Diyor ki: “Sorunumuz çok ama yetkimiz yok. Aldığımız 
ödenekler, değil kiramızı, telefonumuzu, İnternet’imizi ödemeye yetmiyor. Muhtarlıkların kiralarını cebimizden ödüyoruz. 
Ancak, bir sosyal güvencemiz bile yok. Yargılanırken kamu görevlisi kabul ediliyoruz ama saldırıya uğradığımızda ya da 
hastalandığımızda kamu görevlisi olmuyoruz.” Şimdi, ben bu 53 bin muhtarın ve sizin de işinize çok yarayan, çok yerlerde 
kullandığınız, başta köyler olmak üzere, bu muhtarların sorunlarına sahip çıkmanızı rica ediyorum. En azından asgari 
ücret kadar maaş vermenizi rica ediyorum ve bunların SGK primlerinin de devlet tarafından karşılanacağı bir mekanizma 
kurmanızı rica ediyorum. Bizim seçim bildirgemizde, Cumhuriyet Halk Partisi olarak böyle birtakım taahhütlerimiz vardı.  

Bir başka husus, son olarak belirtmek istediğim husus, mesleğe girişte -İçişleri Bakanlığında kaymakamlık, bir 
meslek memuru olarak giriş basamağı olarak kabul edilir- kaymakamlık sınavlarında, özellikle mülakat sınavlarında çok 
ciddi adam kayırmacılığının olduğuna ilişkin, çok ciddi söylemler var. Kamuoyu vicdanını rahatlamak açısından bu konuyu 
dile getirmek istedim ve bu konuyla ilgili düşüncelerinizi öğrenmek istedim. 

Dediğim gibi, ben söz almak istemiyordum, konuşmak istemiyordum, kendimi de çok zorladım. Aslında 
pazartesi gününden beri, mümkün olduğu kadar, yıkıcı olmayan, yapıcı eleştiriler yapmaya çalıştım ama bu sunumu 
görünce “Ya gerçekten ben paranoyak bir insanım ya ben rüyadayım ya da başkaları rüyada ve burası Matrix mi?” diye 
düşündüm ve ayılmak için bu düşüncelerimi sizinle paylaşmak istedim.  

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çıray, süreniz beş dakika. 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar; hepinizi sevgi ve 

saygıyla selamlıyorum. 
Öncelikle, sırf anayasal görev, kimseyi öldürmek için değil, sırf anayasal görevlerini yapmak için gittikleri 

yerlerde şehit olan insanlarımıza, Van depreminde kaybettiğimiz vatandaşlarımıza, yurttaşlarımıza ve Van’da çadır 
saraylarda yaşayan yurttaşlarımıza da sabır diliyorum.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, biraz önce Sayın Bakanın girdiği polemiği görünce, “Acaba yanlış yere mi geldim, 
Diyanet İşleri bütçesini mi görüşüyoruz?” filan diye de bir tereddüde düştüm doğrusu.  

Değerli arkadaşlar, bir önceki, bir başka bütçe konuşmasında bir soru sormuştum. O soruda, Sayın Bülent 
Arınç, o soruyu cevaplamayacağını ifade etmişler. Ben o soruyu, Sayın Genel Başkan ilk sorduğumdan bu yana sormaya 
devam ediyorum ve şimdi tekrar soruyorum Sayın Bakana ve Hükûmete: “PKK’yla yapılan görüşmede anlaşılan yüzde 95 
neydi?” Anayasa müzakerelerinde çünkü bu sorunun cevabı çok önemli değerli arkadaşlar. Bu sorunun cevabının 
verilmesi, önümüzdeki süreçte yapacağımız anayasa görüşmelerinde çok önemli. Anlaşılamayan yüzde 5 neydi? Bugün 
çocuklarımız anlaşılamayan yüzde 5 nedeniyle mi ölüyorlar?  

Yine, biraz önce, Sayın Meclis Başkanının “Biz PKK’yla görüşmeye devam edeceğiz ve herkesle görüşürüz.” 
dediğini okudum. Bunu tartışma konusu yapmıyorum. Buradan bağlantılı, bir başka soru sormak istiyorum: “Böyle bir şey 
bu kadar meşruysa, BDP gibi meşru bir siyasi parti varken diğeri meşruysa, o zaman, muhayyel terör örgütü Ergenekon’la 
da görüşmeyi düşünüyor mu Hükûmet?” Bunu da sormak istiyorum.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, Türkiye’de, bu kadar şehit verilen böyle bir ortamda, sivil yurttaşlarımızı kaybettiğimiz, 
her yurttaşımız için acı çektiğimiz böyle bir ortamda, emniyetsizlik kötü bir duygudur. Kendi emniyetiniz için endişeye 
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kapılıyorsanız, hayatın en sıradan hâlleri bile işkenceye dönüşmüş demektir. Türkiye’de bugün, ileri demokrasi değil, ileri 
zorbalık dönemi yaşanmaktadır. Bazılarının, varlıklarını borçlu oldukları kurucularına Genel Kurulda “faşist diktatör” deyip 
özgürce hakaret etmeleri özgürlük olduğunu göstermez ve bugün yaşadığımız zorbalığın karakterini değiştirmez.  

Değerli arkadaşlar, diyeceksiniz ki: “Bunların, burada bütçesini ve uygulamalarını denetlediğimiz İçişleri 
Bakanlığıyla ne ilgisi var?” Ne yazık ki var. Ne yazık ki bu zihniyet sahipleri, emniyet güçlerini, vatandaşı için bir gözdağı 
ve sindirme aracı gibi göstermek istiyorlar. İnsanımızı emniyet güçlerinden soğutuyorlar. Ele geçirdikleri tek parti yargısıy la 
birlikte, korku ve güvensizlik üretiyorlar. Algılamayı söylüyorum: İktidar tarafından, emniyetiniz, özellikle muhalifler için, bir 
tehditmiş gibi gösteriliyor. Bunun için “Çok yazık, çok yazık.” diyorum çünkü yaşananlar güvenlik güçlerimizin moralini 
bozuyor ve teşkilatları bölüyor. Moralsizlik, özellikle polisimizin elini ayağını bağlıyor. Kanıt mı istiyorsunuz? İşte size 
Hakkâri. Hakkâri’nin çok zorlu coğrafi şartları malum. PKK’nın saldırıları için çok elverişli bir konumda olduğu da malum. 
Türk Silahlı Kuvvetlerini, özellikle bu ilin belli yerlerinde yediği baskınlar nedeniyle suçlayanlar ve olmadık ithamlara maruz 
bırakanlar, Hakkâri merkezinde ve ilçelerinde hâkimiyetin ayrılıkçı örgütün uzantılarına geçtiği gerçeği karşısında ne 
yapıyorlar? Yaptıkları şey, malum medyaya karartma uygulamak ve gönüllü sansüre tabi tutmak medyayı ama bir il 
düşünün ki, merkezinde, birçok ilçesinde, polisler bakkala dahi gidemez hâle gelmiş olsun. Ev ihtiyaçlarını bakkaldan, 
marketlerden telefonla sipariş ediyor hâle gelmiş olsun.  

Bakın, Yüksekova’da 2 Mart 2011’de 4 sivil, 100 kişilik bir grubun saldırısına uğradı. “Aziz” adlı sivil polisimiz linç 
edildi. Aziz –soy ismini vermek istemiyorum- öldü sanılıp olduğu yerde bir ceset gibi bırakılmasaydı hayatını kaybetmiş 
olacaktı. Bu olaydan yaklaşık beş ay sonra, sivil giyimli 2 uzman çavuşumuz, arkalarından kalleşçe vurularak şehit edildi. 
Öğretmen olarak atanan eşini ziyaret etmek için Yüksekova’ya giden Engin Yıldırım… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
AYTUN ÇIRAY (Devamla) - …28 Eylül 2011’de, kurulan pusuda sırtından vurularak bıçaklandı. Engin Yıldırım’ın 

da sivil polis sanılarak öldürüldüğü zannediliyor. Bu üç olay kamuoyuna yansıdığı için haberdarız. Bir de kamuoyuna 
yansımayanlar var. Hakkâri merkezi ve ilçelerinde, güvenlikten polisimiz sorumlu olduğuna göre, bu durum nasıl açıklanır? 
Türkiye, bir devlet olmanın başlıca niteliği olan egemenlik hakkından Hakkâri ve ilçelerinde vaz mı geçti? Kısaca, 
emniyetiniz, iktidarın muhalifleri baskı ve sindirme aygıtı hâline getirilmek istenirken kendi asıl fonksiyonlarını yerine 
getirilemez hâle getiriliyor ve unutmayın ki ülkemizde, güvenlik, bazı yerlerde özgürlükle eşdeğer.  

Değerli arkadaşlar, şimdi, içimizden mesela Sayın Sırrı Sakık, eşi hanımefendiye telefon açsa ve dese ki: 
“Benim bu gece canım sıkıldı, Marmaris’e gitmek istiyorum.” Eminim ki eşi hanımefendi “Tabii, Sırrı Bey, gidin, gelin, sağ 
salim.” diye söyleyeceklerdir ama kendimi örnek vereyim, ben eşime telefon açsam ve… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
AYTUN ÇIRAY (Devamla) - …desem ki: “Ben bu akşam Hakkâri’ye, Yüksekova’ya gitmek istiyorum, canım 

sıkıldı. O güzelim yurdumun, o güzelim Yüksekova’sını görmek istiyorum.” eşim bana muhtemelen “Aman ayağını denk al, 
çok dikkatli ol, polisten koruma iste ya da hiç gitme.” gibi laflar söyleyeceklerdir.  

Buradan İçişleri Bakanımıza sesleniyorum, Hükûmete sesleniyorum: Gidemediğiniz yerler vatan değildir. İş 
tutamadığımız yerler vatan değildir. Ticaret yapamadığımız yerler vatan değildir. Kız istemeye gidemediğimiz yerler vatan 
değildir. 

BAŞKAN – Lütfen toparlayınız. 
AYTUN ÇIRAY (Devamla) – Alışveriş yapmaya gidemediğimiz yerler vatan değildir. Bunu, bütün toprakları vatan 

yapmak, birinci siyasi sorumlu olan Hükûmetin görevidir.  
Hepinize sevgi ve saygılarımı sunuyorum ve bayramınızı kutluyorum.  
İyi günler efendim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Sayın Vekilim, Sırrı Bey’in muhterem eşi rahmetli olduğunda Gölbaşı 

mezarlığına naaşını kabul etmediler.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Çok üzgünüm. 
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Bırakın şeyi, naaşını kabul etmediler.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Hayır, hayır… Özür diliyorum… 
BAŞKAN – Evet, Sayın Aslanoğlu… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Bir saniye, bir açıklama yapmak istiyorum. Ben gerçekten böyle… 
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Sırrı Bey asildir, burada ona cevap vermez. Ben onun için… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Hayır, hayır… Tamam. Bunu söylemekle iyi ettiniz. O zaman, “herhangi birisi” diyelim. 

Benim anlatmak istediğim şey şuydu: Bu topraklarda gidemediğimiz yer vatan değildir. Bu gayet iyi anlaşılmıştır. Sırrı 
Bey’i böyle bir hassas noktada üzmek gibi bir niyetim olmazdı.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) - Ama herhâlde anlayanlar söylemek istediğimi anlamıştır diye düşünüyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Aslanoğlu, buyurun lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, yüce Meclisin, Plan Bütçe Komisyonunun çok değerli 

üyeleri, Sayın Bakan, İçişleri Bakanlığının ve Emniyet Genel Müdürlüğümüzün değerli bürokratları, sayın basın; hepinize 
saygılar sunuyorum. 

Sayın Bakan, ben Türkiye Cumhuriyeti’nin bir bakanına inanmak isterim. Eğer inancım yok olursa o zaman 
üzülürüm, hem de bir milletvekili olarak. Şimdi, iki konuya gireceğim, belediyeler konusunda. Acaba, hiçbir AKP’li belediye 
hiç suç işlemedi mi? Bugüne kadar, acaba, hangi AKP’li belediye ve belediye çalışanının bir tanesinin böyle eline zincir 
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vurarak hangisini götürdünüz? Acaba, polis –altını çiziyorum- çok saygı duyduğum bir kurumdur… Acaba, hiçbir AKP’li 
belediyede, hiçbir yolsuzluk, hiçbir şey, her şey tertemiz mi?  

SIRRI SAKIK (Muş) – BDP varken niye AKP’yi kelepçelesin? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, bir dakika, bir dakika… 
Mutlaka kim suçluysa, kimin yasalar karşısında suçu varsa herkes hesabını vermelidir, hiç. Hesap sormak bir 

erdemliliktir, hesap vermek de bir erdemliliktir ama bu ülkede hesap sormanın yolu, sabahın üçünde, beşinde, apartmanın 
önüne 50 tane polis dikmekle mi olur? Bu insanların onuru, şerefi, haysiyeti yok mu Sayın Bakan? Bu insanları çağırsanız 
“Gel kardeşim…”,  telefon etseniz “Gel kardeşim…” Elinde yetki var, yurt dışı çıkış yasağı koyarsın ama her ne hikmetse, 
bir polis devleti, hurra… Sayın Bakan, insan onuru çok yüce bir değerdir. İnsan onuruyla oynamak günahtır, yazıktır ve 
demokrasi ayıbıdır. Alıp götürüyorlar, öğleden sonra mahkemeye çıkarıyorlar ve iki gün şeyde kalıyor   -iki gün kalıyor, üç 
gün kalıyor- ondan sonra çıkıyor, elini kolunu sallaya sallaya geliyor. Bu ayıptır Sayın Bakan. Bunun başka yolu vardır. 
Burada polisi kimse aracı etmesin. Ne? Hiç kimse polisi aracı etmesin. Polis çağırır, herkes gelir, herkes hesap… Onurlu 
insan hesap verir Sayın Bakan. Bir kere, şiddetle kınıyorum ve bana, bir tane, AK PARTİ’li belediye hakkında hiç suç 
duyurusu yapılmadı mı? 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – İki tane vereyim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ya bırak, ben seninle konuşmuyorum. Bir dakika ya… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Soru soruyorsun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ben seninle konuşmuyorum, ben soruyorum. Ben seninle… 

Sabahın beşinde kimin evi basıldı? Sabahın beşinde kimin evi basıldı? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ben iki tane örnek veriyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla)  – “Sabahın beşinde.” diyorum.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) - İki tane örnek veriyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Bakan cevap versin, sen cevap verme. 
BAŞKAN – Tamam, Sayın Bakan cevap verecektir.  
SIRRI SAKIK (Muş) – İki tane örnek versin, Deniz Fenerinden versin. 
BAŞKAN – Evet, siz devam edin.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, Sayın Bakan, yine ben, bunu şiddetle kınıyorum. Yüz altmış 

küsur yıllık polisimizi buna alet edenleri de yine kınıyorum. Polisimiz çağırır, insanlar gelir, hesabını verir. Bir de bu yolu 
deneyin, bir de böyle deneyin. Bakayım kaçıyor mu insanlar, kaçmıyor mu? Bir de böyle deneyin. Hurra… Ne ya ne yaptı? 
Adam mı vurdu, cinayet mi işledi ya? 

İki: Sayın Bakan, ben bu koltukta oturan herkese inanırım, Türkiye Cumhuriyeti’nin bir bakanı olarak hatta Sayın 
Başbakana ama Büyükşehirler konusunda artık ben size inanmıyorum. Sizden önceki Sayın Bakan –Meclis tutanaklarına 
bakarsınız- en son, referandum öncesi Şanlıurfa’da, en son, Şanlıurfa’da, Sayın Başbakan da galiba Denizli’de kararname 
hazırlandı, kanun hazırlandı “Beş il büyükşehir oluyor...” Referandumdan, aradan bir sene geçti. Bir önceki Sayın 
Bakanınız bana beş defa söz verdi aşağıda “Hazırladık, getiriyoruz.” Ondan sonra, birdenbire şekil değiştirdiniz. Eskiden 
Samsun, Erzurum, Sakarya’yı bir 35 kilometre genişlettiniz, yaptınız, şimdi, 200 kilometre, Manisa’dan Demirci’yi idare 
etmeye çalışıyorsunuz. Böyle büyükşehirlik olmaz. Hakkı olanın hakkını verin. Kimin hakkıysa, hangi ilin hakkıysa. 80 bin 
lira, gene söylüyorum yılda 80 bin lira para veriyorsunuz Şanlıurfa Belediyesine ama nüfusu 600 bin… Hangi nüfusu? 
Mücavir alan nüfusu, 20 kilometre, 1 kilometre büyütmeden 600 bin. Siz, 35 kilometre büyüttüğünüz Erzurum Büyükşehir 
Belediyesine senede 160 bin lira para veriyorsunuz. Haksızlıktır. Kimsenin hakkını yemeyin Sayın Bakan. Ben artık bu 
konuda Hükûmetinize inanmıyorum. Hak yemiştir bugüne kadar. Hak yiyor. Kimin hakkıysa…  Bir de 150 kilometre 
uzaklıktaki ilçelerde eğer büyükşehir… Yanlış bir yoldasınız, sakın öyle bir şey yapmayın. Kendi içinde, yine 30 kilometre, 
ancak ulaşabileceği yeri yapın. Örnekleri vereceğim biraz sonra.  

Şimdi, arkadaşlarım muhtarları söyledi. Sayın Bakan, açın, 2002’de sizin yerinizde olan Sayın Bakan Sayın 
Aksu’nun -ben bir tek onu rica ediyorum, çıkarsın arkadaşlar-  “Hazırladık, getiriyoruz. Haklısın, Sayın Aslanoğlu’na 
teşekkür ederim…” 

SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – İyi, teşekkür etmiş. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – “Kanun hazırlandı. Köy Kanunu’nu hazırladık, getiriyoruz. 

Muhtarların katsayısını şuna çıkaracağız.” Vay be… Aradan geçti dokuz sene.  
5490 sayılı Yasa’nın yönetmeliğiyle de Sayın Bakan, muhtarları yok ettiniz, yetkiyi elinden aldınız, artık 

sahtekârlıklar noter kanalıyla yapılıyor. Benim evimden, birisi gelir, 5490… Bunu, çağırın 10 tane aklı başında muhtarı, hiç 
dünyayı keşfetmeye gerek yok, aklı başında on tane ciddi muhtarı ama, adam gibi muhtarı… 

İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Adam gibi olmayanlar var herhâlde… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Efendim, benim “adam gibi” lafımla ne dediğimi anladınız siz. 

“Yalaka olmayan.” diyorum. Evet, evet… “Kullanmadığınız.” diyorum. Eğer, bunu da içeriyorsa onu da açayım. 
Kullanmadığınız, kullanmadığınız… Ha, çağırın, deyin: “Kardeşim, artık, bir şeyi, bir belgeyi götür -noter tasdik ediyor, 67 
lira alıyor- götür bir belgeyi, sen bunu tasdik et.” de, onu da götürüyor ilgili kuruma, nüfusa, bilmem nereye, aldığı… “Noter 
tasdikli” diyor, veriyor. Beni evimden eder ha isterse. “Burada ben oturuyorum.” der, bir şey yapar, beni evimden eder. 
Burada muhtarları devre dışı bırakarak suç işliyorsunuz. İnsanları sahtekârlığa sevk ediyorsunuz bu Yasa’yla, 
yönetmelikle, altını çiziyorum.  

Şimdi –çok kısa, kısa geçiyorum- kaymakamlar -demin arkadaşlarım söyledi- Sayın Bakan, birinci sınıf mülki 
idare amiri 5 bin lira maaş alıyor, 2.700 lira da emekli maaşı alıyor. Birinci sınıf hâkim, savcı 6.500 lira maaş alıyor, 4.100 
lira emekli maaşı alıyor. Bugününe de yazık ediyorsunuz mülki idare amirinin, yarın emekliliğine de. Allah yardım etsin bu 
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insanlara. Bir taraftan sizin baskınız… Hadi, artık bizden vazgeçtim, bizi bir yere çağırmıyorlar daha. Siz öyle bir talimat 
vermişsiniz ki “Muhalefet milletvekillini, kesin olarak dikkate almayın.” demişsiniz.  Evet… Sizin şahsınızı demiyorum. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Elimizi bile sıkmıyorlar. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şahsınızı demiyorum. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Kim o zaman? Ben değilsem kim? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şahsınızı demiyorum ama bunu… Bakın efendim yani bir yerde bir 

açılış varsa, var, o sevgiyi biz de yaşamak istiyoruz, biz de yaşamak istiyoruz. Bizim de hakkımız.  
SIRRI SAKIK (Muş) – Bizim hâlimizi anlayın.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) - Bizim de hakkımız. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Seni seviyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bir dakika… İktidar milletvekilini çağırıyor. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Hepinizi seviyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Yahu, kardeşim, ben de buradayım ya! Beni niye çağırmıyorsun? 

Ben de buradayım. “Yok, sen gelemezsin.” 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Öyle bir şey yapmıyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Var, var, var. Her şeyini ispat ederim. Ben ispatsız bir şey 

konuşmam.  
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Bizi çağırıyorlar… 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Var, var… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, devam ediyorum, konu çok. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Yok… 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Bursa’da belki yoktur ama var.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, bazı büyükşehirlerde, ilçe kurdunuz Sayın Bakan, kurdular. 

Yine şahsınıza söylemiyorum. Şimdi, İstanbul’un Çatalca’sına 3 kilometre, 5 kilometre olan bir köyü siz alıp 30 kilometre 
ilerideki Arnavutköy’e, mahkeme için 70 kilometre Gaziosmanpaşa’ya, askerlik şubesine 100 kilometre Eyüp’e 
gönderirseniz, bu köy isyan ediyor. Ben size bu konuda, burada, hepsi burada, defalarca…Bunlar, mutsuz bu köyler. 
Çatalca’nın, Büyükçekmece’nin, bu yeni kurulan ilçelere bağlanan… Çatalca’ya 3 kilometre, yanında ya, kültürü orası, 
Arnavutköy 30 kilometre, istemiyor. Bu köyler perişan. Burada, Başakşehir Belediyeniz Güvercintepe Mahallesi’nin 
muhtarının açtığı mahkeme kararını uygulamıyor Sayın Bakanım, emlak vergileriyle ilgili. Hepsini bunların size vereceğim 
şimdi. 

Şimdi, Sayın Bakan, Sayın Çelebi söyledi. İstanbul’da on sekiz bin taksi var. Lütfen kontrol edin. Bu taksilerin 
içinden kaç tanesi şoför esnafının yani direksiyon sallayan? Amaç birilerine elli tane, yüz tane taksi edindirmek mi? Her 
biri de 800 bin lira, hava parası. Artık bu insanların, ne olursunuz, her sene belli bir şeyde, taksi esnafına, en uzun 
çalışanından mı başlarsınız, bir yerinden başlayın ve bir defalık bu taksilerin, şoför esnafı alacaksa “Bir defalık.” deyin 
arabasını değiştirsin. ÖTV’sini mi verirsiniz, KDV’sini mi almazsınız ama korsan taksi var… Burada da çok üzülerek 
söylüyorum, Sayın Emniyet Genel Müdürüm, çok, asla böyle bir şey düşünmem ama aynen ifadeleri şu: “Bunların ya bir 
kısmı polis ya emekli polisler korsan taksi işletenler.” Yani, çok özür diliyorum. Ben asla böyle bir yakıştırma… Ama 
duyduğum her şeyi de size iletmek zorundayım. Onun için kontrol etmiyorlar, onun için hiç kontrol yok. Korsan taksilerin  
şeyi de bu.  

Şimdi, Sayın Bakan, İstanbul Bağcılar’ın nüfusu 1 milyon. 1 milyon Bağcılar, Bağcılar ilçesinin, yazıktır ya, 
hükûmet binası yok. Bu insanlar 1 milyon nüfuslu, bizim 10 bin -teşekkür ederim- nüfuslu bir ilçemizde hükûmet binamız 
var ama 1 milyon nüfuslu bir ilçe. Beş altı ayrı yere gidiyor bu insanlar, yazıktır bu insanlara, yazıktır.  

Şimdi, özel idarelerden bir kısım personel gönderiyorsunuz. Bunlar yıllarca emek vermişler ama bunları 
dağıtırken, özellikle çoluğundan çocuğundan, ailesinden, burada biraz hassasiyet yok. Valiler ile özel idareler arasında bir  
şey var, bir uyumsuzluk oluyor. Yani, mutlaka bunu dikkate almanız lazım.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Emniyet Genel Müdürüne bir yönüyle teşekkür ediyorum. Sayın 

Şahin de beni destekleyecek. Malatya’da -geçen dönem milletvekiliydim, Malatya’nın işine karışmam da, geçen dönem 
milletvekili olduğum için-  bir tane sokak çocuğu kalmadı. Doğru mu Sayın Şahin? Orada bir -ismini bilmem, cismini 
bilmem- bir çocuk büro amiri vardı -ismini biliyorsam şerefsizim, herhâlde tayini de çıkmış- sevgiyle, dostlukla, gülle, bu 
çocuklara -inanın nereye gittiğini de bilmiyorum, tanımıyorum da- yani özellikle bu sokak çocuklarına sahip çıktığı için…  

Sayın Emniyet Genel Müdürüm, bizim emektar köy ve mahalle bekçilerimiz var. Artık bunların nesli tükendi, 
kalmadı. Herhâlde kaldı, kaldı 3 bin tane kaldı veya 3 bin, 4 bin kaldı zannediyorum. Bunları burada, geçen dönem, işte, 
geldiler, burada düğün yaptılar, bayram yaptılar, bir emniyet hizmetler sınıfına geçirdiler ama hiçbir kuruş vermediniz; ne 
çalışırken  -adı, emniyet hizmet sınıfına geçti- ne de emekli olurken. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bu insanlar “Bir elbise değiştirin.” diyor. “Bize elbise verin.”  diyor. 

“Bizi de bir adam yerine koyun.” diyor. Bunlar emektarımız bizim. Yıllarca… Artık almıyorsunuz ama vefa gereği, bir kez 
daha dikkatinize sunuyorum.  

Var daha zaman değil mi? 
BAŞKAN – Buyurun, buyurun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Başkan, bir pasaporttan               -gördüm- artık ya “15 lira bu 

pasaport harcını git bankaya…” Ya bu insanlara bu zulmü çektirmeyin. 15 lirayla bu devlet fakirleşmez yani “Git bankaya 
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yatır…” Şimdi, galiba değişmiş, illa bankada, illa pasaportun olacak yanında. Yani şeye gidiyorsun, salona gidiyorsun, 
“Hadi git bankaya yatır.”, birisine veriyorsun… Ya 15 lirayla, artık bu devletin hakikaten 15 liraya ihtiyacı var mı? Bu 
pasaport, tüm vatandaşlar için… 

SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Pul uygulamasına geçilsin.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır, işte, onu söylüyorum. 15 lira, yazık… 
BAŞKAN – Evet, toparlayabilirseniz Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, Sayın Bakanım, bu ülke bizim. Yaklaşık sabah dokuzdan beri 

buradayız. Özellikle bir konuya… Sayın Bakanım, sabah dokuzdan beri buradayız. Buradaki olanların hepsinin bu ülkeyi 
çok sevdiğine ben inanıyorum. Sayın Kurt, Sayın Önder, Sayın Sakık… 

SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Beni sayma lütfen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bir dakika… Bir dakika dur. Önce oraya geleceğim. Müsaade et de 

önce oraya geleceğim ya. Şimdi, bu ülkenin polisi de bizim, askeri de bizim ama şunu söylüyorum: Ben bir polis olarak 
Hakkâri’ye gittiğim zaman “Acaba bugün mü vurulacağım, yarın mı vurulacağım?” psikolojik şeyini taşırsam hata yaparım. 
Yani, ben insan psikolojisi açısından giriyorum. Bu bakımdan giriyorum. Onun için, bu ülkede kimse ölmesin veya sokakta 
yürüyen bir çocuk, polis gördüğü zaman “Acaba bana bir şey mi yapacak?” Bu kuşkuyu kimseye yüce Allah yaşatmasın. 
Askerimize de polisimize de. Yani, Hakkâri’ye bir polis gittiği zaman “Acaba ben ne zaman vurulacağım?” diye… Kimse 
bunu inkâr etmesin, herkeste bu psikolojik durum var. Hata yapıyoruz. Onun için, empati de yapalım, sempati de yapalım 
ama önce… Ölümün olduğu yerde hiçbir şey olmaz, ne empati olur ne sempati olur. Gelin, kucaklaşalım, güller verelim. 
Ondan sonra sorunlarımızı çözelim. Eğer, kimlik tartışması, hiç bunu… Ama ölümün olduğu yerde, annelerin ağladığı 
yerde bunlar olmaz. Ben özellikle bunu söylüyorum: Anneler ağlamasın. Bu ülke bizim. Bu ülkede, ben sizi kucaklamak, 
siz beni kucaklamak zorunluluğundayız ama ölüm olmasın, çocuklarımız ölmesin, askerimiz ölmesin, polisimiz ölmesin, 
hepsi bizim çocuklarımız ve -Sayın Çıray’ın dediği gibi- ben gitmek istiyorum ama yüreğimi gererek gideyim, herkes 
Türkiye'nin her yerine gitsin veya bir başka, Kürt kardeşim başka yere gittiği zaman “Acaba bana polis ne yapacak?” diye 
düşünmesin.  

BAŞKAN – Evet Sayın Aslanoğlu. 
SIRRI SAKIK (Muş) – Ben de dilek ve temennilerine katılmak için bir şey söyleyeceğim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Bakan, biz yüreğimizle konuşuruz ama bu konuşmalarımıza, 

tüm arkadaşlarımın konuşmalarına…  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Dikkat edin, en son ben söz alıyorum. Bizim sorunlarımıza kulak 

verin. Biz bu ülkenin gerçeği için konuşuruz. İyi yaptığınız her şeye destek veririz. Kim iyi yapıyorsa,  elinize sağlık, kim  
yaptıysa eline sağlık ama iyi olmayan, özellikle demokrasi adına, insan hakları adına, barış adına -demin Sayın Çelebi’nin 
dediği gibi- sivil toplum örgütlerimiz adına, herkese sevgiyle güller verirseniz, bu ülkede her şey olur ama yeter ki, buna 
hepimizin iradesi lazım. Ben bu iradeyi görmüyorum, samimi değildi Sayın Bakan. Siz de, ben de önce samimi olalım. 
Herkes samimi olursa… 

İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Boş mu konuştuk şimdiye kadar Sayın Aslanoğlu? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır, sizin şahsınızı kastetmiyorum beyefendi.  
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Bu ne şimdi? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır yani  siz de… Evet, evet, onu söylüyorum ama şahsınız değil, 

siz de değilsiniz.  
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Müsaade edin de ben bileyim samimiyetimi…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Vallahi bu hissi benden silmeniz lazım.  
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Ben sizin samimi olduğunuza ben inanıyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Silemediğiniz sürece, ben onun için… Ama “silelim” diyorum. Ben, 

tüm… 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, çok teşekkür ediyoruz.  
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Her şey ortada… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Tamam…  
Tüm katılımcıların, herkesin Kurban Bayramı’nı kutluyorum. Yüce Allah’tan herkese sağlık, mutluluk dileklerimi 

iletiyorum. Tüm ülkemizdeki, tüm dünyadaki insanlar hep mutlu olsun, huzurlu olsun.  
Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Akçay, bir talebimiz mi var efendim? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Soru-cevapta… 
BAŞKAN – Soru-cevabı daha sonra yapacağız efendim. 
Sayın Sakık, herhâlde sizin bir temenniniz olacak. 
Buyurun. 
SIRRI SAKIK (Muş) – Aslanoğlu, tabii yani büyük dilek ve temennilerde bulundu, ben katılıyorum. Yani bu 

ülkede, adı polis, adı asker, adı gerilla, her insanın ölümünden büyük acı duyuyoruz ve bunlar bizim insanlarımız ve 
kardeşlerimizdir. Kim ki polisin, kim ki askerin ölümünden keyif alıyorsa, o, insanlıktan pay almamıştır ama ülkenin bir 
tarafında sanki hayat cehennem, bir tarafında güllük gülistanlık gibi sunuluyor. Oysaki biz,hele batıda birçok annenin 
melodisinde, telefonunda Kürtçe çaldı diye nasıl bıçaklandığını biliyoruz, gençlerin nasıl öldüğünü biliyoruz. Onun için bu 
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ülkede yaşanan bütün acılar bizim acımızdır, öyle hissetmeliyiz, yürekten hissetmeliyiz. Eğer buna seyirci  kalmazsak… 
Zaten siyaset dünyasının görevi de budur, siyaset görevini üstlenirse eminim ki acılara hep birlikte son veririz.  

Ben teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Son olarak Sayın Baştopçu, buyurun efendim. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Değerli Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, değerli basın; akşam bayağı ilerledi, 

inşallah bugünü de güzelliklerle kapatacağız. 
Değerli Bakanım, İçişleri Bakanlığımızın 2012 bütçesi ülkemize, milletimize hayırlı uğurlu olsun, bereketli olsun 

diliyoruz ve hazırlanmasında emeği geçen herkese de şükranlarımızı sunuyoruz. 
Önce, yaşadığımız şu kutsal günlerde bütün görev şehitlerimizi de bir kez daha rahmetle anıyor, gazilerimize 

minnetlerimizi sunuyoruz.  
Şimdi, ben de bazı değerli arkadaşlarımın dediği gibi şöyle diyorum: “Acaba ben de başka bir ülkede mi 

yaşıyorum, Yeni Zelanda’da mıyım yoksa?” diye ve kendi kendime soruyorum: Demek ki dokuz yıldır iktidar olan AK 
PARTİ’miz hiç olumlu bir şey yapmamış, sorunlarla hiç ilgilenmemiş, yorum yapmıyorum. Gerçekten hep merak etmişimdir 
“Şunlar Meclis İç Tüzük’ünde neden yazılmıştır?” diye. Meclis İç Tüzük’ü 65’inci madde, başlık “Görüşmelerde genel 
düzen: ” Genel Kurulda şahsiyatla uğraşmak yasaktır.“ Yani şahsiyatla uğraşılmıyor. Konuşma üslubu madde 66: 
“Müzakerelerde kaba ve yaralayıcı sözler söylenmez.” 

Evet, her şeye rağmen, iktidarımızla muhalefetimizle ben inanıyorum ki kişiliklerimizi incitmeden, kırmadan 
birlikte yine güzel şeyler yapacağız, hiçbir şekilde kötümser olmayacağız. “Yapmayacağız, yapmayacağız.” demeyeceğiz. 
“yapacağız” diyeceğiz. Olumlu başlayacağız ve sonuçlarını da olumlu olarak oluşturacağız, inanıyorum ben buna. 

Temel’e demişler ki: “Temel sen niye çayı şekersiz içiyorsun?” O da cevap vermiş: “Ben dilimin tatlılığıyla 
içiyorum.”  

Bütçemizin tekrar hayırlı olmasını diliyorum.  
Bakanlığımızın bütün çalışanlarının başarılarının devamını diliyorum. Görev başındaki kardeşlerimizin, hepsinin 

Yüce Mevla’mız yardımcısı olsun diyorum ve hepinizin mübarek Kurban Bayramı’nızı kutluyorum, en içten sevgi ve 
saygılarımı sunuyorum. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Değerli arkadaşlar, isterseniz soruları alalım öyle ara verelim. 
Sayın Çelebi, buyurun hemen. 
 
SORULAR ve CEVAP 
 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Çok teşekkürler efendim. 
Öncelikle bu belediye başkanlıklarıyla ilgili nöbetçi, aşağı yukarı teftiş kurulunda görev yapıyorlar, birçok 

belediye özellikle ikinci, üçüncü dönem yapan belediyeler için bu uygulanıyor, çünkü onların yeniden… Muhalefet 
belediyeler için söylüyorum. Özellikle onların denetimi çok yoğun gündemde. Onlarla ilgili artık bu nöbetçi şekline dönen 
sabah akşam belediyelerden çıkmayan, başta Kadıköy olmak üzere, yani bildiriyorum da bunları, artık bu denetim 
sürecine ne zaman son verilecek? Çünkü arkadaşlar bu denetimden dolayı iş yapamaz hâle geldiler. Bunu özellikle sizin 
aracılığınızla bilmek istiyorum.  

Son olarak da bu muhtarlarla ilgili bir iyileştirme yapılıp yapılmayacağını Sayın Bakan burada ifade edebilecek 
mi? Gerçekten onların durumu, mağduriyetleri giderilecek mi? Onu öğrenmek istiyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Emniyet mensuplarının öğrenim durumlarına göre emekli maaşlarının 1’inci dereceden ödenmesi konusundaki 

sorunu halletmeye yönelik bir çalışma yapmayı düşünüyor musunuz?  
Yine, şimdi, şöyle Sayın Bakanım: Şimdi, genellikle emniyet teşkilatı mensupları bu özlük haklarıyla ilgili birçok 

sorun yaşıyorlar, ancak 657 sayılı Kanun’a göre meslek yüksek okulu ve üniversite mezunu olan memurlar 1’inci dereceye 
yükseliyorlar, polis memurları ise ister meslek yüksek okulunu bitirsin ister üniversite bitirsin 1’inci dereceye 
yükselemiyorlar. Polis memurları çalışırken 1’inci derecede kadroda çalışabilmekte yani 1’inci dereceli kadronun görevini 
yapabilmekte, ancak 1’inci derecenin gösterge ve tazminatlarına hak kazanamamaktadır. Bu nedenle, emekli olurken de 
3’üncü dereceden emekli edilen polis memurlarının emekli maaşları bakımından da onlara bir haksızlık yapılmaktadır, 
durum budur. Emniyet Genel Müdürlüğünün ilgili personeli bu konuda sizleri ayrıntılı olarak bilgilendireceklerdir Sayın 
Bakanım.  

Bir de tabii, emniyet personeli, diğer memurlar haftada kırk saat mesai yaparken genelde bunlar ortalama 
yetmiş beş saat aktif görev ifa etmektedirler ve bir yılda Türkiye’deki ortalama memur mesaisinden iki ay on gün fazla da 
mesai yapmaktadırlar ve bunların çalıştıkları her saat hesaplanarak maaşa yansıtılacağı bir ücret politikasını getirmeyi 
düşünür müsünüz? 

Bilhassa, Hükûmetinizin emniyet teşkilatı çalışanlarına yönelik özlük haklarının düzeltilmesi için 2007 ve 2011 
seçimleri öncesinde verdikleri bazı sözler vardı ve bu sözleri sizlere hatırlatmak istiyorum. Bu sözleri yerine getirecek 
misiniz? 

Bir son sorum da özel harekât polislerinin sayısı şu an itibarıyla ne kadardır? Özel harekât polisi sayısını 
artırmaya yönelik çalışmalarınız var mıdır, varsa hangi seviyededir? 
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Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Önder… 
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (İstanbul) – Sayın Bakan, Zeytinburnu’nda bir hadise yaşanmıştı yaklaşık yedi-sekiz 

ya da beş-altı ay önce. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Daha az, temmuz ayında. 
SIRRI SÜREYYA ÖNDER (Devamla) – Doğrudur. 
Bu terörden doğan tazminatların ödenmesi meselesi bayağı sorunlu. Burada Türk ve Kürt esnaflar var, hiçbir 

ayrım gözetmeden söylüyorum. Emniyet sıcağı sıcağına tespit yaptı, valilik bu konuda gayet olumlu yaklaştı başlangıçta. 
Fakat özel idare bu hasar ödemelerini oyalıyor, tabiri caizse, başka bir şey kullanmak istemiyorum. Yörenin  bundan hasar 
gören, zarar gören bütün esnafı mağdur.  

İlginize sunuyorum, teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kazım Kurt… 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Sayın Bakanım, programda Hükûmet konağı ve diğer hizmet binaları yapımıyla ilgili 

bir bölüm ayırmışsınız. Eskişehir’i çok iyi biliyor Sayın Genel Müdürüm. Hem Hükûmet konağına hem emniyet hizmet 
binasına ciddi anlamda ihtiyacımız var, 2012’de mümkün olabilir mi diye soruyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Müslim Sarı… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Muhtarların özlük hakları sorusu sorulduğuna göre benim, bu soruyu çıkarıyorum, yirmi dokuza düşüyor 

soracağım soru sayısı. Tabii, şaka bir tarafa. 
Sayın Bakanıma şunları sormak istiyorum: AKP Hükûmeti boyunca yıl yıl TCK 94, 95 ile 256’ncı maddeler 

kapsamında hâlen sürmekte olan ve her yıl dolayısıyla açılan kaç adet dava bulunmaktadır? Bu işkence ve kötü 
muamelelerle ilgili hükümler.  

İkinci soru, AKP hükûmetleri döneminde yine yıl yıl kaç adet faili meçhul cinayet işlendi? Yani faillerin henüz 
bulunamayan kaç adet cinayet vardır ve gözaltında şüpheli şekilde ölüm vakalarının sayısını bize cevaplayabilirlerse yıl yıl 
çok memnun oluruz. 

Bir başka soru: Son zamanlarda özellikle polislere karşı mukavemet davalarının sayısındaki artış konusunda bir 
bilgi istiyorum ve bunlara neden ihtiyaç duyuluyor? Bunu bir toplumsal baskı mekanizması olarak kabul ediyor mu Sayın 
Bakan?  

Son olarak telefon dinlemeleri konusunda ne düşünüyor, sizce sizin de telefonunuz dinleniyor olabilir mi Sayın 
Bakanım? 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Çam… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, aracılığınızla Sayın Bakana sormak istiyorum: İllerde il genel meclisi ve il 

encümeni var, ilçelerde de kaymakamlığın başkanlığında oluşmuş olan encümenler var. Şunu çok açık ve net söylemek 
istiyorum: Çok politik ve partizanca uygulamalar var ve çok tarafgir uygulamalar var, özellikle yardımların dağıtılması 
konusunda son derece partizanca tutum ve davranış var, bunun altını çizmek istiyorum. İzmir’de de bir kaymakamla ilgili 
sizlere bu konudaki şikâyetimi iletmiştim. Bir kaymakamla uğraşmak amacımız değil, öyle de değil ama bilin ki böyle 
partizanlıklar yapılıyor.  

İkincisi: İzmir ilini metropol tüm ilçelerle birlikte metropol belediye yapmayla ilgili bir çalışmanız ve bir düşünceniz 
var mıdır? Onu öğrenmek isterim.  

Son soru da Sayın Vali Güler’e marifet otuz saat sonra on yedi yaşında bir katili yakalamak değildir, kimsenin 
ölmesine fırsat vermeden tedbir almak, on yedi yaşında bir çocuğu da katil yaratmamaktır, birini cezaevine, birini toprağa 
götürmemektir, yöneticiliğin sihirli noktası da burasıdır. 

Hepinize iyi bayramlar diliyorum, hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Sayın Sakık… 
SIRRI SAKIK (Muş) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Ben konuşmamda da belirtmiştim yani bu 3.500 köy yakıldı, bunların bir kısmı yani hak sahipleri haklarına 

kavuştular ama büyük bir çoğunluğu hâlen haklarına kavuşmadı ve şöyle bir pazarlık yapılıyor: İl valileri tarafından bir at 
pazarlığı. Çağırıyorlar hak sahiplerini, aradan on sekiz yıl geçmesine rağmen, “Ya siz 8 milyar lira alır bu işten feragat 
ederseniz veririz.” diyorlar. Birçok vatandaş da bıktığı için bu şekilde mağdur ediliyorlar. Bu mağduriyetin bir an önce 
giderilmesi gerekir. Yani devlet kendi alacağına şahinken kendi borcunu niye ödemiyor? Yani on sekiz yıldır bu insanlar 
mağdur, perişan ve hâlâ birçok köye de gidilemiyor ve bu insanların büyük bir çoğunluğu varoşlarda yaşıyorlar, çocukları 
orada işsiz ve güçsüz. Bu mağduriyetin bir an önce giderilmesi gerektiğine inanıyorum. Çünkü dört yıldır Parlamentoda 
sürekli bunu gündeme getiriyoruz. Diğer içişleri bakanlarımız da aynı şeyi söylüyorlardı, “Mağduriyet giderilecek, talimat 
verdik.” Ama dört yıldır hâlen bu mağduriyet giderilmedi. 

İkinci bir sorum: Geçmişte de özel tim birimleri geçmişte bölgede nasıl elleri kana bulaşmıştı, şimdiki Ayhan 
Çarkın’ın beyanlarıyla ortada. Onun için tekrar Kürt sorununun çözümünde yeniden özel timleri hareke geçirerek gerçekten 
bu noktada geçmişten ders alarak böyle bir eğitim olabilir mi ve Karlıova’da korucuların bizim il binamıza, belediyeye nasıl 
bir saldırısı olmuştu, bunu siz de biliyorsunuz, bu konuda bizi bilgilendirirseniz sevinirim. 
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Teşekkür ediyorum, iyi bayramlar diliyorum. 
BAŞKAN – Sağ olun. 
Sayın Serindağ… 
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, mülkiye müfettişleri veya bakanlık kontrolörleri tarafından ön inceleme izni istenmiş olup, ancak 

hakkında ön inceleme izni verilmemiş belediye başkanı var mı, varsa mensup oldukları siyasi parti lere göre dağılımı 
nasıldır? Bunun tersi, mülkiye müfettişleri veya bakanlık kontrolörleri tarafından haklarında ön inceleme yapılmasına gerek 
olmadığı şeklinde rapor düzenlendiği hâlde Sayın Bakan tarafından hakkında ön inceleme talimatı verilen belediye 
başkanı var mı, varsa bunun, bu belediye başkanlarının mensup oldukları siyasi partilere göre dağılımı nasıldır?  

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Günal… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Ben sadece Sayın Bakana, sizlere, bütün bürokratlara hayırlı bayramlar diliyorum, sevindireyim, soru 

sormayacağım. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Saat 20.40’da görüşmek üzere birleşime ara veriyorum.  
 
 

Kapanma Saati: 20.15 
DÖRDÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 20.55 
BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
----- 0 ----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan ve kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli 
temsilcileri; görüş, eleştiri ve sorulara cevap vermek üzere Sayın Bakanımıza söz vermek istiyorum.  

Sayın Bakanım, on beş dakika süre veriyorum. On beş dakika içerisinde herhâlde geneline yönelik de olsa 
tamamlayabiliriz diye düşünüyorum. 

Buyurun Sayın  Bakanım.  
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu) – Sayın Başkanım, çok çok teşekkür ederim. 
Bakanlığımızın 2012 yılı bütçe tasarısıyla ilgili olarak bugün gerçekleştirdiğimiz Komisyon çalışmamızda 

öncelikle sunumumuzun anlaşılması ve katkı verilmesi arzusuyla, niyetiyle gösterilen dikkate teşekkür etmek istiyorum. 
Akabinde söz alıp değerli görüşlerini paylaşan sayın üyelerimize, milletvekillerimize de teşekkür etmek istiyorum.  

Şüphesiz bu ülke çok özgür bir ülke; Parlamento çalışmasıyla, sokağıyla, iş yerleriyle, batı hududundan doğu 
hududuna, kuzeyinden güneyine oldukça özgür bir ülke. Herkesin aynı düşünmesi gerekmeyen, beklenmeyen bir ülke ve 
herkesin düşündüğünü her yerde, her zeminde söyleyebildiği bir ülke, esasen de söylemesi gerektiği bir ülke. Bu 
gerçekten bakıldığında, burada ifade edilen görüşlerin birbiriyle benzeşmemiş olmasını son derece doğal kabul etmemiz 
ve bir ülke gerçeği olarak kabul etmemiz gerekir. Belki de bu ülkenin dinamizmi, belki de bu ülkenin kalkınmasındaki hız 
ve dinamizm bu özelliğinden kaynaklanıyor ya da bu özellik bu ülkeye artı bir değer katıyor. Birbirimizin görüşlerini 
beğenmemiş olsak bile, özellikle ülkedeki iç güvenlik politikalarını -iç güvenliğin en önemli konusu olan terörle mücadele 
konusundaki- beğenmemiş veya beğenmiyor olsak bile, bu konularda dile getirilen her bir görüşün mutlaka bir karşılığı, bir 
değeri vardır. Herkes kendine göre olayı bir yerden görüyor, bir yerden tasvir ediyor, değerlendiriyor ve prensip olarak 
inanıyoruz ki, samimiyetle de o gördüğünü, o anladığını ortaya koymaya çalışıyor. 

Biz, Hükûmetiz; Hükûmet olarak da bizim, şüphesiz herkes gibi isterse görür, isterse görmez bir durumumuz 
yok, bizim görme durumumuz var, bizim görme sorumluluğumuz var ve bizim yönetme, tedbir alma sorumluluğumuz var. 
O sorumlulukla iç güvenlik konularına, o sorumlulukla Bakanlığımızın sorumluluk alanındaki bütün konulara, o 
sorumlulukla terör konusuna bakıyoruz ve bakmanın ötesinde tespitlerimiz, politikalarımız, projelerimiz doğrultusunda da 
gereğini yapıyoruz.  

Burada iktidar ve muhalefet partilerine mensup -Komisyon üyesi olan, olmayan- değerli milletvekili 
arkadaşlarımız -bakıldığında, incelendiğinde- bu konuda birbiriyle uyuşmayan görüşleri ifade ettikleri gibi, yine birbirinden 
farklı soruları ortaya koydular. Bu sorulara tek tek cevap verme imkânımız var, belgelere dayalı olarak var ve bilgi 
eksikliğinden kaynaklanan, bilgiler doğru olsa bile yorumların farklılığından kaynaklanan ve onun üzerine kurulan sorular 
var, serdedilen görüşler var. Ama şunu belirtmek isterim ki, Hükûmet olarak bizim, özellikle Hükûmeti kuran parti olarak, 
AK PARTİ olarak bizim, Hükûmeti kurduğumuz 18 Kasım 2002 tarihinden itibaren iç güvenlik konularında da, terör 
konularında da ortaya koyduğumuz görüşler var, hedefler var, uygulamalar var. Bu ülkenin terör ve terör dışı iç güvenlik 
konuları var. Terör hadisesinin bir yerde azalmış, bir dönemde çoğalmış olmasından meseleye girersek doğru bir sonuca 
gitmemiz mümkün değil, o zaman biz terörü değil terör bizi yönetmiş olur. Terör kendi akışı istikametinde bizi iktidarıyla 
muhalefetiyle birbirine düşürmüş olur. Terörün azalması da çoğalması da terörün kendi içinde bir stratejisidir. Az olduğu 
dönemde terör tehlikesinin yok olduğunu kabul etmek büyük bir yanlışlıktır, büyük bir ihmalin nedeni olabilir. Terör hiçbir 
zaman bu ülkede durmamıştır. Belki durur gibi yapmıştır, o durur gibi yaptığı anları, dönemleri doğru okumak ve iyi analiz 
etmek gerekir. 
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Terör konusunda hükûmet programlarımızda yeteri kadar yazılı bilginin olmadığına yönelik yaygın bir 

değerlendirme getirildi arkadaşlarımız tarafından, ya hükûmet programları bizde farklı arkadaşlarımızda farklı. Her 
hükûmet programında teröre yönelik hükûmetlerin kararlılığı, hedefi ve öngördüğü tedbirler esas itibarıyla prensip olarak 
ortaya konmuştur. Hükûmet programlarında, terörle mücadelede hangi gün, hangi alanda, hangi ekiplerle mücadele 
edileceği yazılmaz. Hangi istihbarat teknikleriyle çalışılacağı yazılmaz. Terörle mücadelede istihbarat birimleri için, 
operasyon birimleri için hangi mücadele araçlarının, silahların alınacağı, verileceği yazılmaz. Terörle mücadelede kararlılık 
ortaya konur, bu da konmuştur. 61’inci Hükûmet Programında da bu vardır, daha ötesi 11 Ekim 2011 tarihli Resmî 
Gazetede yayınlanan 2012 yılı Hükûmet Programının Uygulanması, Koordinasyonu ve İzlenmesine Dair Bakanlar Kurulu 
Kararının 306’ncı tedbir maddesinde de “Terörle etkin bir şekilde mücadele amacıyla genel ve adli kolluk güçlerinin hukuki 
ve kurumsal bazda yeniden yapılandırılması çalışmalarına devam edilecektir. Terörle mücadele de önemli rol oynayacak, 
terörün finansmanının önlenmesi hakkında kanun tasarısı Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulacaktır.” şeklinde daha 
somuta indirgenmiş 2012 yılı tedbirlerinin bir kısmı vurgulanmıştır. Buna benzer dokümanlarda çok şeyi bulmak mümkün. 
Ama, dokümanlardan daha önemli olan, daha değerli olan ve olması gereken uygulamadır, tavırdır, mücadeledir, 
operasyonlardır.  

Şu anda, şu saatte Eruh kırsalında bir sıcak teması yaşıyor bu ülke, benim zabıtam. Eruh kırsalında terör 
örgütünün kandırılmış veya inandırılmış veya zorla alana sürülmüş militanlarıyla şu anda güvenlik güçleri çatışma halinde. 
Olay budur. Buna birileri bir şey der, bir arkadaşımız veya birkaç arkadaşımız burada farklı bir değerlendirme yapar, der ki:  
“Ne işi var orada askerin, ne işi var orada polisin.”  Bir başka arkadaşımız da veya başka arkadaşlarımız da der ki veya 
diyebilir ki: “Niye geç kalındı? Nereden geldi bu terörist Eruh’un kırsalına?” Bunun ikisi de kendine göre bir 
değerlendirmedir ama bir gerçek var ki, bu ülkenin terör gibi bir derdi, terör örgütü gibi de bir belası vardır.  

Terör örgütü günümüzde silahlı yapının dışında büyüyen bir yapıya dönüşmüştür. Siyasi yapısı vardır, ekonomik 
ayağı vardır ve dini ayağı, gençlik ayağı, eğitim ayağı gibi ayaklarını oluşturmaya çalışmaktadır. Ve terör örgütünün 2000’li  
yıllardaki yapısı ile, 1990’lı yıllardaki yapısı bugün farklı bir yapı olarak karşımıza çıkmıştır. Terör örgütü artık dağda, 
kırsalda silahlı, şehirde bombalı olmanın ötesinde artık siyaseten kendine zeminler edinmeye, kendine yapılar 
oluşturmaya çalışmakta ve şehirle kırsal arasında bir iletişim ağı, bir ulaşım ağı zinciri oluşturmaya çalışmaktadır ve daha 
da ötesi terör örgütü artık legal yapısı ile illegal yapısı ile bir bütün hâlinde oluşarak, adına da Kürt halkını cebren 
köleleştirme anlayışı ile ve gerçeği ile yeni bir yapı, yeni bir oluşum, sözüm ona Kürt halkının kimlik arayışı, Kürt halkının 
özgürleştirilmesi gibi olmayanın üzerinden bir şeyleri yapmaya çalışmaktadır.  

Devletin bu yapı karşısında sessiz kalmasını, devletin bu yapı karşısında ilgisiz kalmasını düşünmek mümkün 
değil, düşünmeyi düşünmek dahi mümkün değildir. Çünkü, devlet bir tanedir ve o devlet terör örgütüne malzeme temin 
eden, terör örgütüne militan temin eden, terör örgütüne kaynak temin eden kandırılmış zavallı insanların dahi yaşamasını 
sağlayan, o derece de merhametli, o derecede şefkatli veya o derece de özgürlüğü kendisine ilke edinmiş bir yapıdır. Bu 
yapıdan bu devletin sadık evlatları yararlandığı gibi o devlete karşı başka bir devlet diyecek kadar özgürlük ortamında 
konuşanlar da yararlanmaktadır. O devletin özgürlük alanında, hükümranlık alanında herkes seyahat edebilmekte, herkes 
yaşamakta, herkes okumakta ama ne yazık ki bir kısım, çok az sayıda kandırılmış bir kesim bir safsata üzerine bina 
ettikleri bir örgütle bu devleti meşgul etmeye devam etmektedirler. Devlet meşgul edilebilir ama şu bilinmelidir ki devlet 
hiçbir zaman mağlup edilemez, devlet hiçbir zaman birilerinin tabiriyle dize filan da getirilemez. Devlet hukuk ile, hukuk 
düzeni ile kendisine karşı yanlış düşüneni, niyetini  bozmuş olanın eylemini gerçekleştirmiş olanın gereğini yapar, hukukla 
yapar, hukuk düzeni ile yapar.  

Esasında sıkıntı da buradadır. Bir tarafta hukukla bir mücadele, diğer tarafta da illegal bir mücadele. Birinin 
tamamen serbest bir alanı var, birinin sınırlı bir alanı var. Birisi nezarethanesini Avrupa Birliği standartlarında yapmak 
durumunda, birisi güç kullanırken orantılı kullanmak durumunda, birisine taş atılırken, bıçak çekilirken, silah çekilirken, 
kurşun sıkılırken, bir diğeri de hukukun önünde, dünyanın önünde hesap verme ilkesi ve gerçeği altında mücadele etmek 
durumunda. Esas itibarıyla terör örgütünün bu devleti meşgul etmesinin ardındaki gerçek de budur ama buna rağmen biz 
hiçbir zaman Türkiye Cumhuriyeti hükûmetleri olarak hükûmetlerin ötesinde Türkiye Cumhuriyeti devleti olarak hukuk 
devleti ilkesinden, temel insan haklarından hiçbir zaman sapmadık, sapmayacağız, aksine teröre rağmen, terör 
örgütlerinin bu ülkeyi meşgul etmesine, bu milleti huzursuz etmesine rağmen, bu ülkeyi, bu ülkenin iyi niyetli makul ve 
masum insanlarını, sadık vatandaşlarını dünya standartlarında, Avrupa standartlarında siyasi haklara, ekonomik haklara, 
düşünce özgürlüğü standartlarına ulaştırmak için elimizden geleni sürekli yapıyoruz ve yapmaya da devam edeceğiz. Bu 
bağlamda da demokratik standartları yükseltmek noktasında Hükûmetimiz kararlılığını bugün de sürdürmektedir.  

Nitekim, Türkiye Avrupa Birliğinin siyasi ilkeleri olan Kopenhag Kriterleri konusunda 2003, 2004, 2005 yıllarında 
gerçekleştirmiş olduğu bir dizi hukukun demokratikleşmesi çalışmaları sonucunda 2005 yılında Kopenhag siyasi 
kriterlerine uygunluk noktasında tescil edilmiş bir ülkedir ve ondan sonra da Avrupa Birliğinin müzakere eden aday ülkesi 
konumuna gelmiştir, müzakerelerini sürdürmektedir. Türkiye için yapmamız gereken bir tespit, Avrupa Birliği 
standartlarında siyasi kriterlere sahip, özgürlüklere sahip, insan haklarına ve değerlerine sahip bir ülkedir. Ülkemizde 
bunun dışında yapılacak değerlendirmeler haksızlıktan başka bir şey ifade etmez.  

Dolayısıyla, Sayın Başkan, değerli arkadaşlarımız; terör konusunda hükûmetimizin, hükûmet programı dahil, 
bütün resmî dokümanlarda kararlılığı çok açıktır, ondan daha önemlisi uygulamaları da ortadadır. Terör örgütleri ne 
yaparsa yapsın, ne yapmak isterse istesin, devletin de yaptığı, yapacağı uygulamalar vardır ve bunlar da kararlı bir şekilde 
devam edecektir. Ama, birileri kalkıp, 15 Ağustos 1984 tarihinde Eruh’ta, Şemdinli’de niçin polisi, jandarmayı, Ziraat 
Bankasının personelini… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
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BAŞKAN – Sayın Bakanım, on beş dakikalık süre doldu ama bir on dakikada özetleyebilirsek, lütfen, çünkü tüm 

Komisyon üyesi arkadaşlarımıza 21.30 sözü verdik. Lütfen… 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Öncelikle 15 Ağustos 1984 tarihindeki Eruh ve Şemdinli 

baskınlarında vurulan insanları ne hakla, kim, niçin vurdu? Bunun cevabını devamlı soracağız. Sadece onun değil, oradan 
itibaren sormaya devam edeceğiz. Yakın tarihte 14 Temmuz 2011’de Silvan’da, 13 tane Mehmetçiğimizi kurşunlayanları 
soracağız, 11 Eylül’de Şemdinli’de baskın yapanları konuşacağız, soracağız, akıtılan kanları soracağız. Batman’da, polis 
ve kadın ayrımı yapmadan, çocuk ayrımı yapmadan kurşun sıkanları konuşacağız, soracağız. Siirt’te altı tane kızı polis 
zannedip kurşunlayan, dördünün hayatına son veren, ikisini de ağır yaralayanları konuşacağız. Bu örgütü sorgulayacağız. 
Bu örgütünün arkasını da sorgulayacağız, arayacağız. Bunlar, ortaya çıkması lazım. Masum bir olay değil bu olay. Öyle 
rastgele konuşulacak bir olay değil. Biz kara avcılığı yapmıyoruz, orta yerde insan avcılığı var. İnsan avcılığını 
konuşacağız. En son, geçtiğimiz hafta, cumartesi günü, Van’dan önce, Hakkâri’de… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Çukurca’da. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bingöl’de Genç Caddesi de var. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Çukurca daha önce. Çukurca’da 19 Ekim gecesi yirmi dört 

tane Mehmetçiği bir gecede katledenlerin, kanını içenlerin kim olduğunu konuşacağız. Bunları masum kabul edemeyiz. 
Tabii burada konuşmak istemezdim, daha sonrasında askerin, polisin bölgede icra ettiği operasyonlarda ele geçirilen ve o 
esnada da direndiği için, çatıştığı için, silahla karşılık verdiği için, silahla karşılık gören ve hayatını kaybedenlerin,  
ölenlerin cenazeleri üzerinden geliştirilen tavırları, gözyaşlarını, ağıtları, itirazları da konuşacağız ama önce bana yirmi 
dört tane Mehmetçiğin hesabını vermek durumunda bunu söyleyenler. Kitabın, sayfanın bir tarafın değil sayfanın iki 
tarafını konuşacağız. Biz ikisine de varız. Bu çatışma, bu kavga, bu olay kimseyi mutlu etmemektedir. Biz mutlu değiliz 
ama bu devleti, bu milleti ne böldürürüz, ne parçalattırırız. Niyet buysa, bu niyetin sahiplerine de, bu niyetin eylemcilerine 
de biz karşı çıkarız, devlet olarak karşı çıkmak zorundayız. Bu devlet hepimizin.  

Hakkâri’de, daha yakın günlerde, katırın sırtına yirmi kiloluk patlayıcıyı yükleyip, Defin Karakoluna doğru yola 
çıkaran senaryoyu konuşmak durumundayız. Uzaktan kumanda ile polis noktasına geldiğinde patlatılacak olan yirm i kilo 
bomba yüklü katırı konuşmak durumundayız. Orada o katırın da hesabını vermek zorundalar. “Hayvan hakları” derler, 
hayvanları böyle kullanırlar, “İnsan hakları” derler, insanların kanını içerler, “Kadın” derler, Hakkâri’de, Çukurca’da 15 tane 
20 tane kadın militanları ortaya koyarlar, ortaya sürerler, ellerine silah vererek. “Kadın hakları” derler Bingöl’ün Genç 
Caddesinde bomba yüklü canlı bomba kadını ortaya koyarlar. Kadınla kadını, kadınla çocuğu katlederler. Nedir bu? 
Bunun neresini konuşacağız? “Çatışma” diyorlar, çatışan kim? Ateş eden kim? Bugün hangi polisim, hangi askerim kime 
durduk yerde bir tane kurşun sıkmıştır? Savunmayalım mı bu memleketi? Asker savunmasın mı kendini? Polis 
savunmasın mı kendini? Bomba geliyor, roket geliyor. Şemdinli’de camiye roket atılıyor. Namaza giden imamın ensesine 
kurşun sıkılıyor ve ondan sonra da timsahın gözyaşları dökülüyor. Hangisine inanalım, neyi görelim, göstermeyelim mi, 
anlatmayalım mı? Bu yapı karmaşık bir yapı, bu yapı tehlikeli bir yapı ve bu tehlikenin farkında olunması gerekecek 
düzeyde tehlikeli bir yapı. Onu anlatmaya çalışıyoruz, onu yapmaya çalışıyoruz. Hükûmet programında üç paragraf yer 
almış, beş paragraf yer almış, çok önemli değil, baştan sona terörle mücadele yazsa da, teröre karşı kılını kıpırdatmasa 
hükûmet, ne ifade eder? Aslolan icraattır, aslolan mücadeledir. O mücadele bugün yapılmaktadır. Muhalefetin de, 
herkesin de bu konuda destek olduğunu biliyorum, olduğuna inanıyorum ve teşekkür de ediyorum. Ama burada terörle 
mücadeleyi başka türlü algılamak, başka türlü anlatmaya çalışmak, milleti yanıltmaya da kimsenin hakkı yoktur ve terör 
örgütü ne Kürtlerin örgütüdür ne Kürt çocuklarının örgütüdür, başka ırklardan insanların içinde olduğu bir örgüttür, din 
ekseninden kaymış bir örgüttür. Ne yazık ki burada Komisyon çalışması esnasında da dinî konudaki yaklaşımları bir 
şekilde -belki samimi bir değerlendirme, samimiyeti açısından teşekkür ederim ama gerçek olduğu içinde tespit etmek 
durumundayım- burada bile dinleyebildik, dinledik. Dolayısıyla, dinî değeri olmayan, insani değeri olmayan, ahlaki değeri 
olmayan, millî değeri olmayan, akli değeri olmayan, bilimsel temeli olmayan bir yapıyla karşı karşıyayız. Milletimizi bu 
konuda hem bilgilendirmek hem de millet ve devlet adına mücadeleyi yürütmek durumundayız. Bu konuyu bu noktada 
şimdilik bitirmek istiyorum. Nasıl olsa, gensoru da var galiba, orada kalanına devam ederiz. 

Yerel yönetimler konusunda arkadaşlarımızın yaygın soruları, değerlendirmeleri oldu, çok teşekkür ederim. 
Yerel yönetimler konusunda 2005, 2006, 2007 yıllarında hükûmetimizin, o dönemin hükûmetinin gerçekten Belediye 
Kanunu, Belediye Gelirleri Kanunu, Büyükşehir Belediye Gelirleri Kanunu, İl Özel İdaresi Kanunu, Belediye Birlikleri ve 
Mali İdare Birlikleri olmak üzere bir dizi kodifikasyon çalışması oldu. Tamamen yenilendi ama hayat devam ediyor, 
dinamik, dinamizm… Bugün bazı sıkıntıları var bu yasaların. Bunlara yönelik Yetki Kanunu çerçevesinde kanun 
hükmünde kararname düzenlemek üzere çalışma yaptık ama sonunda vardığımız noktada kanun hükmünde kararname 
ile Yetki Kanunu çerçevesinde Anayasa’nın, yerel yönetimlerin vesayetine ilişkin, yerel yönetimler merkezi yönetim 
ilişkilerine ilişkin düzenlemeleri karşısında kanun hükmünde kararname ile yapılmasının Anayasa’nın ruhuna çok uygun 
düşmeyeceği görüşüyle o düzenlemeyi şimdilik geri aldık ve yakında inşallah Meclisimize sevk ederek Mecliste tartışarak 
o çalışmaları yapacağız. Bunun içerisinde Köy Kanunu da var. Tabii Köy Kanunu ayrı bir kanundu, o kanun hükmünde 
kararname ile değil.  

Muhtarlarımız üzerinden politika yapılıyor… Doğrudur, biz de yapıyoruz, politikacıyız, muhtarlarımızın 
düzenlemesi konusunda, Sayın Aksu’ya haksızlık ettiğini düşünüyorum Bakanlığı ile ilgili olarak Sayın Aslanoğlu’nun…  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben orada tutanakları okuyun diyorum.  
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Ücretleri iyileştirildi ve düzenlendi yani ben biliyorum, bizzat 

kendim biliyorum, muhtar derneklerinin gelip “Bizim sigorta primlerimizi karşılayacak bir ücret düzeyine yükseltilmemiz, 
kavuşturulmamız durumunda biz başka bir şey istemiyoruz, bu yeterli.” dediklerini biliyorum. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Size başka söylüyorlar. 
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İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Bundan fazlası verildi ama yeterli mi? Değil. Köy 

Kanununda yapılması gereken öncelikle bütün yönetim birimlerimizde yapılması gereken merkezi idare birimleri yani il ve 
ilçe kademeleri ile özellikle köylerin ölçekleri konusunda nüfus ve coğrafi açıdan düzenlemeler gerekir. Önce meseleye 
oradan başlamamız gerekir. Bu gün otuz dört bin civarındaki köyümüzün sayısının çok olduğunu düşünüyoruz. Bunun bir 
defa düzeltilmesi lazım. Mahallelerin büyüklüğünün düzeltilmesi lazım. Otuz bin nüfuslu mahalle var, yüz nüfuslu olan, yüz 
insan yaşayan mahalle var, elli insanın yaşadığı köy var. Köylerimizde nüfus büyüklüğünde fazla bir sıkıntı yok ama 
iletişimin ve ulaşımın geliştiği dönemde önce meseleye buradan başlayıp, ondan sonra da hem yetkilerini hem de 
muhtarların ücretlerini iyileştirme konusundaki çalışmamız son noktadadır. Onu önümüzdeki sene büyük ölçüde ya 
Parlamentodan çıkarmış veya Parlamentoya getirmiş olacağımızı ifade etmek isterim. 

Bir başka husus, Emniyet Genel Müdürlüğü personelimizin özlük haklarına ilişkin hususlar. Sanırım dünkü 
yayınlanan kararnamenin ayrıntılarından bazı arkadaşlarımızın haberi olamayabilir, doğrusu bende son yayınlanmış 
şekliyle detayını Van’daki depremde olduğum için bilemiyorum… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, üç dakika daha süre veriyorum. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Peki, teşekkür ederim. 
Gerçi bizim Van’da elli arabayla filan gezdiğimizi söylemişti bir arkadaş burada yani bilemiyorum biri on görme 

hastalığı varsa, bu doğrudur yani ona bir şey diyemeyeceğim. Yeri geldi ben bir tane ambulansın arka kapısından binip 
seyahat da ettim yani Erciş’te. Bu arada biz yardımda idik. Mesela Van’da önceki akşam, önceki gün yani çarşamba 
akşamı dört tane elinde uzun namlulu silahlarla, daha önceki polis baskınlarını düzenlemiş bir sözüm ona bir bölge şefi, 
onların bölge sorumlusu dört tane terörist de yakalandı biz orada iken. Bu da çok başarılı bir operasyondur. O da üzdü 
herhalde birilerini. Eli kanlı, elinde dört tane uzun namlulu silah, oradaki çevik kuvvete, sekiz tane bomba ile yola çıkmış, 
karayolları kavşağında yakalandılar. İstihbaratımız çalışıyor, polisimiz, jandarmamız çalışıyor, son günlerde yakalanan 
uyuşturucular, yakalanan kaçak sigaralar konusunda ve silahlar konusunda ayrıntıya girmeye vaktim yok. Meraklıları 
izliyordur. Arkadaşlarımıza bu vesileyle polisimize, jandarmamıza, Kara Kuvvetleri mensuplarımıza, erinden generaline, 
polis memurundan emniyet genel müdürüne açık kalplilikle, açık yüreklilikle teşekkür ediyorum ve tabii Sahil Güvenliğimizi 
de unutmuyoruz bu arada. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Onların maaşları? 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Maaşlarına gelince: Maaşları kararnamede büyük ölçüde 

düzeltildi.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sahil Güvenlik? 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Şimdi, Sahil Güvenlikte maaş sıkıntımız yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Var. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Var, var. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Yok. 
BAŞKAN – Siz devam edin efendim. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Maaş sıkıntımız yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Var, var. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Varsa bakarız, onu da düzeltiriz, Türkiye Devleti büyüktür, 

onu da düzeltiriz merak etmeyin. Ona bakarız. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ  (İstanbul) - Var, onlar dillendirmiyorlar ama biz biliyoruz var olduğunu. Subayların da var, 

polislerin de var, onlar dillendirmiyorlar, biz biliyoruz 
BAŞKAN – Siz devam edin efendim, buyurun. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Vallahi sizin sendikaya kayıtlı değiller ama siz her şeyi 

biliyorsunuz! Teşekkür ederim. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Biz subayların da, polislerin de sendikaya girmesini istiyoruz. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlarım lütfen…  
Siz buyurun efendim 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) –  Ayrı bir bahis açmış olduk. 
Şimdi, Sayın Başkan, çok değerli arkadaşlarım; benim son dakikam, altın dakikam, kusura bakmayınız. Köy 

Kanununu geçtik. 
Polis memurlarımızın yüksekokul mezunlarının birinci dereceden emekli olmamaları konusu dile getirildi. Haklı 

bir konudur. Bizim de dikkatimizde olan bir konudur. Bu konuyu hep birlikte düzeltiriz inşallah.  
Bir başka konu, mülki idare amirlerinin ücreti konusu. Doğrudur. Bu son kanun hükmünde kararname ile 

Bakanlığımızın ve diğer bakanlıkların genel idare hizmetleri sınıfındaki yaygın personelinin durumunu düzelttik. Rakamlar 
tatminkardır, bu bakımdan devletimize minnettar ve müteşekkiriz. Sadece… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Emeklilik şeyleri… 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Genel idareyi söylüyorum. Mülki idare amirlerine gelince: 

Mülki idare amirlerinden valilerimize yönelik önemli eksikliği gidererek, fazlalaştırma değil eşitlemeyi yaptık. Birinci sını f 
mülki idare amirlerinin ücretlerinde bir eksiklik vardır, bir gerilemişlik vardır, bunun farkındayız. Bundan sonraki Meclis 
çalışmalarında hep birlikte onu da inşallah düzelteceğiz. O da gündemimizde olan bir konudur. 

Korsan taksiler konusu dile getirildi. Korsan taksiler konusu da Bakanlığımızın ve şahsen Bakan olarak benim de 
dikkatimde ve gündemimde olan bir konudur. O konuyu enine boyuna bir kez daha inceletip, yasal düzenleme gerektiren bir 
konudur. O konu gündemimizdedir, haklı bir konudur, dile getiren arkadaşlarımıza teşekkür ediyorum. 
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Belediyelerdeki teftişlere geliyorum, Sayın Başkan son konu bu olsun. 
BAŞKAN – Peki.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – İl genel meclisi üyeleri var, muhtarlar var Sayın Bakan. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – İl genel meclisi üyelerimiz konusunda çalışmamız var ama 

onu dediğim gibi yerel yönetimlerle ilgili düzenlemeyi Meclisten geçireceğiz inşallah. Tabii bazı arkadaşlarımız il genel 
meclisi kadrolarından bahsetti, onlar kadrolu filan değil, seçilmiş insanlardır. Onların ödeneklerinden bahsedilir ve işçiler  
konusu yani il özel idarelerindeki işçilerin naklini minimum seviyede tuttuk. Bir sorunu çözerken bir sorun doğurmamak için 
Karayollarına transferleri konusunda kanun hükmünde kararnamenin yani Meclisteki tabiriyle torba kanun denen kanunun 
verdiği, 166’ncı maddesinin bakanlık olarak, Bakan olarak tarafıma verdiği yetkiyi maksimum düzeyde, bu konunun doğru 
çözümü yönünde kullanmak suretiyle, genelge ile düzenleme yaparak minimum işçi transferini Karayollarına yaptık. Çünkü, 
bu işçilerimizi Karayollarına transfer etmek, Karayollarında da bir başka sıkıntıyı doğuracağı için sıkıntı doğurmayacak 
düzeyde onu çözdük, o konuda bir sorun olmadığını düşünüyorum… 

BAŞKAN – Son olarak korsan taksileri söyleyelim efendim. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Son olarak da korsan taksilerden sonra belediyelerdeki 

teftiş, nöbetçi müfettiş konusuna değinmek istiyorum. Bizde belediyeler için müfettiş yoktur. Her olay için her an göreve 
hazır müfettiş de vardır, başka görevli eleman da vardır. Bakanlığımızın burada bulunan arkadaşlarım ve o arkadaşlarımın 
yönetimindeki binlerce, yüz binlerce arkadaşımız, bu ülkede her zaman ve her yerde zaman ve mekan ayrımı yapmaksızın, 
gece gündüz demeden… Bakın bayram için gitmek istiyoruz, onlar bayrama da gidemez, cenazelerine dahi yerine göre 
gidemezler. Bu arkadaşlarımız her zaman nöbettedirler. Hudutta ordumuz bekler, dahilde polisimiz ve jandarmamız bu 
ülkeyi bekler. Beklemeye de devam edeceğiz. 

Bakanlığımız sürekli teyakkuz halinde, sürekli hizmete hazır bir Bakanlıktır. Belediyeler için teftişe gitme 
noktasında mesai günü veya günün gecesinde hareket etmeye gerek yoktur ama ilk mesai günü gerektiğinde 
arkadaşlarımız görev emrini alarak yola çıkarlar, çıkmaktadırlar. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Bir de Halk Partili belediyelere yönelik bir soru vardı. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Evet, son olarak oraya geliyorum. 
Şimdi, Sayın Başkanım, sayın milletvekillerimiz, Komisyonumuzun değerli üyeleri; bu konuda konunun tamamını 

bilememekten kaynaklanan, bilgi yetersizliğinden kaynaklanan değerlendirmelerin yapıldığını düşünüyorum. Şahsen Bakan 
olarak bu konuda son derece müsterihim, açıklamayı her zaman, herkese, her zeminde yapmaya hazırım. Benden önceki 
sayın bakanların da benim tavrım ve tarzımda olduklarından da eminim. 

Şimdi, bu emniyet, bu anlayış içerisinde Bakanlığıma sorulan soruya vereceğim cevabı metinden okuyorum: 
29 Mart 2009 tarihinden bugüne yani son yerel yönetim seçimlerinden bugüne kadar 2 250 tane araştırma, ön 

inceleme ve ön inceleme onayı verilmiştir Bakanlığımızca. Bunların partilere göre dağılımı şöyledir: AK Parti: 1 052, oranı 
yüzde 47. Cumhuriyet Halk Partisi: 658, oranı yüzde 29. Milliyetçi Hareket Partisi: 247, oranı yüzde 11. BDP: 81, oranı 
yüzde 4. Diğerleri: 212, oranı yüzde 9. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bütünün içindeki oranı mı bu? AKP’nin tüm belediyeler içindeki oranı ne? Önemli olan 
o.  

İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – 2 250 sayısının oranları bunlar Sayın Milletvekilim. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) - AKP belediyelerin sayısı kaç ve oranı ne? 
BAŞKAN – İşte yarısı… 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Sayın Milletvekilim, ben sizi dikkatle dinledim, sizde bakın, 

bazı vurgulu sözleri yavaş okuyorum.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Soru o değil ama soru şu… 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Şimdi, değerli arkadaşlar; sorularınızın hepsi kendine göre 

farklı. Ben size fikir vermek için, bunu bilmeden o soruları cevaplayamayız. Bu sorunun temelidir. Bunun içerisinden 
ayıklarız, istediğimizi ayıklarız, bu oran üç aşağı üç yukarı olur, fazla bir şey değişmez.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Aldığımız oy oranına göre yapıyoruz. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Evet, doğrudur. Netice itibarıyla herkes kendi 

belediyesindeki soruşturmayı biliyor. Siz AK Partili belediyelerdeki soruşturmayı takip edemiyorsunuz, doğal olarak.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Biz kelepçe bağlamıyoruz ama. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Bende diyorum ki, 1052. Hiçbir belediye başkanımıza… 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – 1052’yi hiç duymadık Sayın Bakan. (Gürültüler) 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) –Duymuş oldunuz… 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, şimdi… 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Şimdi duymuş oldunuz. Belediyelerle ilgili çalışmalar sonuç 

itibarıyla yargı çalışmalarıdır. Savcılığın talimatıyla ve daha sonrasında da bağımsız mahkemelerimizin yargılama süreciyle 
devam eden çalışmalardır. Burada polisimizin, burada jandarmamızın aldığı rol adli zabıta rolüdür. Burada Bakan olarak 
benim doğrudan herhangi bir yetkim ve tasarrufum hukuken zaten mümkün değildir ama bu meselelerde bir sıkıntı 
hissediliyorsa, bir şey ifade ediliyorsa, benim de bir milletvekili olarak, benim de bir siyasetçi olarak, benim de aynı 
zamanda Bakanlık konumunda birisi olarak bu paylaşıma, bu değerlendirmeye kayıtsız kalmam düşünülemez. Eğer insan 
onurunu zedeleyici, mümkün olanın dışında zorlayıcı zorba bir uygulama var ise, bunu her zaman benimle bire bir 
paylaşabilirsiniz ve bu konuda sizinle farklı düşünmemiz mümkün değildir. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Görmüyor musunuz Sayın Bakanım? Kelepçe takıldı mı takılmadı mı? 
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BAŞKAN – Değerli arkadaşlarım, lütfen… 
Sayın Bakanım, lütfen… 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Sayın Başkanım, değerli arkadaşlarım; bu konuya da ve AK 

Partililer olarak örnek vermem gerekirse, mesela Karaman Belediye Başkanı, ben ön inceleme başlattım. Elazığ Belediyesi 
içinde inceleme başlattım. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kelepçe takıldı mı? 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Daha o safhaya gelmedi, takılır gerekirse, eğer kaçarsa 

takılır.  
Kartepe Belediyesi, Kocaeli. Mesela Manavgat Belediyesi ki özel bir durumdur, Manavgat Belediyesi yargılaması 

devam eden bir belediyedir… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan… 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Müsaade edersen, az sabır, biraz sabır. Manavgat 

Belediyesi konusunda Cumhuriyet Halk Partisinden, şu anda ismini hatırlayamadığım bir arkadaşım, konuyu bana aktardı, 
bende inceledim, valilik görüşünü istedim, valilik görüşü “Görevine iade edilebilir.” şeklinde geldi bildiğim kadarıyla ve 
bayram sonu Manavgat Belediyesi Başkanını görevine iade edeceğim, yetişirse belki yarın da yazarız onayını yani çok 
önemli ise ki, önemli olabilir doğrudur… 

ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Elazığ Belediye Başkanıyla ilgili öninceleme yapıldı mı? 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Söylüyorum işte Elazığ Belediye Başkanlığı ile ilgili… 

Sonucu gelince yapılacaktır Sayın Milletvekilim.  
ALİ SERİNDAĞ (Gaziantep) – Biliyorsunuz üç ay içinde bunun sonuçlanması lazım. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Henüz üç ay olmadı  başlayalı, kırk beş günmüş, henüz 

daha zamanı gelmedi. 
MÜSLİM SARI (İstanbul)- Sayın Bakanım, affedersiniz bir küçük soru sorabilir miyim, çok kısa, tutanaklara 

geçmesi için. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – İzin makamı Sayın Başkandır. Ben tabii teşekkürümü 

edeyim… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkanım, otuz saniye sürecek sorum, tutanaklara geçsin. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar lütfen… Sarı Sarı lütfen, ben açıklama yapacağım, lütfen. 
Sayın Bakanımıza çok teşekkür ediyoruz yapmış olduğu açıklamalardan dolayı. Kapatmak zorundayım, ancak 

Sayın Bakanım Komisyon üyesi arkadaşlarımızın sormuş olduğu ve cevaplanamayan sorular varsa lütfen onları yazılı 
olarak cevaplandırsak iyi olur diye düşünüyorum. 

Ben tekrar çok teşekkür ediyorum. Hiçbir arkadaşım… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, sorum kayıtlara geçsin efendim. 
BAŞKAN – Lütfen Sayın Sarı, ayağa kalktığınızda, çıkarken sorarsınız çünkü ben 21.30 itibarıyla söz verdim 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Zabıtlara geçmesi lazım, özel bir durum var, onu açıklamam gerekiyor. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. Yazılı olarak… 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Bir soru da ben sorabilir miyim? 
BAŞKAN – Sayın Kurt, lütfen…  Sayın Sarı, lütfen… Sayın Sarı, bakın bir kişi değil. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bu gösterdiğiniz tutum yönetim anlayışını çok zedeliyor. Bakın bir haftadır gayet güzel 

ve doğru yönetim gösteriyorsunuz ama şimdi… 
BAŞKAN – Sayın Sarı, bakın şunu söyleyeceğim: Ben bu sözü Sayın Aslanoğlu’na verdim. Doğru mu Sayın 

Aslanoğlu 21.30’da bitirme sözünü? Ama…(CHP sıralarından gürültüler) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet. 
BAŞKAN – Buyurun o zaman, tamam buyurun lütfen. Herkese söz vereceğim arkadaşlar. 
Buyurun. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sabrınızı zorlamak istemiyorum ama özellikle burada küçük bir açıklamaya ihtiyaç 

var. Sayın Başkanım, AKP’ye bağlı kaç tane belediye var? Türkiye genelinde iki bin küsur. Pardon, kaç?.. 
BAŞKAN – Sayın Sarı, bakın... Neyse… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Belediyelerdeki denetimin, yaptığınız denetimin AKP’li belediyelere oranını, her bir 

belediyenin kendi içindeki oranına aldığınız zaman, oranın çok düşük olduğunu görürsünüz. Toplam 100 içinde oran 
yaptığınız zaman tabii ki belediye sayısı fazla. (Gürültüler) 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Sayın Başkan, buna cevap vermek zorundayım. Kusura 

bakmayın. Herkes oransal olarak suç işlemek durumunda değil Sayın Milletvekilim yani AK Parti belediye kendi oranında 
suç işlemek zorunda değil, ben size yüzde 47 oranında olayın AK Parti Belediyesi diyorum. Bu sizi hâlâ tatmin etmiyorsa, 
bütün belediyeler AK Partiye gelir, yüzde 100 yaparız, olur biter o zaman. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kurt buyurun. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Siyasi etik gereği bir konuşmacı konuşurken sözlerine müdahale etmemeyi, araya laf 

sokuşturmamayı kendime ilke edindiğim için Sayın Bakanın sorulara cevap kısmındaki sunuşunun tamamını dinledim. 
Sayın Bakanın, Bakanlık vasfı, itidal gerektiren bir vasıftır, devletin önemli bir makamında oturuyor ve binlerce hatta on 
binlerce kolluk kuvvetine emreden pozisyonda bir insandır. Bir siyasi partinin mensuplarını, bir illegal organizasyonun legal  
pozisyondaki bir mekanizma ya da uzantısı şeklinde göstermiş olmasını, ima etmiş olmasını doğrusu anlamakta zorluk 
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çektiğim, amacını anlamakta zorluk çektiğim bir gaye. Bir insanın dini inançlarını sorgulamak ve onlar üzerinden siyaset 
üretmeye çalışmak herhalde çok yakışıksız bir davranış biçimi değildir… 

BAŞKAN – Evet, çok teşekkür ediyorum. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Son cümlem de şu: Ben bugüne Sayın Bakanın da, bizlerin de, bütün Komisyon 

üyelerinin de bugünkü konuşmalarını yanıma anı olarak alacağım. Herkese iyi akşamlar diliyorum. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ederim. 
Sayın Bakanım buyurun. 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Devamla) – Sayın Başkanım, çok teşekkür ederim. Sayın Kurt’a 

herhalde hiç itiraz edemeyeceğim, kendilerinden alıntı bir cevap vermek, bir açıklama yapmak durumundayım, cevap da 
değil, cevabı kendilerinden. Tarih: 31 Temmuz 2011  Sayın Aysel Tuğluk BDP, KCK, Apo, PKK arasındaki bir aradalığı 
ifade etmiştir. “Gizli bir sırrın açıklanmasından başka bir şey değildir.” demiştir. Eğer yalancı ise onunla konuşsunlar. Bu bir. 

İkincisi: Din konusunda ben kimsenin dinini imanını sorgulamam, ama bir örgütün dine bakışını ve genel olarak 
din konusundaki duruşunu, istismarını milletimle paylaşmak durumundayım. Zerdüştlük bugün burada da itiraf edildi, 
savunuldu. Bu kadar. (CHP sıralarından gürültüler) 

Herkesin bayramını, İslâm Dinine göre Müslümanların bayramını, milletimizin bayramını tebrik ediyorum. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Çok ayıp… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Çok ayıp şeyler bunlar. 
BAŞKAN – Arkadaşlar…  
Değerli arkadaşlar, şimdi sırasıyla bütçe ve kesin hesapları okutuyorum: 
 
PROGRAMLAR ve ÖNERGELER 
 

 İÇİŞLERİ BAKANLIĞI BÜTÇESİ VE KESİN HESABI 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(02 okundu) 
BAŞKAN – Bununla ilgili bir önerge vardır, okutuyorum: 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçeyle kabulünü arz ve teklif ederiz.  

Necdet Ünüvar 
Adana 

 
Kurum: İçişleri Bakanlığı 
Yıl: 2012 
Eklenen: 10 01 00 04 02 2 0 00 1 01 1 2000 
Düşülen: 10 01 33 00 02 2 0 00 1 01 1 2000 
BAŞKAN - Gerekçesini okutuyorum:  
Gerekçe: 17/06/2009 tarihli ve 27 261 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 5902 sayılı Afet ve 

Acil Durum Yönetimi Başkanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun ile Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı 
faaliyete geçmiş, Sivil Savunma Genel Müdürlüğü mülga olmuştur. 

BAŞKAN – Sayın Bakan katılıyor musunuz önergeye? 
İÇİŞLERİ BAKANI İDRİS NAİM ŞAHİN (Ordu)  - Katılıyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Hükümetin katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmiştir. 
Kabul edilen önerge doğrultusunda ilgili fonksiyonu oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… 

Kabul edilmiştir. 
(06 okundu) 
BAŞKAN - Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN - Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesabı okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Emniyet Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(07 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(09 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
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BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesabı okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Jandarma Genel Komutanlığı Bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(06 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesabı okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Sahil Güvenlik Komutanlığı Bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesabı okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Değerli arkadaşlar, bir önerge vardır, okutuyorum: 
 

 
Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığı 2011 yılı merkezi yönetim bütçesiyle ilgili 2011 yılı 
gizli fiilÎ kadrolarının görüşülebilmesini teminen İç Tüzük’ün 32’nci maddesi uyarınca kapalı oturum kararı alınmasını arz ve 
teklif ederim. 

 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Değerli arkadaşlar, kabul edilen önerge ile İç Tüzük’ün 32’nci maddesi gereği Sayın Bakanın Komisyonda 

kalmasını uygun göreceği görevli arkadaşlar dışındaki görevliler ile basın ve komisyon üyesi olmayanların salonda 
bulunmamaları gerekmektedir. Bu hususu uyulmasını rica ediyorum. Seslendirme ve kapılar kapatılacaktır. 

Teşekkür ederim. 
(Kapalı oturumu geçildi) 

Kapanma Saati: 21.45 
 


